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САРАНСК


Председательствует Чибиркин Владимир Васильевич – Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемый Глава республики, уважаемые коллеги, участники сессии! Сегодня сессию проводим с учетом соблюдения санитарно-эпидемиологических требований. Онлайн трансляция заседания организована в сети «Интернет» и на официальном сайте Государственного Собрания Республики Мордовия.
Чтобы начать работу сессии нам необходимо зарегистрироваться. Прошу включить режим регистрации. 
Для участия в сессии зарегистрировалось 37 депутатов, кворум имеется.   
Шестнадцатая сессия Государственного Собрания объявляется открытой.   
 (ЗВУЧИТ ГИМН РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. 	Уважаемые коллеги! В работе сессии принимают участие Глава Республики Мордовия, Председатель и члены Правительства республики, временно исполняющий обязанности Руководителя Администрации Главы и Правительства, прокурор республики, руководители федеральных органов по Республике Мордовия, председатель Счетной палаты, работники Администрации Главы и Правительства Республики Мордовия, Аппарата Государственного Собрания, представители средств массовой информации.
Уважаемые депутаты! Разрешите представить вам вновь назначенного прокурора Республики Мордовия –  Лапина Сергея Юрьевича. 11 октября 2022 года Сергей Юрьевич назначен на должность прокурора Республики Мордовия указом Президента Российской Федерации. Аплодисменты. 
Ранее Сергей Юрьевич руководил прокуратурой Ненецкого автономного округа. Родился в городе Елизово Камчаткой области, имеет два высших образования: юридическое и экономическое. В прокуратуре работает более 20 лет. С 2001 по 2011 год служил в прокуратуре  Санкт-Петербурга:    помощником, старшим помощником, заместителем прокурора Кронштадтского района, заместителем прокурора Курортного района. С            2011 по 2017 год работал в управлении генеральной прокуратуры Российской Федерации в Северо-Западном федеральном округе. С сентября 2017 года  по июнь 2022  года был заместителем прокурора Ненецкого автономного округа, затем возглавил надзорное ведомство в этом регионе. Как вы видите, опыт работы очень большой. Сергей Юрьевич, успешной и конструктивной работы с Государственным Собранием по всем вопросам. Аплодисменты. 
Уважаемые депутаты! Переходим к предложениям по повестке дня сессии, она у вас имеется. Предлагаю принять их за основу. 
Решение принято.  4 человека не голосовали, попрошу повнимательней, уважаемые депутаты.  
Будут ли замечания, предложения по повестке? Нет замечаний. 
Ставлю на голосование принятие повестки дня в целом. Голосуем. Решение принято. 
Уважаемые коллеги! Предлагаю  сессию завершить в 17.30. Принимается? Хорошо. 
Уважаемые коллеги! Перед тем как приступить к рассмотрению повестки дня, я хотел вам напомнить о тех событиях, тех принятых решениях, на которые мы, депутаты, должны в первую очередь обратить внимание. Вы помните, на прошедшей сессии Глава республики выступил с задачами, которые необходимо решать в Республике Мордовия в это непростое время. Очень много вопросов относилось к депутатскому корпусу, как мы с вами должны работать с нашими избирателями, с мобилизованными гражданами по вопросам, которые сегодня ложатся на семьи, которые остались без главы семьи. Поэтому сегодня основные усилия Главы, Правительства, депутатского корпуса направлены на создание надежного тыла, оказание помощи, поддержку участникам специальной военной операции и членам их семей. 
Хочу напомнить, что для этого в Мордовии работает региональный штаб «Мы вместе», который стал точкой притяжения всех неравнодушных людей, готовых помогать согражданам. Главой республики Артёмом Алексеевичем Здуновым 14 октября подписан Указ «О дополнительных мерах социальной поддержки членов семей граждан, принимающих участие в специальной военной операции». Все меры поддержки были вам направлены, на что вы должны обратить особое на это внимание. 
Сегодня на сессии мы также рассмотрим вопрос о предоставлении лицам, участвующим в специальной военной операции, дополнительных социальных гарантий. Мордовским республиканским отделением Российского фонда мира открыт единый счет для сбора пожертвований в поддержку мобилизованных граждан, добровольцев, а также бойцов именных подразделений Мордовии. На собранные фондом мира средства централизованно закупаются предметы экипировки, теплые вещи, аптечки, бытовые принадлежности и многое другое, чтобы мордовские бойцы эффективно выполняли боевые задачи. На сегодняшний день сумма пожертвований составила более 60 млн. рублей. 
Однако не всё так гладко, как хотелось бы. Я уже говорил, что с очень конкретными предложениями и с задачами на 15 сессии выступил Глава республики. И большинство наших депутатов Главу республики услышали. Многие очень активно включились в эту работу, помогая с экипировкой, снабжением, дополнительными выплатами. Помогают семьям материально в решении иных проблем, которых в каждом доме, в каждой семье масса:  и с детьми, и с престарелыми родителями, и с лечением, да и просто по хозяйству. Но  такой подход далеко не у всех. Есть депутаты, которые, к сожалению, слишком формально относятся к ситуации вокруг. И материально не помогают, и с семьями не работают, и благотворительностью занимаются не лично, а через организации, в которых работают. Это недопустимо. Мы не имеем морального права стоять в стороне, наблюдать, как другие справятся с этими задачами. Мы должны быть примером в этой работе.   Это наши избиратели, которые голосовали за каждого из вас в своих округах. Поэтому еще раз призываю каждого из вас, уважаемые депутаты, найти ответ на вопрос: чем я лично могу помочь и помогать. Чтобы не стыдно было в глаза людям и друг другу смотреть. 
Также хочу отметить, что до сих пор так и не налажено взаимодействие глав районов с депутатским корпусом по вопросам отправки мобилизованных на боевое слаживание. Одни депутаты говорят, что не приглашают, другие вообще жалуются, что не допускают к участию в этих мероприятиях.  Такого не должно быть. Это не приглашение, а наша с вами обязанность участвовать в отправке. Быть там и знать все эти проблемы. И в каждом районе, в каждом муниципалитете нужно срочно исправить это положение. 
Уважаемые главы районов, давайте взаимодействовать вместе для того, чтобы наши граждане, наши семьи во всех этих вопросах находили самое быстрое решение.   Поэтому нужно выстроить работу в ближайшее время как можно более эффективно, конкретно и целенаправленно. Руководство республики несколько раз посещали наших бойцов на местах, где они проходят боевое слаживание. Представители республики постоянно находятся с нашими бойцами для обеспечения оперативного решения возникших проблем. Буквально несколько дней назад по поручению Главы республики у меня также состоялась встреча с мобилизованными военнослужащими в месте боевого слаживания в Ульяновской области.  Мы общались с ребятами, с командованием воинской части. Посетили пункты размещения и проживания. Обсудили вопросы обеспечения бытовых условий бойцов, организации питания, проведения занятий на огневом полигоне. Особой темой было психологическое состояние личного состава. Нашим защитникам был доставлен очередной гуманитарный груз: балаклавы, теплое белье, спальные мешки, коврики-пенки, медикаменты.      
Хочу сказать, что поступившее коллективные и индивидуальные просьбы взяты на контроль для принятия по ним оперативных решений, включая вопросы, которые касаются семей мобилизованных.  В этом активно принимают самое активное участие многие из депутатов. За что большая благодарность. Так были решены срочные вопросы по городу Ковылкино, многие вопросы, связанные у нас по г. Саранску, г. Инсару, г. Рузаевке. Поэтому очень большая благодарность. 
Я хочу сказать обратить особое внимание к мобилизованным наших руководителей промышленных и аграрных предприятий.  Где не только выплачивают разово, будем говорить, подъемные суммы и по 50 тысяч, и по 30 тысяч. Но некоторые будут выплачивать среднюю заработную плату на момент мобилизации их  семьям. Это очень важно. И в то же время, как пример, стекольная компания. Мобилизовано с этой организации 23 работника, но они объемы не снижают. И все выплаты сделали, и сегодня у них каждая семья на контроле, причем на контроле в отделе кадров. И они интересуются, какие проблемы в каждой семье. Я бы хотел, чтобы каждый из нас взял этот пример в своей будущей работе. 
Вам направлен еще ряд мер, работает сегодня оперативный штаб, перед которым поставлена задача по обеспечению безопасности и правопорядка. Мы также не должны стоять в стороне в своих избирательных округах. Поэтому еще раз хочу, чтобы вы обратили внимание на нашу совместную работу. Спасибо. 
	Сейчас приступаем к рассмотрению вопросов повестки дня, и я предлагаю рассмотреть проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О республиканском бюджете Республики Мордовия на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Тюркину Сергею Александровичу – Министру финансов Республики Мордовия. 

	ТЮРКИН С.А.  Уважаемые Артем Алексеевич, Владимир Васильевич,
 депутаты и участники сессии! На ваше рассмотрение представлен проект закона о внесении изменений в республиканский бюджет на текущий год и на плановый период. Законопроект разработан в связи с уточнением прогнозных назначений по налоговым и неналоговым доходам, с принятием нормативных правовых актов Российской Федерации о дополнительном выделении Республике Мордовия межбюджетных трансфертов, а также учитывает предложения главных распорядителей средств республиканского бюджета.
	Несколько слов об итогах исполнения бюджета за истекший период.
	По состоянию на 27 октября текущего года поступления налоговых и неналоговых доходов в республиканский бюджет Республики Мордовия составили 27 млрд. 58 млн. рублей, дополнительные поступления сложились в сумме 2 млрд. 957 млн. рублей. 
	Из чего в основном сложился рост.
	В первую очередь это налог на прибыль, дополнительные доходы здесь составили 1 млрд. 200 млн. рублей, темп роста к аналогичному периоду прошлого года – 124 %. Исполнение годового прогноза на сегодняшний день составляет 97 %.
	На 935 млн. рублей, или на 15,0 %, выросли поступления по налогу на доходы физических лиц. 
	Прирост поступлений акциза на пиво в бюджет региона составил 552 млн. рублей, годовой прогноз исполнен на 95 %.
	По упрощённой системе налогообложения выросли доходы на 359 млн. рублей, исполнение годового прогноза составляет 97 %.
	По налогу на профессиональный доход рост в 2,5 раза, годовой прогноз уже перевыполнен.
	С учетом фактических темпов роста доходную часть бюджета предлагается увеличить на 1 млрд. 430 млн. рублей. С учетом корректировки налоговые и неналоговые доходы запланированы с ростом на 7,5 % по сравнению с фактом прошлого года.
	Уважаемые участники сессии! Предлагается увеличить расходы республиканского бюджета Республики Мордовия в 2022 году на 2 млрд. 170 млн. рублей за счет безвозмездных поступлений,  поступления собственных доходов и снижения размера профицита бюджета на 95 млн. рублей.
Дополнительные доходы планируется  направить в первую очередь:
 на оплату труда работников государственных и муниципальных учреждений в сумме 863 млн. рублей;
266 млн. рублей на меры социальной поддержки гражданам;
20 млн. рублей на увеличение резервного фонда Главы Республики Мордовия;
18 млн. рублей на модернизацию информационно-телекоммуникационной инфраструктуры для учреждений социальной защиты;
17 млн. рублей на коммунальные услуги, налоги;
10 млн. рублей на зарезервированные средства на реализацию национальных проектов;
5 млн. рублей на софинансирование субсидии юридическим лицам на возмещение части затрат, связанных со строительством объектов газозаправочных станций;
5 млн. рублей на оснащение учреждений образования системами контроля доступа и видеонаблюдения;
4 млн. рублей на софинансирование субсидий сельскохозяйственным товаропроизводителям на возмещение части затрат, связанных с реализацией гидромелиоративных мероприятий.
Безвозмездные поступления в сумме 645 млн. рублей, которые поступили от Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства, будут направлены на обеспечение мероприятий по переселению граждан из аварийного и ветхого жилищного фонда.
Дополнительные доходы Дорожного фонда в сумме 200 млн. рублей предлагается направить на капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог общего пользования.
Также предлагается произвести отдельные перемещения расходов в пределах бюджетных ассигнований, утвержденных главными распорядителями бюджетных средств республиканского бюджета Республики Мордовия.
 С учетом предложенных изменений доходная часть бюджета в 2022 году составит 69 млрд. 462 млн. рублей, расходная – 56 млрд. 216 млн. рублей. 
В связи с решением Правительства Российской Федерации о переносе сроков погашения бюджетных кредитов с текущего года на период 2025-2029 годов профицит республиканского бюджета Республики Мордовия в 2022 году уменьшается на 95 млн. рублей и составит 13 млрд. 246 млн. рублей, профицит на плановый период остаётся без изменений.
	Уважаемые депутаты! Представленный документ согласован Министерством финансов Российской Федерации, успешно прошел независимую публичную экспертизу, имеется положительное заключение прокуратуры Республики Мордовия, заключение Счетной палаты Республики Мордовия, в связи с чем прошу вас поддержать предлагаемые изменения и проголосовать за принятие законопроекта в двух чтениях на одной сессии. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы и замечания? Поправок нет. Сергей Александрович, у Вас в пояснительной записке написано, что профицит республиканского бюджета Республики Мордовия в 2022 году уменьшится на 95 млн.
ТЮРКИН С.А. Да, у нас на 95 млн. уменьшится. Я об этом и  сказал. У нас по графику платеж по кредиту в текущем году по бюджетному кредиту 95 млн. рублей. До 30 ноября мы должны заплатить. 21 сентября было принято постановление Правительства Российской Федерации по реструктуризации бюджетных кредитов. И эта сумму она перенесена на поздний период.   
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо.  Есть ли еще вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. Слово предоставляется Киселевой Светлане Евгеньевне – председателю Комитета по бюджету, финансам и налогам. 
КИСЕЛЕВА С.Е. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, участники сессии! На заседании Комитета по бюджету, финансам и налогам мы обсудили проект изменения параметров республиканского бюджета, связанных с ожидаемым дополнительным поступлением налоговых и неналоговых доходов, а также межбюджетных трансфертов. И отмечаем, что характер вносимых в закон о бюджете изменений подтверждает основной приоритет нашего бюджета –  выполнение социальных обязательств. В том числе оказание помощи мобилизованным гражданам и их семьям, выполнение национальных проектов и государственных программ. 
Кроме того, депутаты и члены комитета обсудили реализацию мероприятий, связанных с решением острой проблемы для нашей республики, – расселение аварийного жилищного фонда, поскольку дополнительные средства выделены –  645 млн. рублей. И мы услышали, что это связано с удорожанием жилищного строительства.  И что показатель, где индикаторы программы, которые намечены, они в этом году будут выполнены.  То есть в этом году по программе количество квадратных метров расселенного жилья должно составить 51 тыс. 270 квадратных метров, количество граждан расселенных из аварийного жилищного фонда должно составить 2 тысячи 770 человек. 
Хотелось бы остановиться еще на одном моменте. Приближается завершение финансового года, очень сложного, но и, наверное, тревожного как для республики, так и для всей страны в целом. Всем нам крайне важно продолжить работу над укреплением доходной базы региона. Поскольку те изменения, которые мы с вами сегодня рассматриваем, они, к сожалению, пока еще не позволяют нам полностью обеспечить социальные обязательства. Поэтому нам всем надо подумать и пополнить нашу доходную часть бюджета. 
Комитет по бюджету, финансам, и налогам рекомендует принять рассматриваемый сегодня законопроект в двух чтениях на одном заседании. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо. Присаживайтесь. Кто еще желает выступить? Нет желающих. Комитетом было предложено принять законопроект в двух чтениях. 
Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Решение принято. За – 37. 
Ко второму чтению поправок не поступало. Ставлю на голосование принятие закона в целом, прошу голосовать. Закон принят. За – 37. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 4 Закона Республики Мордовия «О транспортном налоге», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Тюркину Сергею Александровичу. Пожалуйста. 
ТЮРКИН С.А. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! Участники сессии! Проект закона предусматривает освобождение от уплаты транспортного налога граждан Российской Федерации, проживающих на территории Республики Мордовия, призванных на военную службу по частичной мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 21 сентября 2022 года № 647 «Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации», а также заключивших с 24 февраля 2022 года контракт о добровольном содействии в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации и принимающих участие в специальной военной операции, или членов их семей:  супруга, несовершеннолетние дети, дети в возрасте до 23 лет, обучающиеся в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по очной форме обучения.
Налоговая льгота предоставляется в отношении легкового автомобиля с мощностью двигателя до 200 лошадиных сил.
Если на указанных лиц зарегистрировано два и более транспортных средства, отвечающих указанным требованиям, налоговая льгота предоставляется в отношении одного транспортного средства с максимальной мощностью.
Налоговая льгота предлагается к применению за налоговые периоды 2021, 2022 и 2023 годов.
Выпадающие доходы республиканского бюджета  за это период оцениваются в сумме 3,5 млн. рублей. Они будут компенсированы  за счет дополнительных поступлений по транспортному налогу в текущем году.
По уточненной информации Управления Федеральной налоговой службы по Республике Мордовия, в текущем году планируется перевыполнение плана по транспортному налогу на 16 млн. рублей, в связи с чем выпадающих доходов не будет.
Уважаемые депутаты! Предложенный законопроект успешно прошел публичную независимую экспертизу, имеется положительное заключение прокуратуры Республики Мордовия, в связи с чем прошу поддержать и проголосовать за принятие законопроекта с учетом внесенной поправки на одной сессии в двух чтениях.  Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Всё очень четко, полно доложено. Будут ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. У головного комитета есть что дополнить? 
КИСЕЛЕВА С.Е. С учетом поправки. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Кто желает выступить? Нет желающих. 
Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении.  Голосуем. Решение принято. За – 37.  
Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором. Ставлю на голосование принятие закона в целом  с учетом поправки. Закон принят. За – 37. 
Уважаемые депутаты!  Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в статьи 4 и 5 Закона Республики Мордовия «О физической культуре и спорте в Республике  Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия.
Слово предоставляется Савилову Александру Владимировичу – Министру спорта и молодежной политики. 
САВИЛОВ А.В Добрый день, уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич, депутаты и приглашенные! Министерством спорта и молодежной политики Республики Мордовия вносится на рассмотрение проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статьи 4 и 5 Закона Республики Мордовия «О физической культуре и спорте в Республике  Мордовия». Проект разработан в целях приведения закона Республики Мордовия от 18 декабря 2008 года № 136-З в соответствие с Федеральным законом от 30 апреля 2021 года № 127-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» и Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации». Законом признаются утратившими силу полномочия Правительства Республики Мордовия по установлению порядка приёма лиц в физкультурно-спортивные организации, созданные в Республике Мордовия, или муниципальными образованиями в Республике Мордовия, и осуществляющие спортивную подготовку, а также полномочия Министерства спорта и молодежной политики Республики Мордовия по осуществлению контроля за соблюдением организациями, созданными в Республике Мордовия и осуществляющими спортивную подготовку,  а также организациями, находящимися  на территории Республики Мордовия, созданными без участия Российской Федерации, Республики Мордовия, муниципальных образований и осуществляющими спортивную подготовку  федеральных стандартов спортивной подготовки в соответствии с законодательством Российской Федерации и методическому обеспечению организаций, осуществляющих спортивную подготовку. Кроме того, приводится в соответствие терминология. 
Принятие указанного закона не потребует дополнительного финансирования из республиканского бюджета. Все расчеты будут осуществляться в пределах выделенных бюджетных ассигнований. Прошу вас поддержать данный законопроект в двух чтениях на одном заседании. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Присаживайтесь, Александр Владимирович. У головного комитета есть что дополнить, Наталья Владимировна? 
ДОЛМАТОВА Н.В. Нет. Принять. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо. Кто желает выступить?  Нет. 
Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Решение принято. За – 37. 
Ко второму поправок не поступало. Ставлю на голосование принятие закона в целом. Голосуем. Закон принят.  За – 37. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О регулировании отдельных вопросов в области обращения с животными на территории Республики Мордовия и наделении органов местного самоуправления государственными полномочиями Республики Мордовия по организации мероприятий при осуществлении деятельности по обращению с животными без владельцев», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Самолькину Кузьме Григорьевичу – председателю комитета. Пожалуйста. 

САМОЛЬКИН К.Г.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый  Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и приглашенные! Вашему вниманию предлагается проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О регулировании отдельных вопросов в области обращения с животными на территории Республики Мордовия и наделении органов местного самоуправления государственными полномочиями Республики Мордовия по организации мероприятий при осуществлении деятельности по обращению с животными без владельцев». 
Законопроект разработан комитетом в целях приведения действующего закона в соответствие с Федеральным законом «Об ответственном обращении с животными»  и о внесении изменений  в отдельные законодательные акты Российской Федерации». 
Согласно федеральному закону предлагается наделить Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Мордовия полномочием по установлению порядка предотвращения причинения животными без владельцев вреда жизни или здоровью граждан в соответствии с утвержденными Правительством России методическими указаниями. 
Также уточняются отдельные государственные полномочия по организации мероприятий при осуществлении деятельности по обращению с животными без владельцев. Кроме того, законопроектом предлагается внести изменения в методику расчета субвенций, предоставляемых местным бюджетам на осуществление государственных полномочий в части корректировки формул определения нормативов отдельных расходов. 
К законопроекту комитетом подготовлена поправка, уточняющая его вступление в силу. Комитет просит принять указанный проект закона  в двух чтениях на одном заседании с учетом поправок, рекомендованных к принятию. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? По данному вопросу очень много вопросов было у нас в Рузаевском районе, имеются негативные вещи, которые доходят до суда. К вам обращаются граждане, поэтому внимательно к этому закону нужно относиться. Присаживайтесь. 
Кто желает выступить? Нет. Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Решение принято. За – 37. 
Ко второму чтению  инициатором внесена поправка. Ставлю на голосование принятие закона в целом с учетом поправки.  Закон принят. За – 37. 
Я думаю, трансляция идет онлайн, главы муниципалитетов очень внимательно слушают. Это закон для того, чтобы они осуществляли свою деятельность, какие мероприятия проводить, чтобы не было  негативов по данному вопросу.  
Уважаемые депутаты, рассматриваем вопрос «Об утверждении перечня предложений по наказам избирателей на 2023 год», внесенный Комитетом по бюджету, финансам и налогам. Слово предоставляется Киселевой Светлане Евгеньевне – председателю комитета. 
КИСЕЛЕВА С.Е.  Уважаемый  Артём Алексеевич! Уважаемый  Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, приглашенные! Проект закона разработан Комитетом по бюджету, финансам и налогам в соответствии с законом Республики Мордовия о наказах избирателей. Проектом постановления предлагается утвердить перечень предложений по наказам избирателей на 2023 год, сформированный с учетом предварительного согласования с Правительством Республики Мордовия. Мероприятие по реализации предлагаемых наказов учитывались при формировании бюджета Республики Мордовия в рамках региональных проектов и государственных программ. Перечень предложений включает 35 наказов. Из них более 80 наказов касаются строительства, реконструкции, капитального ремонта автомобильных дорог общего пользования. Кроме того, депутаты берут себе в наказы реконструкцию канализационных сетей в Ардатове, реконструкцию парка  в поселке Кадошкино, строительство двух детских площадок в Парапино Ковылкинского района и в селе Левжа Рузаевского района, обустройство зоны отдыха в селе Большое Игнатово.    
После принятия данного постановления перечисленные объекты будут на особом контроле депутатов, и проект постановления после его подписания мы направим в Правительство с тем, чтобы эти наказы были учтены при формировании закона о республиканском бюджете на 2023 год и на плановый период. 
Комитет рассмотрел на заседании еще раз сегодня это постановление и рекомендует его поддержать. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Уважаемые коллеги, вы много давали предложений на встречах. Порой неправильно были оформлены наказы. Обращайте внимание на правильное оформление протоколов, чтобы они вошли в наказы в соответствующей форме.  Во-вторых, есть наказы, у которых финансовые затраты очень большие, особенно по дорогам. Внимательно должны рассматривать. Или были представлены предложения по дороге к населенному пункту, где находится 4-5 жилых домов. Асфальт нужно делать 10 км. Это же очень большие финансовые затраты, никакой там перспективы.  Поэтому вы должны у себя на встречах с избирателями всё объяснять, как эти задачи будут решаться. Может где-то достаточно провести ремонт, чем производить большие финансовые затраты. 
Вопросы к докладчику есть? Нет. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет желающих. 
Ставлю на голосование принятие постановления в целом. Решение принято. За – 37.
Следующий вопрос повестки дня –  о  поддержке проектов федеральных законов, внесенный Комитетом по социальной политике. Слово предоставляется Долматовой Наталье Владимировне – заместителю Председателя Государственного Собрания, председателю комитета. 
ДОЛМАТОВА Н.В.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич!  Коллеги, приглашенные! 
Все мы знаем, что 20 октября в Государственную Думу Российской Федерации были внесены законопроекты о запрете ЛГБТ-пропаганды, педофилии и штрафов за эти нарушения. Это проекты законов «О внесении изменений в Федеральный закон «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части запрета пропаганды нетрадиционных сексуальных отношений и (или) предпочтений». А также законопроект о внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях. Об уточнении административной ответственности за пропаганду нетрадиционных сексуальных отношений. Соавторами этих инициатив выступили все депутаты Государственной Думы, включая всех руководителей фракций и вице спикеров. 
Коллеги! Все мы с вами знаем, насколько болезненна для нас эта тема. Мы понимаем, что информационная война сегодня развернута по всем фронтам, и в том числе идет война за умы и души россиян. И она касается разрушения семейных ценностей, разрыва тех самых поколенческих связей, которые так характерны для российского общества.  Навязывание молодым людям идеалов, абсолютно несвойственных российскому народу и российскому менталитету, нашей с вами великой культуре, духовным ценностям. И поэтому инициация проекта очень актуальна и своевременна. 
Все мы, как депутаты, знаем, насколько большой была работа в последнее время среди общественности. К обсуждению этих тем широко были подключены родительские сообщества, профессиональные сообщества учителей, общественные организации, молодежные, ветеранские организации, которые выражали свою обеспокоенность и, конечно же, высказывали инициативы, которые помогут сохранить нам молодежь патриотичную, думающую, любящую ту, которая способна отвечать за свою семью, за свою республику и за свою страну.   
Наши инициативы были услышаны. И очень здорово, что сегодня на площадке Государственной Думы Российской Федерации эти законопроекты не только обсуждаются широко, но уже были в первом чтении и приняты. И нам сегодня очень важно всем оказать свою поддержку этим законопроектам. 
Я напомню вам, это законопроект № 217471-8, он предусматривает запрет пропаганды нетрадиционных отношений, педофилии, а также демонстрации информации о ЛГБТ и побуждающий к смене пола среди подростков в Интернете, СМИ, книгах, аудиовизуальных сервисах, кино и рекламе.  Документ запрещает пропаганду нетрадиционных предпочтений и педофилии среди российских граждан как взрослых, так и несовершеннолетних. 
Законопроект 217472-8 касается уточнения административной ответственности за пропаганду нетрадиционных сексуальных отношений.  Мы сегодня на фракции говорили, какие штрафы предусмотрены для индивидуальных и для юридических лиц, для больших корпораций за нарушение закона. 
Хочу отметить, что сегодня в Государственной Думе наша фракция   «Единая Россия» внесла еще одно предложение об ужесточении наказания. И мы знаем, что эти штрафы будут кратно увеличены. 
Комитет по социальной политике  рекомендует поддержать федеральные законопроекты о запрете пропаганды нетрадиционных сексуальных отношений и рекомендует Государственному Собранию Республики Мордовия принять соответствующий проект постановления. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы у депутатов? Нет. Присаживайтесь.  
Кто желает выступить? Пожалуйста, включите микрофон Кузякину Дмитрию Викторовичу. 
КУЗЯКИН Д.В.   Спасибо. Уважаемые коллеги! Вопрос очень важный, действительно. Все мы знаем, что развернувшаяся в стране либеральная вакханалия, ставшая возможной в результате разрушения Союза Советских Социалистических Республик, была признана навсегда закрепить за нами роль сырьевого придатка, в том числе идеологию. Сегодня идеология не сохранена. Сегодня патриотизм только возрождается. Тот, который топтали  30 лет, те люди, которые сейчас еще находятся у власти, наконец-то поняли, что нужно принимать срочные кардинальные меры.  И, конечно, фракция КПРФ поддерживает этот законопроект. Конечно, всячески надо быстрей от этого явления избавляться. Это позор всегда есть и будет. Вы видите, что в последнее время происходит, даже в том оплоте либерализма и глобализма в Америке, когда белые люди традиционной сексуальной ориентации даже не могут опаздывать на работу, потому что это считается нарушением, а для других это возможно.  
Я к чему это хотел привести, у нас в этом году 100-летие пионерии, но сейчас у нас хотят переименовать в Большую перемену, якобы. Цвет галстука не красный. Даже звучали, что цвета той радуги, которая присутствует в ЛГБТ. Но мы, конечно же, возмущаемся, не понимаем, как такое вообще может быть. Наконец-то приходим к выводу, что этого не будет. Это всё благодаря тем усилиям, которые проводит Коммунистическая партия Российской Федерации на широком политическом поприще. Поддерживаем, принимаем и поздравляем, если мы возвратимся в ту среду, в которой мы все с вами родились и тем, чем мы сейчас пользуемся. Не должно быть никакого либерализма, глобализма, будет социализм. Будет победа социалистических идей. И сегодня возрождение социалистических идей, которые уже озвучивает Президент. Наконец-то  он вспомнил и Ленина, и Сталина в своих последних выступлениях, что это исторические личности. Позорное явление как дампирование мавзолея во время парада Победы, победа эта была осуществлена под руководством  Коммунистической партии Советского Союза. Всё это возродится и будет. Вопрос времени.  Когда? 
[bookmark: _GoBack]Мы участвуем в этом и предлагаем  принять участие всем присутствующим, приглашаем. У нас будет круглый стол здесь, в Государственном Собрании, 7 ноября в 15.30,  в малом зале. Приходите поучаствовать. Мы расскажем, что такое Великая Октябрьская социалистическая революция. 105-я годовщина будет в этом году. Не забываем, что 100-летие образования СССР тоже в конце этого года, 22 декабря. Тоже будут проходить мероприятия. Мы призывали, писали письма, чтобы поучаствовать в этом. Но пока не получаем должных ответов, в том числе и по надписи В.И. Ленина на  памятнике. Главе республики было направлено письмо, сроки уже все прошли. И к вновь назначенному прокурору, конечно же, много у нас вопросов, Вам здесь непочатый край работы.  Все, предыдущие товарищи, к сожалению, недостаточно работали,  и с контролем законодательства были большие проблемы. Мы будем к Вам обращаться, чтобы мы работали вместе по выявлению нарушений и недопущению их впредь. Спасибо за внимание. Благодарю. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Дмитрий  Викторович, спасибо за поддержку закона. Но Вы проявили свою мудрость. Заодно поддержав закон, прорекламировали свою работу и пригласили. Молодец. 
Кто еще желает выступить? Нет желающих? Тогда ставлю на голосование принятие постановления в целом. Решение принято. За – 37. 
Следующий вопрос повестки дня –  о поддержке обращения Законодательного Собрания Нижегородской области, внесенный Комитетом по экономике, промышленности и предпринимательству. Слово предоставляется Раимову Ринату Рафиковичу – председателю комитета. Пожалуйста.  	
РАИМОВ Р.Р. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! Законодательным Собранием Нижегородской области принято обращение к Председателю Правительства Российской Федерации М.В. Мишустину по вопросу внесения изменений в правила предоставления субсидий из федерального бюджета российским кредитным организациям на возмещение недополученных ими доходов по кредитам, выданным системообразующим организациям.   
В целях антикризисной поддержки экономики, обеспечения стабильности работы ключевых российских предприятий в условиях международных санкций Правительством Российской Федерации был принят ряд постановлений, которыми были утверждены правила предоставления субсидий из федерального бюджета российским кредитным организациям на возмещение недополученных ими доходов по кредитам, выданным системообразующим организациям различных видов экономической деятельности. 
В федеральный перечень системообразующих   организаций включены 15 предприятий Республики Мордовия. В настоящее время  в рамках специальных льготных кредитных программ мерой поддержки воспользовались 6 системообразующих организаций в сфере промышленности и АПК. Получено 6  займов по льготной ставке на общую сумму около 5 млрд. рублей. В текущей экономической ситуации вопрос снижения процентной ставки по льготным кредитам на программы господдержки  российских системообразующих организаций в связи с уменьшением ключевой ставки Центрального банка Российской Федерации для организаций Республики Мордовия является актуальным. Изменение правил предоставление субсидий заметно отразится на темпах роста экономики нашего региона и налоговых поступлениях в бюджет Республики Мордовия. Обеспечит поддержание занятости населения. Комитетом принято решение рекомендовать депутатам принять проект постановления о поддержке  обращения Законодательного Собрания Нижегородской области. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Всё всем понятно. Будут ли вопросы у депутатов? Нет. Присаживайтесь. 
Ставлю на голосование принятие постановления в целом. Голосуем. Решение принято. За – 37.
Уважаемые депутаты! Следующий вопрос повестки дня – об установлении штатной численности Счетной палаты Республики Мордовия. Проект постановления и пояснительная записка у вас имеются.  Вопрос подробно рассмотрен на заседании комитета и Совета Государственного Собрания. Будут ли вопросы у депутатов? Нет. 
Ставлю на голосование принятие постановления в целом.  Решение принято. За – 37. 
Повестка дня рассмотрена. У Комиссии по регламенту есть сообщения? Нет. 
Уважаемые коллеги! Завтра, 29 октября, комсомол отмечает 104-ю годовщину. Это годы молодости, труда и энтузиазма. Я вас всех поздравляю с этим наступающим праздником. Спасибо. Аплодисменты.  
Шестнадцатая сессия объявляется закрытой. 
