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САРАНСК

В Президиуме сессии: 
Глава Республики Мордовия Здунов А.А., заместители Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия Тюрин Е.П., Вдовин С.М.   

Сессию открывает и ведет исполняющий обязанности Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия Наталья Владимировна Долматова.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемые коллеги! Участники сессии! Продолжаем работу тридцатой сессии. Для участия во втором заседании сессии Государственного Собрания зарегистрировалось 43 депутата. Кворум имеется. Второе заседание тридцатой сессии Государственного Собрания объявляется открытым. 
Коллеги! Мы продолжаем нашу работу, поэтому на первой части заседания прозвучал гимн. И очень приятно, что сейчас мы с вами уже понимаем, что любое государственное и общественное мероприятие, мы уже привыкли, начинается с гимна, это очень важно.  
Уважаемые коллеги!  В работе второго заседания сессии принимают участие Глава Республики Мордовия, Председатель и члены Правительства республики, сенаторы Российской Федерации, депутат Государственной Думы, главный федеральный инспектор, прокурор республики, руководители федеральных органов по Республике Мордовия, руководители государственных органов Республики Мордовия, работники Администрации Главы и Правительства, Аппарата Государственного Собрания, главы муниципальных районов, представители средств массовой информации.  
Коллеги, по вопросам повестки дня предлагается провести открытое голосование без использования электронной системы. Кто за данное предложение, прошу голосовать. Кто против? Воздержался?  Принимается. Прошу Счётную комиссию приступить к исполнению своих обязанностей.
Уважаемые депутаты! У вас имеются предложения Совета Государственного Собрания по повестке дня сессии. Кто за то, чтобы принять их за основу, прошу голосовать. Кто против? Воздержался? Принимается.  Будут ли замечания и предложения, коллеги? Нет. 
Кто за то, чтобы принять повестку дня в целом, прошу голосовать. Кто за? Кто против?  Воздержался? Принимается. 
Уважаемые депутаты! По регламенту сессии предлагается рассмотреть все вопросы до 16.00. Нет возражений?  
	Коллеги! Хочу вас проинформировать, что в соответствии с Регламентом Государственного Собрания (статья 31), депутат, отсутствующий на сессии Государственного Собрания по уважительной причине, вправе выразить своё мнение по вопросам повестки дня. Чибиркин Владимир Васильевич на сегодняшней сессии отсутствует по уважительной причине, соответствующие документы представлены. Поэтому при голосовании по всем вопросам прошу учитывать его мнение как проголосовавшего «за».   
	Приступаем к рассмотрению вопросов повестки дня. Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Министру финансов Республики Мордовия Тюркину Сергею Александровичу. 
	ТЮРКИН С.А.   Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемые депутаты и приглашенные! На Ваше рассмотрение выносится проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия» в сфере межбюджетных отношений, которым методика распределения из республиканского бюджета Республики Мордовия субвенций на осуществление государственных полномочий по первичному воинскому учету приводится в соответствие с изменениями Федерального закона от 28 марта 1998 года № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе», а также дополняется порядком определения общего объема субвенций и показателями его распределения. 
	Также вносятся изменения в Закон Республики Мордовия от 27 декабря 2019 года № 94-З «О межбюджетных отношениях в Республике Мордовия», направленные на установление сроков для принятия представительным органом муниципального образования решения об отказе, полностью или частично, от получения в очередном финансовом году дотаций из других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации или от налоговых доходов по дополнительным нормативам начислений. Также закрепляется правовое основание для предоставления из республиканского бюджета субвенций бюджета государственного внебюджетного фонда Российской Федерации в целях финансового обеспечения расходных обязательств. Расширяются перечни случаев внесения изменений в утвержденные законом о бюджете распределение объемов субсидий между муниципальными образованиями актами Правительства Республики Мордовия без внесения изменений в закон о бюджете. Изменение в распределение будет возможно вносить в случае отсутствия потребности у муниципального образования субсидии в утвержденном размере, возникновения экономии, полученной при осуществлении закупок, либо применения мер финансовой ответственности к муниципальному образованию, которое не выполнило обязательства, предусмотренные соглашением о предоставлении субсидий. Также уточняются положения порядков распределения дотаций на выравнивание бюджетной обеспеченности муниципальных образований в целях увеличения объемов нецелевой финансовой помощи местным бюджетам и повышении их сбалансированности и устойчивости. 
	Уважаемые депутаты! Представленный проект закона успешно прошел независимую публичную экспертизу, согласован в профильном комитете Государственного Собрания, в связи с чем прошу вас рассмотреть предлагаемый законопроект с учетом поправок и замечаний прокуратуры Республики Мордовия, поправки подготовлены профильным комитетом, в двух чтениях на одном заседании. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Коллеги! Есть ли вопросы к докладчику? У головного комитета, Светлана Евгеньевна, есть что дополнить? Кто желает выступить, коллеги? Желающих нет. 
	Для того, чтобы принять закон в первом чтении, нам необходимо проголосовать. Кто за? Против? Воздержался? Принимается. 
	Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок? Кто за?  Против? Воздержался? Нет. Закон принят. 
	Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия о налогах», внесенный Правительством Республики. Сергей Александрович, Вам слово.	
	ТЮРКИН С.А. Законопроект разработан в связи с введением института единого налогового счета. С 1 января 2023 года на территории Российской Федерации существенно изменен порядок уплаты налогов для организаций и индивидуальных предпринимателей. Вместо отдельных платежных поручений все налогоплательщики перечисляют одним платежом налоги в единый срок. Новые правила учета начисленных и уплаченных налоговых взносов направлены на снижение административной нагрузки, упрощение налоговых платежей, за исключением ситуации, когда у одного налогоплательщика по одному налогу имеется переплата, а по другому – недоимка. Таким образом, с 1 января 2023 года у каждого налогоплательщика на едином налоговом счете отражается общее сальдо, которое формируется с учетом поступающих платежей и возникающих обязанностей по уплате налогов и сборов. 
	В соответствии с законодательством Республики Мордовия о налогах и сборах для большинства категорий налогоплательщиков, которые являются льготополучателями, обязательным условием для получения налоговых льгот является соблюдение об отсутствии недоимки по налогам и страховым взносам. Учитывая, что указанное обязательное условие направлено на укрепление платежной дисциплины, законопроектом предлагается актуализировать формулировку данного условия в отдельных законах Республики Мордовия под новые правила учета начисленных и уплаченных налогов, предполагающее формирование единого сальдо налогоплательщиков. Также в связи с тем, что с 1 января 2023 года срок уплаты налогов юридических лиц и индивидуальных предпринимателей приведен к единой дате, это 28 числа каждого месяца, предлагается перенести дату по состоянию, на которой будет осуществляться проверка наличия или отсутствия задолженности в размере отрицательного сальдо по единому налоговому счету с 1 числа на 10 число каждого месяца, то есть после окончания формирования итоговых данных за налоговый период.  Также предлагается обязательное условие для применения налогоплательщиком налоговых преференций в виде обеспечения определенного размера среднемесячной заработной платы в расчете на одного работника администрировать только по итогам налогового периода, исключив отчетные периоды. Принятие данного законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета. 
	Уважаемые депутаты! На представленный проект закона имеется положительное заключение прокуратуры Республики Мордовия. Законопроект прошел независимую публичную экспертизу, согласован в профильном комитете Государственного Собрания, в связи с чем прошу вас поддержать предлагаемые изменения и проголосовать за принятие законопроекта в двух чтениях на одном заседании. Спасибо.  
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Коллеги, есть ли вопросы к докладчику? У головного комитета есть что дополнить? Кто желает выступить? Желающих нет. 
	Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении? Кто против?  Воздержался? Принимается. 
	Ко второму чтению, коллеги, поправки не поступали. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении? Кто за?  Кто против?  Кто воздержался? Закон принят. 
	Следующие три вопроса повестки касаются изменений в сфере налогового законодательства, связанных с предоставлением и продлением налоговых льгот. Это проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статью 1.3 Закона Республики Мордовия «О налоговых ставках при применении упрощенной системы налогообложения», проект закона Республики Мордовия «О применении на территории Республики Мордовия инвестиционного налогового вычета по налогу на прибыль организаций», проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статью 3 Закона Республики Мордовия «О налоге на имущество организаций». Проекты законов внесены Правительством Республики Мордовия. 
	Уважаемые депутаты! Предлагается рассмотреть их одним блоком, а затем принять решение по каждому законопроекту в отдельности. Не будет возражений? Законопроекты подробно рассмотрены на заседаниях комитетов и Совета Государственного Собрания. Заключение Главы республики, Экспертной    комиссии по проведению обязательной публичной экспертизы имеются. Заключение прокуратуры республики положительное. Слово предоставляется Таркаевой Наталье Александровне – Заместителю Председателя Правительства Республики Мордовия.    
	ТАРКАЕВА Н.А.  Добрый день, уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемая Наталья Владимировна! Уважаемые депутаты и приглашенные! Правительством Республики Мордовия на ваше рассмотрение внесен пакет законопроектов, разработанных в целях повышения инвестиционной привлекательности республики для предпринимателей. Их принятие позволит поддержать действующее в республике предпринимательское сообщество, привлечь новых инвесторов и в целом мотивировать бизнес на реализацию инновационных и инвестиционных проектов, которые в конечном итоге будут способствовать развитию нашего региона. 
	Сначала расскажу о законопроекте «О внесении изменений в статью 1.3 Закона Республики Мордовия «О налоговых ставках при применении упрощенной системы налогообложения». Отмечу, что ранее у нас льгота по упрощенной системе налогообложения для вновь зарегистрированных субъектов малого и среднего предпринимательства уже действовала в республике, к нам обращались представители общественных организаций «Опора России», «Деловая Россия», Торгово-промышленная палата.  Было много обращений от предпринимательского сообщества в адрес Главы Республики Мордовия, в официальную почту Правительства республики.  В соответствии с этими обращениями было принято решение о продлении льготы при применении пониженных налоговых ставок по упрощенной системе налогообложения. Напомню, это один процент в случае если объектом налогообложения являются доходы, ставка 5%, в случае если объектов налогообложения являются доходы, уменьшенные на величину расходов. Продление предлагается на пять последовательных налоговых периодов для налогоплательщиков, зарегистрированных в период с 2022 года по 2026 год. В целом мы продляем эту льготу на 5 лет. Напомню, что сегодня в Послании Главы Республики Мордовия было предложено поддержать указанный законопроект, мы внесли в него технико-юридические правки, в том числе уточнили некоторые положения, которые касаются введения в России единого налогового счета. На основании заключения правового управления Аппарата Государственного Собрания Республики Мордовия подготовлена поправка технико-юридического характера к законопроекту, согласованная с Правительством Республики Мордовия. Учитывая изложенное, прошу поддержать законопроект с учетом поправок на одном заседании в двух чтениях.  
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Да, следующий. 
	ТАРКАЕВА Н.А. В рассматриваемом пакете документов предлагается принять Закон Республики Мордовия «О применении на территории Республики Мордовия инвестиционного налогового вычета по налогу на прибыль организаций», в соответствии с которым на территории Республики Мордовия  предлагается установить право на применение  инвестиционного налогового вычета в отношении расходов налогоплательщика применительно к стоимости имущества, включая денежные средства, безвозмездно переданного образовательным организациям, реализующим образовательные программы среднего профессионального образования, имеющим государственную аккредитацию и расположенным на территории Республики Мордовия. Инвестиционный налоговый вычет – это право налогоплательщика уменьшить налог на прибыль, зачисляемый в бюджет субъекта Российской Федерации. Размер инвестиционного налогового вычета не должен превышать величины налогового вычета. Соответственно мы предлагаем установить размер вычета 50% от суммы расходов, составляющую стоимость имущества, безвозмездно переданного образовательным учреждениям, при условии, что предельный размер стоимости переданного имущества будет составлять не более 25 млн. рублей. То есть мы ограничиваем верхнюю планку в связи с возможными недополученными доходами в бюджет Республики Мордовия. Размер ставки налога на прибыль для организаций – это 5%. То есть можно использовать налог на прибыль на величину от 5% до предельной ставки. Хотелось бы сказать, что инвестиционный налоговый вычет установлен во многих субъектах Российской Федерации на различные направления. Мы внесли его именно по образовательным учреждениям, учитывая, что проблема кадрового дефицита, в особенности среднего профессионального образования, является для республики очень важной. Мы опять-таки сегодня в Послании получили поручение о поддержке системы среднего профессионального образования. Предлагаем принять законопроект, который будет стимулировать участие предпринимателей в развитие системы СПО. Также предлагается принять законопроект с учетом поправки в двух чтениях на одном заседании. 
	На ваше рассмотрение также представлен проект закона Республики Мордовия  «О внесении изменений в статью 3 Закона Республики Мордовия «О налоге на имущество организаций». Законодательная инициатива направлена на усовершенствование налогового законодательства Республики Мордовия в соответствии с полномочиями, представленными субъектам на основании пункта 2 статьи 372 Налогового кодекса Российской Федерации, в части самостоятельного определения налоговой ставки по налогу на имущество организаций. Стоящая перед Республикой Мордовия задача по развитию импортозамещающих производств и обеспечению технологической независимости, считаем целесообразным установить льготное налогообложение по налогу на имущество для организаций, осуществляющих производство телекоммуникационного оптического волокна, оказание услуг по окраске оптического волокна и нанесению кольцевых меток, при условии, что доля доходов от реализации товаров по данному виду деятельности составляет не менее 70% в общем объеме доходов от реализации. Указанную налоговую льготу предлагается предоставить с 1 января 2023 года по 31 декабря 2027 года. Введение данной льготы приведет к потере доходов республиканского бюджета за 5 лет в сумме 102 млн. рублей, при этом налоговые поступления в консолидированный бюджет республики от организаций, осуществляющих производство телекоммуникационного оптического волокна, за этот период составит 159 млн. рублей, что на 57 млн. больше, чем выпадающие доходы бюджета. Здесь также прошу поддержать законопроект с учетом поправок и проголосовать на одном заседании в двух чтениях. 
	Хотелось бы отметить, что все три законопроекта поддержаны Главой Республики Мордовия, согласованы с прокуратурой Республики Мордовия, прошли публичную независимую экспертизу в области бюджетного и налогового законодательства и согласованы с профильным комитетом.  Прошу поддержать. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Наталья Александровна! Коллеги, важность законов очевидна. Есть ли вопросы к докладчику? Кто желает выступить? Да, можно Дмитрий Евгеньевич.
	ГЛУШКО Д.Е. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемая Наталья Владимировна! Уважаемые депутаты!  Все три законопроекта, которые сейчас Наталья Александровна обозначила, хочу особо выделить законопроект по налоговому вычету по налогу на прибыль. Сегодня Глава республики в своём Послании обозначил вопросы, связанные с обеспечением кадров, и мы видим, что большое количество предприятий уже вкладывают свои средства и представляют имущество для повышения качества подготовки специалистов. Действительно, во многих регионах этот законопроект уже принят, и практика применения показывает очень эффективное включение предприятий в развитие системы подготовки кадров. Я считаю, что крайне необходимо поддержать этот закон. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Дмитрий Евгеньевич. Коллеги, есть ли еще у кого-то высказывания? Так, приступаем к процедуре голосования. 
Рассматриваем проект закона «О внесении в статью 1.3 Закона Республики Мордовия «О налоговых ставках при применении упрощенной системы налогообложения». У головного комитета есть что дополнить? 
КИСЕЛЕВА С.Е. Принять с учётом поправки на одном заседании в двух чтениях.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо. Кто еще желает выступить? Желающих нет. Голосуем. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении? За? Против? Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправки. Кто за? Против? Воздержался? Закон принят. 
Итак, рассматриваем проект закона «О применении на территории Республики Мордовия инвестиционного налогового вычета по налогу на прибыль организаций». Светлана Евгеньевна, есть ли что дополнить у головного комитета? 
КИСЕЛЕВА С.Е. Поддержать с учётом поправок на одном заседании в двух чтениях.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Кто еще желает выступить? Ринат Рафикович, есть ли у Вас? Спасибо. Коллеги, голосуем. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении? Кто против? Воздержался? Принимается. 
Итак, коллеги! Ко второму чтению комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок. За? Кто против? Воздержался? Закон принят. 
Рассматривается проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статью 3 Закона Республики Мордовия «О налоге на имущество организаций». У головного комитета есть что дополнить, Светлана Евгеньевна? Поддержать. Кто желает выступить, коллеги? Желающих нет. Голосуем.
Кто за то, чтобы принять закон в первом чтении? Кто против? Воздержавшихся? Нет.
 Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении. За? Против? Кто воздержался? Закон принят. 
Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О дополнительной мере социальной поддержки лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», внесенный прокурором Республики Мордовия. Слово предоставляется Лапину Сергею Юрьевичу – прокурору Республики Мордовия. 
ЛАПИН С.Ю. Добрый день! Уважаемый Глава республики! Уважаемые депутаты, приглашенные! Вашему вниманию представляется проект республиканского закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О дополнительной мере социальной поддержки лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей». Признателен руководству республики и депутатскому корпусу за поддержку законодательной инициативы прокуратуры республики и принятие закона, реализация которого уже в текущем году позволила 11 сиротам приобрести благоустроенное жильё по жилищным сертификатам. Настоящим законопроектом предлагается скорректировать действующий республиканский закон в связи с принятием в августе текущего года федерального закона № 461-ФЗ, устанавливающего дополнительные гарантии и критерии на улучшение жилищных условий сирот. Теперь достигшие 23-летнего возраста претенденты из числа сирот на получение дополнительной меры социальной поддержки по улучшению жилищных условий в виде жилищного сертификата должны отвечать следующим критериям. Наличие стабильного дохода, отсутствие налоговой задолженности, отсутствие судимости и психических заболеваний, в том числе алкогольной и наркотической зависимости. Кроме того, претендент не должен нуждаться в оказании содействия в преодолении трудной жизненной ситуации.  Нововведение также позволит сиротам использовать жилищный сертификат не только на приобретение жилья, но и на полное погашение ипотечного кредита, что в целом будет способствовать ускорению решения в республике жилищных проблем сирот. Принятие закона потребует внесения изменений и дополнений в постановление Правительства Республики Мордовия, регламентирующее порядок реализации этого закона. Законопроект не подлежит оценке регулирующего воздействия. Предлагается поддержать внесенный проект закона и принять его на одной сессии в двух чтениях. Спасибо за внимание. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Коллеги, есть ли вопросы к докладчику? У головного Комитета по социальной политике, Анатолий Николаевич, есть что дополнить? 
ПИНЯМАСКИН А.Н. Принять в двух чтениях на одном заседании.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Коллеги, кто желает выступить? На комитете активно обсуждался, поэтому и на Совете тоже. Поэтому, коллеги, вопросов нет. Спасибо. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении? Кто за? Против? Воздержался? Принимается.
Ко второму чтению поправки не поступали. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении? За? Против? Кто воздержался? Уважаемые депутаты, закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Министру образования Республики Мордовия Солдатовой Елене Петровне. 
СОЛДАТОВА Е.П.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемая Наталья Владимировна! Уважаемые депутаты! На ваше рассмотрение вносится проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия». Законопроектом полномочия по опеке и попечительству в отношении несовершеннолетних граждан, которые ранее исполняло Министерство образования Республики Мордовия, передаются в Министерство социальной защиты, труда и занятости населения. Мероприятия по передаче полномочий и переходу к единой ведомственной подчиненности являются завершающим этапом работы, проводимой в Республике Мордовия с 2020 года во исполнение поручения Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Татьяны Алексеевны Голиковой. Изменения вносятся в 5 законов Республики Мордовия.  А именно в Закон от 26 марта 2013 года № 24-З «Об обеспечении детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, жилыми помещениями». В Закон от 23 апреля 2013 года № 32-З «О наделении органов местного самоуправления государственным полномочием по обеспечению жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей». В Закон от 18 декабря 2008 года № 134-З «О наделении органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями по организации деятельности по опеке и попечительству», а также в Закон от 30 декабря 2022 года № 100-З «О дополнительной мере социальной поддержки лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей». И от 28 ноября 2005 года № 87-З «О наделении органов местного самоуправления государственными полномочиями в сфере социальной поддержки отдельных категорий населения, проживающего в Республике Мордовия». Принятие указанного проекта закона не потребует увеличения расходной части бюджета Республики Мордовия, но потребует внесения изменений в нормативные правовые акты, то есть постановления Правительства Республики Мордовия. Комитетом Государственного Собрания Республики Мордовия по социальной политике подготовлены поправки к данному законопроекту. Поэтому с вашего согласования прошу принять данный проект в двух чтениях на одном заседании.     
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые парламентарии! Есть ли вопросы к докладчику?  У головного Комитета по социальной политике есть что дополнить? Кто желает выступить, коллеги? 
Кто за то, чтобы данный законопроект принять в первом чтении, прошу голосовать. Кто за? Против? Воздержался? Принимается. 
Коллеги, ко второму чтению головным комитетом были внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок? Кто за? Против? Воздержался? Закон принят. Спасибо, Елена Петровна.
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия в части приведения в соответствие с федеральным законодательством», внесенный Комитетом по бюджету, финансам и налогам. Слово предоставляется Киселевой Светлане Евгеньевне – председателю комитета. 
КИСЕЛЕВА С.Е.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемая Наталья Владимировна! Уважаемые депутаты, участники сессии! Законопроект разработан отделом по бюджету, финансам и налогам Аппарата Государственного Собрания по предложению Счетной палаты Республики Мордовия, внесен комитетом, как уже сказали. Законопроектом предлагается уточнить отсылочные нормы, содержащиеся в законах Республики Мордовия «О Счетной палате Республики Мордовия» и «О бюджетном процессе в Республике Мордовия», на наименование Федерального закона «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований» в связи с изменением этого закона. То есть я назвала его наименование в той редакции, в которой оно было до 10 июля 2023 года. С 10 июля 2023 года в него внесены изменения, дополняющие наименование словами «федеральных территорий». То есть вот эти отсылочные нормы предлагается привести в соответствие. 
На комитете законопроект рассмотрен, получены все положительные заключения на него. Поэтому предлагается принять его на сегодняшней сессии в двух чтениях. Спасибо.    
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Коллеги, есть ли вопросы к докладчику? Кто желает выступить? Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении? За? Против? Кто воздержался? Принимается. 
Ко второму чтению, коллеги, поправки не поступали. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении? Кто за? Против? Воздержался? Коллеги, закон принят. 
Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в законы Республики Мордовия о референдумах в части приведения их в соответствие с федеральным законодательством». Внесен Комитетом по законодательству и законности. Слово предоставляется председателю комитета Алёхину Валерию Владимировичу.
АЛЁХИН В.В. Уважаемый Глава республики! Уважаемые депутаты, участники сессии! Данный законопроект разработан с целью приведения положений законов Республики Мордовия о референдуме Республики Мордовия и о местном референдуме в Республике Мордовия с Федеральным законом «Об основных гарантиях избирательных прав и право на участие в референдуме граждан Российской Федерации», в который летом этого года были внесены изменения. Законопроектом, в частности, предлагаются следующие изменения в законодательство Республики Мордовия о референдумах. Это установление отдельных положений при проведении на территории Республики Мордовия референдумов в случае введения на территории республики военного положения. Это нормы об обязанности государственных органов, органов местного самоуправления, государственных и муниципальных учреждений, а также их должностных лиц оказывать комиссии референдума содействие в реализации полномочий, в частности, на безвозмездной основе представлять необходимые помещения, в том числе для хранения документации референдума. Обеспечивать охрану предоставляемых помещений, документации и оборудования. А также предоставлять на безвозмездной основе транспортные средства, средства связи, техническое оборудование.  Также предлагается дополнить закон положением о том, что фото- и видеосъемка должны осуществляться лицами, имеющими в соответствие с законом право на её осуществление. Таким образом, чтобы не нарушалась тайна голосования и отсутствовала возможность контроля за волеизъявления участников референдума, а также чтобы сохранялась конфиденциальность персональных данных, которые содержатся в списках участников референдума и их документов, содержащих конфиденциальную информацию. Предлагается установить, что агитация по вопросам референдума не должна содержать признаки экстремизма, а также положений о недопущении её проведения с использованием информационных    ресурсов, в том числе сайтов в сети «Интернет», доступ к которым ограничен уполномоченным федеральным органом исполнительной власти. Предлагается внести дополнение, что с учетом требований, установленных Центральной избирательной комиссией Российской Федерации, должны быть определены места для наблюдений и предоставления средств массовой информации. Раньше это было отдано на откуп комиссии, сейчас будет требование, установленное Центральной избирательной комиссией. Предлагается ввести нормы о возможности возложения полномочий комиссии, организующей подготовку и проведение местного референдума на территории городского округа Саранск, на Избирательную комиссию Республики Мордовия. Принятие законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета. Комитет просит рассмотреть и принять в двух чтениях на текущем заседании. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Валерий Владимирович! Коллеги, есть ли вопросы к докладчику? Вопросов нет.  Кто желает выразить своё мнение? Кто желает выступить?  Желающих нет.  Тогда приступаем к процедуре голосования. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении? Кто за?  Кто против? Воздержавшихся? Нет.  Принимается. 
Ко второму чтению поправки не поступали. Кто за то, чтобы закон принять во втором чтении? За? Против? Воздержался? Таковых не имеется. Закон принят. 
Коллеги! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в законы Республики Мордовия о выборах в части приведения их в соответствие с федеральным законодательством», внесен Комитетом по законодательству и законности. Слово предоставляется председателю комитета Валерию Владимировичу Алёхину.
АЛЁХИН В.В. Уважаемый Глава республики! Уважаемые депутаты, участники сессии! Данным законопроектом предлагается установить возможность в связи с приведением в соответствие с федеральным законодательством изготовления копии списка избирателей в электронном виде в случае, если и сам список избирателей был изготовлен и использовался в электронном виде. В данном случае копии списка избирателей должны быть подписаны электронными  подписями председателя и секретаря участковой комиссии. Законопроект вносит изменение в статус избирательных комиссий, в частности, уточняется, что предоставление помещений территориальным, окружным и участковым комиссиям должно осуществляться государственными органами, органами местного самоуправления без возмещения и оплаты комиссиями затрат на использование помещений и оплату коммунальных услуг, в том числе для хранения технологического оборудования участковых комиссий, а также должна обеспечиваться охрана указанного оборудования. Кроме того, предлагается уточнить нормы, которые касаются осуществления фото- и видеосъемки, о которых я доложил ранее по референдуму. Законопроектом устанавливаются новые ограничения при проведении предвыборной агитации. А именно: предвыборная программа кандидатов или агитационные материалы, выступления кандидатов и их доверенных лиц, граждан на публичных мероприятиях, в средствах массовой информации не должны содержать признаки экстремизма. Не допускается проведение кандидатами, избирательными объединениями предвыборной агитации с использованием информационных ресурсов, в том числе сайтов в сети «Интернет», доступ к которым ограничен уполномоченным федеральным органом исполнительной власти в соответствии с Федеральным законом «Об информации, информационных технологиях и о защите информации». Кандидатам, избирательным объединениям, их доверенным лицам и уполномоченным представителям, а также иным лицам организации при проведении агитации запрещено бесплатно распространять любые товары, за исключением агитационных материалов, которые специально изготовлены для избирательной кампании и стоимость которых не превышает 2% величины прожиточного минимума в целом по Российской Федерации на душу населения за единицу продукции. 
Законопроектом предусматривается возможность составления в электронном виде специального реестра заявлений устных обращений избирателей по предоставлению возможности проголосовать вне помещения для голосования. Кроме того, закрепляется обязанность зарегистрированного кандидата в случае появления у него судимости представлять в зарегистрировавшую его избирательную комиссию сведений об указанной судимости в письменной форме. Законопроектом устанавливаются общие правила, согласно которым при проведении дистанционного электронного голосования количество передаваемых участковым избирательным комиссиям избирательных бюллетеней определяется решением соответствующей избирательной комиссии. Из перечня лиц, которые избирательные комиссии предоставляют для ознакомления итоги голосования по каждому избирательному участку, исключаются доверенные лица кандидатов и их избирательных объединений. 
Принятие законопроекта  не потребует дополнительных расходов из бюджета Республики  Мордовия. Комитет просит рассмотреть и принять в двух чтениях на текущем заседании. Спасибо.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Коллеги, есть ли вопросы к председателю Комитета по законодательству и законности? Вопросов нет. Кто желает выступить? Приступаем к процедуре голосования. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении? Кто за? Кто против? Кто воздержался? Принимается. 
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении. За? Против? Воздержался? Закон принимается. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «Об Избирательной комиссии Республике Мордовия», внесенный Комитетом по законодательству и законности.  Валерий Владимирович, Вам слово.
АЛЁХИН В.В. Уважаемый Глава республики! Уважаемые депутаты! Участники сессии! Данным законопроектом предусматривается приведение понятийного аппарата, используемого в Законе Республики Мордовия «Об Избирательной комиссии Республике Мордовия», в соответствие с терминами, которые используются применительно к отношениям, связанным с гражданством Российской Федерации, в Конституции Российской Федерации и Федеральном законе «О гражданстве Российской Федерации». Законопроектом, в том числе предусмотрено, что член Избирательной комиссии, работающий на постоянной штатной основе, освобождается от ответственности в случае, если несоблюдение ограничений, запретов, требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов и неисполнение обязанностей, установленных федеральным законом, в целях противодействия коррупции признается следствием независящих от него обстоятельств. В частности, независящими от физического лица обстоятельствами признаются находящиеся вне контроля затронутого лица чрезвычайные и непредотвратимые обстоятельства, которые нельзя было ожидать или избежать либо преодолеть. К таким обстоятельствам, в частности, относятся стихийные бедствия, землетрясения, наводнения, ураган, пожар, массовое заболевание, эпидемии, забастовки, военные действия, террористические акты, запретительные или ограничительные меры, принимаемые государственными органами. Независящими от физического лица обстоятельствами не могут быть признаны регулярно повторяющиеся и прогнозируемые события и явления, а также обстоятельства, наступление которых зависело от воли или действия физического лица, ссылающегося на наличие этих обстоятельств. Принятие данного законопроекта не потребует дополнительных расходов из бюджета Республики Мордовия. Комитет просит рассмотреть и принять в двух чтениях на текущем заседании. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Коллеги, есть ли вопросы к докладчику? Нет. Кто желает выступить? Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении?  За? Против? Воздержался?  Принимается.  
Ко второму чтению инициатором внесена поправка. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправки? Кто за? Против? Воздержался? Коллеги, закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматривается проект закона «О внесении изменений в статью 5 Закона Республики Мордовия «О регулировании лесных отношений в Республике Мордовия», внесен Комитетом по аграрным вопросам, природопользованию и строительству. Слово предоставляется Кузьме Григорьевичу Самолькину – председателю комитета. 
САМОЛЬКИН К.Г. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемая Наталья Владимировна! Уважаемые депутаты и приглашенные! Вашему вниманию предлагается проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статью 5 Закона Республики Мордовия «О регулировании лесных отношений в Республике Мордовия». Законопроект разработан комитетом в целях приведения действующего закона Республики Мордовия «О регулировании лесных отношений в Республике Мордовия» в соответствие с федеральными, региональными нормативами актами в части изменения терминологии. Согласно распоряжению Правительства Российской Федерации «Об утверждении нормативов обеспечения субъекта Российской Федерации лесопожарными формированиями, пожарной техникой и оборудованием, противопожарным снаряжением и инвентарем, иными средствами предупреждения, тушения лесных пожаров термин «пожарнохимическая станция» заменяется термином «лесопожарная станция». В соответствии с постановлением Правительства Республики Мордовия «Об утверждении государственной программы «Развитие лесного хозяйства и лесопромышленного комплекса Республики Мордовия» слова «республиканским целевым программам» заменяется словами «государственными программами Республики Мордовия». Замечаний к законопроекту не имеется. Комитет просит принять указанный проект закона в двух чтениях на одном заседании. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Вопросов нет. Коллеги, кто желает выступить? Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении? Кто за? Против? Воздержался? Принимается. 
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении? За? Против? Воздержавшихся нет. Коллеги, закон принят. 
 Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия», внесенный Комитетом по вопросам местного самоуправления. Слово предоставляется Ледяйкину Евгению Евгеньевичу – председателю комитета. 
ЛЕДЯЙКИН Е.Е. Уважаемый Президиум! Уважаемые депутаты, участники сессии! Вашему вниманию представляется проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия», внесенный в Государственное Собрание Республики Мордовия в порядке законодательной инициативы Комитетом Государственного Собрания Республики Мордовия по вопросам местного самоуправления. Законопроект разработан в соответствии с нормами федерального и регионального законодательства и устанавливает обязанность, порядок и сроки предоставления документов, необходимых для государственной регистрации, установления или изменения границ муниципальных образований либо преобразований муниципальных образований. В этой связи вносятся соответствующие изменения в Закон Республики Мордовия «О Государственном Собрании Республики Мордовия», Закон Республики Мордовия «О правовых актах Республики Мордовия», Закон Республики Мордовия «О Правительстве Республики Мордовия». К законопроекту комитетом подготовлены поправки. Законопроект не потребует дополнительных расходов республиканского бюджета. Комитет рекомендует рассмотреть и принять данный проект закона на одном заседании в двух чтениях с учетом подготовленных поправок.     
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Данный законопроект активно обсуждался на комитете и на Совете. Коллеги, есть ли вопросы к докладчику? Вопросов нет. Желающие  выступить? Спасибо. Кто за то, чтобы принять закон в первом чтении? Кто за? Кто против? Воздержался? Принимается. 
Ко второму чтению инициатором были внесены поправки. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок? За? Против? Воздержался? Коллеги, закон принят. 
Уважаемые депутаты! Следующий вопрос повестки дня – о проекте постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «Об утверждении Положения о порядке проведения личного приема граждан в Государственном Собрании Республики Мордовия», внесенный Советом Государственного Собрания Республики Мордовия. Проект постановления и пояснительная записка у вас имеются. Вопрос подробно рассмотрен на заседании Совета Государственного Собрания. Будут ли вопросы у депутатов?  Нет. Инициатором к проекту постановления внесены поправки. Кто за то, чтобы принять данное постановление с учетом внесенных поправок? Кто за? Против? Воздержался? Решение принято. 
Уважаемые коллеги! Следующий вопрос повестки дня – «О наделении полномочиями представителя от Государственного Собрания Республики Мордовия для участия в заседании Федеральной конкурсной комиссии по телерадиовещанию», внесен Комитетом по социальной политике. Проект у вас на руках. Вопрос рассмотрен на заседании комитетов и  Совета Государственного Собрания. Будут ли, коллеги, у вас вопросы? Нет. Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Кто за? Против? Воздержался? Спасибо. Решение принято. 	
Уважаемые депутаты! Следующий вопрос повестки дня – о проекте постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «Об обращении Государственного Собрания Республики Мордовия к Председателю Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Володину В.В. и Председателю Правительства Российской Федерации Мишустину М.В. по вопросу установления федеральным законодательством запрета на склонение к искусственному прерыванию беременности и пропаганду абортов в Российской Федерации», внесен Комитетом по социальной политике. Анатолий Николаевич, Вам слово.  Слово заместителю председателя комитета. 
ПИНЯМАСКИН А.Н. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемые коллеги! Уважаемые приглашенные! Комитетом по социальной политике вносится указанный проект постановления, поскольку, напомню, законом Республики Мордовия от 7 августа 2023 года № 58-З в регионе был законодательно установлен запрет склонения беременных женщин к абортам и установлена административная ответственность в виде штрафа за нарушение данного запрета. Наша республика стала первым российским регионом, принявшим указанные нормы. Данная инициатива была поддержана рядом регионов Российской Федерации, получила положительный отклик в обществе. Однако в рамках действующего федерального законодательства   установить запрет на пропаганду абортов на региональном уровне не представляется возможным. Так как вопросы рекламы, порядка распространения информации регулируются федеральными законами. Считаем, что следует закрепить на федеральном уровне запрет на склонение к искусственному прерыванию беременности и запрет на пропаганду искусственного прерывания беременности. А также установить административную ответственность за нарушение указанных запретов. Комитет по социальной политике рекомендует Государственному Собранию Республики Мордовия принять указанный проект постановления. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Коллеги! Будут ли вопросы к докладчику? Есть ли те, кто желал бы выступить? Дмитрий Викторович, пожалуйста. 
КУЗЯКИН Д.В. Добрый день! Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемые депутаты, коллеги, приглашенные! Ну, если помните, летом от принятия законопроекта наша фракция воздержалась. И почему, мы объясняли. Я проконсультировался в правильности выбора нашего решения в Государственной Думе с председателем Комитета по вопросам семьи, детей, женщин Останиной Ириной Александровной. Она нас тоже поддержала и вот почему. При принятии законопроекта приводились цифры. Цифры брались аж с далеких советских времен и еще даже довоенных. Ужасающие цифры, страшные цифры. Кто не родился. Сколько сделали аборты женщины вот за этот длительный период. Ну, у этой медали есть и обратная сторона. Сколько за это время было брошенных детей. Сколько было рождено неполноценных, с отклонениями по медицинским показателям и других. Да, законопроект предусматривает, что по медицинским показаниям будут делать, то есть это не запрещается, как бы об этом говорить и рекомендовать. Но мы же знаем, кто обращается в медицинские учреждения. Это высокоорганизованные, высокообразованные родители, поженившиеся, молодые или даже в возрасте, имеющие детей. И раньше нормой для семьи было 5-6 детей, это вообще было почти везде и всюду повсеместно. Но у нас сегодня в школах- интернатах дети с различными уровнями отклонений, они не будут обращаться. И, как правило, у них получается всё легко и быстро. Здесь тоже надо как-то дифференцировать. Мы не за то, чтобы склонять. Мы за то, чтобы принять меры. Ведь запретные меры они порождают совершенно обратный эффект. На эту трибуну была привлечена тяжелая артиллерия в виде руководителей религиозных организаций, РПЦ и другие. Конечно, церковь всегда стояла на страже и всегда была против абортов, против таких мер искусственного прерывания беременности.  Мы это тоже знаем. И руководствуясь сегодняшним выступлением и нашим мнением, говорим о том, что у нас численность коренного населения страны уменьшается. А прирост значительный идет из стран Средней Азии, так называемых южных наших соседей. Сейчас главный фактор повального неполучения ими гражданства – это СВО. Потому что она будет их тоже к чему-то обязывать. И они этого опасаются. Ну, это временное явление. Кстати, мы выходили с предложением, тоже с этой трибуны я говорил, так у нас не реализована это, и никто об этом больше не говорил. Хотя тогда, вроде, покивали, Артём Алексеевич, надо нам подумать об увековечивании памяти наших погибших участников СВО. Их у нас достаточно имеется. Этих выходцев из Средней Азии никто не агитирует. У них всё само собой происходит и это замечательно. И потенциально лица, получившие одобрение в том или ином виде на российский паспорт, делают то, что они делают. Они сейчас у нас везде, повсеместно. Ну, наверное, это тоже правильно, это политика государства. Мы сейчас об этом говорить не будем. 
И второй значимый фактор – это неблагополучные семьи с разными отклонениями по медицинским показателям, о которых я уже сказал.  Также у них рост идет в геометрической прогрессии. Я цифры сегодня приводить не буду. Но если они нужны, они везде есть, вы их посмотрите. Они тоже заставляют задуматься о многом. Нам надо создавать незапретительные меры. А нам надо создавать условия, при которых у нашего населения появится желание иметь многодетные семьи, как это было раньше. А что же нам мешает? Мешает нам многое. Это инновационная вредная политика мегаполиса, мы это чувствуем по трудовому миграционному убытку, убыванию населения. Закредитованность населения, ипотечное кредитование в том числе. Отсутствие уверенности в завтрашнем дне, которого не было  в советский период. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Дмитрий Викторович, напоминаю о Регламенте. 
КУЗЯКИН Д.В.  Спасибо. Сколько у меня еще есть времени?
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Минута. 
КУЗЯКИН Д.В.  Я постараюсь уложиться в минуту. Таким образом, отсутствие перспектив повышения благосостояния, улучшения климата психологического здоровья – много тех сфер и факторов, о которых нам надо подумать. Только продуманная и ответственная политика государства и региональные меры поддержки реально работают и действительно привлекательны будут способствовать росту рождаемости и отсутствию миграции. Когда-то запрещали и бороды носить, однако сейчас ими красуются и это хорошо и красиво. У нас даже в трех ипостасях, когда выступал здесь один представитель, в качестве педагога, как надо голосовать «за» или «против», доктора, что вредно воздерживаться, муфтия, чалму примерить, так как за всех мусульман отвечали. Мы знаем, как надо вообще жить, работать, и поэтому мы предлагаем, прежде чем выходить с таким постановлением в Государственную Думу, еще раз всё взвесить. Много очень у нас вопросов, связанных именно с социальной обеспеченностью. Скоро будем принимать бюджет, и там это всё надо учитывать. Спасибо за внимание. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Дмитрий Викторович, за свою позицию. Но я хочу сказать, коллеги, согласно Регламенту мы с вами, депутаты, имеем право высказать свою позицию в рамках соблюдения норм этикета без лишних эмоций. Самое главное, мы понимаем, что у нас в Государственном Собрании четыре фракции. Партия КПРФ сейчас высказала своё мнение. Ставлю вас в известность, уважаемые депутаты, что партии «Единая Россия», ЛДПР и «Справедливая Россия за правду» поддержали обращение к Председателю Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации и Председателю Правительства Российской Федерации по вопросу установления федеральным законодательством запрета на склонение к искусственному прерыванию беременности и пропаганду абортов в Российской Федерации. Я делаю акцент на ключевых словах, ключевые слова – это «пропаганда абортов» и «склонение к искусственному прерыванию беременности». Коллеги, вы помните об этом, поскольку данные вещи относятся и к этической стороне данного вопроса, и к духовно-нравственной. 
Итак, кто за то чтобы принять данное обращение, прошу голосовать. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Трое воздержавшихся. 
Коллеги! Приступаем к следующему вопросу повестки дня – о проекте постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «О внесении изменений в постановление Государственного Собрания Республики Мордовия «О Положении об Аппарате Государственного Собрания Республики Мордовия», внесенного Комитетом по законодательству и законности. Коллеги, проект постановления и пояснительная записка у вас имеются. Вопрос подробно рассмотрен на заседаниях комитета и Совета Государственного Собрания. Будут ли вопросы?  Нет. Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Кто против? Кто воздержался? Принимается. 
Итак, уважаемые депутаты, следующий вопрос повестки дня –   поддержка обращения Рязанской областной Думы – внесен Комитетом по аграрным вопросам, природопользованию и строительству. Проект постановления и текст обращения у вас имеются. Вопрос рассмотрен подробно на заседании комитета, Совете Государственного Собрания. 
Коллеги, есть ли вопросы у вас сейчас? Вопросов нет. Кто за то, чтобы принять данное постановление, голосуем. Кто за? Кто против? Кто воздержался? Решение принято. 
Уважаемые коллеги! Повестка дня рассмотрена. У Комиссии по Регламенту есть сообщения? Нет. 
Уважаемые депутаты! Позвольте тридцатую сессию Государственного Собрания объявить закрытой. 




