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Отчет о работе депутатской фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» 
в Государственном Собрании Республики Мордовия 
за первое полугодие 2021 года 


В первом полугодии 2021 года было проведено 5 заседаний депутатской фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Государственном Собрании Республики Мордовия шестого созыва. На заседаниях фракции было рассмотрено 9 вопросов. В их числе:
обсуждение основных вопросов повестки дня предстоящих сессий Государственного Собрания Республики Мордовия; 
утверждение Плана работы депутатской фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Государственном Собрании на первое полугодие 2021 года; 
заслушивание Отчета о деятельности Общественной молодежной палаты при Государственном Собрании Республики Мордовия за 2020 год;
обсуждение проектов федеральных законов по предметам совместного   ведения, поступающих из Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, и обращений законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов РФ;
обсуждение проектов федеральных законов, подготовленных для внесения в порядке законодательной инициативы в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации Государственным Собранием Республики Мордовия;
рассмотрение обязательного публичного отчета о результатах независимой оценки качества условий оказания услуг организациями в сфере культуры, охраны здоровья, образования, социального обслуживания, которые расположены на территории Республики Мордовия и учредителем которых является Республика Мордовия, и принимаемых мерах по совершенствованию деятельности указанных организаций за 2020 год;
заслушивание информации о решениях и поручениях руководящих органов ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» и руководящих органов Мордовского регионального отделения ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ», иных информационных сообщений;
решение организационных вопросов, связанных с функционированием фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Государственном Собрании Республики Мордовия, и иных вопросов.

1. Одним из главных направлений депутатской фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Государственном Собрании продолжает оставаться законотворческая деятельность. 
Всего за отчетный период члены фракции приняли участие в работе 5 заседаний Государственного Собрания.
Депутатами – членами фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в первом полугодии 2021 года в составе профильных комитетов Государственного Собрания Республики Мордовия было разработано и внесено на рассмотрение сессии 22 законопроекта и 13 проектов постановлений Государственного Собрания Республики Мордовия. Среди наиболее значимых законодательных инициатив членов фракции такие, как:
проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статьи 68 и 98 Конституции Республики Мордовия»;
проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия»;
проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в законы Республики Мордовия о выборах и референдумах в части совершенствования правового регулирования вопросов агитации»;
проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О государственной молодежной политике в Республике Мордовия»;
проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия в части совершенствования регулирования отдельных вопросов в сфере профилактики правонарушений»;
проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О Центральной избирательной комиссии Республики Мордовия»;
проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в законы Республики Мордовия о референдумах в Республике Мордовия».
Членами фракции для внесения Государственным Собранием Республики Мордовия в порядке законодательной инициативы в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации были разработаны проекты федеральных законов:
«О внесении изменений в статьи 18 и 20 Федерального закона «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» (во-первых, предлагается закрепить в ФЗ  «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» норму о том, что бесплатно юридическая помощь в рамках государственной системы юридической помощи оказывается адвокатами не только в случаях, определенных федеральными законами, но и в случаях, установленных законами субъектов Российской Федерации; во-вторых, в целях устранения правового пробела предлагается дополнить перечень лиц, получающих бесплатную юридическую помощь, такой категорией лиц как дети-инвалиды);
 «О внесении изменения в статью 1 Федерального закона «Об общем числе мировых судей и количестве судебных участков в субъектах Российской Федерации».
На заседании Государственного Собрания Республики Мордовия в первом полугодии 2021 года депутаты утвердили 17 кандидатов в состав Общественной палаты Республики Мордовия – представителей некоммерческих организаций, в том числе региональных общественных объединений. В составе Комитета по социальной политике депутаты-единороссы провели работу по приему и рассмотрению заявок кандидатов, желающих принимать активное участие в общественной жизни республики.
Голосование депутатов – членов фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» на сессиях Государственного Собрания Республики Мордовия проводилось с использованием электронной системы подсчета голосов. В соответствии с пунктом 4 статьи 24 Регламента Государственного Собрания Республики Мордовия, утвержденного постановлением Государственного Собрания Республики Мордовия от 14 февраля 2002 года № 602-II, при проведении открытого или тайного голосования с использованием электронной системы данные о поименном голосовании депутатов в память электронной системы не заносятся. Списки с результатами поименного голосования формируются и распечатываются при поименном голосовании с использованием электронной системы, однако такой порядок принятия решений (вид голосования) депутатов Государственного Собрания Республики Мордовия на заседаниях Государственного Собрания в первом полугодии 2021 года не применялся. 
2. В первом полугодии 2021 года велась работа членов фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» с жителями Республики Мордовия во всех территориях республики. Единороссы постоянно выезжали в свои избирательные округа, посещали градообразующие предприятия, помогали в решении проблем жителей муниципалитетов, проводили прием граждан. 
Члены депутатской фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в первом полугодии 2021 года проводили встречи с избирателями в своих избирательных округах и представляли в Аппарат Государственного Собрания Республики Мордовия информацию о проделанной работе.
Прием граждан депутатами-единороссами регулярно проводился в Приемной Государственного Собрания Республики Мордовия (по утвержденному плану), в Общественной приемной Председателя ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Д.А. Медведева и в избирательных округах. 
За 1 полугодие 2021 года в соответствии с утвержденным графиком Председателем Государственного Собрания Республики Мордовия и его заместителями, председателями комитетов Государственного Собрания в Приемной Государственного Собрания было проведено 8 приёмов граждан по личным вопросам (21 обратившийся). Каждый заявитель был внимательно выслушан депутатами Госсобрания, многие получили помощь и разъяснения непосредственно в ходе приемов. По ряду обращений были сделаны запросы в профильные государственные органы и организации. Через Приемную Государственного Собрания Республики Мордовия велась и работа с письменными обращениями, поступившими в адрес депутатов Госсобрания – членов фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ».
В первом полугодии 2021 года к депутатам-членам фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» всего поступило 445 обращений, в том числе 156 обращений через Приёмную Государственного Собрания (33 устных и 123 письменных). 
Председателю Государственного Собрания Республики Мордовия, Секретарю регионального отделения ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ», члену Генерального совета ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» - члену фракции В.В. Чибиркину было направлено 134 обращения.
Анализ поступивших обращений показывает, что наиболее волнующими для населения республики остаются вопросы социальной направленности. В разделе «Вопросы социальной защиты и социального обеспечения» зарегистрировано 40 обращений (26%), из них 35 – об оказании материальной помощи инвалидам и пенсионерам, попавшим в трудную жизненную ситуацию. В своих обращениях граждане ставили вопросы содействия в выделении путевок на санаторно-курортное лечение льготной категории лиц, предоставления льгот за жилищно-коммунальные услуги, пенсионного обеспечения. 7 обращений касались вопросов трудоустройства. За разъяснением законодательства Российской Федерации и субъектов Российской Федерации обратились 22 человека. Депутатами рассмотрены 25 обращений, касающихся работы органов государственной власти и местного самоуправления, а также вопросов защиты прав и свобод человека и гражданина. По вопросу строительства жилья и улучшения гражданам жилищных условий обратились 14 семей. 10 обращений касались вопросов предоставления коммунальных услуг ненадлежащего качества, водоснабжения, обустройства придомовых территорий. По вопросам образования и здравоохранения поступило 15 обращений.
113 обращений рассмотрены непосредственно в Государственном Собрании Республики Мордовия. 43 обращения направлены по подведомственности в профильные органы исполнительной власти, органы местного самоуправления и иные структуры для принятия конкретных мер по решению изложенных в обращениях проблем.
По 94 обращениям приняты положительные решения.
Ежедневно в Приёмную Государственного Собрания поступали телефонные обращения, на которые предоставлялась необходимая информация и соответствующие разъяснения.   
Главной задачей было и остается повышение качества рассмотрения обращений, принятие необходимых мер по решению поставленных в них вопросов, оказание заявителям максимально возможной помощи.
Члены фракции в первом полугодии проводили прием граждан в   Мордовской общественной    приёмной     Председателя    ВПП     «ЕДИНАЯ    РОССИЯ» Д.А. Медведева из-за пандемии только в дистанционном формате. Прием проводили 20 депутатов-членов фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» (В.В. Чибиркин, В.В.Алёхин, М.П. Автаев, Н.Б. Амбаев, А.И. Атласов, А.А.Болдырев, Т.М. Волкова, В.Д. Евтеев, В.Ю. Кабаев, Ю.А. Левашкин,  А.Н. Пинямаскин, А.И. Поздняков, Р.Р. Раимов, Г.К. Самолькин, С.И. Сиушов, В.Н. Сурайкин, Р.Р. Хайров, А.А. Храмов, В.И. Шукшин, В.В. Якуба). 
Было принято 207 обращений по всем средствам связи, из которых 81 обращение было решено положительно, что составляет 39% от общего числа обращений. Анализируя обращения граждан к депутатам-единороссам, можно сделать вывод, что наиболее актуальными для жителей Мордовии являлись вопросы социальной защиты и социального обеспечения, оказания медицинских услуг и медицинской помощи, обеспечения лекарствами и медицинской техникой, безработицы и оказания материальной помощи, благоустройства придомовых территорий, строительства и ремонта дорог, а также земельных отношений. 
Членами фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» через Региональную общественную приемную Председателя Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Д.А. Медведева в Мордовии в первом полугодии 2021 года в дистанционном режиме также были проведены тематические недели приемов граждан по вопросам здравоохранения, дачных и садоводческих товариществ, в ходе которых граждане получили возможность детально обсудить волнующие вопросы и получить правовые консультации. 

3. Члены депутатской фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Государственном Собрании Республики Мордовия в первом полугодии 2021 года принимали участие в следующих мероприятиях:
публичных слушаниях по годовому отчету об исполнении республиканского бюджета Республики Мордовия за 2020 год;
подготовке и проведении предварительного голосования по отбору кандидатов в депутаты Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации восьмого созыва и депутатов Государственного Собрания Республики Мордовия седьмого созыва от ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ»;
работе в LX и LXI заседаний Ассоциации законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов РФ Приволжского федерального округа, Совета законодателей Российской Федерации при Федеральном Собрании РФ;
заседаниях Совета законодателей Российской Федерации при Федеральном Собрании Российской Федерации, Комиссии Совета законодателей при Федеральном Собрании РФ по образованию и науке, Президиума Совета законодателей Российской Федерации при Федеральном Собрании РФ в режиме видеосвязи; 
заседании Палаты молодых законодателей при Совете Федерации Федерального Собрания РФ;
заседаниях Общественной молодежной палаты при Государственном Собрании Республики Мордовия.

Депутаты Государственного Собрания-члены депутатской фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в первом полугодии 2021 года принимали участие в благотворительных акциях и проектах:
федеральной благотворительной акции «Елка желаний»;
общероссийской акции «Дарите книги с любовью», приуроченной к Международному дню книгодарения;
всероссийской акции «Защитим память героев» в своих избирательных округах;
акции «ЕДИНОЙ РОССИИ» «Помоги учиться дома»;
акции «ЕДИНОЙ РОССИИ» «Спасибо, что спасаете ЖИЗНИ!»;
акциях «Подарок ветерану», «Звонок ветерану», в рамках которых поздравили ветеранов с 76-й годовщиной Великой Победы, пообщались с фронтовиками;
принимали участие в едином стартовом уроке акции «Здоровый образ жизни – основа национальных целей развития» в рамках Всероссийского движения «Сделаем вместе» и проекта «Единой России» «Здоровое будущее».

Члены депутатской фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» оказывали спонсорскую поддержку при проведении IX республиканского экологического конкурса «Птичий дом», приуроченного к Международному дню птиц, который ежегодно проводится совместно Государственным Собранием Республики Мордовия и газетой «Известия Мордовии», а кроме того, оказывали спонсорскую помощь семьям, воспитывающим школьников, детям из многодетных и малообеспеченных семей, а также детям с ограниченными возможностями здоровья.
Члены фракции в первом полугодии 2021 года продолжили оказывать адресную помощь многодетным семьям, ветеранам и пенсионерам. 
Члены депутатской фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в первом полугодии 2021 года принимали участие в мероприятиях, проводимых общественными организациями, а именно:
заседании исполкома Межрегиональной общественной организации мордовского (мокшанского и эрзянского) народа;
XXX отчетно-выборной конференции Мордовской республиканской организации Всероссийского общества слепых.
Кроме того, депутаты-партийцы принимали участие в заседаниях:
Регионального оперативного штаба по противодействию распространению коронавирусной инфекции;
Совета директоров при Главе Республики Мордовия при обсуждении вопросов, связанных с повышением эффективности работы промышленных предприятий, развитием внутриреспубликанской производственной кооперации;
коллегии Министерства внутренних дел по Республике Мордовия;
Координационного совета отделения Фонда социального страхования РФ по РМ по рассмотрению вопросов реализации задач в сфере обязательного социального страхования на территории республики в условиях распространения коронавирусной инфекции в 2020 году и плана на 2021 год;
Комиссии по противодействию незаконному обороту промышленной продукции в Республике Мордовия;
региональной Антитеррористической комиссии;
организационного комитета по проведению «Диктанта Победы», а также в мероприятиях «Диктанта Победы»;
дискуссионной площадки с участием женщин-депутатов законодательных собраний Приволжского федерального округа в формате видеоконференцсвязи;
в VIII заседании Научно-технического совета АУ «Технопарк-Мордовия»; 
Межведомственной комиссии по вопросам подготовки летней оздоровительной кампании 2021 года в режиме видеоконференции;

Депутаты Государственного Собрания в первом полугодии 2021 года участвовали в рабочих встречах:
с депутатами Государственной Думы Федерального Собрания РФ от «ЕДИНОЙ РОССИИ»;
с председателем Центральной избирательной комиссии Республики Мордовия А.А. Косовым по обсуждению вопросов совместной законотворческой работы;
с парламентской делегацией Татарстана по изучению опыта нашего региона в сфере обращения с твердыми коммунальными отходами;
с активистами волонтерского центра ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ»; 
с главными редакторами и сотрудниками СМИ – участниками республиканского журналистского конкурса «Закон и власть»;
с главным врачом «Мордовской республиканской станции переливания крови» по обсуждению вопросов текущей работы, в том числе мероприятий по заготовке плазмы от доноров, переболевших Ковид -19.

Депутаты Госсобрания от «ЕДИНОЙ РОССИИ» также приняли участие:
в расширенной коллегии по вопросам развития агропромышленного комплекса республики;
в координационном совещании по обеспечению правопорядка в Республике Мордовия с участием руководителей силовых структур, министерств и надзорных ведомств;
в расширенной коллегии Министерства экономики, торговли и предпринимательства Республики Мордовия;
в совещании, посвященном исполнению в Республике Мордовия национальных проектов и государственных программ;
в расширенном совещании Отделения Пенсионного фонда РФ по РМ;
в Координационном совещании по обеспечению правопорядка в Республике Мордовия; 
в Межрегиональной строительной конференции - расширенной коллегии Министерства строительства, транспорта и дорожного хозяйства РМ;
в онлайн-семинаре «Маркировка и система прослеживаемости продукции – эффективный метод противодействия незаконному обороту промышленной продукции в Российской Федерации» по вопросам внедрения национальной системы маркировки и прослеживаемости товаров, работы специального приложения для государственных органов власти «Честный Знак. Гос», рассмотрению случаев, связанных с нарушениями правил маркировки в субъектах Российской Федерации;
в общественном обсуждении поправок в Закон РФ от 19 апреля 1991 года № 1032-1 «О занятости населения в Российской Федерации».

4. Депутаты Государственного Собрания Республики Мордовия от «ЕДИНОЙ РОССИИ» принимали участие в реализации на территории Республики Мордовия партийных проектов ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ». 
При поддержке проекта партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» «Локомотивы роста» в Республике Мордовия успешно реализуется программа повышения квалификации «Наставничество», которая дает возможность овладеть навыками построения успешного бизнеса, получить поддержку и ценные рекомендации от опытных предпринимателей. Региональным координатором партийного проекта является заместитель председателя Комитета Государственного Собрания Республики Мордовия по экономической политике, предпринимательству и собственности, директор Торгово-промышленной палаты Республики Мордовия Ю.А. Левашкин. В рамках этой программы в первом полугодии 2021 года организовывались экскурсии на производство, проводились встречи с экспертами, различные тренинги. Молодые предприниматели посетили одну из крупнейших в республике мебельных фабрик.
Депутаты Государственного Собрания Республики Мордовия от «ЕДИНОЙ РОССИИ» в первом полугодии 2021 года в ходе проведенных рейдов осуществляли полномочия по контролю за практической реализацией федерального проекта «Городская среда» партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ», направленного на благоустройство общих придомовых территорий и мест массового отдыха. А.Н. Пинямаскин совместно с представителем Саранского совета депутатов провел проверку и оценил состояние объектов в Октябрьском районе, на которых выполнены работы по проекту «Городская среда» в 2019 и 2020 годах. Депутат от «ЕДИНОЙ РОССИИ» встретился с жителями домов, которые принимали участие в обсуждении благоустройства. Заместитель Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия И.М. Москаев и заместитель председателя Комитета по экономической политике, предпринимательству и собственности Ю.А. Левашкин совместно с активистами партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» провели в Пролетарском районе Саранска рейд по объектам, благоустроенным в 2019 - 2020 годах в рамках федерального партийного проекта «Городская среда».

5. Депутаты фракции принимали участие в заседаниях Мордовского регионального политического совета, Президиума регионального политического совета ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» и иных политических и обучающих мероприятиях, проводимых Мордовским региональным отделением ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ».

Депутаты Государственного Собрания Республики Мордовия от «ЕДИНОЙ РОССИИ» приняли участие в XX съезде ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ», а также в семинаре-совещании с исполнительными секретарями региональных отделений ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ».
Члены «ЕДИНОЙ РОССИИ» в первом полугодии 2021 года принимали участие в заседаниях местных отделений ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ».
Депутаты фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» участвовали в подготовке и проведении предварительного голосования по отбору кандидатов в депутаты Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации восьмого созыва и депутатов Государственного Собрания Республики Мордовия седьмого созыва от ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ».
Кроме того, депутаты от «ЕДИНОЙ РОССИИ» принимали участие в заседаниях Мордовского регионального политического совета, Президиума регионального политического совета, Регионального совета сторонников ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» и иных политических мероприятиях, проводимых Мордовским региональным отделением ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ».

6. Депутаты фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» принимали участие в работе общественно-консультативных органов, созданных при Государственном Собрании Республики Мордовия. 
Депутаты фракции принимают непосредственное участие в заседаниях Общественной молодежной палаты, Совета непарламентских политических партий, Общественного совета при Государственном Собрании Республики Мордовия.
[bookmark: _GoBack]В первом полугодии 2021 года в Госсобрании Мордовии состоялось заседание Общественной молодежной палаты при Государственном Собрании Республики Мордовия, в котором приняли участие депутаты-члены фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ». На заседании были подведены итоги годовой деятельности Молодежного парламента и принят План работы на 2021 год, включающий мероприятия социальной, экологической, патриотической и иной тематической направленности. Запланирована совместная работа с Государственным Собранием Мордовии в вопросах, затрагивающих права и законные интересы молодежи, сотрудничество с Молодежным парламентом при Государственной Думе Федерального Собрания РФ, Палатой молодых законодателей при Совете Федерации Федерального Собрания РФ, Молодежным советом ПФО, Советом по координации молодежных программ и поддержке молодежного движения при Главе Республики Мордовия, с молодежными общественными организациями. На заседании обсужден также ряд вопросов нормотворческого характера. Предложено создать рабочую группу из числа депутатов Государственного Собрания и членов Общественной молодежной палаты для совершенствования регионального законодательства в сфере государственной молодежной политики в связи с принятием Федерального закона «О молодежной политике в Российской Федерации». Также участники заседания рассмотрели вопрос «О совершенствовании правового регулирования в сфере порядка содержания собак и кошек в Республике Мордовия». Особое внимание молодые парламентарии уделили задачам молодежного актива в период избирательной и форумной кампании 2021 года.
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