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САРАНСК





Сессию открывает и ведет Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Владимир Васильевич Чибиркин.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемый Глава республики! Уважаемые коллеги, участники сессии! Сегодня сессию проводим с учетом соблюдения санитарно-эпидемиологических требований. Онлайн-трансляция заседания организована в сети «Интернет» на официальном сайте Государственного Собрания Республики Мордовия. Чтобы начать работу сессии, прошу зарегистрироваться. Зарегистрировалось 42 депутата. Отсутствуют 5. Кворум имеется. Восемнадцатая сессия Государственного Собрания объявляется открытой. 

(ЗВУЧИТ ГИМН РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! В работе сессии  принимают участие Глава Республики Мордовия, Председатель и члены Правительства республики, временно исполняющий обязанности Руководителя Администрации Главы и Правительства, главный федеральный инспектор по Республике Мордовия, депутат Государственной Думы Пискарев В.И., прокурор Республики Мордовия, временно исполняющий  обязанности Председателя Верховного Суда,  руководители федеральных органов по Республике Мордовия,  руководители государственных органов Республики Мордовия,  работники Администрации Главы и Правительства Республики Мордовия, Аппарата Государственного Собрания,  представители средств массовой информации.
Переходим к рассмотрению повестки дня сессии. Она у вас имеется. Предлагаю принять за основу. Голосуем. Решение принято. За – 42. 
Будут ли замечания, предложения по повестке дня? Нет. 
Ставлю на голосование принятие повестки дня в целом. Голосуем. Решение принято. 
Уважаемые коллеги! Предлагаю сессию завершить до 16.00. Нет возражений? Нет. Принимается. Приступаем к рассмотрению повестки дня сессии. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О республиканском бюджете Республики Мордовия на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Тюркину Сергею Александровичу – Министру финансов Республики Мордовия.  
	ТЮРКИН С.А. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый  Владимир Васильевич! Депутаты и участники сессии! На ваше рассмотрение представлен проект закона о внесении изменений в республиканский бюджет на текущий год и на плановый период. Законопроект разработан в связи с уточнением прогнозных назначений по налоговым и неналоговым доходам республиканского бюджета, а также учитывает предложения главных распорядителей бюджетных средств о перемещениях доведенных бюджетных ассигнований. 
	Несколько слов об итогах исполнения бюджета Республики Мордовия за истекший период. Поступления налоговых и неналоговых доходов в республиканский бюджет в текущем году по итогам десяти месяцев составили 28 млрд. 460 млн. рублей, темп роста составил 118%. 
	Рост,  прежде всего, обеспечен увеличением:
	поступлений по налогу на прибыль организаций на 34,4%, здесь мы прибавили 1 млрд. 682 млн. рублей, что позволило занять 2 место в Приволжском федеральном округе по темпу роста и 18 место в Российской Федерации, средний темп роста по России по данному налогу составил 111%; 
	по налогу на доходы физических лиц мы также прибавляем 979 млн. рублей, темп роста здесь составляет 15,6%; 
	по упрощенной системе налогообложения темп роста 28%, если сравнивать с аналогичным периодом прошлого года, мы прибавили 369 млн. рублей. 
	С учетом фактических темпов роста доходную часть республиканского бюджета предлагается увеличить на 866 млн. рублей. С учетом корректировки налоговые и неналоговые доходы запланированы с ростом на 10,4% по сравнению с фактическим поступлением прошлого года.
	Уважаемые участники сессии! Предлагается увеличить расходы республиканского бюджета Республики Мордовия в 2022 году на 866 млн. рублей за счет поступления дополнительных налоговых и неналоговых доходов. Эти средства предлагается направить в первую очередь на обеспечение выплаты заработной платы работников бюджетной сферы государственных и муниципальных учреждений в сумме 817 млн. рублей; 32 млн. рублей предлагается направить на погашение задолженности по налогам и 600 тыс. рублей на меры социальной поддержки.
Также предлагается законопроектом произвести отдельные перемещения расходов в пределах доведенных лимитов по главным распорядителям бюджетных средств. 
С учетом предложенных изменений доходная часть республиканского  бюджета в 2022 году составит 70 млрд. 328 млн. рублей, расходная часть  – 57 млрд. 81 млн. рублей. Профицит республиканского бюджета остается без изменений.
	Уважаемые депутаты! Представленный документ согласован Министерством финансов Российской Федерации, успешно прошел независимую публичную экспертизу, имеется положительное заключение прокуратуры Республики Мордовия, Счетной палаты Республики Мордовия, в связи с чем прошу вас поддержать предлагаемые изменения и проголосовать за принятие законопроекта в двух чтениях на одной сессии. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет желающих. У головного комитета есть что дополнить, Светлана Евгеньевна? 
	КИСЕЛЕВА С.Е. Нет.
	Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Голосуем. Решение принято. За – 42. 
	Ко второму чтению поправок не поступало. Ставлю на голосование принятие закона в целом. Прошу голосовать. Закон принят. За – 42. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О полномочиях органов государственной власти Республики Мордовия по взаимодействию с Советом муниципальных образований Республики Мордовия», внесенный Главой Республики Мордовия. Слово предоставляется Борисову Дмитрию Михайловичу – заместителю Руководителя Администрации, начальнику управления по вопросам государственной службы, кадров и государственным наградам Республики Мордовия. 
БОРИСОВ Д.М. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Президиум, депутаты, участники сессии! Законопроектом предлагается внести изменения в Закон Республики Мордовия «О полномочиях органов государственной власти Республики Мордовия по взаимодействию с Советом муниципальных образований Республики Мордовия» для приведения его в соответствие с Федеральными законами от 21 декабря 2021 года № 414-ФЗ «Об общих принципах организации публичной власти  в субъектах Российской Федерации», Федеральным законом № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и законодательством Республики Мордовия. Поправки касаются уточнения форм взаимодействия органов государственной власти республики с Советом муниципальных образований только в рамках полномочий в области местного самоуправления, определяемых федеральным законодательством. А также носят в основном редакционный характер. 
Принятие указанного проекта  закона не потребует увеличения расходной части республиканского бюджета. Проект закона рассмотрен и одобрен профильным комитетом. С учетом внесенных и согласованных поправок прошу рассмотреть и принять законопроект на одном заседании в двух чтениях. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. У головного комитета есть что дополнить? Нет. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет желающих. 
	Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Решение принято. За – 42. 
	Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Ставлю на голосование принятие закона в целом с учетом поправок. Закон принят. За – 42. 
	Уважаемые депутаты! Рассматривается проект закона «Об утверждении заключенного между Министерством финансов Российской Федерации и Министерством финансов Республики Мордовия дополнительного соглашения к соглашению о предоставлении бюджету Республики Мордовия из федерального бюджета бюджетного кредита для погашения бюджетных кредитов на пополнение остатков средств на счетах бюджетов субъектов Российской Федерации», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Тюркину Сергею Александровичу.
	ТЮРКИН С.А.  Уважаемые депутаты! В 2020 году Республике Мордовия был предоставлен бюджетный кредит для погашения бюджетного кредита на пополнение остатков средств на счете республиканского бюджета в сумме 1 млрд. 900 млн. рублей. Кредит подлежал возврату в июле 2021 года. В 2021 году задолженность по  указанному бюджетному кредиту была реструктурирована. Срок уплаты задолженности был перенесен с 2021 на 2029 год согласно следующему графику. В период с 2021 по 2024 год оплачивается по 95 млн. рублей ежегодно, что составляет 5% от суммы задолженности, и в период с 2025 по 2029 год по 304 млн. рублей, 16% от общей суммы задолженности. 
	В 2021 году Республикой Мордовия согласно утвержденному графику было погашено 95 млн. рублей. В 2022 году Правительством Российской Федерации для поддержки сбалансированности бюджетов субъектов Российской Федерации   было принято решение о переносе оплаты платежа по графику 2022 года в сумме 95 млн. рублей на 2029 год. В соответствии с принятым решением Минфином Республики Мордовия было заключено соглашение с Министерством финансов Российской Федерации 15 ноября 2022 года. Согласно правилам реструктуризации бюджетных кредитов, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 28 июня 2021 года № 1026, заключенное дополнительное соглашение   подлежит утверждению законом субъекта Российской Федерации. Для выполнения правил реструктуризации предлагается дополнительное соглашение одобрить законом. 
	На данный законопроект имеется положительное заключение прокуратуры Республики Мордовия.
	Уважаемые депутаты! Прошу вас поддержать предложенный законопроект и проголосовать на одном заседании в двух чтениях. Спасибо.  
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. У головного комитета есть что добавить? Светлана Евгеньевна? 
	КИСЕЛЕВА С.Е. Принять в двух чтениях. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Кто желает выступить? Нет желающих. 
	Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Голосуем. Решение принято. За – 42. 
	Ко второму чтению поправок не поступало. Ставлю на голосование принятие закона в целом. Голосуем. Закон принят. За – 41. Против – 1. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О налоге на имущество организаций», внесенный Правительством Республики Мордовия.
	Слово предоставляется Тюркину Сергею Александровичу.
	ТЮРКИН С.А. Уважаемые депутаты! На ваше рассмотрение представлен проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О налоге на имущество организаций».
Законопроект подготовлен в связи с внесением изменений в Налоговый кодекс Российской Федерации, которые предусматривают с 1 января 2023 года дифференциацию налоговых ставок по налогу на имущество организаций в зависимости от вида недвижимого имущества, признаваемого объектом налогообложения. 
Проект закона предусматривает исключение неясности толкования статьи 2 Закона Республики Мордовия № 54-З «О налоге на имущество организаций», которая устанавливает налоговые ставки в отношении недвижимого имущества, признаваемого объектом налогообложения, налоговая база по которым определяется как кадастровая стоимость в размере 2%, и в отношении иного недвижимого имущества в размере 2,2% и определяет физические характеристики объектов, это общая площадь объектов налогообложения. 
В целях приведения указанной статьи в соответствие требованиям Налогового кодекса Российской Федерации  положения, определяющие физические характеристики объектов налогообложения, налоговая база в отношении которых определяется как кадастровая стоимость объекта недвижимости, законопроектом предлагается вынести в отдельную статью закона об особенностях определения налоговой базы в отношении отдельных объектов недвижимого имущества.
Действующие размеры налоговых ставок сохранены, налоговая нагрузка на налогоплательщиков не увеличивается.
Кроме того, законопроектом предлагается отменить налоговую преференцию, налоговую льготу, в виде освобождения от уплаты налога на имущество организаций в отношении автомобильных дорог общего пользования и искусственных сооружений на них, находящихся в государственной собственности Республики Мордовия, при этом льгота для муниципальных дорог сохраняется.
Установление налоговых преференций в мае 2020 года было обусловлено снижением поступлений доходов в Дорожный фонд Республики Мордовия в связи с сокращением поступлений акцизов на горюче-смазочные материалы, вызванным неблагоприятной эпидемиологической обстановкой.
В текущих условиях поступление акцизов на нефтепродукты в доход республиканского бюджета осуществляется стабильно, с превышением прогнозных назначений, ожидаемая оценка по 2022 году по данным Межрегионального Управления федерального казначейства составит 5,8 млрд. рублей, что превышает первоначальный прогноз на 807 млн. рублей.
Принятие законопроекта приведет к увеличению поступлений налога на имущество организаций в республиканский бюджет Республики Мордовия в сумме 164  млн. рублей и будет способствовать обеспечению сбалансированности республиканского бюджета в 2023 и последующих годах.
Законопроект прошел публичную независимую экспертизу, имеется положительное заключение прокуратуры  Республики Мордовия.   Законопроект вносится с учетом согласованной поправки Комитета Государственного Собрания Республики Мордовия по бюджету финансам. 
	Уважаемые депутаты, прошу вас поддержать предлагаемые изменения и проголосовать за принятие законопроекта с учетом поправки в двух чтениях на одной сессии. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет желающих. 
	Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Голосуем.  Решение принято. За – 41. 
	Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. 
	Ставлю на голосование принятие закона в целом с учетом поправок.  Закон принят.  За – 42.
Уважаемые депутаты!  Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в пункт 1 статьи 15 Закона Республики Мордовия «О межбюджетных отношениях в Республике Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Солдатовой Елене Петровне – Министру образования Республики Мордовия.  Пожалуйста, Елена Петровна.
СОЛДАТОВА Е.П. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, коллеги! На ваше рассмотрение вносится проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статью 15 Закона Республики Мордовия «О межбюджетных отношениях в Республике Мордовия». Указанный законопроект разработан в целях дополнения перечня иных межбюджетных трансфертов, которые предоставляются из республиканского бюджета Республики Мордовия местным бюджетам. Пункт 1 статьи 15 дополняется подпунктом 12 следующего содержания: «Иные межбюджетные трансферты на проведение мероприятий по обеспечению деятельности советников директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями в муниципальных общеобразовательных организациях». Данные изменения вносятся в целях реализации поручения Президента Российской Федерации от 26 июня 2022 года о введении в общеобразовательных организациях субъектов Российской Федерации, начиная с 2022-2023 учебного года, должности советника директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями. В целях реализации данного мероприятия в 2022 году из резервного фонда Правительства Российской Федерации выделяются денежные средства в размере 16 млн. 594 тысяч рублей с долей софинансирования из республиканского бюджета в размере 338 тысяч 700 рублей, то есть уровень софинансирования составляет 2% против 98 федеральных. 
Прошу вас принять данный проект в двух чтениях на одном заседании. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.   Есть ли вопросы к докладчику? Елена Петровна, и сколько у нас таких единиц в Республике Мордовия будет?
	СОЛДАТОВА Е.П.  Штатных единиц будет 116, количество по факту – 253. Финансирование осуществляется за счет федерального бюджета из Росдетцентра и за счет ставок, которые введены в образовательных организациях республики на паритетных основах.    
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть еще вопросы? Нет. Присаживайтесь. 
	У головного комитета есть что дополнить? Нет. Хорошо. Кто желает выступить? Нет желающих. 
	Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Решение принято. За – 42. 
	Ко второму чтению  поправок не поступало. Ставлю на голосование принятие законопроекта в целом. Закон принят. За – 41. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «Об установлении размера коэффициента, отражающего региональные особенности рынка труда, на 2023-2025 годы», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Князькову Игорю Васильевичу – Министру социальной защиты, труда и занятости населения Республики Мордовия.  
КНЯЗЬКОВ И.В.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты!  Вашему вниманию предлагается законопроект, необходимый для определения размера, в том числе и на доходы физических лиц, в виде фиксированного авансового платежа, выдаваемого в рамках федерального законодательства о правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации и дающий право иностранному гражданину на осуществление трудовой деятельности на территории Российской Федерации. Размер регионального коэффициента предлагается установить на три года с учетом налогового законодательства. С учетом норм налогового законодательства в этом случае расчетный размер подоходного налога в 2023 году составит 5 тыс. 170 рублей. Стоимость патента в 2023 году составит 14,5 процента от прогнозного размера среднемесячного дохода от трудовой деятельности, то есть больше размера   подоходного налога, уплачиваемого гражданами Российской Федерации. 
Принятие законопроекта не ухудшит положение граждан Российской Федерации, занятых на аналогичных рабочих местах. 
Уважаемые депутаты! Прошу принять проект закона на одной сессии в двух чтениях.  
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. У головного комитета есть что добавить? Василий Иванович? Спасибо. 
	Кто желает выступить? Нет желающих? Ставлю на голосование принятие законопроекта  в первом чтении. Голосуем. Решение принято. За – 42. 
	Ко второму чтению поправок не поступало. Ставлю на  голосование принятие закона в целом. Прошу голосовать.  Закон принят. За – 41. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Конычеву Сергею Викторовичу – Министру юстиции Республики Мордовия. 
КОНЫЧЕВ С.В. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, коллеги! Законопроект подготовлен в целях приведения Закона Республики Мордовия «О наделении органов местного самоуправления государственными полномочиями по государственной регистрация актов гражданского состояния» и Закона «Об административных комиссиях Республики Мордовия» в соответствие с Федеральным законом «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации». Содержание перечня прав и обязанностей органов местного самоуправления при осуществлении переданных государственных полномочий, а также прав и обязанностей органов государственной власти Республики Мордовия приводятся в соответствие со сложившимся правовым регулированием и используемой терминологией. Развитие механизмов обратной связи отдельно предусматриваются правомочия, позволяющие органам местного самоуправления вносить в уполномоченный орган предложения по вопросам осуществления государственных полномочий и в совершенствование данной деятельности. 
С учетом предложений прокуратуры Республики Мордовия совершенствуются правовые механизмы и терминология в части определения общего объема субвенций на осуществление государственной регистрации актов гражданского состояния и их распределение между муниципальными образованиями. 
Прошу принять данный законопроект в двух чтениях на одном заседании с учетом поправок, внесенных Комитетом Государственного Собрания Республики Мордовия по законодательству и законности. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. У головного комитета есть что дополнить, Валерий Владимирович? Нет. Кто желает выступить? Нет желающих. 
Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Решение принято. За – 42. 
Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. 
Ставлю на голосование принятие закона в целом с учетом поправок. Голосуем. Закон принят. За – 42. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия от 29 июня 2015 года № 50-З «Об оценке регулирующего воздействия проектов муниципальных нормативных правовых актов и экспертизе муниципальных нормативных правовых актов, затрагивающих вопросы осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности», внесенный прокурором Республики Мордовия. Слово предоставляется Лапину Сергею Юрьевичу – прокурору Республики Мордовия. 
ЛАПИН С.Ю. Добрый день, уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, присутствующие! Вашему вниманию представляется проект республиканского  закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «Об оценке регулирующего воздействия проектов муниципальных нормативных правовых актов и экспертизе муниципальных нормативных правовых актов, затрагивающих вопросы осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности». Данный законопроект разработан в связи с необходимостью приведения действующего регионального закона в соответствии с Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации». Настоящим законопроектом предлагается скорректировать категории муниципальных правовых актов, подлежащих оценке регулирующего воздействия, распространив такую оценку не только на проекты, затрагивающие   интересы субъектов предпринимательской деятельности, но и еще на две категории. А именно: проекты, затрагивающие интересы субъектов иной экономической деятельности и устанавливающие обязанности для субъектов инвестиционной деятельности. 
Кроме того, в соответствии с федеральным законодательством в настоящее время не требуется проведение оценки регулирующего воздействия в отношении проектов нормативных правовых актов, разработанных в целях ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера на период действия режимов чрезвычайных ситуаций. В этой связи действующий закон республики подлежит корректировке. Законопроект не подлежит оценке регулирующего воздействия и не требует дополнительных бюджетных расходов. К проекту закона имеются согласованные поправки.  
Предлагается поддержать внесенный законопроект и принять его на одной сессии в двух чтениях с учетом согласованных поправок. Спасибо за внимание. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Уважаемые депутаты, вопрос очень важный для бизнеса, для вашей работы.  Нет вопросов? Присаживайтесь Сергей Юрьевич. 
У головного комитета есть что дополнить? Василий Иванович? Кто желает выступить? Нет желающих. 
Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Голосуем. Решение принято. За – 42. 
Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Ставлю на голосование принятие закона в целом с учетом поправок. Голосуем. Закон принят. За – 42.   
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия в части установления запрета продажи детям товаров, содержащих сжиженный углеводородный газ», внесенный прокурором Республики Мордовия. Пожалуйста, Сергей Юрьевич.
ЛАПИН С.Ю. Уважаемые депутаты! Вашему вниманию представляется проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия в части установления запрета продажи детям товаров, содержащих сжиженный углеводородный газ». Данный законопроект разработан в связи с необходимостью предотвращения распространения такого явления как снифинг – это форма токсикомании, при которой состояние токсического опьянения достигается в результате вдыхания паров химического соединения, используемого в бытовых приборах, газа, летучих веществ.  Популярность данного явления способствует возможности беспрепятственного приобретения несовершеннолетними товаров, содержащих сжиженный углеводородный газ, к которым предлагается отнести баллоны и иные ёмкости, а также устройства, в которых имеются контейнеры с таким газом.  Например, зажигалки, заправочные баллоны и так далее. Данные товары не являются предметами, необходимыми ребенку в повседневной жизни. А наличие у людей права на их приобретение снижает возможности родительского контроля за их использованием.  В этой связи предлагается путем внесения дополнения в Закон Республики Мордовия «О мерах по предупреждению причинения вреда здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию Республики Мордовия» установить запрет продажи детям товаров, содержащих сжиженный углеводородный газ. А также запрет на приобретение таких товаров с целью последующей передачи их детям. 
Одновременно этим же законопроектом предусматривается внесение изменений в Закон Республики Мордовия «Об административной ответственности на территории Республики Мордовия» с целью установления административной ответственности за нарушение названных запретов. Полномочия по составлению протоколов об административных правонарушениях по рассматриваемой категории  планируется предоставить уполномоченным должностным лицам органов местного самоуправления. 
На законопроект получена положительная оценка регулирующего воздействия. Реализация закона не повлечет за собой изменение финансовых обязательств Республики Мордовия и не потребует дополнительных бюджетных затрат. 
К проекту закона имеются согласованные поправки. Предлагается поддержать   внесенный законопроект и принять его на одной сессии в двух чтениях с учетом согласованных поправок.  Спасибо за внимание.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Кто занимается сжиженным газом, может, у вас есть вопросы? Нет. У головного комитета есть что дополнить? 
ДОЛМАТОВА Н.В. Принять с учетом поправок. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Кто желает выступить? Нет желающих. 
Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Решение принято. За – 42. 
Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. 
Ставлю на голосование принятие закона в целом с учетом поправок. Голосуем. Закон принят. За – 42. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О разграничении полномочий органов государственной власти Республики Мордовия в области обеспечения биологической безопасности в Республике Мордовия», внесенный прокурором Республики Мордовия. Слово, Сергей Юрьевич, опять же Вам. 
ЛАПИН С.Ю. Уважаемые депутаты! Уважаемые присутствующие! Вашему вниманию представляется проект закона «О разграничении полномочий органов государственной власти Республики Мордовия в области обеспечения биологической безопасности в Республике Мордовия». Во исполнение требований Федерального закона «О биологической безопасности в Российской Федерации» подготовленным прокуратурой республики законопроектом разграничиваются полномочия Государственного Собрания Республики Мордовия, Правительства Республики Мордовия и региональных уполномоченных органов исполнительной власти. Так, к полномочиям и компетенциям Государственного Собрания республики отнесены принятие законов и осуществление контроля за их исполнением, Правительства республики – это принятие нормативных правовых актов, а также утверждение государственных программ в этой области, уполномоченных органов исполнительной власти республики – участие в планировании и реализации противоэпидемических мероприятий, а также проведение мониторинга биологических рисков. 
Оценка регулирующего воздействия на законопроект  не требуется. Его реализация не повлечет за собой изменение финансовых обязательств Республики Мордовия и не потребует дополнительных бюджетных расходов. К проекту закона имеются согласованные поправки. Предлагается поддержать  внесенный законопроект и принять его на одной сессии в двух чтениях с учетом согласованных поправок. Спасибо за внимание.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. У головного комитета есть что дополнить? Нет. Кто желает выступить? Нет. Сергей Юрьевич, Ваши вопросы закончились.  
ЛАПИН С.Ю. Да. Спасибо за работу.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Голосуем. Решение принято. За – 42.
Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором.  Ставлю на голосование принятие закона в целом с учетом поправки. За – 40. Не голосовали – 2. Закон принят. 
Три закона, предложенные и разработанные прокуратурой, Сергей Юрьевич, мне бы хотелось поблагодарить за активную позицию в совершенствовании нормативной базы нашей республики.  Спасибо. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О бюджетном процессе в Республике Мордовия», внесенный Комитетом Государственного Собрания Республики Мордовия по бюджету, финансам и налогам. Слово предоставляется Киселевой Светлане Евгеньевне – председателю комитета. 
	КИСЕЛЕВА С.Е.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, участники сессии! Законопроект разработан для приведения нашего бюджетного процесса в соответствие с Федеральным законом «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации» и изменениями, внесенными в соответствии с ним в Конституцию Республики Мордовия, закон Республики Мордовия о правовых актах. А также основой для разработки законопроекта стал мониторинг законодательства о бюджетном процессе в субъектах Российской Федерации. Учитывая большой объем изменений, предлагается принять законопроект о бюджетном процессе в новой редакции. Действующий закон признать утратившим силу. 
	Законопроектом предлагается изменить структуру закона. Соответственно введя в него новые главы. А отдельные главы действующего закона, как я уже сказала, они доработаны с учетом актуальных изменений федерального и регионального законодательства.  Например, законопроектом предлагается включение положения об органах, осуществляющих составление проекта республиканского бюджета, изменен субъект права законодательной инициативы по внесению законопроекта о республиканском бюджете. Уточнен перечень материалов и документов, предоставляемых одновременно с проектом закона о республиканском бюджете, в том числе исходя из рекомендаций прокуратуры Республики Мордовия в части предоставления одновременно с проектом закона документов с предложениями по индексации заработной платы работников республиканских казенных учреждений, денежного содержания государственных гражданских служащих Республики Мордовия. Уточнены сроки подготовки заключения Счётной палаты Республики Мордовия в рамках предварительного рассмотрения проекта закона о республиканском бюджете. Также уточнена норма, регулирующая порядок и сроки работы согласительной комиссии, в случае отклонения Государственным Собранием в первом чтении проекта закона о республиканском бюджете. 
	Кроме того, представленным проектом закона систематизировано положение в сфере составления, рассмотрения, утверждения и исполнения бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования, а также предоставление, рассмотрение и утверждение годовой отчетности по исполнению бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования. 
	Принятие законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета и бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования. 
	Кроме того, хочу доложить, что к законопроекту подготовлена поправка, учитывающая в том числе и замечания прокуратуры. Мы вчера долго работали над ними и пришли к согласованному решению. Поэтому комитет рекомендует рассматриваемый законопроект принять сегодня в двух чтениях на сегодняшнем заседании. Спасибо.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет желающих. 
	Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Решение принято. За – 42. 
	Как было отмечено в докладе, ко второму чтению инициатором внесены поправки. Ставлю на голосование принятие закона в целом с учетом поправок. Голосуем. Закон принят. За – 41. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменения в Закон Республики Мордовия «О выборах депутатов Государственного Собрания Республики Мордовия», внесенный Комитетом по законодательству и законности. Слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу.
	АЛЁХИН В.В.  Уважаемый Глава республики! Уважаемые депутаты! Данный законопроект разработан по предложению Центральной избирательной комиссии Республики Мордовия в соответствии с пунктом 16 статьи 37 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации». Согласно данной норме законом субъекта Российской Федерации может быть предусмотрено, что на выборах в органы государственной власти субъекта Российской Федерации сбор подписей избирателей может осуществляться с использованием федеральной государственной информационной системы, единого портала государственных и муниципальных услуг. При этом законом субъекта Российской Федерации должно быть установлено количество подписей избирателей, которые могут быть собраны с использованием указанной системы и которое не может превышать половину количества подписей избирателей, необходимого для регистрации кандидата или списка кандидата.
	В целях реализации данной нормы законопроектом устанавливается право избирателя, я подчеркиваю, право избирателя, поддержать выдвижение кандидата из республиканского списка кандидатов с использованием федеральной государственной единой системы «Единый портал государственных и муниципальных услуг». А также определяются особенности сбора подписей избирателей с использованием указанной системы. При этом количество подписей избирателей, которые могут быть собраны с использованием системы «Единый портал государственных и муниципальных услуг» должно составлять не более 50 % от количества подписей избирателей, необходимых для регистрации кандидата или республиканского списка кандидатов. В абсолютном выражении это будет определяться избирательной комиссией, организующей выборы по соответствующему избирательному округу. 
	Принятие данного законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета. 
	Комитет по законодательству и законности просит рассмотреть и принять в двух чтениях на текущем заседании. Спасибо за внимание. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Кто желает выступить? Пожалуйста, микрофон.
	КУЗЯКИН Д.В. Уважаемые депутаты, коллеги! Данный законопроект противоречит нормам морали, которая у нас сейчас в обществе существует. Что такое государственные услуги. Это цифровая платформа. Далеко в Республике Мордовия не все могут ей воспользоваться по различным причинам. Каким вам известно. Или отсутствие Интернета, или вообще владение цифровой площадкой. Наш кандидат – в основном это люди пожилого и среднего возраста. Поэтому мы предлагаем доработать закон и принять его сегодня только в первом чтении. Но так как я такое предложение вносил на Совете Государственного Собрания и его не поддержали, депутаты фракции КПРФ голосовать не будут. 
	Я хотел бы, чтобы вы услышали меня, что буквально недавно, 10 ноября, в малом зале Государственной Думе был представлен новый избирательный кодекс, который не содержит эту норму вообще. В связи с этим наша позиция такова. Там есть и другие нормы, которые отменяют трёхдневку. Переносится единый день голосования с осени на весну. Электронное голосование – ЕДГ, как его называют, в этот день. Это показывает, что нет механизма контроля, только в связи с этим мы настаиваем на такой норме. Невозможно проконтролировать. И предоставление избирательным комиссиям права определять, сколько будет процентов от количества подписей, это вообще кощунственно.  Их не проверишь, правильно это всё или неправильно. Предлагаю принимать его сегодня, поставить на голосование в первом чтении, а внести поправки ко второму чтению в этом месяце. 414 закон будет действовать с 1 января, мы успеваем. Никаких нарушений не будет. Спасибо за внимание. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Председатель комитета, Валерий Владимирович, есть что ответить? Какие нормы моральные ущемляются с принятием закона? 
	АЛЁХИН В.В. Уважаемые коллеги! Я подчеркиваю, что и федеральный закон, и наш говорит о праве, а не об обязанности нашего избирателя свой голос за список кандидата или республиканский список отдавать через Единый портал. Захочет избиратель использовать право, он его использует, не захочет, значит, не захочет, он будет действовать в обычном порядке. Что касается избирательного кодекса, который    фракция КПРФ рассматривала на «круглом столе», мы ознакомились, Дмитрий Викторович, с положениями и рекомендациями «круглого стола». Данный избирательный кодекс, там положение небесспорное, сами прекрасно понимаете, есть разные мнения и будет ли он вообще избирательный кодекс в обозримом будущем в Российской Федерации или не будет, это очень и очень большой вопрос. А мы на сегодня просто даём нашим избирателям право использовать Единый портал государственных услуг в соответствии с федеральным законом. Только и всего. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Александр Васильевич Косов – Председатель Центральной избирательной комиссии, пожалуйста.
	КОСОВ А.В.  Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, присутствующие! Мы последний регион в России, кто не принял поправки в наш закон по выборам депутатов в Государственное Собрание. В чем суть? Компартия, Единая Россия, Справедливая Россия и другие партии, выдвигая своих кандидатов, для них не требуется сбор подписей. А вот кандидатам, выдвигаемым иными партиями, кто не входит в Государственную Думу, Государственное Собрание, нужно собрать определенное количество подписей, или гражданин сам выдвигается в качестве кандидата в депутаты. Суть ничего не меняет. Если ЦИК определяет от количества избирателей, 1,5 тысячи нужно собрать подписи, 50% подписей могут быть собраны через Единый портал госуслуг.  Но это очень сложный механизм. Сложнее, чем просто подписи собрать. И по практике других субъектов таких подписей кандидат собирает не более 2%. Это норма 50%. 
	Давайте не будем ограничивать, нужно вносить. В принципе какие-то равные условия должны быть для всех кандидатов. Поэтому здесь ничего не противоречит. Это будет вполне нормально, справедливо. И каждый, кто будет избираться, имеет право собирать подписи непосредственно через портал госуслуг или через избирателей  в данном округе. Поэтому никаких ограничений быть не должно и это очень правильно будет. Поэтому я вас прошу поддержать законопроект, принять его, и мы будем иметь такую возможность разъяснять всем кандидатам, желающим баллотироваться в депутаты. Спасибо.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Александр Васильевич, Кто еще желает выступить? Нет. 
	Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Решение принято. За – 37. Не голосовали 5 человек.  
	Ко второму чтению поправок в комитет не поступало и не рассматривалось.  Сегодня было предложение с голоса. 
	Поэтому я ставлю на голосование первое предложение. Кто за то, чтобы данный закон принять в целом, прошу голосовать.  Закон принят. За – 39. Против – 3. Спасибо. Не голосовали – 3. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О признании утратившими силу некоторых законов Республики Мордовия», внесенный Комитетом по законодательству и законности, Комитетом по аграрным вопросам, природопользованию и строительству. Слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу. 
АЛЁХИН В.В. Уважаемые коллеги! Владимир Васильевич, можно, с Вашего позволения, я, как председатель Комиссии по Регламенту, напоминаю, что в соответствии с Регламентом депутат, присутствующий на сессии, определяет свою позицию путем голосования – за, против или воздержался. У нас из заседания в заседание почему-то нет голосующих. Не голосовать может только тот, кто отсутствует. Тот, кто в зале,  три варианта. Я еще раз просто напоминаю. 
Уважаемый Глава республики! Уважаемые депутаты! Данный законопроект вносится Комитетом по законодательству и законности совместно с Комитетом по аграрным вопросам, природопользованию и строительству. Данным законопроектом мы предлагаем признать утратившими силу по нашей части два закона. Это Закон Республики Мордовия от 19 ноября 2013 года «О муниципальном жилищном контроле на территории Республики Мордовия». И Закон Республики Мордовия от 20 ноября 2012 года «О порядке взаимодействия органов муниципального жилищного контроля с органом государственного жилищного надзора Республики Мордовия при организации осуществлении муниципального жилищного контроля».   
Основание следующее. Осуществление муниципального жилищного контроля регулируется Федеральным законом от 31 июля 2020 года «О государственном надзоре и муниципальном контроле в Российской Федерации».  В соответствии с указанным законом согласно части 5 статьи 20 Жилищного кодекса Российской Федерации муниципальный жилищный контроль осуществляется уполномоченными органами местного самоуправления в соответствии с положением, утверждаемым представительным органом муниципального образования, а не законом субъекта. Таким образом, данные законы подлежат признанию утратившими силу. Спасибо за внимание. Предлагаем рассмотреть и принять  в двух чтениях. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь.  В связи с тем, что разработчиками законопроекта являются два комитета, слово предоставляется Самолькину Кузьме Григорьевичу. 
	САМОЛЬКИН К.Г. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и приглашенные! Рассматриваемым законопроектом предусматривается признание утратившим силу Закона Республики Мордовия «О порядке отбора муниципальных образований и инвестиционных проектов на предоставление государственной поддержки для обеспечения земельных участков коммунальной инфраструктурой в целях жилищного строительства» в связи с истечением срока действия федеральной целевой программы «Жилище на 2002-2010 год». Комитет просит принять указанный проект закона в двух чтениях на одном заседании с учетом поправок, рекомендованных к принятию.    
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо.  Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь.  Кто желает выступить? Нет желающих. 
	Ставлю на голосование принятие законопроекта  в первом чтении. Голосуем. Решение принято. За – 41. Ваше замечание, Валерий Владимирович, кто-то не услышал, не голосовал один. 
	Ко второму чтению Комитетом по законодательству и законности внесена поправка, согласованная с Комитетом по аграрным вопросам, природопользования и строительству.  
	Ставлю на голосование принятие закона в целом с учетом поправки. Прошу голосовать.  Решение принято. За – 40. Против – 1.   Не голосовал – 1. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматривается вопрос о проекте постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «О внесении изменений в Регламент Государственного Собрания Республики Мордовия», внесенный Комитетом по законодательству и законности. Слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу. 
АЛЁХИН В.В. Уважаемый Глава республики! Уважаемые депутаты! Проект постановления Государственного Собрания «О внесении изменений в Регламент Государственного Собрания Республики Мордовия» разработан с целью приведения Регламента в соответствие с Федеральным законом          № 414-ФЗ «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации», иными федеральными законами, Конституцией Республики Мордовия, а также с целью устранения пробелов правового регулирования и  порядка осуществления Государственным Собранием своих полномочий. 
Хочу вам доложить, что с принятием изменений в Регламент, мы фактически закончим приведение законодательства Республики Мордовия в соответствие с 414 Федеральным законом «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации». Нам останется совсем немного и технического характера. 
Проектом постановления в соответствии с указанным выше федеральным законом и Конституцией Республики Мордовия устанавливаются: порядок выступления на сессии Государственного Собрания руководителей территориальных органов федеральных органов и исполнительной власти с информацией о деятельности соответствующих органов; порядок выступления на сессии Государственного Собрания должностных лиц местного самоуправления; порядок рассмотрения кандидатур и назначение на должность мировых судей Республики Мордовия, а также порядок привлечения судей, находящихся в отставке, к исполнению обязанностей мирового судьи; порядок рассмотрения кандидатур  и принятие решения о назначении на должность председателя, заместителей председателя и аудиторов Счётной палаты Республики Мордовия, Уполномоченного по правам человека в Республике Мордовия, членов Центральной избирательной комиссии Республики Мордовия с правом совещательного голоса; порядок рассмотрения проекта нормативного правового акта Президента Российской Федерации или проекта нормативного правового акта Правительства Российской Федерации, предусматривающего передачу  органам исполнительной власти Республики Мордовия осуществление полномочий  федерального органа исполнительной власти. Устанавливается порядок участия в работе Государственного Собрания сенаторов Российской Федерации и депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, а также другие положения.  
Кроме того, в целях приведения в соответствие с федеральным законодательством проектом постановления изменяются следующие положения Регламента Государственного Собрания Республики Мордовия. Это положение о порядке принятия решения Государственного Собрания большинством голосов от установленного числа депутатов Государственного Собрания. По тексту везде у нас будет «принятие решений Государственного Собрания исключительно большинством голосов от установленного числа депутатов», т.е. от 48. Ранее у нас была возможность, где-то принимались решения большинством от общего числа депутатов, где-то   большинством от числа избранных, где-то большинством от числа присутствующих. На сегодня, после этого, будет одна норма. Все решения будут приниматься большинством голосов от установленного числа депутатов. 
Второе, определяется порядок принятия Советом Государственного Собрания решения о созыве сессии Государственного Собрания.  Уточняется перечень должностных лиц, которые вправе присутствовать на заседании Государственного Собрания Республики Мордовия.  Корректируется порядок рассмотрения вопроса о ежегодном отчете о результатах деятельности Правительства Республики Мордовия.  Ранее, как вы помните, у нас был отчет Главы республики о результатах деятельности Правительства  Мордовии, он федеральным законодателем исключен. 
Признаётся утратившей силу глава 8.3 – Порядок рассмотрения ежегодного обязательного публичного отчета Главы Республики Мордовия о результатах независимой оценки качества условий оказания услуг организациями в сфере культуры, охраны здоровья, образования и социального обслуживания, которые расположены на территории Республики Мордовия и учредителем которых является Республика Мордовия. Данное положение тоже федеральным законодательством исключено из практики. 
Следующее. В целях устранения дублирования с правовыми нормами Закона Республики Мордовия о правовых актах предлагается признать утратившим силу статью 25 Регламента. Это число голосов, подаваемых при принятии решении об изменении Конституции, законов и по процедурным вопросам. Корректируется порядок участия Государственного Собрания в рассмотрении проектов федеральных законов по предметам совместного ведения. 
Также проектом постановления в соответствии с Федеральным законом «О доступе граждан к информации о деятельности государственных органов, органов местного самоуправления» устанавливается порядок обеспечения присутствия граждан на открытых заседаниях Государственного Собрания Республики Мордовия. Предполагается, что до 10 мест в последующем будет предоставляться тем гражданам или представителям юридических лиц, которые в установленном порядке изъявят желание присутствовать на заседаниях Государственного Собрания Республики Мордовия. Я подчеркиваю, речь идет о любом гражданине Российской Федерации, который изъявит желание. 
Проектом постановления вносятся изменения редакционного и уточняющего характера.  
Принятие проекта постановления не потребует дополнительных расходов из бюджета Республики Мордовия. 
Комитет по законодательству и законности просит рассмотреть и принять настоящее постановление. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы у депутатов? Нет вопросов. Это основной наш документ, которому мы должны соответствовать всеми своими действиями: в организации работы, проведении заседаний комитетов, комиссий и сессий. Я бы советовал после принятия каждому депутату посмотреть Регламент, для того, чтобы пользоваться при исполнении своих функциональных обязанностей. 
Если нет вопросов, поправок к проекту постановления не поступало, ставлю на голосование принятие постановления. 
Пожалуйста, Дмитрий Викторович. Я думал, Вы нас услышали на Совете. 
КУЗЯКИН Д.В.  Я слышал, Вы почитайте Регламент Государственной Думы, как там голосуют или не голосуют, потом будете говорить. Это первое.
Второе. Вы сейчас рекомендуете депутатам ознакомиться с Регламентом уже после принятия.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Почитать еще раз.
КУЗЯКИН Д.В. Регламент большой достаточно документ. Невозможно с ним эффективно ознакомиться за короткий период, когда он приходит из Государственного Собрания. Я уверен, что многие депутаты, конечно, с ним не знакомились, но будут голосовать. 
Что нас беспокоит.  Ежегодно проходит у нас Послание Главы Республики Государственному Собранию, естественно, мы там его не обсуждаем, но мнение-то оно есть. Его бы послушать тоже. Надо узаконить, наверное. Артём Алексеевич, подумайте, как или встречаться с руководителями фракций, или с депутатами. Потому что оно остается без учета мнения. А за нами все-таки  тоже люди стоят, избиратели.  Мы готовы это мнение Вам довести, высказать, чтобы учесть те недостатки, те замечания или, наоборот, сказать слова благодарности от людей.   
По Регламенту. Мы говорили на прошлом отчете Правительства, что его тоже надо обсуждать и задавать вопросы после отчета. Но здесь мы снова в этом Регламенте наблюдаем, цитирую «Обсуждение отчета на проводится. Вопросы Председателю Правительства Республики Мордовия по отчету не задаются». Ну как можно, если не ознакомлен с отчетом Правительства, сформировать своё мнение. Да, заблаговременно мы сейчас готовим эти вопросы. Мы их направили в Государственное Собрание, они в Правительство, надеюсь, придут, ответите. Но по ходу отчета они могут появиться тоже. Мы же текста не знаем.  О чем содержание отчета, не в курсе о нем. Здесь надо тоже, наверное, проводить обсуждение. Тем более, кстати, в Государственной Думе проводится обсуждение.  Поэтому эту практику надо прекращать, на мой взгляд. 
Я тоже предлагаю принять данный законопроект в первом чтении с учетом поправок. Мы  тоже успеваем, ничего не нарушаем. Потому что здесь приводятся нормы в соответствие с 414 федеральным законом, но вот эти не приводятся, другие остаются пробелы. Их надо устранять путем внесения поправок. Спасибо.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Кто еще желает выступить? Все комитеты внимательно рассмотрели. Поправок не поступало.  Очень внимательно работала с данным Регламентом прокуратура республики, Администрация Главы. Очень внимательно смотрели, чтобы он соответствовало в первую очередь федеральному законодательству и 414 федеральному закону. Это очень важно. 
	Так как поправок не поступало, ставлю на голосование принятие постановления в целом. Постановление принято. За – 38. Не голосовало – 4. 
Уважаемые депутаты! Следующий вопрос повестки дня – о проекте постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «Об утверждении перечня вопросов, поставленных Государственным Собранием Республики Мордовия к отчету о результатах деятельности Правительства Республики Мордовия за 2022 год», внесенный Советом Государственного Собрания Республики Мордовия.  
В соответствии со статьей 94 Конституции Республики Мордовия в Государственное Собрание представляется отчет о результатах деятельности Правительства Республики Мордовия, в том числе по вопросам, поставленным Государственным Собранием. В соответствии со статьей 60-2 Регламента Государственного Собрания депутатские объединения Государственного Собрания, комитеты и комиссии представили в Совет Государственного Собрания вопросы о деятельности Правительства Республики Мордовия в текущем году. 
Проект постановления у вас имеется. К нему прилагаются все вопросы, которые сегодня обсуждались, перечень вопросов, поставленных Государственным Собранием Республики Мордовия к отчету о результатах   деятельности Правительства Республики Мордовия. Вопросы поступили от всех комитетов, фракций, они внимательно рассматриваются.  Поэтому будут ли вопросы у депутатов? Нет. 
Ставлю на голосование принятие постановления в целом. Голосуем. Решение принято. За – 42. 
Уважаемые депутаты! Следующий вопрос повестки дня – о поправке к проекту федерального закона № 140650-8 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового регулирования в сфере обеспечения деятельности мировых судей», внесенный Комитетом по законодательству и законности. Слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу – председателю Комитета. 
АЛЁХИН В.В. 	Уважаемый Глава республики! Уважаемые депутаты! Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации принят в первом чтении проект федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового регулирования в сфере обеспечения деятельности мировых судей». 
Комитет сегодня предлагает поддержать правовую позицию Главы Республики Мордовия, которую он обозначил в октябре, направив соответствующее письмо в Государственную Думу, в котором выразил отрицательное отношение к пункту 2 статьи 1 данного законопроекта. Речь идет о том, что если в данной редакции данный пункт будет принят, это повлечет перевод всех субъектов Российской Федерации на использование программного изделия по обеспечению автоматизации работы мировых судей по системе судебного делопроизводства и статистики «Газ правосудие» вместе с программным изделием «Судимость» для ведения делопроизводства мировых судей.    
Однако в Республике Мордовия, как справедливо указал Глава республики, и мы сегодня предлагаем поддержать, делопроизводство мировых судей, осуществляется с помощью автоматизированной информационной системы организации делопроизводства мирового судьи. Переход на другую систему сопряжен со значительным увеличением расходов республиканского бюджета и сложностями организационного и технического характера.  В целях исключения ограничения возможности субъектов Российской Федерации самостоятельно определять государственную политику в части использования информационных систем делопроизводства мировых судей предлагается пункт 2 статьи 1 законопроекта исключить.  Предлагаем рассмотреть и принять сегодня данное постановление. Спасибо за внимание.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы у депутатов? Нет. Ставлю на голосование принятие постановления в целом.           За – 42. Решение принято. 
Уважаемые депутаты! Следующий вопрос повестки дня – о проекте федерального закона № 214237-8 «О внесении изменений в статью 12 Федерального закона «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований и статью 14 Федерального закона «О Счётной палате Российской Федерации», внесенный Комитетом по бюджету, финансам и налогам. Слово предоставляется Киселевой Светлане Евгеньевне – председателю комитета.
КИСЕЛЕВА С.Е. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, приглашенные! Названным проектом федерального закона предлагается установить Счетной палате Российской Федерации дополнительные полномочия, касающиеся давать поручения контрольно-счетным органам субъектов Российской Федерации о проведении на территории соответствующих субъектов Российской Федерации контрольных и экспертно-аналитических мероприятий   в рамках их компетенции, а также включать данные поручения в планы деятельности контрольно-счетных органов. Предлагаемые законопроектом нормы, на наш взгляд, не согласуются с принципами, на которых строится организация публичной власти в субъектах Российской Федерации. А именно разграничение предметов ведения полномочий между органами публичной власти. Самостоятельное осуществление органами публичной власти своих полномочий, а также с принципами деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации муниципальных образований. Это независимость и самостоятельность, осуществление своей деятельности. Кроме того, Счётная палата Российской Федерации в рамках действующего законодательства обладает полномочиями по организации взаимодействия с контрольно-счетными органами субъектов Российской Федерации и муниципальных образований, включая вопросы планирования проведения совместных и параллельных контрольных экспертно-аналитических мероприятий. 
На основании вышеизложенного и учитывая предложения Счетной палаты Республики Мордовия, Комитет считает предложения об установлении Счётной палате Российской Федерации дополнительного полномочия избыточным и предлагает принятие федерального проекта закона  № 214237-8 не поддерживать. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы у депутатов? Нет. Присаживайтесь. 
Ставлю на голосование принятие постановления в целом. Решение принято. За – 35. Против – 3. Не голосовали – 4. 
Уважаемые депутаты! Следующий вопрос повестки дня – о поддержке проектов федеральных законов, внесенный комитетами Государственного Собрания по социальной политике; по аграрным вопросам, природопользования и строительству. 
Проект постановления и пояснительная записка у вас имеются. Вопросы подробно рассмотрены на заседании комитета и Совета Государственного Собрания. 
Будут ли у депутатов вопросы? Нет. Ставлю на голосование принятие постановления в целом. Решение принято. За – 40. 
Уважаемые депутаты! Следующий вопрос повестки дня – о проекте федерального закона, внесенный Комитетом по социальной политике. Слово предоставляется Долматовой Наталье Владимировне – заместителю Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия, председателю комитета. 
ДОЛМАТОВА Н.В.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые коллеги! Комитетом Государственного Собрания по социальной политике рассмотрен проект федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О ветеранах». Поступившим проектом федерального закона предлагается внести в Федеральный закон «О ветеранах» изменение, предусматривающее увеличение размера ежемесячной денежной выплаты ветеранам боевых действий до уровня выплаты, предоставляемой участникам Великой Отечественной войны.  Комитет Государственного Собрания по социальной политике концептуально поддерживает идею расширения мер социальной защиты ветеранов боевых действий. Однако вместе с этим отмечает следующее.  
В поступившем законопроекте не учтено, что согласно действующей редакции закона «О ветеранах» право на ежемесячную денежную выплату имеют не все многочисленные категории ветеранов, а только те из них, кто на себе перенес тяготы Великой Отечественной войны либо лица, принимавшие непосредственное участие в боевых действиях в более позднее время. 
Предлагаемые изменения о расширении перечня категории получателей ежемесячной денежной выплаты создадут прецедент для обращения за такой выплатой граждан, не принимавших участие в боевых действиях. По сути, предлагается уровнять выплаты воевавших лиц и лиц, направлявшихся на работу в горячую точку в рамках исполнения служебных обязанностей. 
Также необходимо отметить, что в текущем году Федеральный закон «О ветеранах» трижды, в июле, в августе, 21 ноября, дополнялся положениями об отнесении к ветеранам боевых действий лиц, участвовавших в специальной военной операции на территориях Украины, Донецкой, Луганской народных республик. И о предоставлении им в связи с этим  соответствующих мер социальной поддержки. Поэтому полагаем, что оценить его реализацию надо на практике, прежде чем вносить новые изменения. Таким образом, по мнению Комитета Государственного Собрания Республики Мордовия по социальной политике проект федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О ветеранах» нуждается в доработке. В связи с чем предлагается данный законопроект не поддерживать на данном этапе. 
Комитет  по социальной политике рекомендует Государственному Собранию Республики Мордовия принять проект постановления Государственного Собрания о проекте федерального закона, внесенный комитетом, и направить его в профильные комитеты Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации. Спасибо. 
 ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет вопросов. Присаживайтесь. Если  нет вопросов, ставлю на голосование принятие постановления в целом. Голосуем. Решение принято. За – 41. 
Уважаемые депутаты! Следующий вопрос повестки дня –  о наделении полномочиями представителя Государственного Собрания Республики Мордовия для участия в заседании Федеральной конкурсной комиссии по телерадиовещанию при проведении конкурса на получение права осуществлять наземное эфирное вещание, спутниковое наземное эфирное вещание, спутниковое вещание с использованием конкретных радиочастот в субъекте Российской Федерации», внесенный Комитетом по социальной политике. Проект постановления у вас имеется. Вопрос рассмотрен на заседании комитета и Совета Государственного Собрания. Будут ли вопросы у депутатов? Нет. 
Ставлю на голосование принятие постановления в целом. Голосуем. Решение принято. За – 41. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем вопрос о назначении на должность мировых судей Республики Мордовия. Анкетные данные по предложенным кандидатурам у вас имеются. Кандидатуры рассмотрены на заседании Комитета по законодательству и законности и получили поддержку.  Слово предоставляется Тамарову Юрию Павловичу – временно исполняющему обязанности Председателя Верховного Суда. Пожалуйста, пригласите Веронику Сергеевну Понизовскую.
	ТАМАРОВ Ю.П. Уважаемые депутаты! В соответствии с требованиями статьи 81 Конституции Республики Мордовия и статьи 4 Закона Республики Мордовия «О порядке назначения и деятельности мировых судей Республики Мордовия» представляю вам Понизовскую Веронику Сергеевну. 
	Понизовская Вероника Сергеевна, 1976 года рождения. В 2006 году окончила Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва по специальности «Юриспруденция». Стаж работы по юридической специальности более 20 лет. 27 декабря 2019 года постановлением Государственного Собрания Республики Мордовия она назначена мировым судьёй судебного участка Инсарского района Республики Мордовия на трехлетний срок полномочий. Имеет девятый квалификационный класс. Частные определения и письма предупредительного  характера в отношении неё не выносились. Нарушений, установленных в сроках рассмотрения дел, не допускалось. Заключением квалификационной коллегии судей Республики Мордовия от 30 сентября 2022 года она рекомендована кандидатом на должность мирового судьи судебного участка Инсарского района Республики Мордовия. В связи с этим прошу вас повторно назначить Понизовскую Веронику Сергеевну на должность мирового судьи судебного участка Инсарского района Республики Мордовия. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Без ограничения срока полномочий? 
	ТАМАРОВ Ю.П. Да, без ограничения срока. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо. Спасибо. Будут ли вопросы к Веронике Сергеевне? Пожалуйста, Дмитрий Викторович.
	КУЗЯКИН Д.В. Спасибо. Вероника Сергеевна, Вы знаете, наверное, что в Инсарском районе у нас в Республике Мордовия в единый день голосования в сентябре были дополнительно повторные выборы.  Участвовали два наших кандидата. С обоими кандидатами сейчас идет,  с одной уже прекратилось судебное преследование, с другой – еще предстоит. Вы вынесли обвинительное заключение в отношении Мокшановой, не разобрались, чем отличается информационный материал от традиционного. Вышестоящая инстанция отменила Ваше решение. В связи с чем было такое пристрастие? Пять раз Вы направляли участкового переписывать протоколы к этой бедной женщине Мокшановой – пенсионерке, кандидат был от КПРФ. Это с чем связано? С профессионализмом, непрофессионализмом.  Безусловно, мы не можем поддержать Вашу кандидатуру, фракция против будет голосовать. Мы не оспариваем Ваше решение, но, тем не менее, мы хотим понять: почему пять раз посылали участкового для составления протокола? Протокол был составлен с нарушениями. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Вопрос понятен?
	ПОНИЗОВСКАЯ В.С. Да. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Пожалуйста.
	ПОНИЗОВСКАЯ В.С. Я могу пояснить, что участковый уполномоченный не является моим подчиненным. Я согласна с решением, возможно я не до конца разобралась в данном вопросе.  Признаюсь, это была моя ошибка.  
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Будут еще вопросы? Пожалуйста, Пивкин Сергей Михайлович. 
	ПИВКИН С.М. Вероника Сергеевна, у Вас небольшая нагрузка по рассмотрению судебных дел по сравнению со средними республиканскими показателями. И у Вас чем больше стажа в должности мирового судьи, у вас больше измененных и отмененных уголовных дел. Затем у вас качество отправления правосудия при рассмотрении мировым судьей уголовных дел составляет 61,5, по гражданским – 63,6 и по административным правонарушениям – 86,3. Как Вы смотрите и как Вы оцениваете эти показатели? Нагрузки, можно сказать, половина. 
	ПОНИЗОВСКАЯ В.С. По гражданским делам у меня в этом году 100% стабильности и качества в совокупности с двумя предыдущими годами, вышла такая цифра.  Да, действительно на участке среднереспубликанская нагрузка не очень большая. По делам об административных правонарушениях у меня в этом году было отменено единственное решение, которое было здесь озвучено. По одному решению было в части применения дополнительного оказания в части конфискации гладкоствольного оружия. 
	По уголовным делам. Да, у меня в этом году не очень всё хорошо складывается. Я не знаю, чем это можно объяснить. 
   	ПИВКИН С.М. И еще бы хотелось услышать. Причина отмененного уголовного дела? 
	ПОНИЗОВСКАЯ В.С. Отмененного уголовного дела? 
	ПИВКИН С.М. Из 12 уголовных дел у вас одно решение отменено. 
	ПОНИЗОВСКАЯ В.С. Да, был отменен приговор по уголовному делу в отношении Анучина Сергея Александровича в связи с нарушением процессуальных норм и правил. Я ни на ту статью сослалась при оглашении показаний не явившихся свидетелей. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Сергей Михайлович, по нагрузке. Это говорит о том, что в Инсарском районе  законопослушные граждане. Поэтому нагрузка здесь зависит в целом от социальных показателей, которые в районе для мирового судьи. 
	ПИВКИН С.М. Совершенно верно. Качество должно быть. Вот о чем речь.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Эффективность, качество должны быть. 
	ПОНИЗОВСКАЯ В.С. Я согласна, что качество должно быть выше. Я над этим работаю. 	
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Так, еще вопросы. Хорошо. Нет вопросов? Кто за то, чтобы назначить Понизовскую Веронику Сергеевну на должность мирового судьи судебного участка Инсарского района Республики Мордовия без ограничения срока полномочий с 27 декабря 2022 года? Прошу голосовать. Решение принято. 
	За – 33. Я думаю, Вероника Сергеевна, Вы учтете замечания и предложения в своей работе. Успехов Вам в работе.  
	ПОНИЗОВСКАЯ В.С. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Терентьева Ольга Александровна, пожалуйста.
	ТАМАРОВ Ю.П. Уважаемые депутаты, представляю вам Терентьеву Ольгу Александровну, 1984 года рождения. В 2007 году она окончила Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва по специальности «Юриспруденция». Стаж работы по юридической специальности  более 15 лет. 27 декабря 2019 года постановлением Государственного Собрания Республики Мордовия она была назначена мировым судьей судебного участка Дубенского района Республики Мордовия на трехлетний срок полномочий. Имеет девятый квалификационный класс. Частные определения и письма предупредительного характера в отношении неё не выносились. Нарушений установленных законом сроков рассмотрения дел не допускала. Заключением квалификационной коллегии судей Республики Мордовия от 30 сентября 2022 года рекомендована кандидатом на должность мирового судьи судебного участка Дубенского района Республики Мордовия. На основании изложенного прошу повторно назначить Терентьеву Ольгу Александровну на должность мирового судьи судебного участка Дубенского района Республики Мордовия без ограничения срока полномочий. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы у депутатов? Нет. Я смотрю, в зале присутствует Виктор Николаевич Нефёдов – глава Дубенского района, председатель Совета муниципальных образований. Знакомы? Хороший работник? Спасибо. 
	Если нет вопросов, кто за то, чтобы назначить Терентьеву Ольгу Александровну на должность мирового судьи судебного участка Дубенского района Республики Мордовия без ограничения срока полномочий с 27 декабря 2022 года прошу голосовать. 
	Решение принято. За – 42. Ольга Александровна, примите наши поздравления и пожелания Вам успехов в работе. Аплодисменты.
	ТАМАРОВ Ю.П. Представляю Шачинову Ольгу Владимировну, 1979 года рождения.  В 2002 году окончила Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва по специальности «Юриспруденция». Стаж работы по юридической специальности более 18 лет. 25 ноября 2019 года постановлением Государственного Собрания Республики Мордовия была назначена мировым судьёй судебного участка № 3 Пролетарского района      г. Саранска Республики Мордовия на трехлетний срок полномочий. Имеет девятый квалификационный класс. Частные определения и письма предупредительного характера  в отношении не выносились, нарушений установленных сроков рассмотрения дел не допускала. Заключением квалификационной коллегии судей Республики Мордовия от 30 сентября 2022 года рекомендована на должность мирового судьи судебного участка  № 3 Пролетарского района города Саранска. В связи с этим прошу вас повторно назначить Шачинову Ольгу Владимировну на должность мирового судьи судебного участка № 3 Пролетарского района города Саранска Республики Мордовия без ограничения сроков полномочий. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы к Ольге Владимировне? Пожалуйста, Пивкин Сергей Михайлович. 
	ПИВКИН С.М. Владимир Васильевич, вот у меня вопрос был к Веронике Сергеевне, почему. Потому что я знаю факт, как она рассматривала. И плюс на заседании Комитета по законодательству и законности, я являюсь его членом, там нам дали аналитические справки. Сейчас у нас нет. И вот депутаты голосуем, но не знаем, как мировой судья проработал в течение трех лет. Я второй раз поднимаю вопрос, чтобы нам за 5 дней давали аналитические справки. Чтобы мы могли задать вопрос. Проголосовало 33 из присутствующих, когда недочеты. Поэтому мы голосуем, а не знаем, как человек проработал три года.  Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. У вас есть возможность сейчас здесь спросить: как они три года проработали.
	ПИВКИН С.М.  Я еще не изучил, чего я будут спрашивать.  
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Сколько дел они рассматривают за 3 года. Какие они трудности испытали, семейное положение какое.   Аналитическая справка есть.	
	ПИВКИН С.М. Из присутствующих депутатов ни у кого этого нет. 	
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. У членов комитета есть? Комитет принял решение. Рассмотрел. Предложил. Вы должны коллегиально быть в этом вопросе. На фракциях на всех смотрели. На фракции ЛДПР все смотрели. Мы ваши замечания учитываем. Валерий Владимирович, на следующем заседании справку более подробную надо представлять. У других депутатов есть такая необходимость в аналитической справке о мировых судьях?
[bookmark: _GoBack]	Из зала. Нужна такая справка. А как же тогда голосовать-то.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо. Еще вопросы? Нет вопросов? Кто за то, чтобы назначить Шачинову Ольгу Владимировну на должность мирового судьи судебного участка № 3 Пролетарского района       города Саранска Республики Мордовия без ограничения срока полномочий, прошу голосовать.  Голосуем. Решение принято. За – 41. 
	Ольга Владимировна, примите наши поздравления и пожелания успехов в работе. Аплодисменты. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! Чтобы завершить нашу сессию. Сессия сегодня большая, много вопросов рассмотрели. Они очень важные. Несколько слов. 
	На прошлой сессии Государственного Собрания Глава Республики Мордовия Артём Алексеевич обратился в Государственному Собранию, т.е. к нам с Посланием. Прошу комитеты Государственного Собрания, комиссии внести предложения в План работы Государственного Собрания по реализации Послания Главы. 
	Послание – это программа развития нашей республики. Улучшение благополучия наших граждан. Поэтому сегодня нам необходимо серьезно продумать в каких формах, на каких направлениях мы должны сосредоточить своё внимание. Предложения прошу внести оперативно, в течение недели. 
	Также напоминаю, что с 1 по 4 декабря мы с вами запланировали День депутата Государственного Собрания. Будет возможность на встречах с избирателями обсудить насущные вопросы социально-экономического развития с учетом поставленных в Послании Главы Мордовии задач. Провести приёмы граждан, взять на контроль  их просьбы и предложения. 
	Безусловно, особое внимание нужно уделить семьям добровольцев  и мобилизованных военнослужащих, которые в этом момент находятся на передовой.  Наш долг поддержать земляков-защитников Родины. Обеспечить им крепкий тыл. 
	В Мордовии налажена комплексная работа, продолжают поступать пожертвования на счет регионального отделения фонда мира.  Формируются гуманитарные грузы. Имея сегодня такую возможность, хочу поблагодарить каждого депутата  за личный вклад в оказание помощи участникам специальной военной операции. А также за организацию благотворительных акций вместе с трудовыми коллективами в перечислении средств и поставки производимой продукции. В условиях, когда России противостоит коллективный Запад, когда натовское оружие бьет по мирным городам нашей страны, важно дать врагу достойный отпор. Важна взаимоподдержка и сплочение. Коллеги, прошу также не забывать  о тех, кто находится рядом с нами и нуждается в особой заботе, многодетных и малообеспеченных семьях, людях, оказывающихся в трудных жизненных ситуациях.Такую возможность нам даёт проводимый сейчас благотворительный марафон «Добро без границ».  Одинокие инвалиды, семьи с детьми инвалидами это та категория населения, которой необходима рука помощи.
	Прошу держать эти вопросы на контроле. Быть в постоянном контакте с избирателями.  Не оставлять людей наедине со своими проблемами. 
	Еще раз хочу поблагодарить многих депутатов, которые оказали и личную, и благотворительную помощь и продолжают оказывать. Поэтому эта миссия она будет продолжаться не только теми пожертвованиями, которые мы сделали, она на постоянном контроле должна быть у вас. Мы едины в этом вопросе вместе с гражданами нашей республики и всей страной. Спасибо. Помните про это. 
	А сейчас восемнадцатую сессию объявляю закрытой. 
	





