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САРАНСК

В Президиуме сессии: 
Здунов А.А., Чибиркин В.В., Вдовин С.М., Тюрин Е.П., Долматова Н.В.  Сессию открывает и ведет Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Владимир Васильевич Чибиркин.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Добрый день, уважаемые коллеги! На сессии присутствуют 43 депутата. Кворум имеется.  Двадцать восьмая сессия Государственного Собрания Республики Мордовия объявляется открытой.  
(ЗВУЧИТ ГИМН РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Уважаемые коллеги!  В работе сессии принимают участие Глава Республики Мордовия, члены Правительства республики, главный федеральный инспектор по Республике Мордовия, прокурор Республики Мордовия, председатель Верховного Суда, руководители федеральных органов по Республике Мордовия, руководители государственных органов Республики Мордовия, работники Администрации Главы и Правительства республики, Аппарата Государственного Собрания, главы муниципальных районов, представители средств массовой информации. 
Уважаемые коллеги! Прежде чем приступить к рассмотрению вопросов повестки дня сессии, хочу проинформировать вас, что 10 сентября в единый день голосования состоялись дополнительные выборы депутата Государственного Собрания Республики Мордовия седьмого созыва по Луховскому одномандатному избирательному округу № 16. По информации Центральной избирательной комиссии Республики Мордовия более 67% избирателей, принявших участие в голосовании, поддержали кандидата от Единой России – ректора Национально-исследовательского Мордовского государственного университета им. Н.П. Огарёва Глушко Дмитрия Евгеньевича. Разрешите мне вручить Дмитрию Евгеньевичу удостоверение и нагрудный знак депутата Государственного Собрания и пожелать успехов в депутатской деятельности. Аплодисменты. 
ГЛУШКО Д.Е. Спасибо. Аплодисменты. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Коллеги, предлагается провести открытое голосование. Кто за данное предложение, прошу голосовать. Спасибо. 
Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет.  Принимается. 
Прошу Счетную комиссию приступить к исполнению своих обязанностей. Председатель – Пинямаскин Анатолий Николаевич. 
Уважаемые депутаты, у нас трое депутатов отсутствуют по уважительной причине. Они написали заявление. Поэтому по всем вопросам голосования я прошу включать их голоса как проголосовавших.
Уважаемые депутаты! У вас имеются предложения Совета Государственного Собрания по повестке дня сессии. Кто за  то, чтобы принять их за основу, прошу голосовать. Спасибо.  Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.  
Будут ли замечания и предложения по повестке? Нет. 
Кто за то, чтобы принять повестку дня в целом, прошу голосовать. Спасибо.  Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Уважаемые коллеги! По регламенту сессии предлагается рассмотреть все вопросы до 18.00. Нет возражений? Нет. 
	Приступаем к рассмотрению повестки дня нашей сессии. Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «Об административной ответственности на территории Республики Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. 
	Слово предоставляется Конычеву Сергею Викторовичу – Министру юстиции Республики Мордовия, пожалуйста. 
КОНЫЧЕВ С.В. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, коллеги! Для повышения степени ответственности владельцев собак предлагается установить административную ответственность на территории Республики Мордовия за самовыгул домашнего животного на территории населенного пункта, оставление владельцем допущения нахождения собаки без намордника, поводка и иных средств контроля на территории социальных объектов, отсутствие на территории домовладения предупреждающей таблички о собаке. Вводимые ограничения планируется не распространять на собак, имеющих высоту в холке менее 40 сантиметров, в связи с нецелесообразностью запрета и низким уровнем потенциальной опасности. Прошу принять данный законопроект в двух чтениях на одном заседании с учетом предварительно согласованной поправки Комитета по законодательству и законности. Спасибо.  
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! Есть ли вопросы к докладчику? Потому что к депутатам было очень много обращений наших граждан в округах. В частности, из Чамзинки были вопросы, с Атяшевского округа были вопросы.
	Пожалуйста, вопросы. Нет вопросов. У головного комитета есть что дополнить? Нет. Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать.  Спасибо. 
	Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
	Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят.  
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в статью 3 Закона Республики Мордовия «О бесплатной юридической помощи в Республике Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Конычеву Сергею Викторовичу. 
КОНЫЧЕВ С.В. Уважаемые депутаты! Целью законопроекта является расширение перечня категорий граждан, имеющих право на получение бесплатной юридической помощи, и случаев её оказания. Предлагается дополнительно к случаям, установленным федеральным законодательством, предусмотреть перечень новых дополнительных случаев оказания бесплатной юридической помощи участникам специальной военной операции и членам их семей. В частности, предлагается, что бесплатная юридическая помощь участникам специальной военной операции и членам их семей оказывается по следующим вопросам. Защита личных трудовых прав, улучшение жилищных условий, приостановление или прекращение исполнительного производства, оформление наследственных прав. Предлагается также расширить перечень случаев оказания бесплатной юридической помощи по вопросам защиты прав потребителей, дополнив правовыми ситуациями, связанными с приобретением обуви, мебели, медицинских инструментов и оборудования. Отдельно предусматривается возможность получения помощи по вопросам защиты прав, связанных с исполнением документов и требований, по которым выдается судебный приказ. Прошу принять данный законопроект в двух чтениях на одном заседании. Спасибо.   
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Также важный законопроект, особенно в настоящее время. Необходимо учитывать обращения наших граждан, которые поступают в Государственное Собрание, в общественную приемную, к вам поступают. Поэтому посмотрите еще раз, какие права сегодня есть у тех, кто участвует в специальной военной операции, является участниками боевых действий. Изучите, чтобы вы могли владеть этим законом, и Правительству обеспечить его выполнение. Если нет вопросов, у головного комитета есть что дополнить? Нет. Кто еще желает выступить? Нет желающих. Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Голосуем. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
	Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят.  
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О бюджетном процессе в Республике Мордовия» и признании утратившими силу отдельных законов Республики Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Тюркину Сергею Александровичу – Министру финансов Республики Мордовия. 
	ТЮРКИН С.А. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и приглашенные!  На ваше рассмотрение вносится проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О бюджетном процессе в Республике Мордовия», которым из состава показателей, подлежащих утверждению законом о республиканском бюджете на очередной финансовый год и плановый период, исключается распределение бюджетных ассигнований на осуществление бюджетных инвестиций в связи с отсутствием в Бюджетом кодексе Российской Федерации обязанностей по его утверждению законом о бюджете. При этом данное распределение включается в перечень документов и материалов, которые предоставляются одновременно с проектом закона о республиканском бюджете в Государственное Собрание Республики Мордовия. 
	Также законопроектом скорректированы перечни документов и материалов, предоставляемых одновременно с проектом закона о внесении изменений в закон о республиканском бюджете на текущий финансовый год и плановый период. Уточняется, что при рассмотрении в Государственном Собрании Республики Мордовия проекта закона о республиканском бюджете и годового отчета об исполнении республиканского бюджета за отчетный финансовый год заслушивается доклад представителя Правительства Республики Мордовия. Также изменяется порядок внесения проекта бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Мордовия в Правительство Республики Мордовия, в соответствии с которым проект бюджета вносится не органом управления фонда, а Министерством здравоохранения. Также корректируются правовые основания осуществления Министерством финансов Республики Мордовия внутреннего государственного финансового контроля. 
	Уважаемые депутаты! Представленный проект закона успешно прошел независимую публичную экспертизу, согласован в профильном комитете Государственного Собрания. Имеется положительное заключение прокуратуры Республики Мордовия.  В связи с чем прошу вас рассмотреть предлагаемый законопроект в двух чтениях на одном заседании с учетом согласованной поправки профильного комитета. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. У головного комитета есть что дополнить? Пожалуйста. Слово предоставляется председателю Комитета по бюджету и финансам Киселёвой Светлане Евгеньевне. 	
	КИСЕЛЕВА С.Е. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, участники сессии!  Комитетом по бюджету, финансам и налогам при рассмотрении данного законопроекта была проведена большая работа по его доработке. Проанализированы нормы федерального бюджетного законодательства, а также законодательства о бюджетном процессе других субъектов Российской Федерации. Неоднократно проводились рабочие совещания по согласованию необходимых корректировок к законопроекту с участием представителя Министерства финансов, Счетной палаты, Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Мордовия, а также Аппарата Государственного Собрания – это и правовое управление, и отдел по работе с общественными объединениями и фракционной работе, но и соответственно отдел профильный – по бюджету, финансам и налогам. В результате на основании заключения юридического отдела правового управления Аппарата Государственного Собрания, замечаний и предложений отдела по работе с общественными объединениями и фракционной работе Аппарата Государственного Собрания, сводного заключения Комитета Государственного Собрания по бюджету, финансам и налогам, предложений Счетной палаты Республики Мордовия комитетом подготовлена поправка, излагающая законопроект в новой редакции. Поправка согласована, как уже Сергей Александрович сказал, и рекомендована к принятию. Таким образом, нормы внесенного законопроекта приведены в соответствие с правилами юридической техники. Устранены дублирующие нормы. Кроме того, из законопроекта исключены нормы, предусматривающие перестановку норм права структурной единицы, статей и закона в целом. А также нормы, касающиеся особенностей местных бюджетов муниципальных образований, так как на прошлой сессии был принят отдельный закон об особенностях утверждения бюджетов муниципальных образований Республики Мордовия.  Также уточнены процедурные вопросы, связанные с разработкой, внесением и принятием к рассмотрению бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Мордовия. Учитывая изложенное, сегодня мы еще раз на комитете рассмотрели законопроект и рекомендуем Государственному Собранию принять законопроект сегодня в двух чтениях с учетом поправки.  
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо. Уважаемые коллеги! Кто еще желает выступить? Нет желающих. Тогда ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Голосуем. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
	Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправки, прошу голосовать. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О порядке перемещения транспортных средств на специализированную стоянку, их хранения и возврата, оплаты стоимости перемещения и хранения задержанных транспортных средств», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Кандрину Валерию Алексеевичу – председателю Государственного комитета по транспорту и дорожному хозяйству Республики Мордовия. 
	КАНДРИН В.А. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый президиум и депутаты! На ваше рассмотрение выносится проекта закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О порядке перемещения транспортных средств на специализированную стоянку, их хранения и возврата, оплаты стоимости перемещения и хранения задержанных транспортных средств». Настоящий законопроект разработан по инициативе Главного управления МЧС России по Республике Мордовия с учетом наличия составов административных правонарушений, с использованием маломерных судов в Кодексе об административных правонарушениях. Положение действующей редакции Закона Республики Мордовия от 24 июня 2014 года № 56-З не учитывает особенностей перемещения задержанных маломерных судов и их хранение на специализированных стоянках в связи с их конструктивными характеристиками. В связи с чем законопроектом предлагается уточнить использование понятия, дополнить отдельными положениями, определяющими дополнительными требованиями к специализированным стоянкам, а также уточнить порядок перемещения задержанного транспортного средства, в том числе маломерных судов, и их хранение на специализированных стоянках. 
	Принятие настоящего законопроекта повлечет необходимость внесения изменений в подзаконные акты, порядок проведения конкурсного отбора организаций, имеющих право на осуществление перемещения транспортных средств на специализированные стоянки. Проект подготовлен. Принятие проекта закона не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета. С учетом вышеизложенного, уважаемые депутаты, прошу с учетом внесенных поправок профильного комитета рассмотреть и принять данный законопроект в двух чтениях в ходе одного заседания. 
 	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Уважаемые коллеги! Есть ли вопросы к докладчику? Нет. У головного комитета есть что дополнить? Спасибо. Кто желает выступить? Нет желающих. Присаживайтесь. 
	Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. 
	Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
	Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. 
	Кто за? Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Трое. Фиксируйте, Анатолий Николаевич. Закон принят при трех воздержавшихся. 	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменения в статью 6 Закона Республики Мордовия «О дополнительных мерах поддержки семей, имеющих детей, на территории Республики Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Томилину Вячеславу Александровичу – Первому заместителю Министра социальной защиты, труда и занятости населения Республики Мордовия.	
	ТОМИЛИН В.А. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! На рассмотрение выносится проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 6 Закона Республики Мордовия «О дополнительных мерах поддержки семей, имеющих детей, на территории Республики Мордовия». Проект закона предусматривает индексацию размера материнского капитала исходя из уровня инфляции, не превышающего 3,9 %, согласно Закону Республики Мордовия «О республиканском бюджете Республики Мордовия на 2023 и плановый период 2024 и 2025 годов». С учетом индексации с 1 января 2024 года размер материнского капитала при рождении 3-го ребенка увеличится на 4 тыс.886 рублей, при рождении 4-го ребенка – на 5 тыс.863, на пятого и последующего детей – на 7 тыс. 328 рублей. В дальнейшем проиндексированный размер материнского капитала устанавливается законом Республики Мордовия о республиканском бюджете Республики Мордовия на очередной финансовый год и плановый период. К законопроекту имеются поправки Комитета Государственного Собрания Республики Мордовия по социальной политике, которые согласованы. Прошу проголосовать за принятие законопроекта с учетом поправок в двух чтениях на одном заседании. Спасибо.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Вячеслав Александрович. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. У головного комитета есть что дополнить, Наталья Владимировна? 
ДОЛМАТОВА Н.В. Принять с учетом поправки. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Кто желает выступить? Нет желающих. Тогда ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправки, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О проекте закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статьи 3 и 5 Закона Республики Мордовия «О Государственном флаге Республики Мордовия», внесенный Комитетом по законодательству и законности. Слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу – председателю комитета.
АЛЁХИН В.В. Уважаемый Глава Республики! Уважаемые депутаты! Комитет предлагает сегодня внести изменения в статьи 3 и 5 Закона Республики Мордовия «О Государственном флаге Республики Мордовия». Первая часть изменений касается изменения наименования Центральной избирательной комиссии на Избирательную комиссию Республики Мордовия в соответствии с поправками в Конституцию, которые мы с вами приняли в мае. И вторая часть, предлагается в целях повышения культуры использования Государственного флага и укрепления авторитета Республики Мордовия в целом расширить перечень помещений, где будет устанавливаться Государственный флаг Республики Мордовия. Предлагается дополнить перечень этих помещений рабочими кабинетами Уполномоченного по правам человека в Республике Мордовия, Уполномоченного по правам ребенка в Республике Мордовия, Уполномоченного по правам предпринимателей в Республике Мордовия и председателя Счетной палаты Республики Мордовия. Принятие данного законопроекта не повлечет увеличения расходной части бюджета Республики Мордовия. Комитет просит рассмотреть и принять в двух чтениях. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет вопросов. Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «Об утверждении Методики распределения субвенций бюджетам муниципальных районов в Республике Мордовия и городского округа Саранск на осуществление переданных государственных полномочий Российской Федерации по составлению (изменению) списков кандидатов в присяжные заседатели федеральных судов общей юрисдикции в Российской Федерации», внесенный Комитетом по бюджету, финансам и налогам. Слово предоставляется Киселёвой Светлане Евгеньевне – председателю комитета.  
КИСЕЛЁВА С.Е. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, участники сессии!  Законопроект разработан в целях приведения действующего Закона Республики Мордовия от 5 апреля 2017 года № 16-З  «Об утверждении Методики распределения субвенций бюджетам муниципальных районов в Республике Мордовия и городского округа Саранск на осуществление переданных государственных полномочий Российской Федерации по составлению (изменению) списков кандидатов в присяжные заседатели федеральных судов общей юрисдикции в Российской Федерации» в соответствии с нормами статьи 140 Бюджетного кодекса Российской Федерации и постановлением Правительства Российской Федерации от 24 октября 2022 года № 1894, которым утверждена новая методика распределения названных субвенций. Учитывая, что представление указанных субвенций осуществляется из федерального бюджета через бюджеты субъекта Российской Федерации, для последующего распределения между бюджетами муниципальных образований органами  государственной власти субъектов в своих законах необходимо предусмотреть показатели, критерии распределения между муниципальными образованиями общего объема таких субвенций в соответствии с требованиями  статьи 140 Бюджетного кодекса, а именно необходимо утвердить показатели  распределения общего объема субвенций, которыми являются число граждан, подлежащих включению в списки кандидатов, и число граждан, утративших право быть присяжными заседателями в случае изменения таких списков. И это предлагается как раз в новой редакции закона. Постановлением Правительства Российской Федерации, как я уже сказала, утверждена новая методика, которая вступила в силу с 1 января текущего года. И поэтому закон приводится в соответствие с вышеназванной методикой. 
Проект закона согласован со Счетной палатой, получено положительное заключение. В предварительном порядке получено заключение Министерства юстиции Республики Мордовия. Также оно положительное. Имеется положительное заключение прокуратуры нашей республики. Сегодня мы рассмотрели этот законопроект на заседании комитета и комитет рекомендует Государственному Собранию принять рассматриваемый законопроект в двух чтениях на сегодняшнем заседании. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Кто желает выступить? Нет желающих. Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Голосуем.  Спасибо. Кто против? Нет. Кто воздержался?  Нет.  Принимается. 
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в статью 8 Закона Республики Мордовия «О регулировании земельных отношений на территории Республики Мордовия», внесенный Комитетом по аграрным вопросам, природопользованию и строительству. Слово предоставляется Самолькину Кузьме Григорьевичу – председателю комитета. 
САМОЛЬКИН К.Г. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и приглашенные!  Вашему вниманию предлагается проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статью 8 Закона Республики Мордовия «О регулировании земельных отношений на территории Республики Мордовия». Проект закона разработан комитетом во исполнение распоряжения Президента Российской Федерации от 6 июня 2023 года № 174-рп «О дополнительных мерах социальной поддержки военнослужащих, лиц, заключивших контракт о пребывании в добровольческом формировании, содействующем выполнению задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации, лиц, проходящих службу в войсках Национальной гвардии Российской Федерации, и членов их семей». Проектом закона в соответствии с распоряжением Президента устанавливается, что право на бесплатное предоставление в собственность земельных участков, находящихся в государственной и муниципальной собственности, имеют участники специальной военной операции, удостоенные звания Герой Российской Федерации   или награжденные орденом Российской Федерации за заслуги, проявленные в ходе участия в специальной военной операции, и являющиеся ветеранами боевых действий. Кроме того, право на бесплатное предоставление земельных участков будет принадлежать членам семей указанных участников специальной военной операции и лиц, погибших (умерших) вследствие увечья, ранения, травм, контузии или заболеваний, полученных именно в ходе участия в специальной военной операции. Таким образом, на данном этапе предлагаем определить категорию лиц, имеющих право на предоставление земельных участков в собственность бесплатно. К очередной сессии Государственного Собрания будет продолжена работа по разработке порядка реализации данного права. Кроме того, на основании обращения граждан законопроектом предлагается из общего правила постановки на учет граждан, имеющих право на получение земельного участка в собственность бесплатно, ввести исключение для категории инвалиды, участники Великой Отечественной войны, а также ветераны боевых действий в части сокращения срока регистрации по месту жительства на территории Республики Мордовия с одного года до шести месяцев. 
К законопроекту поступили замечания правового управления и отдела по работе с общественными объединениями и фракционной работе Аппарата Государственного Собрания Республики Мордовия. В этой связи комитетом подготовлена поправка, излагающая законопроект в новой редакции. Комитет просит принять указанный проект закона в двух чтениях на одном заседании с учетом рекомендованной поправки. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Кузьма Григорьевич. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет желающих. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.  
Ко второму чтению инициатором законопроекта внесена поправка. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправки, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Следующие семь вопросов повестки дня касаются переименования Центральной избирательной комиссии Республики Мордовия в Избирательную комиссию Республики Мордовия. Предлагается рассмотреть их одним блоком, а затем принять решение по каждому законопроекту в отдельности. Не будет возражений? Нет. Спасибо. 
На предыдущей сессии мы с вами внесли изменения в Конституцию Республики Мордовия, в Закон «О Центральной избирательной комиссии Республики Мордовия» в части изменения наименования Центральной избирательной комиссии. В завершение этой работы Комитетами Государственного Собрания по законодательству и законности; по социальной политике; по вопросам местного самоуправления внесены соответствующие проекты законов и постановления. Законы подробно рассмотрены на заседаниях комитетов и Совета Государственного Собрания. Головные комитеты рекомендуют принять их на одном заседании в двух чтениях. По всем законам слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу – председателю Комитета по законодательству и законности.  
АЛЁХИН В.В.  Уважаемый Глава республики! Уважаемые депутаты!  Владимир Васильевич озвучил темы всех этих законопроектов, которые вносят сегодня Комитеты по законодательству и законности; по социальной политике; по вопросам местного самоуправления, все они призваны изменить наименование Центральной избирательной комиссии на Избирательную комиссию Республики Мордовия в соответствии с нашей Конституцией. Чтобы соблюсти формальную сторону вопроса, я вам перечислю эти нормативные правовые акты. Речь идет о Законе Республики Мордовия «О Государственном Собрании Республики Мордовия». По всему тексту всех законопроектов будут внесены соответствующие поправки, изменения.  Речь идет о Законе «О правовых актах Республики Мордовия», о Законе «О комитетах и комиссиях Государственного Собрания Республики Мордовия»,  о Законе «О порядке присвоения и сохранения классных чинов государственной гражданской службы Республики Мордовия государственным гражданским служащим Республики Мордовия». Речь идет о Законе «О государственных должностях и должностях гражданской службы Республики Мордовия». Блок выборных законов: Закон «О выборах Главы Республики Мордовия», «О выборах депутатов Государственного Собрания Республики Мордовия», «О выборах депутатов представительных органов муниципальных образований Республики Мордовия», «О референдуме Республики Мордовия», «О местном референдуме в Республике Мордовия», «О гарантиях равенства политических партий, представленных в Государственном Собрании Республики Мордовия, при освещении их деятельности региональными телеканалами и радиоканалами», Закон «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов Республики Мордовия». И также два постановления Государственного Собрания. Это о Регламенте Государственного Собрания Республики Мордовия и об утверждении Положения о почетном знаке Государственного Собрания Республики Мордовия «За заслуги в развитие законодательства и парламентаризма». Принятие всех законопроектов не потребует расходов республиканского бюджета, предполагается, что все они вступят в силу с 1 ноября текущего года.  Спасибо за внимание.  Просим рассмотреть и принять двух чтениях. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику?  Нет. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет желающих. Тогда приступаем к голосованию. 
Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в статьи 6 и 15 Закона Республики Мордовия «О Государственном Собрании Республики Мордовия», внесенный Комитетом по законодательству. Кто за то, чтобы принять данный законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Законопроект принимается.  
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять законопроект во втором чтении, голосуем. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
Следующий проект закона – «О внесении изменений в некоторые законы Республики Мордовия в части изменения наименования Центральной избирательной комиссии Республики Мордовия», внесенный Комитетом по законодательству и законности. Кто за то, чтобы принять данный законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? нет. Принимается.  
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять законопроект во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в законы Республики Мордовия о выборах в части изменения наименования Центральной избирательной комиссии Республики Мордовия», внесенный Комитетом по законодательству и законности. Кто за то, чтобы принять данный законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.  
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
Следующий законопроект – «О внесении изменений в законы Республики Мордовия о референдумах в части изменения наименования Центральной избирательной комиссии Республики Мордовия», внесенный Комитетом по законодательству и законности. Кто за то, чтобы принять данный законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.  
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в некоторые законы Республики Мордовия», внесенный Комитетом по социальной политике.  Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.  
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
Рассматриваем проект закона «О внесении изменения в Закон Республики Мордовия «О регулировании отношений в сфере муниципальной службы», внесенный Комитетом по вопросам местного самоуправления. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.  
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
Рассматриваем проект постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные постановления Государственного Собрания Республики Мордовия в части изменения наименования Центральной избирательной комиссии Республики Мордовия», внесенный Комитетом по законодательству и законности. 
Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Кто против? Нет. Кто воздержался? Нет. Постановление принимается. 
Всё, спасибо.  Проголосовали очень дружно за все изменения. Одно слово, а сколько надо изменений внести в законы. Но закон есть закон. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем вопрос о проекте постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «Об утверждении Методических рекомендаций по юридико-техническому оформлению законопроектов Республики Мордовия», внесенный Комитетом по законодательству и законности. Слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу.
АЛЁХИН В.В.   Уважаемый Глава республики! Уважаемые депутаты!  Настоящие Методические рекомендации по юридико-техническому оформлению законопроектов Республики Мордовия подготовлены в соответствии с законом Республики Мордовия о правовых актах. Данные методические рекомендации учитывают разработанные Аппаратом Госдумы соответствующие методические рекомендации, которые в своё время были рекомендованы для всех законодательных органов Российской Федерации для применения. Мы изучили опыт других регионов. Посмотрели, что многие регионы приняли свои методические рекомендации. Поэтому мы решили пойти по такому же пути и разработать свои методические рекомендации.  Они рассчитаны на практическое применение субъектами права законодательной инициативы при работе по оформлению базового законопроекта, по внесению изменений в действующие законодательные акты, при признании законодательного акта и его структурных единиц утратившими силу, при подготовке перечня актов, подлежащих признанию утратившими силу. Целью этих рекомендаций является повышение качества законодательных актов Республики Мордовия посредством соблюдения единообразия в оформлении законопроектов и проектов постановлений Государственного Собрания, использования средств, правил и приёмов юридической техники. Просим рассмотреть и принять настоящее постановление. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо.  Будут ли вопросы к докладчику? Нет вопросов. Головной комитет внес к проекту постановления поправки. Кто за то, чтобы принять постановление с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Решение принято. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем вопрос о проекте постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «О протесте прокурора Республики Мордовия», внесенный Комитетом по законодательству и законности. Слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу. Пожалуйста. 
АЛЁХИН В.В.   Уважаемый Глава республики! Уважаемые депутаты!  В Государственное Собрание Республики Мордовия поступил протест прокурора Республики Мордовия на Закон Республики Мордовия «О противодействии коррупции» от 8 июня 2007 года. Речь идет о том, что в разрез с федеральным законодательством в нашем законе пока оставлена норма о том, что при представлении ежегодного отчета о доходах, о расходах и сведений о наличии имущества для лиц, занимающих муниципальные должности, мы оставили представление сведений об акциях, которые находятся во владении, пользовании, распоряжении. Мы считаем, что протест прокурора обоснован. Предлагаем сегодня принять постановление, которым удовлетворить протест прокурора Республики Мордовия и поручить Комитету по законодательству и законности к очередной сессии подготовить соответствующий законопроект. Просим рассмотреть и принять. Спасибо.   
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Будут ли вопросы у депутатов к докладчику? Нет. Присаживайтесь. Сергей Юрьевич, есть желание выступить? Нет. Спасибо. Может что-то дополните? 
ЛАПИН С.Ю. Всё уже сказано. На следующей сессии рассмотреть и принять закон. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Ставлю на голосование принятие постановления. 
Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Кто воздержался? Нет. Решение принято. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем вопрос о внесении изменения в состав Комитета по экономике, промышленности и предпринимательству. В соответствии с законом о комитетах и комиссиях Государственного Собрания и Регламентом Государственного Собрания комитеты и комиссии формируются Государственным Собранием в соответствии с желанием депутатов. Депутат Глушко Дмитрий Евгеньевич изъявил желание работать в Комитете по экономике, промышленности и предпринимательству. Поэтому нам необходимо принять решение об изменении состава этого комитета. Проект постановления по данному вопросу у депутатов имеется. Будут ли вопросы у депутатов? Уважаемые коллеги, по составу? Нет. Тогда ставлю на голосование принятие данного постановления. Кто за, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Кто воздержался? Нет. Решение принято. 
	Уважаемые депутаты! Следующий вопрос повестки дня – о проекте постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «О внесении изменений в персональный состав Общественной молодёжной палаты (Молодёжного парламента) при Государственном Собрании Республики Мордовия седьмого созыва», внесенный Комитетом по социальной политике совместно с Общественной молодёжной палатой (Молодёжным парламентом) при Государственном Собрании Республики Мордовия. 
	Проект постановления у вас имеется. Изменения в персональный состав Молодёжного парламента вносятся в связи с выходом из его состава трех членов и последующим представлением инициаторами выдвижения новых представителей в состав Молодежного парламента. Кроме того, впервые в состав республиканского Молодежного парламента был выдвинут кандидат от Молодежного парламента при Совете депутатов городского округа Саранск. Документы на новых кандидатов были предварительно рассмотрены Комитетом по социальной политике, который рекомендует включить их в состав Молодёжного парламента при Государственном Собрании. 
	Будут ли вопросы у депутатов? Нет. Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Решение принято. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем вопрос о назначении на должность мировых судей Республики Мордовия. Анкетные данные по предложенным кандидатурам у вас имеются. Кандидатуры рассмотрены на заседании Комитета по законодательству и законности и получили поддержку. Слово предоставляется Кияйкину Валерию Михайловичу – Председателю Верховного Суда. Пожалуйста, Валерий Михайлович. 
КИЯЙКИН В.М. Спасибо. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! Представляю Дерябина Романа Евгеньевича к назначению на должность мирового судьи судебного участка № 1 Лямбирского района республики впервые на срок 3 года. Ранее кандидат работал в органах прокуратуры. Последнее время был помощником судьи Пролетарского районного суда города Саранска. 
  ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы к Дерябину Роману Евгеньевичу? Нет вопросов. Тогда приступаем к голосованию. 
Кто за то, чтобы назначить Дерябина Романа Евгеньевича на должность мирового судьи судебного участка № 1 Лямбирского района Республики Мордовия сроком на три года, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Решение принято. 
Роман Евгеньевич, примите наши поздравления и пожелания и успехов в работе. Аплодисменты. 
КИЯЙКИН В.М. Уважаемые депутаты! Представляю кандидатуру Цыбульской Марины Хафизовны к назначению на должность мирового судьи судебного участка № 4 Ленинского района города Саранска впервые на срок три года. С 1 ноября 2023 года.   
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Будут ли вопросы к Марине Хафизовне?  Нет вопросов. Тогда приступаем к голосованию. 
Кто за то, чтобы назначить Цыбульскую Марину Хафизовну на должность мирового судьи судебного участка № 4 Ленинского района города Саранска Республики Мордовия, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Решение принято. 
[bookmark: _GoBack]Марина Хафизовна, примите наши поздравления и пожелания и успехов в работе. Аплодисменты. 
КИЯЙКИН В.М. Представляю кандидатуру Копасовой Ираиды Васильевны к назначению на должность исполняющего обязанности мирового судьи судебного участка № 5 Октябрьского района города Саранска на срок до одного года. Такая ситуация у нас нечасто бывает, но обстоятельства нас заставляют просить вас принять такое решение. Поскольку Октябрьский районный суд города Саранска в части мировых судей испытывает трудности. Там всего у нас 6 судебных участков мировых судей. На сегодняшний день работают только трое, три человека одновременно ушли отставку. Это связано с нагрузкой, с возрастом, с новыми технологиями. Поэтому мы попросили Ираиду Васильевну, которая имеет опыт работы более 10 лет в должности судьи, в том числе и мировым судьей, помочь нам справиться с той нагрузкой, которая существует, она самая высокая в республике. И сейчас мы ожидаем большое поступление количества материалов из налоговой инспекции о взыскании недоимок, которые на сегодняшний день по действующему законодательству все проходят через судебные решения. Поэтому предлагаю тоже в Госуслугах проверить, есть ли у вас недоимки, чтобы не ожидать судебного приказа. Прошу поддержать данную кандидатуру. 
  ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы у депутатов к Ираиде Васильевне?  Нет вопросов.  Кто за то, чтобы привлечь Копасову Ираиду Васильевну к исполнению обязанностей мирового судьи судебного участка № 5 Октябрьского района города Саранска Республики Мордовия, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Кто воздержался? Нет. Принимается. Ираида Васильевна, примите наши поздравления и успешной работы. Аплодисменты. 
КИЯЙКИН В.М. Спасибо.
ЧИБИРКИН В.В. Уважаемые депутаты! Повестка дня рассмотрена. У комиссии по Регламенту есть сообщения? Нет. Уважаемые депутаты! Двадцать восьмая сессия Государственного Собрания объявляется закрытой. Спасибо. 
