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СТЕНОГРАММА

ЗАСЕДАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО СОБРАНИЯ
РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ
седьмого созыва


  СОРОК ВОСЬМАЯ СЕССИЯ

(24 апреля 2025 года)









САРАНСК

В Президиуме сессии: Чибиркин В.В., Здунов А.А. 

Сессию открывает и ведет Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Чибиркин Владимир Васильевич.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги, наберитесь терпения. Сегодня у нас знаковая сессия. Пожалуйста, начинайте.
ДИКТОР.  Добрый день, уважаемые участники сорок восьмой сессии Государственного Собрания Республики Мордовия седьмого созыва! В рамках празднования 30-летия Государственного Собрания Республики Мордовия выпущен памятный конверт.  В торжественной церемонии гашения конверта принимают участие Глава Республики Мордовия Артём Алексеевич Здунов, Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Владимир Васильевич Чибиркин, директор управления федеральной почтовой связи Республики Мордовия акционерного общества «Почта России» Анна Геннадьевна Дудко.
Уважаемые участники, просим вас приступить к торжественной процедуре гашения. Просим поставить оттиск штемпеля. Процедура гашения конверта завершена. Аплодисменты.
Приглашаем сделать памятное фото. 
Аплодисменты.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Сейчас вся Россия и за рубежом будут знать, что нам 30 лет, Государственному Собранию. Я хочу поблагодарить Почту России по Республике Мордовия за инициативу. 
Уважаемые коллеги! Кворум имеется, сорок восьмая сессия Государственного Собрания объявляется открытой. 

(ЗВУЧИТ ГИМН РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ)


ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! 	В работе сессии принимают участие Глава Республики Мордовия, исполняющий обязанности Председателя Правительства Республики Мордовия и члены Правительства республики, Руководитель Администрации Главы Республики Мордовия и Правительства Республики Мордовия, Председатель Верховного Суда Республики Мордовия, прокурор республики, руководители федеральных органов по Республике Мордовия, руководители государственных органов Республики Мордовия, работники Администрации Главы и Правительства республики, Аппарата Государственного Собрания, главы муниципальных районов и городского округа Саранск, представители средств массовой информации. 
Коллеги, по вопросам повестки дня предлагается провести открытое голосование. Кто за данное предложение, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается.
Счётную комиссию прошу приступить к исполнению своих обязанностей. 
Уважаемые депутаты, у вас имеются предложения Совета Государственного Собрания по повестке дня сессии. Кто за то, чтобы принять их за основу, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается.
Будут ли замечания и предложения? Нет.
Кто за то, чтобы принять повестку дня в целом, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается.
Уважаемые депутаты! Приступаем к рассмотрению вопросов повестки.
Уважаемые депутаты, коллеги, присутствующие, 4 апреля 2025 года ушла из жизни депутат Государственного Собрания Республики Мордовия, председатель Комитета по бюджету, финансам и налогам Киселева Светлана Евгеньевна. Предлагаю почтить её память минутой молчания.  Метроном.
Уважаемые коллеги! В соответствии с законом о статусе депутата Государственного Собрания нам необходимо принять решение о досрочном прекращении полномочий Светланы Евгеньевны. 
Кто за то, чтобы досрочно прекратить полномочия депутата Государственного Собрания Республики Мордовия Киселевой Светланы Евгеньевны, прошу голосовать. Спасибо. Принимается. Решение принято и оформляется постановлением. 
Уважаемые депутаты! В связи с досрочным прекращением депутатских полномочий Киселевой Светланы Евгеньевны нам необходимо внести изменение в состав Комитета Государственного Собрания Республики Мордовия по бюджету, финансам и налогам и избрать его председателя. 
В соответствии с пунктом 2 статьи 44 Регламента Государственного Собрания кандидатуры для избрания на должность председателя комитета могут выдвигаться депутатскими объединениями и депутатами. Сегодня в Государственное Собрание поступило решение фракции «Единая Россия» в Государственном Собрании Республики Мордовия седьмого созыва о выдвижении председателем Комитета по бюджету, финансам и налогам депутата Вдовина Сергея Михайловича. Она обсуждалась с фракцией КПРФ, с Дмитрием Викторовичем. У нас был с ним разговор по данной кандидатуре. Поэтому будут ли еще предложения у депутатов? Нет. Переходим к голосованию. 
Кто за то, чтобы избрать Вдовина Сергея Михайловича председателем Комитета по бюджету, финансам и налогам, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. 
Для справки – он совмещает должность Заместителя Председателя Государственного Собрания и председателя Комитета по бюджету, финансам и налогам. У вас эта справочка есть. Также возглавляет Заместитель Председателя Государственного Собрания Долматова Наталья Владимировна Комитет по социальной политике. Поэтому председателем Комитета Государственного Собрания по бюджету, финансам и налогам избран депутат Вдовин Сергей Михайлович. Аплодисменты. Решение оформляется постановлением. 
В связи с досрочным прекращением депутатских полномочий Киселевой Светланы Евгеньевны нам необходимо исключить её из состава Совета Государственного Собрания Республики Мордовия. Кто за то, чтобы исключить из состава Совета Государственного Собрания Республики Мордовия Киселеву Светлану Евгеньевну, прошу голосовать. Спасибо. Решение принято. Оформляется соответствующее постановление. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменения в приложение к Закону Республики Мордовия «О порядке присвоения и сохранения классных чинов государственной гражданской службы Республики Мордовия государственным гражданским служащим Республики Мордовия», внесенный Главой Республики Мордовия. Слово предоставляется Борисову Дмитрию Михайловичу – заместителю Руководителя Администрации Главы Республики Мордовия и Правительства Республики Мордовия. Пожалуйста. 
БОРИСОВ Д.М.  Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич, депутаты и участники сессии! Указом Главы Республики Мордовия от 25 февраля текущего года за № 61 были внесены изменения в Реестр должностей государственной гражданской службы Республики Мордовия, который был изложен в новой редакции. В связи с этим предлагается внести соответствующие изменения в Закон Республики Мордовия «О порядке присвоения и сохранения классных чинов государственной гражданской службы Республики Мордовия», изложив в новой редакции прилагаемую таблицу соответствия классных чинов должностям государственной гражданской службы Республики Мордовия. 
Принятие указанного законопроекта не потребует увеличения расходной части республиканского бюджета. Проект закона прошел соответствующее согласование в прокуратуре Республики Мордовия, одобрен профильным комитетом. 
С учетом внесенной и согласованной поправки 	 прошу рассмотреть и принять законопроект на одном заседании в двух чтениях. Спасибо за внимание. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. У головного комитета есть что дополнить? Нет. Спасибо. Присаживайтесь.
	Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается.
	Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон в целом с учетом поправки, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматривается проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия            «О республиканском бюджете Республики Мордовия на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов», внесенный Правительством Республики Мордовия.  Слово предоставляется Тюркину Сергею Александровичу – Министру финансов Республики Мордовия.
ТЮРЬКИН С.А. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемые Владимир Васильевич, депутаты и участники сессии! На ваше рассмотрение представляется проект закона о внесении изменений в республиканский бюджет на текущий год и на плановый период. Законопроект разработан в связи с увеличением доходов республиканского бюджета и также за счет доходов, которые сформировались на остатках на 1 января 2025 года. Также законопроект учитывает предложения главных распорядителей бюджетных средств о перераспределении бюджетных ассигнований.
Несколько слов об итогах исполнения республиканского бюджета за первый квартал текущего года. Поступления налоговых и неналоговых доходов в республиканский бюджет составили 10 млрд. 230 млн. рублей, это на 1 млрд. 409 млн. рублей больше аналогичного периода прошлого года, темп роста составил 116 процентов. 
Основные доходные источники республиканского бюджета демонстрируют рост, так по налогу на прибыль организаций темп роста составляет 23%, налог на доходы физических лиц 20%, в 1,7 раза возросли поступления по акцизам на пиво.
Также отмечается рост поступлений по неналоговым доходам на 316 млн. рублей, в основном за счет проводимой Правительством Республики Мордовия рациональной работы по размещению остатков средств на едином счете бюджета. За первый квартал мы получили 261 млн. рублей за счет процентов. 
Учитывая динамику поступлений доходов, по предложениям главных распорядителей и администраторов бюджетных средств произведена корректировка прогнозных назначений по налоговым и неналоговым доходам республиканского бюджета в сторону увеличения.
Объем доходов на 2025 год предлагается увеличить на 2 млрд. 66 млн. рублей. Основной вклад – это налог на прибыль организаций – 1 млрд. 80 млн. руб., налог на доходы физических лиц – 265 млн. руб., акцизы на пиво – 306 млн. руб., упрощенная система налогообложения – 296 млн. рублей. Также увеличатся доходы от реализации имущества, находящегося в государственной собственности, на 26 млн. рублей.
Законопроектом учитываются остатки средств дорожного фонда на 1 января 2025 года в сумме 669 млн. рублей и также остатки средств экологического фонда в размере 1 млн. рублей.
С учетом остатков расходную часть бюджета предлагается увеличить на 2 млрд. 244 млн. рублей.
Средства дорожного фонда в сумме 669 млн. рублей направляются по целевому назначению на финансирование дорожной деятельности. 
Кроме того, проектом закона предусматривается увеличение расходов по следующим направлениям:
535 млн. рублей на оказание мер социальной поддержки гражданам;
200 млн. рублей на обеспечение лекарственными препаратами льготных категорий граждан;
300 млн. рублей – это субсидия общественно полезному фонду «Республиканский фонд развития жилищного строительства и жилищной поддержки семей с детьми»;
150 млн. рублей на поддержку местных бюджетов;
130 млн. рублей на ликвидацию несанкционированных свалок;
100 млн. рублей на замену лифтов в многоквартирных жилых домах. 
Также около 107 млн. рублей направляется на текущее содержание государственных учреждений Республики Мордовия. И предлагается увеличить Резервный фонд Правительства Республики Мордовия на 50 млн. рублей.
С учетом предложенных изменений доходная часть республиканского бюджета в текущем году составит 66 млрд. 965 млн. рублей, расходная – 66 млрд. 355 млн. рублей. Профицит республиканского бюджета Республики Мордовия в текущем году составит 610 млн. рублей, в плановом периоде профицит бюджета не изменяется.
Уважаемые депутаты! Представленный документ согласован Министерством финансов Российской Федерации, имеется заключение Счетной палаты Республики Мордовия. Имеется заключение прокуратуры Республики Мордовия, в котором отражены направления, которые не в полном объеме учтены у нас в текущем бюджете. Это такие направления, как: льготное лекарственное обеспечение, охрана окружающей среды, антитеррористическая защищенность, дорожное хозяйство. Уважаемый Сергей Юрьевич, мы на очередном внесении изменений бюджета будем увеличивать и поддерживать эти направления за счет дополнительных резервов, которые у нас имеются, то есть во втором полугодии. 
Законопроект прошел независимую публичную экспертизу, в связи с чем прошу вас поддержать предлагаемые изменения и проголосовать за принятие законопроекта на одном заседании в двух чтениях. Спасибо.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Сергей Александрович. Будут ли вопросы у депутатов? Пожалуйста, депутат Пивкин.
	ПИВКИН С.М.  Сергей Александрович, в октябре я задавал вопрос о дополнительных денежных средствах на текущий капитальный ремонт памятников. Поэтому вопрос. Какое количество и какому ведомству были выделены денежные средства?
	ТЮРЬКИН С.А. Спасибо. При формировании бюджета на 2025, 2026, 2027 годы у нас сразу были предусмотрены 25 млн. рублей на ремонт памятников. Доведены они до Министерства культуры Республики Мордовия. На текущий момент они распределены в полном объеме и доведены до муниципальных образований. 
	ПИВКИН С.М.  В связи с этим еще один вопрос. Вот я объехал Торбеевский район, Атюрьевский, Шайговский, Краснослободский. В Атюрьевском сказали, всего выделили 260 тысяч, которые они потратили на один памятник, там вывески нет, непонятно, кому этот памятник.  В Торбеевском районе тоже, в Хилково я был, там тоже сказали, за счет своих ресурсов сделано. 
ТЮРЬКИН С.А. Объявлялся конкурсный отбор. Муниципальные районы представляли проектно-сметную документацию для того, чтобы получить субсидию из республиканского бюджета. Ряд районов проектную документацию не предоставил, в связи с чем субсидию не получили.  Есть разные суммы. Например, в Чамзинку направлено порядка 3,5 млн. рублей на благоустройство памятников по подготовленной заявке. Был конкурсный отбор с определенными сроками подачи документов на эти средства. 
ПИВКИН С.М.  Тогда кто же виноват? Не пойму. Я встречался в администрации, в Атюрьево, например: у нас денег нет. Но где их брать?  Оказывается, надо просто участвовать и деньги будут. 
ТЮРЬКИН С.А. Да, всё верно. И более того, сегодня с Дмитрием Викторовичем мы обсуждали, у нас еще предусмотрены средства на проведение празднования Великой Победы, а вероятнее всего, там будет экономия, которую мы также предлагаем перераспределить на благоустройство памятников.   
ПИВКИН С.М.  И вот еще один вопрос, на той сессии тоже поднимался. Вот у нас в Ромоданове вопрос с общественным транспортом, ко мне обратились, они до этого много раз обращались, я вынужден был обратиться в прокуратуру. В Чамзинском, Ромодановском, Краснослободском районах тоже не хватает денежных средств на общественный транспорт. Как быть? Кто виноват в этом? 
ТЮРЬКИН С.А. Дефицит действительно присутствует на межмуниципальные перевозки, муниципальные перевозки.  В бюджете около 130 млн. предусмотрено в виде субсидий муниципалитетам, но не в полном объеме. Мы также будем рассматривать вопрос об увеличении расходов на данные цели. Запросы от районов есть по данному направлению. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги, еще вопросы? По памятникам. Глава республики поручал к 80-летию Победы принять самое активное участие, непросто смотреть, а помогать в ремонте, организовать. Вот ряд наших депутатов в районах очень много сделали для того, чтобы найти финансирование. Особенно те хозяйствующие субъекты, которые являются руководителями госпредприятий, промышленных предприятий.  Были вопросы, связанные с самообложением. Депутаты должны в первую очередь с гражданами работать, это резерв, для них же делается. Я знаю, что даже в некоторых населенных пунктах, где сегодня не проживают люди, в Ельниковском районе памятник отремонтировали. Было бы желание. И самое главное – легко вопросы задавать. Надо организовывать все эти работы, и у нас еще время есть до 80-летия Победы. Надо всем привести в порядок и принять самое активное участие, в этом плане, я думаю, и главам районов очень внимательно. Это святое дело привести в порядок все эти вещи. Пожалуйста, Дмитрий Викторович.
	КУЗЯКИН Д.В. Спасибо. Я вот хотел как раз продолжить эту тему памятников. Действительно, надо активнее участвовать. Некоторые муниципальные образования вообще это игнорировали. Вот даже в нашем городе идешь, в городском округе Саранск, с теми исполнителями, кто выиграл конкурс на приведение в порядок памятника авиаторам, на Пролетарской улице. Спрашиваешь: самолет почему такой неухоженный, не приведенный в порядок? Они говорят, что на постамент деньги дали, на сам самолет денег не дали. Купол этого истребителя МИ-18 грязный, крылья мхом обросли, звезды не красные, а черные. Но позвонил я, конечно, мэру, обещал всё привести в порядок и дополнительно выделить. Но это в ручном режиме. Надо, чтобы в автоматическом режиме всё это у нас проходило и подходили к техническому заданию, когда формируют его более ответственно те, кто за это отвечает.  Это у нас такое пожелание, просьба. Не формально, а действительно творчески и правильно. Спасибо.       
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Это вопрос к Министру культуры. Это их вопрос – памятники. Давайте вместе это делать. Пожалуйста, еще? Нет вопросов. Присаживайтесь. У головного комитета есть что дополнить? Спасибо.  Кто желает выступить? Нет желающих. 
Переходим к голосованию. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается.
Ко второму чтению поправок не поступало. 
Кто за то, чтобы принять законопроект во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Закон принят. 
Уважаемые коллеги! Переходим к рассмотрению следующего проекта закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статью 5 Закона Республики Мордовия «Об управлении и распоряжении собственностью Республики Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия.
Слово предоставляется Исайкиной Елене Петровне – исполняющему обязанности Министра земельных и имущественных отношений Республики Мордовия.	
ИСАЙКИНА Е.П. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич, депутаты и приглашенные! Вашему вниманию представляется законопроект «О внесении изменений в статью 5 Закона Республики Мордовия «Об управлении и распоряжении собственностью Республики Мордовия». Проект разработан Минземимуществом Республики Мордовия и предусматривает внесение следующих изменений в статью 5. Подпункт 9 пункта 7 дополняется новой нормой, предусматривающей утверждение порядка разработки и утверждения условий конкурса, порядка контроля за их исполнением и порядка подтверждения победителем конкурса исполнения таких условий для объектов газоснабжения. Проект разработан в связи с изменением Федерального закона «О приватизации государственного и муниципального имущества». Также пункт 8 дополняется новым подпунктом, который относит к полномочиям Правительства Республики Мордовия утверждение порядка распоряжением конфискованным имуществом, обращенным в собственность Республики Мордовия. 
Федеральным законом от 8 августа 2024 года № 247-ФЗ статья 32.4 Кодекса Российской Федерации «Об административных правонарушениях» дополнена частью 4.1, согласно которой конфискованное имущество, являющееся предметом или орудием совершения административного правонарушения, обращается в собственность субъекта Российской Федерации по месту нахождения данного имущества. В соответствии с данным федеральным законом порядок распоряжения указанным имуществом должен быть установлен Правительством Республики Мордовия. Расходы на хранение, транспортировку, экспертизу и уничтожение конфискованного имущества, по предварительной оценке, составит 2,5 млн. рублей. 
Комитетом Государственного Собрания Республики Мордовия по экономике, промышленности и предпринимательству внесены поправки, которые были согласованы с инициатором. 
Просим принять проект закона в двух чтениях на одном заседании Государственного Собрания Республики Мордовия. Спасибо.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Уважаемые коллеги! Есть ли вопросы к докладчику? Закон очень важный для всех: для исполнительной власти, для правоохранительных структур. Сегодня только нужно умело им пользоваться, чтобы привести всё в соответствие, навести порядок во всех отношениях. Дисциплинировать все органы власти. Поэтому вопросы есть? Нет вопросов. Присаживайтесь. У головного комитета есть что дополнить, Раимов? 
РАИМОВ Р.Р. Поддержать.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Кто желает выступить? Нет желающих. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо.  Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправки, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят.
Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 5 Закона Республики Мордовия «О культуре в Республике Мордовия», внесенный прокурором Республики Мордовия. Слово предоставляется Лапину Сергею Юрьевичу – прокурору Республики Мордовия. Пожалуйста, Сергей Юрьевич.
ЛАПИН С.Ю. Добрый день, уважаемый Глава республики, Председатель Государственного Собрания, уважаемые депутаты, участники сессии! Сегодня вашему вниманию представляется законопроект «О внесении изменения в статью 5 Закона Республики Мордовия «О культуре в Республике Мордовия». Законопроект направлен на расширение мер социальной поддержки семей участников специальной военной операции.  Предлагаемая инициатива предоставляет детям военнослужащих право посещать платные мероприятия, проводимые организациями культуры, подведомственными региональному Министерству культуры, национальной политики и архивного дела, со скидкой 50%. 
В условиях специальной военной операции поддержка семей военнослужащих рассматривается как приоритет государственной политики. В этой связи перед нами стоит задача обеспечить максимальную поддержку и заботу о таких семьях, особенно о детях, в том числе в сфере культуры. Театры, выставки, музеи и другие объекты культуры должны быть доступны для этих ребят. 
Уважаемые депутаты! Предлагаемые изменения – это не просто правовая норма, это важный шаг в поддержке тех, чьи родители защищают сегодня нашу Родину. 
Кроме того, обращаюсь в адрес Правительства Республики Мордовия и предлагаю обратить внимание на возможность расширения практики предоставления мер социальной поддержки участникам СВО и их семьям в беззаявительном порядке. 
Реализация закона не потребует значительных расходов из бюджета республики, но потребует внесение изменений в региональный порядок установления льгот отдельным категориям посетителей организациями платных мероприятий. 
Предлагается поддержать внесенный законопроект и принять его на одной сессии в двух чтениях с учетом согласованных поправок комитета. Спасибо за внимание.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Сергей Юрьевич. Будут ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. У головного комитета есть что дополнить? 
ДОЛМАТОВА Н.В. Комитет поддерживает данную меру социальной поддержки несовершеннолетних детей из семей участников СВО. Рекомендуем принять с учетом поправки комитета. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Кто желает выступить? Нет желающих. Переходим к голосованию. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается.
Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправки, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Спасибо. Закон принят.
	Уважаемые депутаты! 	Рассматривается проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия в части индексации размера пенсии за выслугу лет лицам, замещавшим муниципальные и иные должности, должности муниципальной службы в Республике Мордовия», внесенный Ассоциацией «Совет муниципальных образований Республики Мордовия». 
	Слово предоставляется Нефедову Виктору Николаевичу – председателю Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Мордовия».
Только приехали со съезда, форума. Как там Мордовия смотрелась?
НЕФЕДОВ В.Н.   Нормально. На первых рядах сидели. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Это хорошо. Это что означает, что это хорошая работа?
НЕФЕДОВ В.Н.   Да. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Если есть чем поделиться, можете поделиться. 
НЕФЕДОВ В.Н. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, участники сессии! Вашему вниманию представляется проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия в части индексации размера пенсии за выслугу лет лицам, замещавшим муниципальные и иные должности, должности муниципальной службы в Республике Мордовия», внесенный в Государственное Собрание Республики Мордовия в порядке законодательной инициативы Советом муниципальных образований Республики Мордовия. 
Данный законопроект направлен на защиту интересов лиц, замещавших муниципальные должности и должности муниципальной службы Республики Мордовия, которые имеют право на выплату пенсии за выслугу лет. 
В действующей редакции Закона Республики Мордовия от 15 июня 2010 года № 43-З «О гарантиях осуществления полномочий депутата, члена выборного органа местного самоуправления, выборного должностного лица местного самоуправления в Республике Мордовия» размер пенсии за выслугу лет индексируется пропорционально изменению в установленном порядке должностного оклада по соответствующей муниципальной должности муниципальной службы. Аналогичная норма содержится в Законе Республики Мордовия от 8 июня 1999 года № 30-З «О муниципальной службе в Республике Мордовия». 
Законопроектом предлагается предусмотреть ежегодное увеличение индексации пенсии за выслугу лет вышеуказанным лицам на прогнозируемый уровень инфляции, установленный федеральным законом о федеральном бюджете на соответствующий финансовый год и плановый период в порядке, определенном муниципальным правовым актом. 
Принятие законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета Республики Мордовия. Пояснительная записка к данному законопроекту у всех в материалах сессии имеется. К законопроекту поступили положительные заключения Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Республике Мордовия, Правительства Республики Мордовия, а также предложения прокуратуры Республики Мордовия и правового управления Аппарата Государственного Собрания Республики Мордовия, которые учтены в поправках.
Прошу принять данный законопроект на одном заседании в двух чтениях с учетом согласованных поправок. Благодарю за внимание. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Виктор Николаевич. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. У головного комитета есть что дополнить? Кто желает выступить? Нет. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается.  
	Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором.  Кто за то, чтобы принять законопроект во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
	Уважаемые депутаты! Рассматривается проект закона «Об участии Совета депутатов муниципального образования в формировании администрации муниципального образования в Республике Мордовия», внесенный Комитетом по вопросам местного самоуправления.  	
	Слово предоставляется Ледяйкину Евгению Евгеньевичу – председателю комитета.
ЛЕДЯЙКИН Е.Е.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые коллеги! Комитетом по вопросам местного самоуправления внесен в Государственное Собрание Республики Мордовия в порядке законодательной инициативы проект закона «Об участии Совета депутатов муниципального образования в формировании администрации муниципального образования в Республике Мордовия». 
Законопроект подготовлен в целях совершенствования механизмов взаимодействия представительного органа муниципального образования и администрации муниципального образования. 
Законопроект предоставляет право Совету депутатов муниципального образования участвовать в формировании местной администрации в форме согласования кандидатур на руководящие должности местной администрации Советом депутатов муниципального образования по предоставлению главы муниципального образования.
К законопроекту поступили положительные заключения прокуратуры Республики Мордовия, Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Республике Мордовия и правового управления Аппарата Государственного Собрания Республики Мордовия. 
Принятие законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета. 
Комитет рекомендует Государственному Собранию рассмотреть и принять данный проект закона на одном заседании в двух чтениях. Спасибо.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Пожалуйста. Слово предоставляется Кузякину Дмитрию Викторовичу.
КУЗЯКИН Д.В. Спасибо. Уважаемый президиум! Уважаемые депутаты, участники сессии, приглашенные, друзья, коллеги, товарищи! Законопроект очень важный, очень своевременный. Мы выходили в своё время с инициативой, чтобы не только согласовывать с депутатами муниципальных образований, но и глав, в том числе, избирать таким образом. Но пока поддержки не нашло, но уже хорошо, что избирают руководителей, руководящий состав. Я, во-первых, пользуясь случаем, сегодня хотел бы поблагодарить руководство республики, прежде всего, Артёма Алексеевича, что у нас в апреле прошли несколько важных, существенных мероприятий. Мы получили копию знамени Победы, провели митинг. Здесь его развернули, 200 кв. метров, 10 на 20. Спасибо Вам, Артём Алексеевич, за то, что беспрепятственно, непредвзято власть всё организовала и сделала то, что мы просили. Спасибо всем.  
Также 155 годовщина была отмечена со дня рождения В.И. Ленина. И хотел бы тоже поблагодарить и Артёма Алексеевича, который обозначил эту дату на Совете ветеранов буквально два дня назад. И тепло отозвался о лидере, основателе Советского государства В.И. Ленине. Также и сенатор наш Тултаев Пётр Николаевич тоже тепло отозвался о советском легендарном прошлом. За это им спасибо. 
Теперь по существу законопроекта. Конечно, безусловно, он небольшой, состоящий всего из семи статей, говорит о том, чтобы приходили люди на руководящие должности в районах, те, которых знает народ. И за них, действительно, голосовали. Конечно, хотелось бы, чтобы голосование тоже проходило всегда открыто и честно, а не так как у нас: разогнались, что остановиться не могут, Галина Алексеевна и председатель Избирательной комиссии. Когда у нас проходят выборы, то у нас фальсификация явно налицо. Как бы это не звучало. Как бы это было неприятно. Но это есть. Докладываю всем: за 2024 год ни одного депутата от КПРФ избрано не было. А четыре избирательные кампании было, если кто не знает. Это неправда, народ голосует за КПРФ. У нас 55 тысяч голосов в республике за КПРФ. И мы проводим сегодня референдум, народный референдум организован лидером нашей партии Г.А. Зюгановым. Об этом власть наша знает. Я информировал на встрече всех. И в районах тоже наши первые секретари информируют власть. Нам поставлена задача эти голоса собрать, сколько было избрано в районах, в республике, плюс 30 процентов, это задача Геннадия Андреевича. Что мы сейчас и делаем. Прошу это тоже поддержать. Там актуальные все вопросы. Если кто не знаком, мы вас ознакомим. Но на сайте у нас это всё есть, всё обозначено. 
Поэтому мы поддерживаем этот законопроект, безусловно. Он своевременный, нужный и правильный, но хотелось бы, чтобы двигались мы дальше. Двигались к нашей прозрачности, честности, порядочности в конечном итоге. Придет время, когда все ответят за те деяния, которые происходят незаконно. Незаконный захват власти – это нарушение выборного законодательства, фальсификация.  Незаконный захват власти – преступление тягтяйшее, прокуратура об этом знает, но все молчат, когда это происходит. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Кто еще желает выступить? Нет желающих. Спасибо. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. 
Ко второму чтению поправок не поступало. Было одно предложение – принять закон в двух чтениях. Поэтому ставлю на голосование принятие закона во втором чтении. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Спасибо.
	Уважаемые депутаты! 	Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О развитии системы экологического образования, просвещения и формировании экологической культуры в Республике Мордовия», внесенный Комитетом по аграрным вопросам, природопользованию и строительству. Слово предоставляется Самолькину Кузьме Григорьевичу – председателю комитета. 
	САМОЛЬКИН К.Г. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и приглашенные! Законопроект разработан комитетом в целях создания правовой основы комплексного развития системы экологического образования, просвещения и формирования экологической культуры в Республике Мордовия. 
	Развитие системы экологического образования и культуры является важнейшим инструментом, направленным на достижение национальных целей развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года, установленных указом Президента в сфере экологического благополучия. 
	Анализ регионального законодательства показал, что правовое регулирование в сфере экологического образования, просвещения и культуры установлено в 53 субъектах Российской Федерации. В том числе в 9 регионах Приволжского федерального округа. 
	Главной задачей документа является рост уровня экологической сознательности и активности населения, формирование ответственного и бережного отношения к природе. 
	Законопроектом устанавливаются основные принципы развития экологического образования, просвещения и культуры, полномочия органов государственной власти Республики Мордовия, формы участия органов местного   самоуправления, граждан, общественных объединений в сфере экологического образования, просвещения и культуры, определяется форма государственной поддержки. 
	Также отмечу, что в соответствии с законопроектом Правительство Республики Мордовия вправе образовывать коллегиальный совещательный орган с целью координации деятельности в сфере экологического образования, просвещения и культуры. 
	К законопроекту комитетом подготовлены поправки юридико-технического характера, а также уточняющие отдельные нормы согласно федеральному законодательству. 
	Уважаемые коллеги! Прошу поддержать законопроект с учетом поправок комитета.	 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть вопросы к докладчику? Нет. Спасибо. Кто желает выступить? Нет желающих. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. 
Ко второму чтению инициатором внесены поправки. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! В соответствии с Законом Республики Мордовия «Об Уполномоченном по правам ребенка в Республике Мордовия» Государственное Собрание заслушивает ежегодный доклад о деятельности Уполномоченного по правам ребенка в Республике Мордовия, о состоянии охраны прав и законных интересов детей в Республике Мордовия. Все отчеты были у нас выставлены, присланы, депутаты с ними ознакомились. Очень много работы проделывается Вами в социальных сетях. Поэтому остановиться на основных главных вопросах в районе 15-17 минут.  
ЮТКИНА Н.Е. Спасибо большое.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, все присутствующие, дорогие мои коллеги! Прежде всего, я просто не могу не сказать спасибо за то внимание, которое уделено было всеми присутствующими, в том числе, конечно, Главой Республики Мордовия и Председателем Государственного Собрания Республики Мордовия, к тем инициативам, просьбам, обращениям, которые у меня были в докладе за 2023 год. Некоторые из них я озвучивала здесь. Не все, но самые главные. Поэтому позвольте мне привести пример трёх инициатив, которые были вами успешно реализованы. 
Первое. Я выступала с этой трибуны и просила поддержать и оказать возможную помощь больным фенилкетонурией, это сложное заболевание, оно не лечится, генетическое. В организме человека на протяжении всей жизни не усваивается белок. И он, чтобы нормально жить, должен всю свою жизнь употреблять специальную еду. Благодаря Указу Главы Республики Мордовия 35 детям-инвалидам такой категории ежемесячно выплачивается поддержка в размере 5 тысяч рублей.  Огромное спасибо.
Следующий вопрос, с которым я выступала в прошлом году, я просила поднять несколько выплату, две выплаты – ежемесячная выплата нашим детям-сиротам, которые находятся в Ялгинском центре детей для детей-сирот, и вторая – единовременное денежное пособие детям при выпуске. В соответствии с постановлением Правительства Республики Мордовия обе выплаты были проиндексированы. 
Следующий вопрос.  Я обращалась к депутатам Государственного Собрания с просьбой внести изменение в закон и включить в закон    бесплатную юридическую помощь, оказание бесплатной юридической помощи лицам, которые лишены или ограничены в родительских правах. Изменения в закон были внесены. Хочу сказать, что уже после того, как изменения в закон были внесены, с просьбой я выходила в 2024 году, изменения были в 2025. Три мамочки, ну, там тяжелые заболевания психические, но тем не менее, они воспользовались этой льготой. Я хотела бы сказать, что это не так просто.  Общаясь с коллегами в других регионах, я узнала, что некоторые депутаты не с первого раза сочли нужным внести изменения в такой закон. Аргумент был – раз родители лишены родительских прав, значит, они не имеют права доступа к своим детям и их должны воспитывать уже другие люди. Но я хочу привести пример, что только в прошлом году мы восстановили в родительских правах шестерых родителей, в отношении десятерых детей, эти дети сейчас находятся в кровных семьях. В этом году уже двух мам мы восстановили в родительских правах. Я посещала, конечно же, эти семьи. В Большеберезниковском районе три ребенка теперь проживают с мамой. Хочу сказать огромное спасибо. Меня очень смутила проводка в этом доме. И довольно-таки быстро всю проводку в этом доме поменяли, куда у нас вернулись дети. 
И вторая семья сейчас на съемном жилье, мы помогаем даже немножко с деньгами им. Они проживают у нас в городе Саранске, хотя зарегистрированы в Ромоданово. 
Для сведения. По крайней мере, когда я три недели назад посещала и ту, и ту семью, главы семей находятся на СВО. И в момент моего посещения они числились как пропавшие без вести. 
Поэтому я прошу, кого мы восстанавливаем в правах, вот этих мам, вот эти семьи брать на контроль. Мамы прошли лечение, была зависимость алкогольная, лечение прошли серьезное, не только, как мы говорим, кодирование, а там была реабилитация. И одна мама уже пять месяцев живет со своими детьми и воспитывает их. Другая мама шесть месяцев живет и воспитывает своих детей. Поэтому благодарю. Вам, коллеги, еще раз спасибо за понимание. 
Теперь я бы хотела перейти к предложениям этого года. Как сказал правильно Владимир Васильевич, доклады у вас есть, если какие-то еще вопросы будут, я готова на них ответить. Поэтому позвольте мне перейти к предложениям. 
Готовя доклад в этом году, я особое внимание уделила праву детей, праву наших несовершеннолетних на образование. И огромное количество места, времени уделила нашим студентам среднего профессионального образования. Я вижу, как много в последнее время, в том числе и в нашей республике, и в государстве, уделяется ремонту учреждений СПО, оснащаются очень современной техникой наши учреждения СПО. Но вместе с тем студентов, которые там обучаются, все-таки, я думаю, что нам с вами нужно немножечко их поддержать. Я посмотрела, сколько семей у нас среди студентов СПО. Я взяла только наши подведомственные учреждения, у нас еще есть учреждения наши республиканские. Эти учреждения есть в Минобре, в Минкульте и в Минздраве. Еще у нас есть четыре учреждения СПО, это в федеральных ВУЗах. Итак, у нас в учреждениях СПО 144 семьи. Количество семей, где оба супруга являются студентами СПО, – 16. Для сведения. Студент СПО получает стипендию в размере 500 рублей. Из этих семей имеют одного ребенка 7 семей. Имеют двух детей 3 семьи. Сейчас ждут малыша 4 семьи. Вот я бы просила, чтобы, не говорю о каких мерах поддержки здесь мы можем с вами говорить. Это понятно, что нужно серьезно рассчитывать и серьезно смотреть. Я очень рада, что сегодня на Комитете по социальной политике меня поддержали. И я думаю, что вместе с Правительством, Артём Алексеевич, если Вы дадите такое поручение, все-таки это молодые люди и нам надо их поддержать. Вопрос демографии – это вопрос из вопросов, которым мы все с вами занимаемся. 
Следующий вопрос. Очень достаточно времени уделено в докладе, конечно, нашему сиротству. Посмотрите, что слава богу у нас снижается количество сирот в регионе.  На 1 января 2024 года 1232 ребенка было. Сейчас 1138. И как положительное, я бы хотела отметить тот момент, что 98 процентов наших деток, которые теряют по тем или иным причинам своих родителей, они находятся в приемных и опекаемых семьях, 89 процентов от общего количества детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
Когда ребенок находится у нас в детском доме, я уж так скажу, хотя у нас называется Центр поддержки детей. Мы в среднем тратим 800 тысяч на его содержание в год. Каждый год там суммы немножечко разные, но в среднем эта сумма 800 тысяч в год. Когда приёмная семья берет ребенка, мы оказываем две выплаты этой приёмной семье. Первая выплата – это как бы накормить и одеть ребенка – 7 тысяч 500 мы платим этой семье, которая взяла ребенка на воспитание.  Последний раз индексировалась 10 февраля 2022 года эта сумма. И вторая выплата – это когда мы даём как бы вознаграждение родителю. Мы понимаем, что все эти родители работают и никто не отдаст ребенка в приёмную семью, если там недостаточно дохода или очень плохие жизненные условия. Конечно, мы смотрим, что там есть доход, родители работают. Но, тем не менее, посмотрите, вот такую поддержку 4 тысячи 500 – это вознаграждение родителям, которые взяли довольно-таки сложного ребенка, понимаем, что там и генетика, и взаимоотношения. И индексация вот этой выплаты была только в 2015 году. Я опять же очень рада, что сегодня на Комитете по социальной политике сказали, что предложения уже готовятся. И возможно, хотя бы одну из этих сумм мы проиндексируем. Для справки. Вот эту выплату 4500 у нас в Мордовии получают 379 родителей. 379 получают 4500. Я думаю, что не такие огромные это деньги. Некоторые люди, которые довольно-таки обеспеченные, берут семьи, они берут только деньги, вот 7500 на ребенка их вообще не тратят, их копят, чтобы потом, когда ребенку исполнилось 18 лет, они эту сумму отдают детям. И они вот от этой суммы, я говорю, что много у нас детей в семьях, а 4500 379 родителей только получают. И они даже отказываются от этих сумм. Кто не отказывается и кому эта сумма нужна, возможно, мы её хоть немножечко, но проиндексируем. 
Следующий вопрос. Дети, которые у нас находятся в Ялгинском интернате, в Ялгинском центре поддержки детей, получают еще такую меру поддержки, как одежду при выпуске из учреждения. Это была федеральная норма в законе 2004 года. И там прописывается не сумма, хотя сумма ежегодно выделяется, там прописывается список одежды, которую они должны получить. Но я быстро его выведу. Но простите, там уже даже и трико женское, и носовые платки, и комбинация. Сейчас это норма из федерального, её не существует. И во всех регионах их меняют и просто оставляют сумму. У меня тоже просьба. Ну, увеличить её или оставить, 20 тысяч у нас где-то дети получают на одежду. Ну, посписочно получать одежду, наверное, согласитесь это не совсем правильно. Я хочу сказать спасибо огромное прокуратуре. Вот вчера мы вместе были на мероприятии в Ялгинском нашем доме, и они проводили замечательный конкурс к дню Победы, к 9 мая, и деткам, которые очень хорошо выставили свои поделки, сделали красивыми, они не просто дали дипломы, они дали еще денежные сертификаты. Как раз одного ребенка я спросила, ну просто я его давно знаю, на что будет тратить деньги. Он мне сказал: на футболку-поло. А у нас в списке есть футболка, но ему не нужны футболки. Мы заставляем наши учреждения нарушать постановление, то есть они должны ему купить то, что написано в списке. Вот у меня просьба, здесь денег не потребуется, нужно привести в соответствие с законодательством. 
И здесь же, вот я должна сказать о выпускницах, которые у нас выпускаются из Ялгинского центра, не так много у нас там вообще детей, всего 45 детей. В этом году будет самый большой выпуск. Я давно не помню, чтобы было столько детей, 20 детей. Это потому, что мы туда присоединили детей еще из Инсара. И есть ряд девочек, которые будут выпускаться в этом году, и я бы очень хотела сейчас, пользуясь случаем, обратиться к главам наших муниципальных районов. Я знаю, что вопрос демографии на контроле Главы Республики Мордовия, и он спрашивает, Глава Республики Мордовия, Вы заинтересованы в том, чтобы у вас было больше детей. Вот из своей практики и сегодня я еще раз обзвонила органы опеки, кто давно работают, вот наши девочки-сироты, которые выходят в том числе из Ялгинского детского дома, практически к 20 годам все имеют детей без мужей.  И они у нас мыкаются то там, то сям, ну вот так случилось. Я могу привести пример из Рузаевского района, там есть молодая у нас сирота, стоит она в очереди на жильё, непонятно, когда это ещё жильё будет, она уже родила двух детей, сейчас она беременная третьим. Так как ей негде жить, двух детей мы забрали в Березники. И, по-моему, она сейчас к какой-то дальней родственнице уехала в Саранск. 
Несколько дней назад ко мне пришла молодая женщина, она сейчас обучается в одном из наших колледжей, обучается на портниху. В июне она заканчивает. А в сентябре она рожает. И она мне говорит, я стою на очереди, но мне сейчас идти в положении некуда. Я говорю, а куда бы хотела ты пойти. Она говорит, что хотела бы пойти в свой родной Зубово-Полянский район. Она оттуда, когда-то родителей лишили, сейчас она проучилась, она была в монастыре, как я понимаю, может быть готовили её к тому, чтобы она стала монашкой, но не стала она монашкой, она демографию поднимает. 
Я бы хотела обратиться, что сейчас, уважаемые главы, посмотрите на выпускников-девочек, которым сейчас нужно куда-то деться после 9 класса, там только одна девочка после 11, остальные все после 9. 
Ну, например, Краснослободск, я думаю, что там девочки неплохие, они успешно сдадут ОГЭ, у них есть льготы, возьмите в Краснослободский техникум, потом в медицинский, она будет медсестрой, и потом она успешно будет поднимать демографию. Возьмите, пожалуйста, их на ручной контроль. Потому что все мы с вами работаем и системно, но работа со случаем это очень важная работа. Поэтому вот такие случаи я просила бы взять на личный контроль.
Следующий вопрос. Вот возвращаемся к лишениям и ограничениям, посмотрите, пожалуйста, я бы сказала страшные цифры, это количество тех, кого мы лишаем материнства по Приволжскому федеральному округу и отцовства. Если всё сложить, то лишенных, ограниченных в родительских правах только за один год 5 с половиной тысяч. У некоторых трое детей, у некоторых четверо детей. Не лишить нельзя, потому что основная причина – это наркомания и алкоголизм. Мы оставляем детей в этих семьях, мы боимся, что они сгорят и что будет жестокое обращение с детьми.  И недостаточно, как вот сейчас показывает опыт, мы применяем такую меру, как лечение этих родителей. Или мам, или пап, но, конечно, в основном мам. У нас была такая программа, через медицину она шла, по-моему, года два назад, когда выделялась сумма, и она даже была не востребована.  Я понимаю, что не совсем четко прописали условия лечения. Конечно, прокапать, закодировать мы можем бесплатно. Но потом они возвращаются в среду и нужно длительное лечение. Я для примера приведу, мы сейчас лечим одну маму, ей 32 года, у неё четверо детей. Последний муж умер, тех даже не представляю. Я покажу даже четыре ребёнка. Сейчас бабушка взяла их под опеку. Маму мы лечим, именно лечим полгода. У неё две зависимости сразу – и алкогольная, и наркомания. Почему не лечили до того. Она категорически отказывалась, она не признавала, когда лишили её, она согласилась лечиться. Сказали, что только шесть месяцев, всё остальное ерунда. Платно. Три месяца лечили, мы просили, это нам помогал уполномоченный при Президенте, потом он отказался, сказали, что только три месяца, у нас больше нет средств. Два месяца, спасибо у нас есть такой фонд «Надежда», знаю, что многие депутаты дают туда денежные средства, огромное спасибо. Два месяца заплатил этот фонд, и последний месяц я заключила соглашение с этой организацией, они мне обещали пролечить её бесплатно.  Я вот даже покажу вам её фотографию, 32 года, две зависимости. Вот сейчас пасхальная неделя, она пишет стихи чудные, но вот прочтите их. «Вот особенно тем, кто помогает, на путь истинный встать, я сбилась с пути». И вот эти четверо детей, но я вам даже переведу в деньги, вот мы потратим, конечно, сумму определенную на её лечение, если мы не потратим сумму на её лечение, мы четырем детям должны будем выделить квартиры. Здесь мы тратим деньги, конечно, нет гарантии.  Но, дорогие мои, ни у кого нет гарантии, что любой человек не может сбиться с пути. Поэтому я бы просила, здесь, конечно, нужно Правительству и, может быть, депутатам, разработать такую программу, оказывать настоящую посильную помощь вот этим людям, которые нуждаются. 
И совсем последнее. Я еще раз хочу сказать, это, конечно, я не написала в докладе, но пользуясь тем, что у нас здесь с вами находятся все ответственные люди, я хотела бы обратить внимание еще раз на работу со случаем. Я приведу пример Зубово-Полянского района. Мама с папой, у них это второй брак, они взяли шестеро детей приёмных, это их дальние родственники. Я туда попала потому, что мне позвонила девочка, она не могла найти с приёмным отцом точки соприкосновения, отвезите меня опять в детский дом. В общем-то я приехала, спасибо району, учителя, все подключились, психологи, всё замечательно. Почему я прошу. Вот в этой семье, например, не так давно сгорела баня. Шесть приёмных детей. Один у них ребенок свой.  И вот по всем законам мы их теперь должны вернуть в Самару, потому что у них нет условий нормальных для проживания, негде детям мыться. Спасибо главе района, мы сегодня с ним проговорили, уже там до этого оказывается всяческая помощь. Понимаете, это тоже демография. Во-первых, у нас в некоторых школах всего 12 человек, а они из Самары привезли сразу шесть учеников в школу. Мы школу спасаем благодаря этой семье, ну и, кстати, у них у мамы и папы второй брак, от первого брака два сына сейчас на СВО. Вот у меня просьба: мы отработали очень хорошо с вами семьи участников СВО. У меня просьба: вот такие приёмные семьи, многодетные семьи просто брать на личный контроль. Благодарю.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Наталья Евгеньевна, за прекрасный доклад, за хороший анализ. Некоторые цифры даже очень радуют. Если обратили внимание, что ограничения граждан от родительских прав в Республике Мордовия уменьшилось на 26 процентов.
ЮТКИНА Н.Е. Да. К сожалению, по численности мы не такие большие. Но бытует ещё мнение, что в мусульманских регионах не лишают и не ограничивают.  Посмотрите, Башкортостан – 500. Поэтому это общая проблема, когда у нас идёт алкоголизация, в том числе и женщин, и наркомания. Поэтому здесь нужна помощь общая. 
 ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Есть ли вопросы к докладчику? Сергей Михайлович, пожалуйста.
ПИВКИН С.М. Наталья Евгеньевна, скажите, пожалуйста, буллинг в каких школах городских, районных или малокомплектных, его больше, исходя из тысячи детей? Этот же вопрос касаемо детей с серьезными заболеваниями – суицид, онкобольные, сахарный диабет, психические расстройства. 
ЮТКИНА Н.Е. Давайте сначала на один отвечу. Буллинг, я правильно поняла? 
ПИВКИН С.М. Да.
ЮТКИНА Н.Е. Буллинг – это всеобщая проблема, ну, конечно, нам не легче, что она по всей России. Ну, конечно, можно сказать, что буллинг был всегда, но сейчас этот буллинг более жестокий. Потому что если раньше травили просто в школе, но вот мне даже не нравится слово «буллинг», я его не люблю.  Знаете почему? Потому что буллинг – это травля. Когда директор даже в школе говорит, у меня в школе буллинг, как-то вроде и ничего. А когда директору говорю, что у вас в школе травля, уже как-то немножко другое. Да. Давайте называть вещи в этом плане своими именами. Но почему она сейчас стала страшнее, потому что ребенок приходит домой, и эта травля не прекращается, она в сетях. Нельзя сказать, в каких школах больше, в каких школах меньше. Я выезжала и в сельские школы, я разговаривала недавно с саранской школой, у нас очень хорошо стали заниматься сейчас психологи. В Телеграмм-канале посмотрите, я посмотрю, потом скажу, как называется канал, «Травля и человек». Это Самылин Вадим у нас ведет. По моим просьбам он выезжал в три саранские школы, когда у меня были сигналы. Он приезжал в школы, понятно, что совсем бесплатно. Но там не может быть денег, потому что там нужно работать. Причем я сама была удивлена, когда первый раз побыла на этой учебе не столько с теми, кого травят, а самая большая проблема с теми, кто смотрит. Поэтому проблема есть. Она не замалчивается. Она решается. И мой только призыв: если мы еще узнаем, что где-то такое случается, обязательно не молчать, не успокаивать ни родителей, ни детей. Это нужно выявлять и этим нужно заниматься. И заниматься, конечно, должны не учителя, а должны заниматься психологи, психологи школьные, психологи из университета, а иногда даже психологи клинические. Потому что иногда те дети, которые травят, они имеют психические заболевания. 
Вот сейчас у нас есть такой ребенок в Ковылкино, спасибо суду, что поддержали одно наше решение. Но мы даже заметили, что он даже с пистолетом приходил в школу и стрелял в детей, и стрелял в учительницу. Но извините, у него есть еще и заболевание ментальное. Поэтому здесь нужны не просто учителя, здесь учителя одни не справятся.  Но у нас есть и закон, конечно, но я говорю о практике, как это решать на практике.
ПИВКИН С.М. Спасибо. Второй вопрос. Имеется разница по квотам по серьезным заболеваниям между заявленными и полученными. В чем причина? Велика ли вероятность её недостаточности финансирования? 
ЮТКИНА Н.Е. Нет. Вот по квотам, по тяжелой медицинской помощи там разница по тому, что некоторые заявки идут в конце года и их просто не успевают реализовать в этом году. Вот по тяжелой помощи, как мне сказал министр, там нет вообще никаких проблем по высокотехнологической помощи. Там разница, действительно, есть, вот я извиняюсь тогда, наверное, я не совсем корректно, мне нужно было её объяснить, почему.  Это в связи с переходом с одного года на другой. В конце года, если идёт заявка, её же нельзя исполнить. Там и родители не могут выехать. Выполняется только в следующем году. И поэтому отчет не прошел, что эта квота предоставлена. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будем дальше работать. 
ЮТКИНА Н.Е. Можно я еще одно скажу? Вы знаете, у нас сейчас лето и у нас скоро будет реорганизация школ. Я вообще-то молчала потому, что думала, что мне этот вопрос зададут, мне не задали. Коллеги! Я понимаю, что когда приходят к нам такие письма, что вы гробите село и нам как-то хочется спасти село. Давайте тоже не будем лукавить. Никакая школа, никакое село не спасёт. И, пожалуйста, давайте эту фразу не повторять. Я вас очень прошу. Село спасёт, когда есть работа. Когда там есть газ. Когда там есть дороги. Школа – это одна составляющая, только одна составляющая. И я вам приведу ярчайший пример, и вы меня, я думаю, все поймете, я расшифровывать не буду. Недавно я заранее приехала в одну школу. Я знаю, что по ней будут очень жестокие дебаты. Подъезжая к школе, я увидела женщину пожилую, подошла с ней поговорила. Она мне говорит, нет школу нельзя закрывать. Говорю: «Почему?» Она говорит: «Я работаю техническим работником в этой школе, я быстренько прибежала, быстренько вымыла там полы, там всего 17 учеников, они не пачкают. И я быстро пошла домой. Я быстро стала заниматься своими делами.» Это жители, которые восстают, не закрывайте школу. Они правы? Правы со своей точки зрения. 
Дальше я захожу к детям. Слава богу, меня это научил УФСИН. Потому что, когда я хожу по СИЗО и по тюрьмам, я имею такое право разговаривать с детьми даже без охраны. Поэтому я всегда прошу всех учителей, всех взрослых отойти, и я разговариваю только с детьми. Я зашла в школу, разговариваю с детьми. Говорю: «Дети как обучаетесь?» Мне ребенок говорит: «Мы сидим в классе, один ребенок из 5 класса, а я обучаюсь в 7-м, нас всего двое, и мы сидим вместе. Хорошо 6-му классу, их трое.» Я этой девочке, которая в 7-м классе, говорю: «И как ты?» Она говорит: «Ну как, вот как.» И она отводит глаза, и я отвожу глаза. Мы спасаем школу для чего? Вот как можно судьбой этого ребенка спасать школу? А может она Ломоносов, а мы её второй раз сажаем с теми, кто проходит 5-й класс.  
А дальше было еще интересней. Потом я собрала всех детей. И они мне говорят: «Наталья Евгеньевна, Вам как сказать, как мы думаем или как нас учителя заставляют?»  Я говорю: «Конечно, как вы думаете.» Они говорят: «Мы хотим в другую школу. Мы хотим в большую школу. Мы хотим быть все вместе.» Но, извините, сейчас то, что пишет нам Минобр, вы все руководители и вы знаете, что только командой можно что-то сделать. И в школе не может быть одного ученика.  Должны быть задания, команда. Они должны в школе учиться работать командой. Они должны вместе писать какие-то работы. Это же обучение идёт. А мы одного человека в школе держим. 
Так вот, продолжая, то что дети мне сказали, что учителя говорят. Нам учителя сказали, что мы вам напишем плакаты«Спасите школу!» и что они нас сфотографируют. Я говорю: «А вы хотите в другую школу?» Мы хотим в другую. Я не буду говорить район. Потому что это может случиться в другом районе. Я дала детям свой телефон и сказала, только если вам хоть один учитель вам такой плакат даст, сразу звоните мне. Но я, конечно, подошла и к учителю, директору вернее, и привела на примере другого региона, что там якобы такое было, и не занимайтесь такими делами.  Поэтому, дорогие мои, я понимаю, что вас избирают люди и вы за людей. Но наши дети – это наши люди. Давайте думать все-таки. 
Или сейчас еще замечательнее, давайте музей сохранять.  Ну, извините, экспонаты из Государственного русского музея эвакуировали, а мы из музея не можем перевезти в школу экспонаты, давайте сохранять именно в этой школе, в которой эти экспонаты видят только 10 детей.  Давайте экспонаты перевезем в школу где 200 детей. Ну, простите, за эмоции.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Наталья Евгеньевна, спасибо, молодец! 
 	ЮТКИНА Н.Е. Я просто знаю, что сейчас пойдет вал – не закрывайте школу. Депутаты, давайте вместе за детей, я вас прошу. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Депутаты в основном знают. Популизмом не надо заниматься. Вопросы есть еще? Екатеринин, ты сам учитель.
	ЕКАТЕРИНИН С.П. Я коротко. Уважаемая Наталья Евгеньевна, хочется выразить Вам слова благодарности. Сегодня на Комитете по социальной политике мы приняли совместный законопроект. Пожелать Вам здоровья, благополучия, вот этого положительного потенциала, который передавался и дальше распространялся, и в устранении демографического кризиса и другие аспекты, которые у нас есть проблемы.  
ЮТКИНА Н.Е. Спасибо большое. Вместе. Только вместе. Аплодисменты.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Кто еще желает выступить? Нет желающих.  Выступать не более 5 минут и по делу. 
ПИВКИН С.М. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич. Я прочитал все 196 листов отчета. И в ужасе. Отчет очень тревожный. И мрачные цифры. Это увеличение суицидов, мы в ПФО 3-е место стабильно второй год занимаем.  У нас в 2021-2022 годах было по два суицида, 2023-2024 четыре суицида и попыток большое количество. У нас смертность большая, 35 человек несовершеннолетних, из них 28 по болезни умерло. У нас увеличение онкобольных. У нас больше больных сахарным диабетом, с психическими расстройствами. Вот с психическими расстройствами у нас просто катастрофа. За 2024 год у нас закрыто 13 школ. На сегодняшний день осталось 227 школ. И такими темпами… Я не против закрытия школы. Да, действительно, там 10 человек, 8 человек. Это не пойдет такое образование. Если такими темпами пойдет, то через 10 лет у нас только в районах останутся школы. И то как в Ковылкино сейчас 5 школ, из них две школы можно смело закрывать, если раскидать по наполняемости в остальные школы. Так вот закрытие школ ухудшает права детей. Почему ухудшает положение, права? Детям намного раньше надо вставать и идти на место посадки-высадки. На этих посадках нет павильонов, в большинстве районах их нет. Дети идут в дождик, в холод, ветер, град, снег, дети вынуждены идти по 2-3 км до этого места и ждать автобус. Это хорошо, если школьный маршрут приедет раньше. Дети пришли, сели. Здесь большая вероятность заболеваний, простудных, например. 
Дальше. Хочу сказать, как у нас закрываются школы. Я хотел назвать район, но не буду называть школу. В 2024 году закрыли незаконно в одном районе школу. Провели фальсификацию опроса. На основании этого фальсифицированного протокола-опроса сделали неправильно экспертную оценку. Далее глава района вынесла постановление тоже неправильно. К чему это? Зачем это, Артём Алексеевич, делается, я не пойму. С людьми надо встретиться, поговорить с родителями и всё цивилизованно сделать, а не так шапкозакидательством. 
Ну, вот озабоченность, конечно, рост всего, как я назвал, заболеваемости. И я, кажется, задал вопрос Наталье Евгеньевне? Мне кажется, всё равно у нас детей учится 68,8 в городе, так, судя из Вашего отчета. И, я думаю, конечно, меньше буллинга в малокомплектных и районных, в городах это больше. И правильно Вы в своем отчете подметили, что комиссии, работающие в школах, они зачастую формальные, это в Вашем отчете. И я согласен, зачастую не хватает психологов. Может, сейчас поправилось, но из Вашего отчета… И поэтому, товарищи, нужно задуматься всем нам, дети – это наше будущее. И такое состояние – демография вниз. Количество браков больше. Я не знаю, что будет через 10 лет, какое у нас будет население. За 10 лет у нас ушло в иной мир 50 тысяч. Это о чем-то говорит. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! Кто еще желает выступить? Выступлений и предложений никаких не было. 
[bookmark: _GoBack]Уважаемые коллеги! Кто за то, чтобы принять информацию Уполномоченного по правам ребенка в Республике Мордовия к сведению и приобщить к материалам сессии, прошу голосовать. Спасибо. 
Комитету по социальной политике, другим комитетам те предложения, которые были высказаны, включить в план своей работы, уважаемые коллеги. 
Мы переходим к рассмотрению следующего вопроса – о назначении кандидатов на должности мировых судей Республики Мордовия. Слово предоставляется Кияйкину Валерию Михайловичу. По кандидатам все материалы у вас имеются. Пожалуйста.
КИЯЙКИН В.М. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, присутствующие. Представляю Болтунову Марию Игоревну кандидатом на должность мирового судьи судебного участка Ромодановского района Республики Мордовия впервые на трехлетний срок. 
Мария Игоревна трудовую деятельность у нас начала в ФГУП «Почта России», где проработала 7 лет. И уже больше 10 лет работает в судебной системе республики. Настоящая должность на сегодняшний день – помощник судьи Ленинского районного суда города Саранска. Положительно характеризуется. Успешно сдала квалификационный экзамен. Прошу поддержать данную кандидатуру. Если есть какие вопросы, могу ответить.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Пожалуйста, вопросы зададим, наверное, Марии Игоревне. Есть вопросы? Нет вопросов. 
Кто за то, чтобы назначить Болтунову Марию Игоревну на должность мирового судьи судебного участка Ромодановского района Республики Мордовия, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Мария Игоревна, примите наши поздравления и пожелания хорошей работы.
БОЛТУНОВА М.И. Благодарю за оказанное доверие. Аплодисменты. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Следующая кандидатура. 
КИЯЙКИН В.М. Представляю кандидатуру Замотаевой Светланы Владимировны к назначению на должность мирового судьи судебного участка № 3 Ленинского района города Саранска Республики Мордовия. Она недавно была вами назначена уже без ограничения срока полномочий. Работает в настоящее время уже почти четыре года в Торбеевском районе республики. И мы с учетом её служебных показателей, знаний, опыта, качества работы приняли решение перевести её в город Саранск, где она и проживает, растут дети, требуют участия мамы в воспитании.  Поэтому прошу поддержать данную кандидатуру. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы к Светлане Владимировне? Нет. Кто за то, чтобы назначить Замотаеву Светлану Владимировну на должность мирового судьи судебного участка    № 3 Ленинского района г. Саранска Республики Мордовия, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. 
Решение принято и оформляется постановлением. Светлана Владимировна, примите наши поздравления и пожелания успехов в работе. 
ЗАМОТАЕВА С.В. Спасибо за оказанное доверие. Аплодисменты. 
КИЯЙКИН В.М. Спасибо за поддержку.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Уважаемые коллеги, все вопросы рассмотрены. У Комиссии по Регламенту есть вопросы? Нет. 
Уважаемые депутаты! Сорок восьмая сессия Государственного Собрания объявляется закрытой.

 

				
