                          Отчет о работе фракции Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» 
в Государственном Собрании Республики Мордовия 
за второе полугодие 2022 года 

Деятельность фракции Всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Государственном Собрании Республики Мордовия седьмого созыва в течение отчетных месяцев второго полугодия 2022 года строилась на основе утвержденного Собранием фракции и согласованного с Президиумом Регионального политсовета Плана работы фракции на II полугодие 2022 года.
Согласно Плану деятельность фракции в отчетном периоде реализовывалась по следующим основным направлениям:
- законотворческая деятельность депутатов, входящих во фракцию;
- рассмотрение вопросов, включенных в повестки заседаний Государственного Собрания Республики Мордовия; 
- работа депутатов в комитетах и комиссиях Государственного Собрания Республики Мордовия;
- участие депутатов фракции в общереспубликанских мероприятиях, а также в мероприятиях, проводимых Региональным политическим Советом ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ»;
- участие депутатов фракции в контроле за объектами и мероприятиями в рамках реализации национальных проектов РФ и «Народной программы Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ»;
- рассмотрение обращений избирателей;
- работа депутатов по реализации наказов избирателей.
Во втором полугодии 2022 года было проведено 5 заседаний фракции Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» (минимальная явка депутатов на Собрания фракции составила 24 депутата, максимальная – 30 депутатов). Сведения о присутствии депутатов на собраниях фракции Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Государственном Собрании Республики Мордовия седьмого созыва прилагаются.
На заседаниях фракции было рассмотрено 27 вопросов. В их числе:
обсуждение основных вопросов повесток дней предстоящих сессий Государственного Собрания Республики Мордовия; 
кадровые изменения в составе фракции Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Государственном Собрании Республики Мордовия седьмого созыва;
вопрос о необходимости проведения в Мордовии вакцинации и ревакцинации от коронавирусной инфекции;
об участии депутатов – членов фракции Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в благотворительных акциях;
об участии депутатов – членов фракции Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в организации помощи гражданам, принимающим участие в специальной военной операции и членам их семей;
работа депутатского корпуса фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Государственном Собрании Республики Мордовия седьмого созыва на платформах «ВВЕРХ» и «Агитатор он-лайн»;
работа по осуществлению депутатского контроля в ходе реализации «Народной программы» Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» на территории Республики Мордовия;
утверждение перечня вопросов от фракции Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Государственном Собрании Республики Мордовия о деятельности Правительства Республики Мордовия за 2022 год;
о проекте постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «Об утверждении перечня предложений по наказам избирателей на 2023 год».
Одним из главных направлений фракции Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» являлась законотворческая деятельность. 
Всего за отчетный период члены фракции приняли участие в работе 6 заседаний Государственного Собрания Республики Мордовия (присутствие депутатов-членов фракции на сессиях Государственного Собрания Республики Мордовия во втором полугодии 2022 года: 13 сессия - отсутствовало 4 депутата; 14 сессия – отсутствовало 8 депутатов; 15 сессия – отсутствовало 9 депутатов; 16 сессия – отсутствовало 10 депутатов; 17 сессия – отсутствовало 2 депутата; 18 сессия – отсутствовало 4 депутата). Депутаты фракции регулярно принимали участие в заседаниях комитетов и комиссий Государственного Собрания Республики Мордовия, членами которых они являются.
Депутатами-членами фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» во втором полугодии 2022 года в составе комитетов Государственного Собрания Республики Мордовия было разработано и внесено на рассмотрение сессии 10 законопроектов:
1. О внесении изменения в Закон Республики Мордовия «О жилищных гарантиях лицам, замещающим государственные должности Республики Мордовия, и государственным гражданским служащим Республики Мордовия»;
2. О внесении изменений в статьи 6 и 7 Закона Республики Мордовия «О комитетах и комиссиях Государственного Собрания Республики Мордовия»;
3. О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О контрольных полномочиях Государственного Собрания Республики Мордовия»;
4. О внесении изменений в некоторые законы Республики Мордовия в части порядка осуществления отдельных полномочий Государственным Собранием Республики Мордовия;
5. О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О Центральной избирательной комиссии Республики Мордовия»;
6. О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия»;
7. О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О регулировании отдельных вопросов в области обращения с животными на территории Республики Мордовия и наделении органов местного самоуправления государственными полномочиями Республики Мордовия по организации мероприятий при осуществлении деятельности по обращению с животными без владельцев»;
8. О бюджетном процессе в Республике Мордовия;
9. О внесении изменения в Закон Республики Мордовия «О выборах депутатов Государственного Собрания Республики Мордовия»;
10. О признании утратившими силу некоторых законов Республики Мордовия.
Депутаты-единороссы непосредственно разработали 25 проектов постановлений Государственного Собрания Республики Мордовия. 
Проектами постановлений Государственного Собрания Республики Мордовия осуществлялись:  
оформление законодательной инициативы по внесению в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона «О внесении изменения в статью 7 Федерального закона «О рекламе»;
оформление законодательной инициативы по внесению в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона «О внесении изменения в статью 1 Федерального Закона «Об общем числе мировых судей и количестве судебных участков в субъектах Российской Федерации»;
оформление поправки к проекту федерального закона № 140650-8 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового регулирования в сфере обеспечения деятельности мировых судей»;
поддержка принятия Государственной Думой Федерального Собрания РФ проектов федеральных законов № 143705-8 «О внесении изменений в Федеральный закон «Устав железнодорожного транспорта Российской Федерации» и Федеральный закон «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации»; № 155743-8 «О внесении изменений в статью 14 Федерального закона «О переводе земель или земельных участков из одной категории в другую»; № 136702-8 «О внесении изменений в статью 12 Федерального закона «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», статью 55 Федерального закона  «Об охране окружающей среды» и статью 22.1 Федерального закона «О железнодорожном транспорте в Российской Федерации»; № 217471-8 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» и «Отдельные законодательные акты Российской Федерации»; № 217472-8 «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях»; № 235891-8 «О внесении изменения в статью 8 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»; № 222568-8 «О внесении изменений в статью 7 Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»;
внесение изменений в Регламент Государственного Собрания Республики Мордовия;
наделение Совета Государственного Собрания Республики Мордовия полномочиями по утверждению уставов редакций средств массовой информации, учрежденных Государственным Собранием Республики Мордовия;
утверждение перечня предложений по наказам избирателей на 2023 год;
внесение изменений в составы комитетов Государственного Собрания Республики Мордовия по бюджету, финансам и налогам, по экономике, промышленности и предпринимательству, по вопросам местного самоуправления;
досрочное прекращение полномочий члена квалификационной коллегии судей Республики Мордовия – представителя общественности;
внесение изменений в Положение об Общественной молодежной палате (Молодежном парламенте) при Государственном Собрании Республики Мордовия;
внесение изменений в персональный состав Общественной молодежной палаты (Молодежного парламента) при Государственном Собрании Республики Мордовия седьмого созыва;
назначение на должность Уполномоченного по правам человека в Республике Мордовия;
установление штатной численности Счетной палаты Республики Мордовия;
назначение на должности мировых судей;
досрочное прекращение полномочий депутата Государственного Собрания Республики Мордовия.
Всего при участии членов депутатской фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» к заседаниям Государственного Собрания во втором полугодии 2022 года были подготовлены 76 вопросов (оформлены 45 законопроектов и 29 проектов постановлений Государственного Собрания Республики Мордовия), включая правительственные часы «Об исполнении республиканского бюджета за первое полугодие 2022 года», «Об итогах социально-экономического развития Республики Мордовия» и «Стратегические направления развития образовательного и воспитательного пространства Республики Мордовия». Общественный резонанс по принятым законам отсутствует.
Среди законов, принятых депутатами фракции, имеющих общественное значение для республики, можно выделить: 
- Закон Республики Мордовия «О внесении изменений в статью 4 Закона Республики Мордовия «О транспортном налоге», с принятием которого от уплаты транспортного налога в отношении легкового автомобиля с мощностью двигателя до 200 лошадиных сил включительно освобождаются участники специальной военной операции – граждане РФ, призванные на военную службу по мобилизации или заключившие контракт о добровольном содействии выполнению возложенных на Вооруженные Силы РФ задач, или члены их семей (супруг, супруга, несовершеннолетние дети, дети в возрасте до 23 лет, обучающиеся в организациях образования по очной форме). При наличии двух и более автомобилей от налога освобождается транспортное средство с максимальной мощностью. Налоговая льгота применяется за налоговые периоды 2021, 2022 и 2023 годов.
- Закон Республики Мордовия «О внесении изменения в Закон Республики Мордовия «О выборах депутатов Государственного Собрания Республики Мордовия». Он установил право избирателя поддержать выдвижение кандидата, республиканского списка кандидатов с использованием федеральной государственной информационной системы «Единый портал государственных и муниципальных услуг(функций)», а также определил особенности сбора подписей избирателей с использованием указанной системы.
- Закон Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «Об образовании в Республике Мордовия», которым региональный закон об образовании приведен в соответствие с действующей редакцией Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», в том числе в части определения полномочий Республики Мордовия по вопросам целевого обучения. За Правительством РМ закреплен ряд полномочий, включая установление квоты приема на целевое обучение, утверждение порядка выплаты штрафа сторонами договора о целевом обучении за его неисполнение, определение размера штрафа и оснований освобождения от его выплаты.
- Закон Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия в части установления запрета продажи детям товаров, содержащих сжиженный углеводородный газ», устанавливающий запрет на продажу лицам, не достигшим 18 лет, зажигалок, заправочных контейнеров, туристских плит и иных предметов указанной категории. В случае нарушений налагается штраф: на граждан в размере от двух до четырех тысяч рублей, на должностных лиц – от десяти до двадцати тысяч рублей, на юридических лиц – от двадцати до тридцати тысяч рублей. Также установлен штраф (от двух до четырех тысяч рублей) за приобретение товара, содержащего сжиженный углеводородный газ, с последующей его передачей детям. 
- Закон Республики Мордовия «О квотировании рабочих мест для отдельных категорий граждан, особо нуждающихся в социальной защите». К категориям граждан, в отношении которых предполагается квотирование рабочих мест, отнесены граждане в возрасте 18-25 лет, имеющие среднее профессиональное или высшее образование и ищущие работу в течение года с момента выдачи им документа об образовании и квалификации. Кроме этого, поменялось условие исполнения квоты – только при фактическом трудоустройстве инвалида.
- Закон Республики Мордовия «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия в сфере земельных отношений», которым снижены требования к инвестиционным проектам, реализуемым на земельных участках, которые находятся в государственной или муниципальной собственности,  (с 50 до 25 млн. рублей), что позволит инвесторам претендовать на заключение договора аренды земельного участка, необходимого для реализации проекта, без торгов;  установлен перечень муниципальных образований, на территории которых земельные участки предоставляются казачьим обществам в аренду без проведения торгов для сохранения и развития традиционного образа жизни.
- Закон Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О налоге на имущество организаций», устанавливающий налоговые льготы для организаций в отношении объектов газораспределительных сетей (до 31 декабря 2024 года от уплаты налога освобождаются организации в отношении объектов газораспределительных сетей, находящихся на территории Республики Мордовия, созданных и принятых на бухгалтерский учет в качестве объектов основных средств с 1 января 2022 года).
Члены фракции Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» принимали участие в общереспубликанских мероприятиях, а также в рабочих встречах, совещаниях, деятельности рабочих групп.
В своей работе члены фракции осуществляют межпарламентское сотрудничество в различных форматах. Так, Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия, первый заместитель Секретаря Мордовского регионального отделения ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» В.В.Чибиркин в отчетный период принимал участие в мероприятиях по вопросам межпарламентского сотрудничества:
- заседании Совета законодателей РФ при Федеральном Собрании РФ;
- пленарных заседаниях Ассоциации законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов РФ ПФО; 
- совместном заседании Комиссии Совета законодателей РФ при Федеральном Собрании РФ по образованию и науке и Совета законодателей Сибирского федерального округа;
- проводил рабочие встречи с сенатором Совета Федерации Федерального Собрания РФ П.Н.Тултаевым; председателем Комитета Государственной Думы Федерального Собрания РФ по безопасности и противодействию коррупции В.И.Пискаревым; с заместителем председателя Комитета Государственной Думы Федерального Собрания РФ по аграрным вопросам Ю.В.Оглоблиной; с депутатами Законодательного Собрания Санкт-Петербурга Ю.Н.Гладуновым и К.А.Чебыкиным. 
Н.В.Долматова, С.Е.Киселева в режиме видеоконференцсвязи в отчетный период принимали участие в заседании «круглого стола» на тему «Объединение региональных женских клубов: концепция работы в субъектах РФ». Организаторами мероприятия выступили объединение женщин-депутатов Государственного Совета Республики Татарстан «Мэрхэмэт – Милосердие» и женский комитет ВПП «Единая Россия». К диалогу были приглашены депутаты Государственной Думы Федерального Собрания РФ, представители органов исполнительной и законодательной власти, а также муниципальных образований ПФО, общественных организаций.
Богдашкина В.Д. в режиме ВКС принимала участие в заседании Комитета по науке, образованию и культуре Палаты молодых законодателей при Совете Федерации Федерального Собрания РФ.
В отчетный период депутаты Госсобрания Мордовии-члены фракции приняли участие:
- в заседаниях Оперативного штаба по профилактике и контролю за распространением коронавирусной инфекции на территории Республики Мордовия (В.В.Чибиркин, С.М.Вдовин, А.Н. Пинямаскин, С.Е. Чванов, В.И. Шукшин);
- в заседании Антитеррористической комиссии РМ, в рамках которого были обсуждены вопросы обеспечения антитеррористической защиты объектов промышленности, топливно-энергетического, атомного и транспортного комплексов, здравоохранения, образования, а также мест массового пребывания людей (В.В.Чибиркин). 
- в круглом столе в рамках федерального партийного проекта «Выбирай свое» (Р.Р.Раимов);
- в заседании Комиссии по обеспечению безопасности дорожного движения (Алёхин В.В.);
- в круглом столе «О результатах оценки эффективности налоговых расходов Республики Мордовия, проведенной в 2022 году» (С.Е.Киселева, Р.Р.Раимов, В.А.Голубев, М.П.Автаев, М.Н.Гречишников, Ю.Г.Коннов, С.А.Агеев);
- в круглом столе «Великий Октябрь: история и современность» (В.В.Чибиркин, Н.В.Долматова);
- в круглом столе «Сетевая форма реализации образовательных программ в системе общего и профессионального образования. Проблемы нормативно-правового регулирования»  (Н.В.Долматова, Д.Н.Земсков, Р.Р.Раимов);
- в работе круглого стола на тему: «Совершенствование законодательства и принятие мер по вовлечению в оборот земель сельскохозяйственного назначения» (В.В.Чибиркин, К.Г.Самолькин и Е.Е.Ледяйкин);
- в круглом столе «Реализация института самозанятости в Республике Мордовия» (С.М.Вдовин, Н.В.Долматова, Р.Раимов);
- в круглом столе «Фонд развития промышленности в реализации стратегических направлений развития Республики Мордовия» (С.М.Вдовин, Р.Р.Раимов, В.А.Голубев);
- в совещании по вопросам проведения в республике Всероссийского исторического диктанта на тему событий Великой Отечественной войны «Диктанта Победы» (Н.В.Долматова, В.Д.Богдашкина); 
- во Всероссийской акции «Тест по истории Великой Отечественной войны» (В.Д.Богдашкина).
Депутаты Н.В.Долматова, А.И.Поздняков принимали участие в заседании экспертного клуба «Моя Мордовия», в рамках которого были подведены итоги пилотного проекта «Наставничество». Среди обсужденных на заседании вопросов были: закрепление студентов на производстве при практико-ориентированном обучении, масштабирование образовательной модели «школа – колледж – вуз – предприятие», развитие креативной индустрии. 
Во втором полугодии 2022 года депутаты-члены фракции приняли участие в заседании Совета непарламентских политических партий при Государственном Собрании Республики Мордовия по обсуждению широкого спектра тем – защита конституционных прав и свобод граждан в республике, помощь и поддержка гражданам, прибывшим из ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областей, активизация взаимодействия депутатского корпуса с непарламентскими партиями. 
Депутаты-партийцы взаимодействуют с общественно-консультативными органами, созданными при Государственном Собрании Республики Мордовия – Общественной молодежной палатой (Молодежным парламентом) и Общественным советом. Так, Председатель Государственного Собрания В.В.Чибиркин в отчетный период принимал участие в выездном заседании Общественного совета, где были рассмотрены вопросы импортозамещения в условиях действия санкций в стране. 
Проведено совместное заседание Комитета Государственного Собрания по социальной политике и Общественного совета по обсуждению реализации национального проекта «Культура» в Республике Мордовия. 
С участием Заместителя Председателя Госсобрания – руководителя фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Н.В.Долматовой было проведено заседание Общественной молодежной палаты при Государственном Собрании Республики Мордовия с обсуждением итогов работы молодежного парламента за 2022 год, законопроекта «О патриотическом и духовно-нравственном воспитании в Республике Мордовия». 
При поддержке членов фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» была организована «Школа политического лидерства», цель которой  - подготовка молодежных лидеров республики, создание социальных лифтов для молодежи. Депутатами Государственного Собрания Республики Мордовия проведены дискуссионные площадки, лектории, открытые диалоговые площадки с участниками образовательного проекта «Школа политического лидерства». 
Активное участие депутаты-члены фракции приняли в проведении парламентских разговоров о важном на площадке Государственного Собрания Республики Мордовия (Н.В.Долматова, Р.Р.Раимов, В.Д.Богдашкина).
Депутаты-члены фракции являлись организаторами Рождественских парламентских встреч в рамках регионального этапа XXXI Международных Рождественских образовательных чтений на тему: «Глобальные вызовы современности и духовный выбор человека» (В.В.Чибиркин, Н.В.Долматова).
Депутаты совершали рабочие визиты в муниципальные районы республики и принимали участие в сессиях представительных органов муниципальных районов Республики Мордовия.
Участие депутатов в мероприятиях по реализации на территории Республики Мордовия «Народной программы», национальных и партийных проектов федерального и регионального уровней.
Одним из актуальных направлений работы фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» остается парламентский контроль за реализацией в республике «Народной программы», национальных и партийных проектов федерального и регионального уровней, в основе которых – наказы и инициативы избирателей, выражающие интересы наших граждан.  Практически все они имеют социальную направленность и охватывают все сферы жизни граждан.
За каждым членом фракции Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Государственном Собрании Республики Мордовия закреплены объекты «Народной программы», национальных, партийных проектов. Депутаты совместно с представителями органов исполнительной власти, общественностью, социально активными гражданами проводят мониторинг работ на всех этапах – от разработки проектно-сметной документации до сдачи объекта.   
Во втором полугодии 2022 года депутаты осуществляли контроль по реализации таких национальных проектов, как: «Безопасные качественные дороги»; «Здравоохранение»; «Жилье и городская среда»; «Культура»; «Образование»; «Экология»; «Демография» и др.
Большое внимание члены фракции уделяли мониторингу строительства объектов социальной и спортивной инфраструктуры (детских садов, школ, парков, спортивных площадок и зон отдыха), ремонту дорог и благоустройству территории.
В рамках мониторинга выполнения Народной программы депутаты-партийцы взяли под свой личный контроль выполнение работ по ремонту и капитальному ремонту домов культуры (Богдашкина В.Д., Пиксина Г.С.), сельских почтовых отделений (Заликова Н.Х., Надейкин А.И., Шукшин В.И.,), выполнением работ по благоустройству общественных мест, парков и придомовых территорий (Веснушкин Г.М., Гречишников М.Н., Долматова Н.В.,  Коннов Ю.Г., Ларин В.В., Подмарев М.Н., Поздняков А.И., Солодовникова Л.В., Тутуков Ю.В.) в районах республики.
На особом контроле депутатского корпуса в отчетный период стояли объекты по капитальному ремонту школ в рамках реализации Народной программы Партии. 
Н.В.Долматова приняла участие во Всероссийском совещании, посвященном промежуточным итогам реализации программы капремонта школ и участию в ней учителей, родителей и школьников. 
Депутаты – партийцы (Чибиркин В.В., Батайкин В.И., Долматова Н.В., Заликова Н.Х., Коннов Ю.Г., Ларин В.В., Пиксина Г.С., Самолькин К.Г., Солодовникова Л.В., Чалов Н.А.) контролировали качество ремонтных работ на объектах до полного их завершения. К началу нового учебного года по данной программе отремонтировано 12 школ Мордовии. С целью повышения качества образования и удовлетворения современных образовательных потребностей детей при непосредственном участии депутатов в школах появилось новое оборудование и мебель.
С целью проверки школ на готовность приема детей в новом учебном году депутаты Госсобрания – члены фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Долматова Н.В. и Пиксина Г.С. в своих избирательных округах приняли участие в ежегодной акции «Родительская приемка». 
Члены фракции принимали участие в организованном Партией Всероссийском форуме «Мир возможностей – Сделаем вместе», который нацелен на вовлечение семей во главе с родителями школьников и дошкольников в конкурсы, акции и развивающие проекты, направленные на усиление воспитательной работы в молодёжной среде. 
Также депутаты-партийцы приняли участие в работе II Всероссийского родительского форума «Здоровое питание в школе и дома» с участием руководства республики, депутатов Государственной Думы Федерального Собрания РФ и Заместителя Секретаря Генерального Совета Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ». В рамках проведения форума обсужден широкий круг вопросов, связанных с организацией здорового питания детей, включая проблематику сохранения качества школьного питания в условиях роста цен. Для достижения, поставленных на форуме целей, в начале учебного года был проведен мониторинг организации горячего питания в саранских школах, в котором приняла участие Заместитель Председателя Государственного Собрания Н.В.Долматова.
Большое внимание депутаты уделяют вопросам газификации, принимая участие во встрече Федерального штаба по газификации, а также во время приема граждан. В отчетный период Заместитель Председателя Госсобрания Мордовии, руководитель Региональной общественной приемной С.М.Вдовин и депутат Госсобрания РМ М.П.Автаев приняли участие в открытии Консультационного центра по вопросам социальной газификации, куда жители Мордовии могут обратиться за разъяснениями по подаче заявки на догазификацию, помощью в подготовке документов, необходимых для заключения договоров, и другим вопросам. 
В рамках Дня депутата Государственного Собрания Республики Мордовия депутаты в своих избирательных округах провели встречи с избирателями, приёмы граждан по личным вопросам, семинары и консультации с представителями органов местного самоуправления по вопросам применения регионального законодательства, приняли участие в мероприятиях, проводимых органами местного самоуправления.
В отчетный период члены фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» принимали участие в мероприятиях, посвященных праздничным и памятным датам, иных общественно значимых республиканских мероприятиях (День матери, День знаний, День работника торговли, День ветеринарного работника, День народного единства, День работника сельского хозяйства и др.). 
Депутаты-партийцы в отчетный период принимали личное участие в различных благотворительных акциях. Таких, как: 
- акция «Книги – Донбассу» (Автаев М.П., Батайкин В.И, Богдашкина В.Д., Болдырев А.А., Гречишников М.Н., Долматова Н.В., Земсков Д.Н., Кабаев В.Ю., Киселева С.Е., Корнишин В.А., Ларин В.В., Ледяйкин Е.Е., Марачков С.В., Раимов Р.Р., Чванов С.Е.).
- благотворительные акции «Здравствуй, школа!», «Собери ребенка в школу», в рамках которых детям из многодетных семей и семей, находящимся в трудной жизненной ситуации, оказывается помощь в покупке школьной формы, канцелярских товаров; 
- телемарафон «Добро без границ» по оказанию помощи одиноким инвалидам и семьям, воспитывающим детей-инвалидов;
- Всероссийская благотворительная акция «Елка желаний», в рамках которой депутаты порадовали детей новогодними подарками. Помимо этого, депутаты Государственного Собрания в рамках новогодней благотворительной акции в своих избирательных округах вручили детям из малообеспеченных и многодетных семей продуктовые наборы и сладкие гостинцы к празднику.
- благотворительная акция «Новый год в каждый дом» для ребят из Инсарской школы-интерната (В.И. Батайкин, Н.А.Чалов).
Депутатами оказывается материальная помощь нуждающимся семьям, проживающим на территории республики; оказывается благотворительная помощь на благоустройство территорий и спортивных площадок в населенных пунктах Мордовии (Чибиркин В.В., Агеев С.А., Богдашкина В.Д., Голубев В.А., Ларин В.В., Рубцов В.И.).
Парламентарии – единороссы не оставляют в стороне вопросы оказания помощи вынужденным переселенцам из Донбасса (А.И.Пинямаскин, Н.А.Чалов, В.А.Голубев, Р.Р.Раимов, М.Н.Гречишников).
Депутаты Государственного Собрания Республики Мордовия – члены фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» активно участвуют в организации всесторонней помощи мобилизованным гражданам и членам их семей.
Депутаты Государственного Собрания совместно с руководством республики, ее жителями активно поддерживают мобилизованных военнослужащих, в том числе пожертвованиями в региональное отделение Российского фонда мира. На собранные средства централизованно закупаются элементы экипировки, теплые вещи, аптечки, бытовые принадлежности и многое другое, чтобы мордовские бойцы эффективно выполняли боевые задачи. 
При непосредственном участии депутатов-членов фракции организованы мероприятия по сбору и отправке гуманитарных грузов со всем необходимым для мобилизованных бойцов и добровольцев. Так, Гречишников М.Н. в пункт сбора Торбеевского района переделал для мобилизованных военнослужащих необходимые вещи, медикаменты, продукты длительного хранения, теплые одеяла. Депутаты Чалов Н.А. и Ларин В.В. оказали содействие по закупке индивидуального набора, в который входят медикаменты, сухпаек, термобелье. Депутатами также возмещены затраты на сборы мобилизованных, закуплены и отправлены индивидуальные посылки с продуктами питания и необходимыми товарами солдатам, отбывшим на Украину для решения задач СВО.  Депутат Голубев В.А. оказал помощь при закупке и отправке в военные части рециркуляторов, оказал помощь в приобретении квадрокоптеров и 4 раций. Ледяйкин Е.Е. оказал содействие по закупке и отправке участнику СВО планшета андроид для использования в задачах по наведению артиллерии. При непосредственном участии депутата Марачкова С.В. были закуплены одежда и экипировка для мобилизованных. Депутаты Земсков Д.Н., Рубцов В.И., Ташкин В.И., Пиксина Г.С. оказали помощь в сборе гуманитарной помощи нашим воинам. С участием депутата-единоросса Раимова Р.Р. на Донбасс была организована транспортировка гуманитарного груза. Также при участии депутата была организована доставка из Москвы необходимых товаров для мобилизованных военнослужащих.  
В отчетный период Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Чибиркин В.В. совершил рабочую поездку в Ульяновскую область, где по поручению Главы Мордовии посетил места боевого слаживания мобилизованных военнослужащих и передал очередной собранный гуманитарный груз. По итогам встречи был сформирован перечень поручений Председателя Госсобрания. В ходе их выполнения депутатами Госсобрания – членами фракции было оказано содействие в получении дополнительных выплат мобилизованным гражданам и предоставлении льгот их семьям (Чибиркин В.В., Агеев С.А., Алехин В.В., Долматова Н.В., Земсков Д.Н., Коннов Ю.Г., Корнишин В.А.,  Киселева С.Е., Ларин В.В., Пинямаскин А.Н.,  Самолькин К.Г., Солодовникова Л.В., Федьков А.В., Чалов Н.А.), оказана материальная помощь семьям военнослужащих (Корнишин В.А., Поздняков А.И., Ташкин В.И., Шукшин В.И.). Рассматривались вопросы о законности призыва по мобилизации (Алехин В.В., Дежуров В.Н., Киселева С.Е., Пинямаскин А.Н., Солодовникова Л.В.). Оказано содействие в организации росписи мобилизованного с гражданской супругой (Надейкин А.И.), а также в решении вопроса получения жилья сироте (Рубцов В.И).
Пиксина Г.С. с представителями партийного актива принимала участие в акции «Посылка солдату», в рамках которой была собрана гуманитарная помощь. Долматова Н.В., Богдашкина В.Д. приняли участие в акции «Письмо солдату» с отправкой писем военнослужащим, а также в акции «Россия – единая семья», в рамках которой собираются подарочные наборы и письма со словами поддержки для многодетных и нуждающихся семей добровольцев и мобилизованных военнослужащих из других регионов.
Депутаты – члены фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» активно включены в работу по оказанию всесторонней помощи семьям мобилизованных граждан, а имеющиеся у семей вопросы находятся на их особом контроле, при этом депутаты тесно взаимодействуют с органами власти, вузами, общественными и некоммерческими организациями, волонтерами. 
Так, Председатель Государственного Собрания В.В.Чибиркин встретился с супругой мобилизованного жителя республики, обсуждены бытовые вопросы семьи, дана консультация по предоставлению кредитных каникул, право на которые в соответствии с федеральным законом имеют призванные в рамках частичной мобилизации граждане, взявшие кредит до поступления на военную службу. Также по итогам беседы Председатель Госсобрания Мордовии оказал материальную помощь.
Долматовой Н.В. оказано содействие в продлении инвалидности сыну мобилизованного. В семье другого мобилизованного депутатом были оказаны материальная помощь и содействие в ремонте квартиры. Предоставлена информирования о льготных каникулах по ипотечному кредиту и другим мерам социальной поддержки семей мобилизованных. 
Пинямаскиным А.Н. в отчетный период была оказана материальная и консультативная помощь членам семей мобилизованных граждан, помощь в трудоустройстве и госпитализации в дневной стационар Республиканской клинической больницы № 5, по мере необходимости оказывается медицинское обслуживание и решаются бытовые проблемы.
В Торбеевском районе депутаты Госсобрания Мордовии Чалов Н.А. и Батайкин В.И. навестили мать солдата, передали продуктовый набор и выполнили ее просьбу – подарили велосипед для передвижения по селу в теплое время года. С матерью мобилизованного военнослужащего поддерживаются постоянные контакты. Также депутаты посетили семью мобилизованного в Ковылкинском районе Мордовии. Глава семейства отправился защищать Родину в октябре, на тот момент сыну-первенцу было всего несколько дней. Молодой маме была оказана помощь в виде продуктового набора, медикаментов и необходимых вещей для малыша.
Голубев В.А. оказал необходимую помощь семье Кожаевых из с.Тургенево Ардатовского района при сборе военнослужащего, призванного по мобилизации.
Подмарев М.Н. исполнил просьбу семьи добровольца Гущева Н.А. из Атяшевского района по ремонту дома и благоустройства приусадебного хозяйства.
Тутуковым Ю.В. были решены вопросы семей мобилизованных граждан по устройству детей в детский сад и предоставления общежития студентам колледжа.
Коннов Ю.Г. оказал содействие членам семей мобилизованных в прохождении необходимого медицинского обследования и послеоперационной реабилитации, а также в получении консультации профильных специалистов. Еще ряд обращений находится на контроле депутата. При его участии в Пролетарском местном отделении партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» совместно с администрацией Пролетарского района г.о.Саранск активно ведется работа по сбору гуманитарной помощи для участников специальной военной операции, призванных в рамках частичной мобилизации.
Семьям мобилизованных граждан членами фракции оказана единовременная материальная помощь (Чибиркин В.В., Агеев С.А., Батайкин В.И., Болдырев А.А., Вдовин С.М., Голубев В.А., Гречишников М.Н., Долматова Н.В., Земсков Д.Н., Кабаев В.Ю., Ледяйкин Е.Е., Марачков С.В., Пинямаскин А.Н., Самолькин К.Г., Ташкин В.И., Федьков А.В., Чалов Н.А., Шукшин В.И.) .
Прием граждан в Приемной Государственного Собрания Республики Мордовия и Региональной общественной приемной Председателя ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Д.А. Медведева.
Члены депутатской фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» во втором полугодии 2022 года ежемесячно проводили приём граждан по личным вопросам по утвержденным графикам в Приемной Государственного Собрания Республики Мордовия, а также осуществляли прием граждан в Региональной общественной приёмной Председателя ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Д.А.Медведева и в своих избирательных округах, рассматривали поступившие к ним обращения.
За второе полугодие 2022 года в Приёмной Государственного Собрания Республики Мордовия было проведено 23 приема граждан по личным вопросам, в ходе которых было принято 49 человек. Ежедневно в Приёмную Государственного Собрания поступали телефонные обращения, на которые предоставлялась необходимая информация и соответствующие разъяснения.   
Во втором полугодии 2022 года к руководству, председателям комитетов и комиссий Государственного Собрания Республики Мордовия, членам Совета Государственного Собрания обратилось 524 человека, в том числе 241 обращение поступило в Приёмную Государственного Собрания Республики Мордовия. 
В адрес Председателя Государственного Собрания РМ, первого заместителя Секретаря Мордовского регионального отделения ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» В.В.Чибиркина поступило 149 обращений. Наиболее волнующими для населения республики остаются вопросы социальной направленности. В разделе «Вопросы социальной защиты и социального обеспечения» зарегистрировано 55 обращений, из них 40 – об оказании материальной помощи гражданам, попавшим в трудную жизненную ситуацию. В основном обращаются пенсионеры и инвалиды с просьбой помочь в приобретении лекарственных препаратов, а также граждане, потерявшие имущество в связи с пожаром, многодетные семьи. 4 гражданина обратились за помощью в трудоустройстве. 
Депутатами рассмотрены 72 обращения, касающиеся вопросов совершенствования и разъяснения законодательства Российской Федерации и субъектов Российской Федерации, защиты прав и свобод человека, работы органов государственной власти и местного самоуправления республики.
Поступило 10 обращений по вопросам дорожного строительства, в основном это граждане, проживающие в сельской местности. По улучшению жилищных условий обратились 17 семей. Рассмотрены 19 обращений, касающихся вопросов обустройства придомовых территорий, предоставления коммунальных услуг ненадлежащего качества. В своих письмах граждане обращаются за содействием в вопросах оказания медицинской помощи, помещения в лечебные учреждения (8 обращений). О работе образовательных и внешкольных учреждений зарегистрировано 14 обращений. Иные вопросы – 22 обращения.
179 обращений рассмотрены в Государственном Собрании Республики Мордовия.
62 - направлены по компетенции в профильные министерства, ведомства, органы местного самоуправления и иные структуры для принятия конкретных мер по решению изложенных в обращениях проблем.
Все обращения были рассмотрены с соблюдением сроков, установленных Федеральным законом от 2.05.2006г. № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации». 
По 138 - приняты положительные решения.
106 обращений поступило от жителей города Саранска; 
59 - из муниципальных районов Республики Мордовия; 
76 - на электронную почту и в интернет-приемную. 
Члены фракции во втором полугодии 2022 года проводили прием граждан в Региональной общественной приёмной Председателя ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Д.А.Медведева. Прием проводили 34 депутата – членов фракции (В.В.Чибиркин, В.В.Алёхин, М.П.Автаев, С.А.Агеев, А.И.Атласов, В.И.Батайкин, В.Д.Богдашкина, А.А.Болдырев, С.М.Вдовин, Г.М.Веснушкин, В.А.Голубев, М.Н.Гречишников, Н.В.Долматова, Н.Х.Заликова, Д.Н.Земсков, А.Н.Зубанов, В.Ю.Кабаев, С.Е.Киселева, Ю.Г.Коннов, В.А.Корнишин, В.В.Ларин, С.В.Марачков, А.И.Надейкин, А.Н.Пинямаскин, Р.Р.Раимов, А.Б.Ручин, С.И.Сиушов, К.Г.Самолькин, Л.Е.Солодовникова, Ю.В.Тутуков, А.В.Федьков, Н.А.Чалов, С.Е.Чванов, В.И.Шукшин). В ходе приема граждан депутатами было принято 404 обращения, из которых 219 решены положительно, что составляет 54,2% от указанного числа обращений. 
Наибольшее количество вопросов от граждан депутатам поступали в сфере жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства территории. Остро стоят вопросы оказания медицинской помощи и лекарственного обеспечения граждан в республике. В ходе приема граждан депутаты-партийцы решали вопросы оказания всесторонней помощи гражданам, принимающим участие в специальной военной операции и членам их семей. 
В период Декады приема граждан, приуроченной к 21-летию со дня создания Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ», депутаты Госсобрания проводили приемы не только в Региональной общественной приемной, но и в местных общественных приемных, а также на дополнительных площадках в своих избирательных округах.
Главной задачей было и остается повышение качества рассмотрения обращений, принятие необходимых мер по решению поставленных в них вопросов, оказание заявителям максимально возможной помощи.
Работа депутатов Государственного Собрания – членов фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» с избирателями продолжает оставаться приоритетным направлением в деятельности республиканского парламента.
Работа депутатов Государственного Собрания Республики Мордовия - членов фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» по реализации наказов избирателей.
Депутатами Государственного Собрания Республики Мордовия во втором полугодии 2022 года утвержден Перечень предложений по наказам избирателей на 2023 год. По итогам встреч с избирателями, проведенных в 2022 году депутатами, представлено 76 предложений по наказам избирателей, из них 35 предложений с учетом мотивированного заключения Правительства Республики Мордовия о возможности их реализации. 
Более 80% включенных в перечень наказов касаются строительства, реконструкции, капитального ремонта автомобильных дорог общего пользования. Кроме этого, в перечень наказов включена реконструкция канализационных сетей (г. Ардатов), реконструкция парка в п. Кадошкино, строительство детских площадок в с. Парапино Ковылкинского района, обустройство зоны отдыха в с.Большое Игнатово.
[bookmark: _GoBack]После утверждения Государственным Собранием наказы избирателей были учтены при разработке закона Республики Мордовия о республиканском бюджете Республики Мордовия на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов и при разработке и реализации государственных программ Республики Мордовия. Контроль за исполнением наказов избирателей осуществляет Государственное Собрание Республики Мордовия и депутаты Государственного Собрания Республики Мордовия-члены фракции. 
Вся деятельность депутатского корпуса, фракции и каждого депутата в отдельности во втором полугодии 2022 года велась во взаимодействии со средствами массовой информации. Работа депутатов в Государственном Собрании Республики Мордовия и в избирательных округах освещалась в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на сайтах Государственного Собрания Республики Мордовия, Мордовского регионального отделения ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ», в информационной системе ИЗБИРАТЕЛЬ-ДЕПУТАТ, в приложении «ВВЕРХ». Депутаты также ведут активную работу по размещению в своих социальных сетях федеральной и региональной повестки Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ», в результате чего, в отчетный период, вошли в число регионов-лидеров по работе данном направлении.
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