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САРАНСК



В Президиуме сессии: Здунов А.А., Чибиркин В.В.
Сессию открывает и ведёт Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Чибиркин Владимир Васильевич.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги, приступим к работе нашей очередной сессии. Кворум, мне доложили, у нас имеется. Тридцать пятая сессия Государственного Собрания объявляется открытой. 
(ЗВУЧИТ ГИМН РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги, в работе сессии принимают участие Глава Республики Мордовия, члены Правительства республики, главный федеральный инспектор, прокурор республики, руководители федеральных органов по Республике Мордовия, руководители государственных органов Республики Мордовия, работники Администрации Главы и Правительства республики, Аппарата Государственного Собрания, главы муниципальных районов, представители средств массовой информации.
Коллеги, по вопросам повестки дня предлагается провести открытое голосование без использования электронной системы. Кто за данное предложение, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет.  Принимается. Прошу Счётную комиссию приступить к исполнению своих обязанностей. 
Уважаемые депутаты! У вас имеются предложения Совета Государственного Собрания по повестке дня сессии. Кто за то, чтобы принять их за основу, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет.  Принимается. Будут ли замечания и предложения по повестке? Нет. 
Кто за то, чтобы принять повестку дня в целом, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Уважаемые депутаты! По регламенту сессии. Предлагается рассмотреть все вопросы до 17.30.  Нет возражений? Нет. Спасибо. 
Коллеги! Хочу вас проинформировать, что в соответствии с Регламентом Государственного Собрания, статья 31, депутат, отсутствующий на сессии Государственного Собрания по уважительной причине, вправе выразить своё мнение по вопросам повестки дня. Депутаты: Гречишников, Ларин, Солодовникова и Чванов на сегодняшней сессии отсутствуют по уважительным причинам, соответствующие документы представлены. По всем вопросам голосования прошу включать их голоса как проголосовавших «за».
Приступаем к рассмотрению вопросов повестки дня. 
Рассматривается проект закона «О внесении изменения в статью 3 Закона Республики Мордовия «О налоге на имущество организаций», внесенный Правительством Республики Мордовия.
Слово предоставляется Таркаевой Наталье Александровне – Заместителю Председателя Правительства Республики Мордовия.
ТАРКАЕВА Н.А. Добрый день, уважаемый Артём Алексеевич, уважаемый Владимир Васильевич, уважаемые депутаты и участники сессии!  Правительством Республики Мордовия представлен законопроект «О внесении изменения в статью 3 Закона Республики Мордовия «О налоге на имущество организаций». Законопроект разработали на основании поступивших обращений от хозяйствующих субъектов, а также от Ассоциации «Национальный совет торговых центров» об установлении льгот по налогу на имущество организаций в связи с существенным увеличением кадастровой стоимости объектов в отношении отдельных объектов недвижимого имущества. Это у нас административно-деловые центры и торговые центры общей площадью свыше тысячи квадратных метров, нежилые помещения общей площадью свыше тысячи квадратных метров, назначение которых предусматривает размещение офисов, торговых объектов, объектов общественного питания, бытового обслуживание либо которые фактически использовались для размещения таких объектов. В соответствии с поправками в Федеральный закон «О государственной кадастровой оценке» во всех субъектах Российской Федерации в 2023 году была проведена государственная кадастровая оценка объектов недвижимого имущества. В результате проведенной кадастровой оценки стоимость по 292 объектам возросла в среднем в 2,8 раза, по 13 объектам снизилась на 37,6 процента, по данным Минфина республики. Здесь хотелось бы отметить, что предыдущая кадастровая оценка в республике проводилась в 2012 году и действовала, начиная с 2013 года. Поэтому до текущего момента налог на имущество по этим объектам рассчитывался исходя из налоговой базы по состоянию на 2012 год, с учётом индекса потребительских цен, с учётом инфляции и, конечно, стоимость объектов существенно увеличилась.
Однако следует отметить, что увеличение кадастровой стоимости достаточно может повлиять на хозяйствующие субъекты, на малых и средних предпринимателей, которые являются арендаторами. И с учётом резкого роста нами с предпринимательским сообществом была достигнута договоренность о том, что можно пойти по принципу постепенного, поэтапного повышения кадастровой стоимости недвижимости. В 2024 году не более чем на 40 процентов, в 2025 году не более чем 70, в 2026 году 100 процентов. Таким образом, к завершению третьего года мы выйдем на 100-процентный учёт налога, исходя из полной кадастровой стоимости объекта, исходя из той кадастровой оценки, которая была проведена в 2023 году.
Хотелось бы отметить, что эти подходы в целом поддержаны Минфином Российской Федерации. Реализация предложенных подходов ни в коем случае не приведёт к снижению поступлений в республиканский бюджет, более того, поступления будут расти, в 2024 году это 33 миллиона дополнительно, в 2025 году 56,7 миллиона рублей и в 2026 году 77,5 миллиона рублей.
Таким образом, принятие закона не потребует дополнительных расходов, не повлечёт выпадающих доходов из республиканского бюджета. Проект закона поддержан Главой Республики Мордовия, согласован прокуратурой, прошёл обязательную публичную независимую экспертизу проектов законов Республики Мордовия, регулирующих правоотношения в области бюджетного и налогового законодательства, а также согласован с профильным комитетом. 
Уважаемые депутаты, учитывая изложенное, прошу поддержать указанный законопроект и проголосовать в двух чтениях на одном заседании. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Наталья Александровна. Есть ли вопросы к докладчику? Пожалуйста. Нет. Кто желает выступить? Нет желающих. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Воздержавшихся 3 человека. Остальные – «за». Спасибо. Принимается. 
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? 3 человека воздержались, остальные – «за». Закон принят. Спасибо.
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменения в статью 15 Закона Республики Мордовия «О межбюджетных отношениях в Республике Мордовия», внесённый Правительством Республики Мордовия.
 Слово предоставляется Губанищеву Александру Евгеньевичу – исполняющему обязанности Министра культуры, национальной политики и архивного дела Республики Мордовия. 
ГУБАНИЩЕВ А.Е. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! Уважаемые участники сессии!  На рассмотрение вносится проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 15 Закона Республики Мордовия «О межбюджетных отношениях в Республике Мордовия». Изменения вносятся в связи с необходимостью приведения республиканского законодательства в соответствие с федеральным и включают в себя исключение из перечня иных межбюджетных трансфертов, предоставляемых местным бюджетам из республиканского бюджета, иных межбюджетных трансфертов на создание виртуальных концертных залов в городах Российской Федерации, иных межбюджетных трансфертов на создание модельных муниципальных библиотек в целях реализации национального проекта «Культура». С 2024 года в соответствии с Государственной программой Российской Федерации «Развитие культуры» средства из федерального бюджета предоставляются республиканскому бюджету при условии софинансирования, то есть в форме субсидий. Необходимая нормативная правовая база для реализации данных мероприятий сформирована. Принятие данного проекта закона Республики Мордовия не повлечёт за собой дополнительных расходов из республиканского бюджета Республики Мордовия. Просим принять данный законопроект в двух чтениях на одном заседании Государственного Собрания Республики Мордовия. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет вопросов. У головного комитета есть что дополнить, Светлана Евгеньевна? 
КИСЕЛЕВА С.Е. Поддержать с учётом подготовленных поправок. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет желающих. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Против нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учётом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты, рассматриваем следующий проект закона – «О внесении изменения в статью 16 Закона Республики Мордовия «Об управлении и распоряжении собственностью Республики Мордовия», внесённый Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Мищенко Андрею Алексеевичу – Министру земельных и имущественных отношений, пожалуйста, Андрей Алексеевич.  
МИЩЕНКО А.А. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич, депутаты и приглашённые! Подготовленным законопроектом предусматривается возможность осуществления прав акционеров и участников хозяйственных обществ, акции или доля которых находятся в собственности Республики Мордовия, всеми органами исполнительной власти Республики Мордовия, в пределах полномочий, установленных Правительством Республики Мордовия по аналогии с федеральным законодательством. На федеральном уровне права акционеров-участников обществ осуществляет Федеральное агентство по управлению государственным имуществом, а также Министерство обороны Российской Федерации и Управление делами Президента Российской Федерации. Подобная практика также существует в двух регионах: в Новосибирской области и Краснодарском крае. Предлагаемые изменения позволят Правительству Республики Мордовия при принятии решений об изменении уполномоченного органа учитывать специфику деятельности некоторых обществ, например, строительство либо инвестиции. Проект закона Республики Мордовия размещён на официальном сайте органов государственной власти Республики Мордовия 12 декабря 2023 года. К законопроекту поступили замечания Комитета по экономике, промышленности и предпринимательству. Комитетом Государственного Собрания Республики Мордовия были подготовлены поправки редакционного характера. Прошу принять указанный проект закона в двух чтениях на одном заседании Государственного Собрания Республики Мордовия с учётом поправок, рекомендованных к принятию. Спасибо.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Андрей Алексеевич. Есть ли вопросы к докладчику? Нет вопросов. Кто желает выступить? Нет желающих? 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учётом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменения в статью 13 Закона Республики Мордовия «О мерах социальной поддержки отдельных категорий населения, проживающего в Республике Мордовия», внесённый Комитетом по социальной политике. Слово предоставляется Долматовой Наталье Владимировне – заместителю Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия, председателю Комитета по социальной политике.  
ДОЛМАТОВА Н.В. Уважаемый Артём Алексеевич, уважаемый Владимир Васильевич, уважаемые участники сессии! Законопроектом предлагается в Законе Республики Мордовия «О мерах социальной поддержки отдельных категорий населения, проживающего в Республике Мордовия» предусмотреть новую меру социальной поддержки для инвалидов по зрению в виде ежегодной денежной выплаты в размере 15 тысяч рублей в целях компенсации расходов на содержание и ветеринарное обслуживание собаки-проводника. Статьёй 11.1 Федерального закона «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» предусмотрено право инвалида, обеспеченного собакой-проводником, на получение компенсации расходов по её содержанию и ветеринарному обслуживанию. Компенсация указанных расходов осуществляется за счёт средств бюджета Фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации, и в текущем году её размер составил 35 тысяч. Однако мы знаем, что фактическая сумма затрат на содержание и ветеринарное обслуживание собаки-проводника в республике примерно составляет 55 тысяч рублей. Вводимая законопроектом региональная выплата призвана полностью компенсировать финансовые затраты инвалидов по зрению на содержание собак-проводников. Вопрос увеличения денежной компенсации расходов на содержание собак-проводников для инвалидов по зрению был в этом году рассмотрен на заседании Молодёжного парламента при Государственной Думе Российской Федерации, на Молодёжном парламенте нашего региона. Этот вопрос также был поставлен и инвалидами по зрению. Поэтому считаем, что денежная выплата, предполагаемая законом, будет значительной поддержкой инвалидам по зрению. 
Принятие законопроекта потребует осуществления Правительством республики правового регулирования порядка предоставления вновь устанавливаемой меры социальной поддержки. Замечаний к законопроекту в ходе его предварительного рассмотрения в комитет не поступало. Законопроект согласован с Главой Республики Мордовия, с прокуратурой Республики Мордовия. Комитет рекомендует принять законопроект в двух чтениях на одном заседании.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Вопросы, уважаемые депутаты? 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Наталья Владимировна, сколько же будет региональная выплата?
ДОЛМАТОВА Н.В. Уважаемый Владимир Васильевич, таких инвалидов у нас в республике 3 человека. Поэтому у нас годовая выплата будет 45 тысяч рублей. И несмотря на это, мы считаем, что даже такая мера социальной поддержки необходима, потому как фактический расход на содержание и ветеринарное обслуживание это 50 тысяч, не 35.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо. В бюджете это всё предусмотрено?
ДОЛМАТОВА Н.В. Да. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Вопросы, пожалуйста, к докладчику. Нет. Кто желает выступить? Нет желающих.
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять законопроект во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против?  Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты!  Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 13.1 Закона Республики Мордовия «О мерах социальной поддержки отдельных категорий населения, проживающего в Республике Мордовия», внесённый Комитетом по социальной политике. Слово предоставляется Долматовой Наталье Владимировне.  	
[bookmark: _Hlk131411691]ДОЛМАТОВА Н.В. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич, уважаемые присутствующие! Проект   закона   Республики Мордовия «О внесении изменения   в   статью 13.1 Закона   Республики Мордовия «О мерах социальной поддержки отдельных категорий населения, проживающего в Республике Мордовия» разработан и вносится в Государственное Собрание Комитетом по социальной политике с целью приведения в соответствие с федеральным законодательством.  
В настоящее  время  в соответствии с пунктом 3 статьи 13.1 Закона   Республики Мордовия «О мерах  социальной поддержки отдельных категорий  населения, проживающего в Республике Мордовия» работникам государственных учреждений здравоохранения, осуществляющим диагностику и лечение ВИЧ-инфицированных, а также лицам, работа которых связана с материалами, содержащими вирус иммунодефицита человека, в случае заражения вирусом иммунодефицита человека при исполнении своих служебных обязанностей   предусмотрено  предоставление  меры социальной поддержки в виде единовременного денежного пособия  в  размере  от  10  до 25 тысяч рублей. 
До 2005 года норма аналогичного характера была предусмотрена   федеральным законом № 38-ФЗ о предупреждении распространения в Российской Федерации заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека. 
В январе 2005 года статья 21 федерального закона была признана утратившей силу, так как в статье 22 федерального закона № 38 указанным категориям гражданам установлены комплексные социальные гарантии в виде сокращённой продолжительности рабочего времени, ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска, повышенный размер оплаты труда. 
Кроме того,   медицинские   и  иные работники,  осуществляющие   диагностику и лечение ВИЧ-инфицированных, а также лица, работа которых связана с материалами, содержащими вирус иммунодефицита человека,  подлежат обязательному социальному страхованию  от  несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в порядке,  установленном законодательством  Российской Федерации. 
Таким образом, гарантии медицинским и иным работникам, а также лицам, работа которых связана с материалами, содержащими вирус иммунодефицита человека, установлены   на   федеральном уровне, и в них федеральным законодателем фактически заложены все профессиональные риски.  
В связи с этим Комитетом Государственного Собрания по социальной политике предлагается внести изменение в статью 13.1 Закона   Республики Мордовия «О мерах социальной поддержки отдельных категорий населения, проживающего в Республике Мордовия», признав пункт 3 утратившим силу.
На законопроект даны положительные заключения прокуратуры Республики Мордовия, правового управления Аппарата Государственного Собрания Республики Мордовия.  
Комитет рекомендует Государственному Собранию принять законопроект в двух чтениях на одном заседании Государственного Собрания.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику, уважаемые депутаты? Нет. Кто желает выступить? Нет желающих. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять законопроект во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят.
Уважаемые депутаты, рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 1 Закона Республики Мордовия «О поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций», внесённый Комитетом по социальной политике. Слово предоставляется Долматовой Наталье Владимировне. 
ДОЛМАТОВА Н.В. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич, уважаемые коллеги! Данный законопроект направлен на приведение Закона Республики Мордовия «О поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций» в соответствие с федеральным законодательством. 
В Федеральном законе «О некоммерческих организациях» перечислены виды деятельности, осуществление которых даёт право некоммерческим организациям быть признанными социально ориентированными. С 8 марта текущего года к таким видам деятельности федеральным законом отнесена деятельность в сфере поддержки семьи, материнства, отцовства и детства. При этом регионам предоставлено право устанавливать только дополнительные, не предусмотренные федеральным законом, виды деятельности для признания некоммерческих организаций социально ориентированными. При этом в нашем региональном законе сохраняется для некоммерческих организаций такой вид деятельности, как защита семьи, а также организация отдыха и оздоровления детей.
Принятие законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета. 
К законопроекту в ходе его предварительного рассмотрения Комитетом по социальной политике замечаний и предложений не поступало. Данный законопроект согласован с прокуратурой Республики Мордовия, согласован с Аппаратом Государственного Собрания Республики Мордовия. Поэтому, уважаемые депутаты, прошу поддержать указанный законопроект и принять его в двух чтения на одном заседания.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Наталья Владимировна. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Кто желает выступить? Нет, всем всё понятно. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять законопроект во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. 
Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты, рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О дополнительных мерах поддержки семей, имеющих детей, на территории Республики Мордовия», внесённый Комитетом по социальной политике и депутатом Государственного Собрания Республики Мордовия Евгением Павловичем Тюриным. Слово предоставляется Долматовой Наталье Владимировне.
[bookmark: _Hlk132813734]ДОЛМАТОВА Н.В.  Уважаемый Артём Алексеевич, уважаемый Владимир Васильевич, уважаемые участники сессии! Проект закона   Республики   Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О дополнительных мерах поддержки семей, имеющих детей, на территории Республики Мордовия» разработан и вносится в Государственное Собрание Комитетом по социальной политике   и депутатом Государственного Собрания   Евгением Павловичем Тюриным.  
Цель законопроекта – расширение перечня направлений использования   средств   республиканского материнского (семейного) капитала.
Коллеги, в июне 2023 года Правительство  Республики Мордовия  утвердило Региональную  программу  по повышению рождаемости и поддержке семей с детьми в Республике Мордовия  на период 2023 - 2025 годов, где одной из мер, направленных на поддержку работающих родителей,  является  возможность  использования   средств  республиканского  материнского (семейного)  капитала  на    проведение    текущего   ремонта   жилого помещения   многодетной   семьи.  
С просьбой об этом в Государственное Собрание Республики Мордовия   обращались   многодетные   семьи, проживающие на территории республики, имеющие в собственности жилые помещения, в которых необходимо проведение ремонта. 
В целях реализации региональной программы, с учётом обращений граждан предлагаем предоставить многодетным семьям возможность направлять на проведение ремонта жилого помещения, находящегося в собственности многодетной семьи, средства республиканского материнского (семейного) капитала.  Правила направления средств на указанные цели комитет предлагает установить Правительству Республики Мордовия. 
Кроме того, Комитет по социальной политике   предлагает предоставить многодетным семьям возможность оплатить средствами материнского капитала   покупку оборудования, музыкальных инструментов, экипировки для   занятий детей в государственных и муниципальных образовательных организациях, а также в негосударственных образовательных организациях, получивших соответствующую лицензию в установленном порядке и имеющих государственную аккредитацию. 
Реализация предлагаемого проекта закона не повлечёт дополнительных расходов из республиканского бюджета.
На данный законопроект получены положительные заключения прокуратуры Республики Мордовия, правового управления Аппарата Государственного Собрания Республики Мордовия.
Комитет   рекомендует   Государственному Собранию рассмотреть и принять данный законопроект в двух чтениях на одном заседании.	
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Кто желает выступить? Нет. Присаживайтесь. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Решение принято. 
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Закон принят. 
Уважаемые коллеги, рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О дополнительной мере социальной поддержки лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», внесённый Комитетом по социальной политике.
И снова слово предоставляется Долматовой Наталье Владимировне. У неё сегодня бенефис.
ДОЛМАТОВА Н.В. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич, уважаемые коллеги! Проект закона   Республики Мордовия  «О внесении изменений  в  Закон  Республики Мордовия «О дополнительной мере социальной поддержки лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» разработан и  вносится в Государственное Собрание  Комитетом  по социальной политике   в  целях  приведения  Закона   Республики  Мордовия  № 100-З  «О дополнительной мере социальной поддержки лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» в   соответствие со статьёй 8.1 Федерального закона  № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей». 
  Уважаемые коллеги, Закон Республики Мордовия, в который предлагается внести изменения, был инициирован прокурором Республики Мордовия и принят Государственным Собранием в декабре 2022 года. 
  Указанный закон предусматривает для лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, достигших 23-летнего возраста, наряду с обеспечением квартирой, введение новой формы обеспечения жильём –   однократное предоставление выплаты на основании именного документа (сертификата) на приобретение жилого помещения за счёт средств республиканского бюджета.   В августе 2023 года в Федеральный закон № 159-ФЗ были внесены изменения – он дополнен новой статьёй 8.1.  Поэтому в настоящее время нам в соответствии с федеральным законодательством необходимо внести  отдельные изменения в закон Республики Мордовия            № 100-З, а именно: закрепить положение о том, что форма сертификата, перечень документов, правила их предоставления утверждаются Правительством Российской Федерации, определить уполномоченный орган, который должен    осуществлять      контроль     за   приобретением жилых помещений за счёт выплаты на основании сертификата, привести к единообразию терминологию действующего регионального закона.
Реализация вносимого проекта закона не повлечёт дополнительных расходов из республиканского бюджета республики.
На внесённый проект закона получены положительные заключения прокуратуры Республики Мордовия, правового управления Аппарата Государственного Собрания Республики Мордовия.
 Комитет   рекомендует   Государственному Собранию республики рассмотреть и принять законопроект в двух чтениях на одном заседании Государственного Собрания.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Уважаемые коллеги, есть ли вопросы? Нет вопросов. Кто желает выступить? Нет желающих. Поэтому прошу вас голосовать за то, чтобы принять законопроект в первом чтении. Прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. Спасибо.
Уважаемые депутаты, хотел бы отметить Комитет по социальной политике, депутатов этого комитета за то, что они уделяют большое внимание социальной поддержке вместе с Правительством Республики Мордовия по совершенствованию законодательной базы. Это очень важно сегодня.
А мы переходим к рассмотрению проекта закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О регулировании отдельных вопросов в сфере поддержки ведения садоводства и огородничества», внесённый Комитетом по аграрным вопросам, природопользованию и строительству.
Слово предоставляется Самолькину Кузьме Григорьевичу – председателю комитета.
САМОЛЬКИН К.Г.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и приглашённые! Вашему вниманию предлагается проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О регулировании отдельных вопросов в сфере поддержки ведения садоводства и огородничества».
Проект закона разработан Комитетом в целях приведения действующего Закона в соответствие с Федеральным законом «О ведении гражданами садоводства и огородничества для собственных нужд и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».
Законопроектом предлагается уточнить полномочия органов государственной власти Республики Мордовия в сфере поддержки ведения садоводства и огородничества. В частности, полномочия Правительства дополняются полномочиями по определению исполнительного органа, уполномоченного в сфере поддержки ведения садоводства и огородничества, а также по установлению требований, при соблюдении которых территории садоводства или огородничества могут быть включены в границы населённого пункта либо в границах территории садоводства может быть образован новый населённый пункт.
Замечаний к законопроекту не поступало. Комитет рекомендует Государственному Собранию Республики Мордовия принять указанный законопроект в двух чтениях на одном заседании.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, есть ли вопросы к докладчику, коллеги? Нет. Кто желает выступить? Нет желающих. Присаживайтесь. 
Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. 
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, голосуем. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят.
Уважаемые депутаты! Следующий вопрос повестки дня – о проекте постановления Государственного Собрания Республики Мордовия «Об обращении Государственного Собрания Республики Мордовия к Председателю Правительства Российской Федерации Мишустину Михаилу Владимировичу по вопросу совершенствования порядка приёма экзамена по русскому языку как иностранному, истории России и основам законодательства Российской Федерации для иностранных граждан и лиц без гражданства», внесённый Советом Государственного Собрания Республики Мордовия.
Коллеги, на заседании Координационного совета Республики Мордовия по демографической и миграционной политике, которое состоялось 5 апреля текущего года, Главой было дано поручение Государственному Собранию Республики Мордовия проработать механизм привлечения представителей общественных организаций для оценки уровня владения русским языком. Вопрос крайне важный и имеет социальную значимость для страны, ведь интеграция иностранных граждан в российское общество должна быть основана на уважении к русскому языку, истории, законам и жизненному укладу страны.
Поскольку порядок проведения экзаменов регулируется постановлением Правительства Российской Федерации, то Советом Государственного Собрания был проработан вопрос, подготовлено соответствующее обращение к Председателю Правительства Российской Федерации Мишустину Михаилу Владимировичу по вопросу совершенствования порядка приёма экзамена по русскому языку как иностранному, истории России и основам законодательства Российской Федерации для иностранных граждан и лиц без гражданства.
В дальнейшем мы продолжим работу по выполнению поручений, данных Госсобранию по итогам Координационного совета, и мы с вами ещё вернёмся к вопросам совершенствования миграционного законодательства. А сегодня проект постановления и обращение у вас имеются. Вопрос подробно рассмотрен на заседаниях Совета Государственного Собрания и комитетов. 
Будут ли вопросы у депутатов? Нет. Всё всем понятно. Поэтому кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Решение принято. Спасибо.
Уважаемые депутаты! Следующий вопрос повести дня – «О поддержке проектов федеральных законов», внесённый Комитетом по бюджету, финансам и налогам, Комитетом по экономике, промышленности и предпринимательству и Комитетом по аграрным вопросам, природопользованию и строительству». Проект постановления, пояснительная записка у вас имеются. Вопрос подробно рассмотрен на заседаниях комитетов и Совета Государственного Собрания.
Будут ли вопросы у депутатов? Нет. Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Решение принято.
Уважаемые депутаты! В соответствии с Законом «О Счётной палате Республики Мордовия» Государственное Собрание заслушивает ежегодный отчёт Счётной палаты о проделанной работе. Слово предоставляется Ларькову Николаю Сергеевичу – Председателю Счётной палаты Республики Мордовия. Пожалуйста.
ЛАРЬКОВ Н.С. Сколько времени даёте?
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Согласно регламенту 20 минут.
ЛАРЬКОВ Н.С. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые товарищи депутаты, присутствующие! В соответствии с требованиями федерального и республиканского законодательства проинформирую вас о результатах работы Счётной палаты в 2023 году.
Наша деятельность направлена на обеспечение единой системы предварительного, оперативного и последующего контроля.
В приоритетном порядке осуществлялся контроль за реализацией национальных проектов, государственных программ, за целевым использованием государственных средств. 
Это задача поставлена Президентом Владимиром Владимировичем Путиным в Указе «О Национальном плане противодействия коррупции на 2021-2024 годы».
В отчётном периоде запланированные контрольные и экспертно-аналитические мероприятия проведены в полном объёме и в установленные сроки.
План работы был сформирован исходя из необходимости обеспечения реализации наших полномочий на основании предложений Главы республики, вас, уважаемые товарищи депутаты, обращений Счётной палаты Российской Федерации. 
Уважаемые товарищи депутаты, как и в прошлом году, так и в этом, план работы на 100% составлен с учётом предложений Государственного Собрания, Главы республики, Счётной палаты России. 
В том числе по предложению Совета Федерации мы сейчас проводим параллельное со Счётной палатой России экспертно-аналитическое мероприятие по анализу результативности деятельности в сфере госзакупок в целях выполнения работ за счёт субсидий на капвложения в объекты государственной собственности.
[bookmark: _Hlk164755463]Подготовку мы начали в декабре прошлого года, окончание – сентябрь текущего года. Общая сумма, подлежащая проверке, – 36 млрд. рублей. Я думаю, мы эту сумму не охватим, несколько меньше будет, но тем не менее сумма общая такова.
Буквально в конце марта поступило предложение Государственной Думы России, и мы сегодня проводим экспертно-аналитическое мероприятие по анализу реализации концессионных соглашений, действующих в 2022-2024 годах, в сфере жилищно-коммунального хозяйства. 
Общий объем проверяемых средств – 1,2 млрд. рублей.
Наша задача – дать профессиональное заключение в отношении объектов по производству, передаче и распределению электрической энергии, энергосбережения, объектов, предназначенных для освещения территорий городских и сельских поселений, благоустройства территорий, теплоснабжения, централизованных систем горячего водоснабжения, холодного водоснабжения и водоотведения.
Одновременно следует отметить, что за последние несколько лет в соответствии с федеральными законами появился огромный комплекс дополнительных задач по контролю за государственными финансами. 
И в силу нашей малочисленности и увеличения количества плановых мероприятий приходится по согласованию с инициаторами мероприятий вносить те или иные изменения в план работы Счётной палаты.
Уважаемые депутаты, я в очередной раз обращаюсь к вам с вопросом по увеличению штатной численности Счётной палаты. В соответствии с федеральным законодательством это ваша прерогатива принимать соответствующее решение. 
Продолжаю. Отчёты и заключения по итогам наших мероприятий направлялись Главе республики, в Государственное Собрание и Счётную палату России.
В целях доступности и прозрачности нашей деятельности информация о проведённых мероприятиях, выявленных нарушениях, принятых мерах размещалась на Интернет-ресурсах Счётной палаты. 
Хочу отметить повышение информационной открытости Счётной палаты в 2023 году.
По сравнению с 2022 годом количество размещённых материалов выросло более чем в два раза, количество посетителей наших ресурсов за 2023 год также увеличилось более чем вдвое и составило почти 11 тысяч интернет-пользователей.
За 2023 год Счётной палатой проведено 24 мероприятия, в том числе: 8 контрольных и 16 экспертно-аналитических, на 45 объектах, и это за исключением производства экспертиз проектов законодательных и иных нормативно-правовых актов. 
Также проведены проверки в рамках контроля за использованием бюджетных средств, направленных на реализацию национального проекта «Жилье и городская среда»: 
на переселение граждан из аварийного жилищного фонда; 
на строительство объектов питьевого водоснабжения; 
на реализацию Национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» и многие другие.
В отчётном периоде Счётной палатой проведена экспертиза 115 проектов законов и постановлений Правительства.
Хотелось бы обратить внимание министров на качество подготовки документов, направляемых нам на экспертизу. Вы зачастую подписываете их, не изучая.
По результатам контрольных и экспертно-аналитических мероприятий за 2023 год выявлено 213 нарушений на общую сумму 554 млн. рублей.
Кроме того, установлено 14 фактов неэффективного использования бюджетных средств.
Назову основные группы нарушений. 
Это:
при формировании и исполнении бюджетов – 126 нарушений;
при осуществлении государственных и муниципальных закупок – 30;
при ведении бухучета, составлении и представлении отчётности – 43;
в сфере управления и распоряжения государственной собственностью– 6;
нарушения по нецелевому использованию бюджетных средств – 5;
[bookmark: _Hlk77924044]неэффективное использование государственных средств – 14 нарушений.
По итогам проверок для принятия мер направлено 25 представлений, 24 из которых выполнены полностью, одно предписание, которое выполнено в установленные сроки, и одно уведомление о применении бюджетных мер принуждения, а также 167 информационных писем.
Объем документооборота за 2023 год возрос по сравнению с предыдущим периодом на 20 %.
С учётом замечаний и предложений Счётной палаты принято и разработано 46 нормативных правовых и иных актов.
В органы прокуратуры направлено 4 материала для принятия мер прокурорского реагирования. 
По результатам рассмотрения материалов Счётной палаты Следственным комитетом возбуждено 2 уголовных дела: 
одно – по признакам преступления, предусмотренного частью 1 статьи 286 УК РФ, и одно – по признакам преступления, предусмотренного частью 3 статьи 159 Уголовного кодекса РФ.
За допущенные нарушения возбуждено 4 дела об административных правонарушениях, по которым вынесены решения о привлечении к административной ответственности четырёх должностных лиц, к дисциплинарной ответственности привлечено 13 служащих.
В результате принятых мер возмещено средств и устранено нарушений на общую сумму 280,3 млн. рублей, или более 50% от общего объёма выявленных нарушений. 
А остальные средства, подлежащие возмещению, находятся на исполнении у исполнительных органов власти. 
В рамках контроля за исполнением бюджета республики в 2023 году, Счётной палатой проводился анализ исполнения доходных и расходных статей, государственных программ, региональных проектов, состояния государственного долга, соблюдения ограничений, установленных бюджетным законодательством. 
Ежегодно нами проводится анализ годового отчёта об исполнении бюджета, по итогам которого я буду докладывать при рассмотрении вопроса об исполнения бюджета на очередной сессии Госсобрания.
Особую роль в нашей деятельности мы отводим вопросам контроля за объектами капитального строительства. Большой объем выявленных нарушений приходится на строительную сферу. 
На эту же проблему в своих выступлениях обращает внимание Президент страны и Глава нашей республики.
Приведу основные виды нарушений. 
Это выявляемые факты оплаты за счёт бюджетных средств работ, которые фактически не выполнены.
Нередко заказчики, действуя согласованно с подрядчиками, сознательно подписывают «фиктивные» акты выполненных работ. 
Как правило, это: использование материалов по завышенной цене, которые не предусмотрены сметой, завышение норм расхода материалов или объёмов работ, а также оплата некачественно выполненных работ. 
Если говорить проще, то выполненные работы не соответствуют работам, предусмотренным проектно-сметной документацией, и, соответственно, госэкспертизе по достоверности сметной стоимости. 
Уважаемые депутаты, здесь можно много приводить примеров. Они подробно изложены в представленном Вам годовом отчёте. И я не буду на них останавливаться.
Счётная палата проверила использование бюджетных средств, направленных на выполнение работ по капремонту здания Рузаевской центральной районной больницы. 
По итогам проверки было установлено, что работы по инженерным изысканиям выполнены подрядчиком, не имеющим специального разрешения на их проведение, что недопустимо, так как это вопросы безопасности людей.
Также были изменены существенные условия данного контракта, а именно: увеличение цены на 3,0 млн. рублей, то есть более чем на 10% без решения Правительства республики и положительного заключения повторной государственной экспертизы.
Оплата доли затрат за потреблённые энерго-, водо- ресурсы, используемые при выполнении работ по капремонту, подрядчиком не производилась. Оплата в период капремонта осуществлялась больницей за счёт страховых взносов на обязательное медицинское страхование и за счёт средств республиканского бюджета. 
В настоящее время во исполнение нашего представления нарушение устранено, оплата подрядчиком произведена.
Руководством больницы не оформлены учётные документы и не принят к учёту лом черных металлов в общем количестве свыше 20 тонн на сумму 478 тыс. рублей, образовавшийся в связи с выполнением работ по капитальному ремонту.
В настоящее время в отношении должностных лиц по инициативе прокуратуры отделом МВД по Рузаевскому району возбуждено уголовное дело по части 3 статьи 160 УК Российской Федерации. 
При проведении данного мероприятия выявлено неэффективное использование государственных средств в сумме 12,1 млн. рублей, израсходованных на систему вентиляции, которую невозможно использовать в связи с отсутствием части оборудования. 
Для полного её монтажа необходимо установить элементы автоматики, канальные очистители воздуха и часть системы воздуховодов.  
Во исполнение нашего представления в настоящее время Минздрав и Минфин изыскивают денежные средства для завершения работ в текущем году. 
Также проведено экспертно-аналитическое мероприятие по проверке законности предоставления мер государственной поддержки в 2021-2022 годах резидентам территории опережающего развития, по итогам которого установлено, что двадцать одним резидентом не выполнены показатели инвестиционных проектов. 
Поэтому меры государственной поддержки, а это: пониженная налоговая ставка налога на прибыль организаций, освобождение от налога на имущество организаций и уплаты земельного налога, пониженные тарифы для уплаты страховых взносов, не могли быть признаны результативными, так как они не оказали достаточного положительного влияния для достижения предусмотренных целей.
Вопросы государственных преференций требуют взвешенной оценки, так как в условиях жёсткой санкционной политики сектор реальной экономики республики оказался в непростой ситуации.
Малый и средний бизнес, получая преференции от государства, обязан соблюдать условия их предоставления, так как их целью является решение социально-экономических проблем, это, в первую очередь, сохранение рабочих мест, выплата достойной заработной платы и другие.
Одним из проблемных социальных вопросов остаётся лекарственное обеспечение льготных категорий граждан. 
Мы тоже в прошлом году провели проверку в данной сфере. По итогам исполнения нашего представления были учтены все замечания и улучшена работа в этом направлении деятельности. Ответственным лицам необходимо держать этот вопрос на постоянном контроле.
В отчётном году нами параллельно с Контрольно-счётной палатой городского округа Саранск проведено контрольное мероприятие по проверке целевого и эффективного использования бюджетных средств, направленных в 2022 году на реализацию мероприятий подпрограммы «Школьное питание в Республике Мордовия».
 Необходимость обеспечения горячим питанием всех учеников начальной школы обозначена в Послании Президента России Владимира Владимировича Путина. Это важнейший вопрос, касающийся здоровья наших детей. 
Хотел бы сконцентрировать внимание присутствующих на сохранении здоровья наших детей, так как по результатам проверки был выявлен ряд нарушений и недостатков. 
В целях исполнения нашего представления министерством и директорами учебных заведений приняты комплексные меры по устранению выявленных недостатков. Но мы считаем, что этого ещё недостаточно. 
При этом хотелось бы обратить внимание ряда руководителей муниципальных образований на то, чтобы исключить вмешательство с их стороны в работу директоров учебных заведений в части организации школьного питания, не давать рекомендаций директорам школ, каким образом (с нарушением законодательства) обеспечивать питанием их учащихся.
Очень часто выбор «своего» (в кавычках) оператора питания ведёт в результате к излишним расходам бюджета, а также к рискам причинения вреда здоровью учеников.
Итоги нашей проверки показали, что в 2022 году излишне были израсходованы денежные средства в сумме 3,7 млн. рублей. И эта цифра – только одна из небольшого количества проверенных нами образовательных учреждений!  
Роспотребнадзору по республике необходимо усилить контроль за выполнением в полном объёме задач по качественному питанию детей. 
Я надеюсь, что это ведомство с нашим отчётом ознакомилось.
В прошлом году нами была проведена проверка целевого и эффективного использования бюджетных средств, направленных в рамках Национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» на строительство автомобильной дороги «Обход г. Рузаевка».
Были установлены факты несвоевременного выполнения государственных контрактов. 
В установленные сроки не выполнены работы ОАО «Хотьковский автомост». В ходе проверки подрядчику направлена претензия с требованием выплаты пеней на 25 млн. рублей. 
Необоснованно был занижен гарантийный срок для основания дорожной сети.
По первому этапу дороги выявлены отдельные дефекты, технические недостатки выполненных работ.
По итогам проверки приняты меры по усилению внутреннего контроля за выполнением дорожных работ и за применением строительных материалов. 
В настоящее время исполнение нашего представления остаётся на контроле.
Уважаемые товарищи депутаты, я считаю, сказанного вполне достаточно для принятия системных мер заинтересованными министерствами и ведомствами. Стоит лишь повторно изучить материалы наших проверок. 
Одновременно хочу отметить, что органами исполнительной власти и руководством республики меры по контролю за эффективным расходованием государственных средств принимаются. Но необходимо усилить внутренний контроль со стороны главных распорядителей, получателей бюджетных средств и за соблюдением должностными лицами требований законодательства. 
Подробнее наша работа за истекший год отражена в отчёте, который был направлен в Государственное Собрание.
Хотелось бы отметить наше тесное взаимодействие с Государственным Собранием. Мы на регулярной основе участвуем в заседаниях Госсобрания, Комитета по бюджету и рабочих совещаниях.
Благодарим Государственное Собрание за внимательное и заинтересованное рассмотрение наших материалов, за ту поддержку, которую мы чувствуем со стороны депутатов.
Считаем важным и дальше развивать наше взаимодействие и сотрудничество, чаще использовать результаты наших проверок в целях повышения эффективности парламентского контроля.
В заключение подчеркну, что цель работы Счётной палаты – не только выявлять нарушения, но и понять причины и условия, способствовавшие тем или иным недостаткам, предложить способы исправления ситуации в лучшую сторону для предотвращения нарушений в будущем. 
В текущем году мы продолжаем контроль за законностью и результативностью использования государственных средств на всех этапах бюджетного процесса, за использованием средств бюджета по выполнению задач, поставленных в Послании Президента и Главы республики. Продолжаем осуществлять мониторинг реализации национальных проектов на территории Мордовии. Благодарю за внимание.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Николай Сергеевич. Есть ли вопросы у депутатов?  Пожалуйста, Сергей Михайлович Пивкин.
ПИВКИН С.М. Николай Сергеевич, у меня два вопроса к Вам. Первый вопрос: количество материалов, направленных в прокуратуру, у Вас указано 4. По ним, как Вы сказали, 286 и 159 возбуждены, а по двум что?
ЛАРЬКОВ Н.С. Значит, все материалы, которые направлены в адрес прокурора республики, они проходят через прокуратуру республики и потом распределяются по подследственности. То есть, третье уголовное дело возбуждено по итогам работы Счётной палаты в 2023 году, а возбудили только сейчас. Понятно, да?
ПИВКИН С.М. Спасибо, да. И ещё один вопрос. Важную информацию я прочитал в Вашем докладе. Она здесь не прозвучала.  За 2022 год там такая информация – за 2022 год 516 граждан, включая детей, несовершеннолетних, естественно, лечились просроченными лекарственными препаратами, непригодными для использования. Вот меня это очень возмущает, конечно! 
ЛАРЬКОВ Н.С. Меня тоже.
ПИВКИН С.М. И указанные действия могут содержать признаки состава преступления. И вот как Вы считаете, соразмерно то наказание, к которому были привлечены должностные лица, в виде, как Вы говорили до сессии, когда мы с Вами разговаривали, замечания. Устное замечание. В нашу бытность, когда Вы были министром, а я начальником ММО, в нулевые годы, тогда была практика привлечения продавцов за продажу просроченных продуктов, продукции.
 ЛАРЬКОВ Н.С. Система качества. Тогда было другое время и мы были другими. Я не могу давать рекомендации правоохранительному блоку: возбуждать или не возбуждать уголовные дела. Материалы направляются, они все читаются, им принимать решения.
ПИВКИН С.М. Нет, я спрашиваю просто, Вы как считаете?
ЛАРЬКОВ Н.С. Я никак не могу считать, я написал то, что я вижу, Сергей Михайлович.
ПИВКИН С.М. Спасибо.
ЛАРЬКОВ Н.С. Пожалуйста.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Я думаю, по этому вопросу Минздрав среагировал вовремя – изъяли эти лекарства.
ЛАРЬКОВ Н.С. Естественно, да. Там проведена большая работа Министерством здравоохранения. Но я не буду, потому что там сам отчёт более 200 листов, уважаемые товарищи депутаты, понимаете? 
Я знаю, мы контролируем эти вопросы отчасти. Органы власти контролируют эти вопросы, поэтому работа идёт. А то, что есть много недостатков, проблем – это прекрасно понимаем. И с учётом ваших полномочий как парламентского контроля вы можете что-то уточнить, доуточнить или перепроверить. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Нет, ещё вопросы.
ЛАРЬКОВ Н.С. От кого?
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. От депутатов. Вот руку поднял Голубев Владимир Александрович.
ЛАРЬКОВ Н.С. Слушаю, Владимир Александрович.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Руку поднимает, пожалуйста.
ГОЛУБЕВ В.А. Николай Сергеевич, в своём отчёте Вы отметили, что было выставлено 25 представлений за отчётный период. А есть ли такие представления, которые до сих пор находятся на контроле в Счётной палате, и в рамках каких мероприятий они были выставлены?
ЛАРЬКОВ Н.С. Да, одно у нас находится на контроле. Это по строительству дороги, там есть вопросы. То есть я им дал согласие на продление срока для устранения недостатков. Это мои полномочия. Они официально обратились, я им официально дал разрешение.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо.
ЛАРЬКОВ Н.С. Одно единственное. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Ещё вопросы? Перед тем, как предоставить слово Киселевой Светлане Евгеньевне, Вы поставили вопрос о штатной численности Счётной палаты.
ЛАРЬКОВ Н.С. Да.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Мы в 2022 году увеличивали штатную численность до 13 человек. В прошлом году ещё увеличили, ввели должность зама. Если есть необходимость, надо предоставить чёткое обоснование по увеличению численности.
ЛАРЬКОВ Н.С. Уважаемые коллеги, уважаемые товарищи депутаты! Я вот не просто так взял и обозначил те задачи, которые мы только получаем из Москвы. Какой это объем работы! С декабря по сентябрь у меня 3 единицы будут заниматься только этим направлением, хотя на это направление я должен не менее 10 единиц дать личного состава для проведения и дачи заключений по тому направлению деятельности и ряда других. У меня люди за прошлый год отпуска не отгуляли и так далее. Мне нужны рабочие лошадки. Если у Вас нет, Владимир Васильевич, возможности, скажите нет. Нет денег, нет этого, нет того. Я на этом успокоюсь.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо.
ЛАРЬКОВ Н.С. Я как Председатель Счётной палаты обязан поставить перед депутатами вопрос в том, что мне необходимо для реализации государственных задач, предусмотренных федеральным законом, решать вопросы. Всё, что я хотел сказать.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Пожалуйста, чёткое обоснование и мы его рассмотрим вместе с Правительством.
ЛАРЬКОВ Н.С. Я уже обосновал. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо, ещё вопросы, уважаемые коллеги? Нет? Присаживайтесь. Слово предоставляется Киселёвой Светлане Евгеньевне, председателю Комитета по бюджету, финансам и налогам.
КИСЕЛЁВА С.Е. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты и участники сессии! На самом деле, в прошлом году было продолжено активное взаимодействие Счётной палаты и Государственного Собрания республики. Практически на каждом заседании Комитета по бюджету депутаты активно рассматривали отчёты и заключения о результатах проведённых контрольных и экспертно-аналитических мероприятий. Заслушивались доклады аудиторов. Приглашались также представители исполнительных органов власти и органов местного самоуправления субъекта проверки. Каждый отчёт очень подробно обсуждался. Традиционно наиболее значительное направление деятельности Счётной палаты, более половины от общего количества проведённых мероприятий, – это мероприятия, связанные с внешними проверками годовых отчётов об исполнении республиканского бюджета и исполнении бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования, годовой отчётности главных распорядителей бюджетных средств, годовых отчётов местных бюджетов в соответствии с пунктом  4 статьи 136 Бюджетного кодекса Российской Федерации, а также с осуществлением ежеквартального и оперативного контроля исполнения республиканского бюджета и бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования. Все эти отчёты ежеквартальные, они, конечно же, являются основой, там имеются предложения, какие-то замечания Счётной палаты, которые в дальнейшем учитывались депутатами при рассмотрении законопроектов о внесении изменений в бюджет текущего года (республиканский бюджет и, соответственно, бюджет фонда).
Что касается правового творчества, то хочу отметить, что увеличивается количество правовых актов, разрабатываемых и принимаемых с учётом предложений Счётной палаты. Если в 2022 году это было 32 правовых акта, то в прошлом году их уже было 46. Увеличивается также и количество подготовленных Счётной палатой экспертиз законодательных и иных правовых актов. Мы с вами, вы это знаете, при озвучивании законопроекта говорим всегда, что он, если это законопроект, касающийся налогов, межбюджетных отношений, бюджета, мы всегда говорим, что есть заключение Счётной палаты. То есть оно всегда у нас есть, несмотря на то, что иногда очень короткие сроки на это Счётной палате нужны. Тем не менее всегда это очень подробное заключение. И вот если в 2020 году было 64 таких заключения, то в уже 2023 году было 115.
В сфере особого внимания Счётной палаты в прошлом году, как и в предыдущие годы, конечно же, были мероприятия по мониторингу государственных программ и национальных проектов. Хочу также отметить, что, как вот и собственно Николай Сергеевич уже сказал, что Счётная палата принимает активное участие в проводимых Государственным Собранием мероприятиях. Это не только заседания комитета, но и другие мероприятия, рабочие совещания по предварительному рассмотрению законопроектов, а также заседания «круглых столов» по различным тематикам.
Предложения Государственного Собрания, включённые в план работы на 2023 год, они все были выполнены. Да, их немного, потому что на самом деле мы давали больше гораздо предложений, но учитывая вот те причины, о которых говорил Николай Сергеевич в своём докладе, они вынуждены были часть наших предложений не включить в план работы.
Уважаемые депутаты, мы сегодня также подробно, ну не подробно, мы обсудили, потому что всем депутатам отчёт был направлен, все с ним имели возможность ознакомиться, отправлен был давно, практически сразу как он поступил в Госсобрание, и приняли решение, что считать работу Счётной палаты положительной.
По результатам предварительного рассмотрения подготовлен проект постановления, который содержит ряд рекомендаций. Наверное, я не буду, Владимир Васильевич, их озвучивать. Озвучить?
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Нет, там всё есть уже в отчёте.
КИСЕЛЁВА С.Е. Продолжить работу по устранению нарушений и недостатков, выявленных в результате проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий до принятия мер по их устранению в полном объёме. Например, мы в этом году уже рассмотрели часть, предварительно скажем так, рассмотрели часть отчётов Счётной палаты. Но в информации от органов исполнительной власти и органов местного самоуправления не содержится полной информации о причинах нарушений, о мерах, которые приняты к устранению этих нарушений. Поэтому мы предлагаем держать на контроле до полного, так сказать, устранения всех нарушений в полном объёме, чтобы всё было устранено.
Также предлагается, рекомендуется продолжить мониторинг реализации в республике государственных программ и региональных проектов, направленных на достижение цели национальных проектов. Это не только финансирование, конечно же, но и те показатели, физические показатели, которые предусмотрены программами и национальными проектами. 
Также предлагается продолжить проведение аудита в сфере закупок товаров, работ и услуг в соответствии с 44 Федеральным законом. Как правило, именно в этой части очень, так сказать, много нарушений. Вот сегодня мы тоже рассматривали отчётные материалы Счётной палаты уже по текущему году и, конечно же, есть определённые вопросы. Будем, наверное, совместно думать, может быть, какую-то законодательную инициативу нам подготовить относительно некоторых корректировок норм этого закона. Не знаю, как бы сложно там что-то придумывать, но, может быть, нужно будет постараться.
И ещё рекомендация – продолжить работу по совершенствованию механизма повышения эффективности взаимодействия Госсобрания и Счётной палаты в рамках парламентского контроля. 
Вот такие рекомендации, уважаемые депутаты. Прошу поддержать принятие постановления. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Уважаемые коллеги, кто ещё желает выступить? Пожалуйста, Дмитрий Викторович Кузякин.
КУЗЯКИН Д.В. Спасибо, уважаемый Владимир Васильевич, Артём Алексеевич. Я с места выступлю в таком плане. Мы, действительно, поддерживаем тоже это постановление, отчёт Счётной палаты. Прекрасный, замечательный, содержательный, деловой, конструктивный. Но что меня в этом напрягает и какое есть беспокойство? По тексту было сказано Николаем Сергеевичем, что эффективности от принимаемых нами законопроектов, мер, в частности об освобождении от налога на прибыль предприятий и налога на имущество, эффективность не показал. Но мы даже сегодня первым пунктом принимали на сессии в двух чтениях сразу. Я, пользуясь законом о статусе депутата, статья 10, пункт 3: «Депутат Государственного Собрания, – цитирую – не согласный с решением Государственного Собрания или его органа, имеет право на изложение своего особого мнения на заседаниях, сессиях Государственного Собрания». Так вот, я говорил и на Совете о том, что целесообразно ли нам это делать? Потому что мы штампуем эти законопроекты, наверное, в этом созыве уже, на моей памяти, пятый. Пятое внесение изменений. А в докладе, в отчёте говорится о нецелесообразности. Они не работают. И мы об этом знаем. Почему я на этом тоже заостряю внимание? Потому что конечный потребитель, житель нашей республики, не чувствует это. Чувствуют опять все эти толстосумы. Для кого мы их принимаем? Для крупного бизнеса. И здесь же опять торговые площади, торговые комплексы свыше 1000 квадратных метров везде. Не маленькие! Это крупный, как минимум средний бизнес, а не малый. И до малого бизнеса, как говорят, благими намерениями дорога устлана в ад, не доходит, что снижается аренда, сохраняются рабочие места, что житель об этом чувствует на кармане, как я уже говорил. То, что уже подняли арендаторам всё равно цены. Абонементы, мы тоже с коллегами обсуждали, я даже на себе ощущаю не только здесь, в регионе, а в других, не наших регионах, уже на 30 % все услуги начинают дорожать. Хотя это, конечно, рекомендация была федеральная у нас. Поэтому здесь надо чётко подумать, поэтому фракция у нас воздержалась от голосования, то есть ни «за», ни «против». Закон как бы и нужен, но, если он доходил бы до конечного потребителя. Но он не доходит. Всё остаётся у тех, кто бенефициар, кто владелец этих крупных торговых помещений, крупных предприятий, собственники. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Ваше выступление было бы как раз, было бы очень уместно тогда, когда рассматривали первый вопрос. Вам Наталья Александровна могла бы ответить на это. А мы опять в конце возвращаемся. Если Вы можете, Наталья Александровна, пояснить, пожалуйста.
ТАРКАЕВА Н.А. Да, конечно. Как я уже сказала в докладе в самом начале сессии, мы делаем переходный период в связи с увеличением кадастровой стоимости этих объектов. Кадастровая стоимость выросла существенно. Она не менялась с 2012 года, и для того, чтобы сделать некоторый период сглаживания для перехода на стопроцентную кадастровую стоимость, внесли предложения по увеличению стоимости в текущем году на 40 %, в 2025 на 70 % и в 2026 до 100 %. Здесь речь не идёт об изменении ставок по налогу на имущество, никаких ставок и налоговых льгот в данном случае не предусмотрено. Предусмотрено поэтапное повышение кадастровой стоимости налогооблагаемой базы, а не ставки по налогу на имущество. Поэтому льготой в данном случае это даже считать нельзя. 
С учётом того, что изменились ставки по аренде, да, безусловно, учитывая, что в 2024 году всё равно 40 % от этого изменения надо будет заплатить, безусловно, ставки до какой-то степени вырастут с учётом и индекса потребительских цен и инфляционных ожиданий. Мы в любом случае понимаем, что ставки по аренде, расходы предприятий, безусловно, вырастут.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Наталья Александровна. Уважаемые коллеги, будут ли у вас замечания, предложения по проекту постановления? Нет. Но если поступят в рабочем порядке от депутатов, можно будет обсудить со Счётной палатой. Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Постановление принято.
Уважаемые депутаты, в соответствии с Законом Республики Мордовия «Об Уполномоченном по правам ребёнка в Республике Мордовия» Государственное Собрание заслушивает ежегодный доклад о деятельности Уполномоченного по правам ребёнка в Республике Мордовия о состоянии охраны прав и законных интересов детей в Республике Мордовия. Слово предоставляется Юткиной Наталье Евгеньевне, Уполномоченному по правам ребёнка в Республике Мордовия. Пожалуйста.
ЮТКИНА Н.Е. Добрый день, Артём Алексеевич. Добрый день, уважаемый Владимир Васильевич. Добрый день, уважаемые коллеги. Я ещё раз хочу подчеркнуть, уважаемые коллеги, потому что и по должностным обязанностям, и по тому, что каждый из вас является мамой, папой, бабушкой и дедушкой – мы с вами сохраняем так или иначе права ребёнка.
Доклад о деятельности Уполномоченного по правам ребёнка в Республике Мордовия, подчеркну, о состоянии охраны прав и законных интересов детей в Республике Мордовия в 2023 году, подготовлен в соответствии с законом Республики Мордовия, который был ещё у нас принят в 2019 году. И в соответствии с законом представлен этот доклад Главе Республики Мордовия и направлен в адрес Председателя Государственного Собрания.
 Существуют рекомендации Уполномоченного при Президенте по правам ребёнка. В соответствии с этими рекомендациями и подготовлен доклад.
Доклад содержит в себе три основных части. Первая часть – это, не говорим о введении и заключении, первая часть – это общая характеристика обращений, которые поступают к Уполномоченным, и работа с обращениями. Вторая часть – это взаимодействие с органами государственной власти, силовыми структурами, с гражданским обществом. И третья часть – это непосредственно как раз состояние охраны прав и законных интересов детей в Республике Мордовия в 2023 году.
Итак, первое – это количество обращений граждан. Количество обращений граждан приблизительно одинаковое за три года – 429, 438, 442.
22 обращения поступило, когда были приёмы в Приёмной Президента Российской Федерации в Республике Мордовия, 17 обращений были направлены в мой адрес от Уполномоченного при Президенте.
Я бы хотела обратить ваше внимание, что 68 несовершеннолетних обращались в мой адрес. Это и на устных встречах, и во время моих встреч с детьми. Конечно, эта цифра очень-очень приблизительная, потому что, когда я общаюсь с детьми в том или ином районе, после этого я всегда говорю: «Дети, если есть желание со мной обсудить тот или иной вопрос?», всегда 15-17 человек подходят, и, в основном, все разговоры начинаются со слов: «Это случилось не со мной, это случилось с моей подругой, это случилось с моим другом», и дальше идёт ситуация, в основном, о взаимоотношениях детей с родителями.
Очень трудно, конечно, распределить по каким отраслям то или иное обращение. Тем более в некоторых обращениях содержатся сразу несколько вопросов, особенно если эти обращения поступают от бабушек. Кстати сказать, что последние два года увеличивается количество обращений от бабушек и от дедушек. Они приходят и на личный приём, они присылают обращения и очень часто жалуются на своих детей, которые неправильно воспитывают, по их мнению, своих внуков.
Итак, возвращаясь к проблематике обращений, хотелось бы сказать, что самое большое в процентном отношении количество обращений – это право жить и воспитываться в семье. Это и опека, это и попечительство, это и жестокое обращение с детьми, право на жилище. Я думаю, что и в ваш адрес, депутатов, поступают также эти вопросы в достаточном количестве. 
Право на образование. Здесь хотелось бы отметить, что право на образование – это и конфликты в образовательных учреждениях, причём конфликты и детей между собой, детей с родителями, которые выходят и на учителей, и в том числе и в педагогическом сообществе. Также очередь на детские сады, но сейчас я бы хотела сказать, что очень маленькое количество именно на очередь, но существует проблема в городском округе Саранск, когда переезжают родители и получается нужно поменять детский садик, и не всегда это получается очень быстро, но тем не менее после работы этот вопрос решается. 
За прошедший год было 11 обращений от жён участников СВО и 1 участник СВО. Он просил помочь ему, сначала дать консультацию и помочь ему, потому что он отбывал уже к месту проведения действий, усыновить ребёнка своей жены. Вопрос был решён.
Говоря о втором разделе – это взаимодействие. Конечно, сегодня на Комитете по социальной политике, в первую очередь я сказала, что спасибо депутатам, по всем вопросам, по которым мы взаимодействуем, всегда получается у нас разговор, когда мы понимаем друг друга. Это и какие-то отдельные мероприятия, в том числе и по патриотическому воспитанию молодёжи, и по работе с детьми-сиротами.
Но не могу не отметить по взаимодействию, что в этом году, всё-таки я достаточно давно работаю Уполномоченным по правам ребёнка, и, так сказать, с тремя составами прокуратуры я работала, просто обязана сказать, что в этом году значительно улучшилось взаимодействие Уполномоченного по правам ребёнка с прокуратурой Республики Мордовия.
Но я просто это докажу цифрами, что 4 только совместных приёма было проведено с прокурором Республики Мордовия и 2 совместных приёма с заместителем. И всё-таки посчитаю возможным от всех Уполномоченных сказать, что, если на итоговую коллегию прокуратуры Республики Мордовия приглашаются все три Уполномоченных, и не просто приглашаются, а спрашиваются и мнения, и проблемные вопросы, я считаю, что это дорогого стоит.
Кроме этого, в 2023 году увеличилось, улучшилось, углубилось взаимодействие Уполномоченного с судейским сообществом. Во-первых, это потому, что внесено изменение в законодательство, и теперь по всем вопросам, когда выходят у нас сотрудники ПДН в суд о том, чтобы поместить ребёнка в Центр временной изоляции несовершеннолетних, по российскому законодательству теперь всегда информируется Уполномоченный. Но тем не менее Уполномоченный не обязан давать обратную связь, я считаю это неправильным, и поэтому по всем 11 случаям, которые ко мне поступили, я даю письменное заключение – считаю я возможным поместить данного ребёнка или не помещать в Центр временной изоляции.
Но опять же, когда мы с прокуратурой говорили об этом вопросе, я считаю, что помещение ребёнка в Центр временной изоляции несовершеннолетних, здесь взаимодействие моё, в том числе с МВД, потому что Центр временной изоляции находится в структуре МВД, носит не только наказательный характер, но и профилактический. Простите, но лучше иногда ребёнка, который постепенно накапливает правонарушения, поместить в Центр временной изоляции несовершеннолетних, чем потом мы будем встречаться с ним в других организациях. 
И для примера приведу ещё взаимодействие с судами. Вот такой конкретный, я считаю, показательный случай. Когда жительница Мордовии вышла замуж за француза, прожила с ним некоторое время во Франции, родили они двух детей замечательных, потом началось рукоприкладство. Хорошо, что она смогла приехать опять в Мордовию, вывезла детей, но когда встал вопрос о порядке общения, француз, житель Французской Республики, обратился в суд с тем, чтобы дети на месяц приезжали во Францию, причём без мамы, и находились вместе с ним без мамы. Такие дела с участием иностранных граждан рассматриваются независимо от того, что дети живут у нас.  Такие дела рассматривает Канавинский суд Нижнего Новгорода. И Канавинский суд Нижнего Новгорода счёл нужным запросить моё мнение, как Уполномоченного Республики Мордовия, и Уполномоченного в Нижнем Новгороде. Конечно, мы посовещались, дали отрицательное заключение. Я рада, что суд согласился с нами, чтобы наши дети не выезжали во Францию, тем более в наше время. Суд не пошёл навстречу папе, и такое решение не было принято.
Сейчас также просто приведу пример, что находится в судейском сообществе, что сейчас мы обсуждаем. Спасибо судьям! Потому что раньше, несколько лет назад, когда я всё-таки считала своей необходимостью, а не просто правом высказать в суде своё мнение о той или иной ситуации с детьми, были такие случаи, когда судьи мне говорили: «Наталья Евгеньевна, Вы пытаетесь вмешаться, а суды у нас независимые». Сейчас такой ситуации нет. И просто вот для примера: находится у нас сейчас в судейском сообществе, в одном из судов дело. Ребёнок жил с мамой в Москве, мама жительница Мордовии. О папе речи не идёт, потому что ребёнок папу даже не знает. Мама умирает, тяжёлое онкологическое заболевание, попросила двоюродную бабушку, потому что нет родной бабушки, взять ребёнка под опеку. Нелегко это было, потому что папа живой, он имеет право. Московская опека настаивала на том, что нужно ребёнка отдать папе. Подчёркиваю то, что ребёнок не знает папу. Мы всё-таки запросили в МВД – ужасная характеристика на этого папу. И сейчас мы пытаемся в суде решить этот вопрос, чтобы наш мальчик, который блестяще говорит на эрзянском языке, поёт песни на эрзянском языке, у него есть хорошая наследственная масса в Москве, и мы добиваемся всеми усилиями, чтобы ребёнок остался у нас. 
Это я перешла уже, наверное, к вопросу о взаимодействиях. Ещё один пример. Можно в докладе очень много писать, когда мы совещаемся или что-то обсуждаем, но я хочу привести ещё один конкретный пример по взаимодействию и сказать, что основная функция республиканской Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав – это как раз налаживание этого взаимодействия, в том числе и по конкретным случаям. Я хотела бы сказать, что, на мой взгляд, это основная функция республиканской Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав выполняется просто очень хорошо. 
Почему я хочу привести этот пример, потому что меня некоторые депутаты спрашивают: «Наталья Евгеньевна, что случилось с той ситуацией, когда она обошла все средства нашей массовой информации?». Когда ребёнок-подросток одного из районов вышел с заявлением в сеть. Было выложено обращение, наверное, многие сейчас вспомнят, о чём я говорю.
Обращение было в адрес Бастрыкина Александра Ивановича: «Меня избивает отчим, меня избивает мама. Они надо мной просто очень сильно издеваются. Спасите, помогите! В Мордовии никто не реагирует!».
И, конечно, здесь началось взаимодействие, понятно, что сначала Следственный комитет и МВД, потому что дела были разделены по маме и по отчиму. Пока шли эти дела, они шли долго, ребёнок во взаимодействии с Министерством социальной защиты был помещён в социально-реабилитационный центр. Во взаимодействии с медицинскими работниками ребёнка нужно было освидетельствовать по всем параметрам. Дальше ребёнок переехал из района в саранскую школу – идёт взаимодействие с органами образования, потому что нужно, чтобы ребёнка приняли в школе, в сообществе, в котором он до этого не учился, чтобы не было никакого буллинга. Пока шло разбирательство этого дела, с ребёнком работали психологи. Опять же взаимодействие с психологами школьными, с психологами социальными, с психологами медицинскими. Не получается установить взаимоотношения, родственница обращается в суд о лишении мамы родительских прав на это время. Дела закрываются, не подтверждается, что ребёнка истязали, ребёнка били и т.д. Взаимодействие с судом – суд отказывает в лишении мамы родительских прав. Ребёнок должен вернуться в семью. Ребёнок категорически отказывается приехать в семью. Спасибо прокуратуре! Потому что сейчас я рассказываю о том, что там на каждом моменте были юридические мелкие такие, казалось бы, дела. Но опять же благодарна прокурору, который помогал. Понятно, что никто надзорные функции не отменяет, но дело касается конкретного ребёнка, и нужно каждый шаг обсуждать, чтобы не допустить оплошность.
Взаимодействие началось с Уполномоченным другого региона. Мы нашли родственницу и хотели этого ребёнка передать под опеку родственнице. Оказалось, опять же прокуратура сказала, что мы не можем этого делать, потому что мама не лишена родительских прав. Мы перевели ребёнка, подчёркиваю, во взаимодействии с Министерством соцзащиты, в другой реабилитационный центр, чтобы попробовали поработать другие психологи, другие педагоги. Ребёнок переехал в другую школу.
В результате я два раза консультировалась ещё с юристами Уполномоченного при Президенте. Мы дождались, когда ребёнку исполнится 14 лет. В 14 лет ребёнок имеет право по Семейному кодексу написать заявление: прошу назначить мне опекуна, того, кого я считаю нужным. И ребёнок живёт сейчас у опекуна.
К чему я это рассказала? К тому, что мы видим на конкретном деле, это называется на нашем языке Уполномоченных «работа со случаем», взаимодействие практически всех структур. Ещё раз хочу сказать спасибо Комиссии по делам несовершеннолетних, потому что на каждом этапе было взаимодействие и координация этой работы.
В докладе о взаимодействии с Уполномоченным при Президенте, я бы хотела сейчас проинформировать о стратегических программах Уполномоченного при Президенте и о том, как наш регион Мордовия работает и как не работает в программах Уполномоченного при Президенте.
Первая программа – это… Так, нет, извините пожалуйста, ещё взаимодействие с УФСИН. Конечно…
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Наталья Евгеньевна, регламент!
ЮТКИНА Н.Е. Да, как скажите прекратить, я сразу прекращу. Вот прямо на том моменте, когда скажите!
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Нет, хочется, чтобы Вы суть сказали. Что не хватает в нормативной базе?
ЮТКИНА Н.Е. Дойду сейчас. Поняла.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Вот принят закон о наставничестве, как он работает?
ЮТКИНА Н.Е. Хорошо, сейчас скажу. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Каких больше примеров, на что депутатам обратить внимание, чтобы Вам помощь была в работе?
ЮТКИНА Н.Е. Вот оно как раз о наставничестве. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо.
ЮТКИНА Н.Е. Количество несовершеннолетних, содержащихся в СИЗО. Оно у нас каждый год уменьшается. Но тем не менее сейчас у нас находятся два ребёнка в СИЗО и, если один из них (про второго я не знаю – там наркотики), а вот первый скорее всего уедет в колонию. Для информации: наши дети не находятся в Мордовии в колонии. Они сначала были в Самарской области, потом в Нижегородской, сейчас они отбывают наказание в Ижевской – мальчики, девочки – в Белгородской области. Это, в том числе, можно и применять, если они будут условно осуждены. Следующий слайд – посмотрите сколько у нас условно осуждённых детей – 32. Вот здесь нужен наш закон о наставничестве. 32 ребёнка условно осуждены. Кстати, встаёт большая проблема, мы с УФСИН обсуждали эту проблему, эти вот условно осуждённые дети, их бы на лето желательно трудоустроить. А они у нас не трудоустраиваются. Поэтому нужно брать наставничество, в том числе и депутатам, и работать на пример. Потому что у меня есть такие запросы: «Наталья Евгеньевна, а в каких мероприятиях мы будем принимать с ними участие?». Вот в конкретных мероприятиях – озадачиться трудоустройством подростков. 
И переходим всё-таки к Львовой-Беловой. «Подростки России» – это её программа, Уполномоченного при Президенте. Не могу не привести пример на Старошайговском районе. «Подростки России», часть этой программы – это открытие подростковых пространств. Очень легко решился этот вопрос в Старошайговском районе. Зачем, кстати, Артём Алексеевич об этом говорил, модельные библиотеки, которые мы отремонтировали, у нас работают с 8 часов утра? Давайте скажем правду: «Какие дети у нас ходят в 8 часов утра в библиотеку? И какие взрослые у нас ходят в 8 часов утра в библиотеку?». Когда мы приехали туда, в Старошайговский район, посмотрели на замечательные условия, я просто была честно говоря удивлена, как быстро решился этот вопрос. Тут же библиотека стала работать вечером до 8 часов вечера. В эту библиотеку привлекли Движение первых, привлекли молодёжку. И когда я приехала туда в следующий раз – там сидят наши подростки: кто-то играет в шахматы, кто-то просто ждёт маму, которая в это время ушла в гости. И в это время подростки не шляются по улице, извините за грубость. И мы предоставили элементарно без всяких денег время и место для подростков.
Сейчас объявлен конкурс Уполномоченным по правам ребёнка. Можно привлечь, как мы привлекли в Рузаевке в прошлом году, на такое подростковое пространство 2 млн. 2 млн. на оснащение таких подростковых пространств. Пользуясь тем, что здесь главы, пожалуйста, давайте возьмём 2 млн. и оснастим такие подростковые пространства как это сделала Рузаевка. Они, думаю, опытом поделятся.
Следующий вопрос – сопровождение через всю жизнь. Можно слайд? Так, давайте не будем про Большеберезниковский. Вот, да, посмотрите, это тоже по наставничеству.
По состоянию на 1 января 2024 года у нас на учёте состоят 950 неблагополучных родителей, из которых 415 неработающие, 795 – употребляют спиртные напитки, 8 – употребляют наркотические средства, лишённые родительских прав, имеющие судимость, многодетные, малообеспеченные. Понимаем, как страдают дети в этих семьях.
Это тоже наставничество, и не надо ничего придумать, ни какие-то отдельные мероприятия, нужно просто брать детей из этих семей. Все списки есть, в том числе и в Комиссии по делам несовершеннолетних, и работать.
Это также программа Уполномоченного при Президенте о том, чтобы работать именно с такими родителями. Всё-таки я хотела бы сказать про Березниковский детский дом, в котором у нас сейчас находятся 5 больных детей – это паллиативщики, а вот 16… Пользуясь случаем, к главам районов хочу обратиться, 16 детей – это те, которых мы туда поместили временно, но это временно у нас превращается в целый год.
Опять же на одном примере. На целый год, а закон разрешает там находиться ребёнку целый год, одну маму, она уже в отношении двух старших детей была лишена родительских прав (не буду называть район), поместили с маленьким ребёнком. Ему всего было полгода, и закон разрешает, чтобы ребёнок там находился год с мамой. Мы якобы ведём работу, уговариваем её: «Одумайся!». Но она уже в отношении двоих старших не одумалась Ребёнок ушёл у нас под удочерение. Здесь даже и деньги. Зачем ребёнок целый год находится в детском доме, когда мы можем уже, опека может выйти в суд, лишить эту маму прав, или тогда, если есть какие-то ещё возможности, нужно привести её в чувство и ребёнка туда отдать. Но когда ребёнок находится целый год в учреждении, а мы восстанавливаем родительские права или беседуем с мамой, или ждём, когда пройдёт этот год, я считаю, что это просто недопустимо.
Так, следующий вопрос. Как раз моя большая просьба, в том числе и к депутатам. 
По данным Федеральной государственной информационной системы у нас инвалидов 2447 – это в 2023 году и уже на первое 2024 – 2471 человек. Но я просто хочу сказать, что 40 % (это по России) также девочки. В основном, у нас инвалидами почему-то мальчики признаются. 292 ребёнка признаны впервые в 2023 году, в 2022 – 269, в 2021 – 234. Мы видим, что это идёт по нарастающей. Каждый год у нас нарастает количество инвалидов, и вот посмотрите: 1 место и первичная инвалидность — это психические расстройства и расстройства поведения, это умственная отсталость и аутизм; 2 место – болезни эндокринной системы; 3 – врождённые аномалии.
Вторичная инвалидность: 1 место опять психические расстройства и расстройства поведения, врождённые аномалии и болезни нервной системы. 
Я недавно посещала нашу психиатрическую больницу и очень хорошо, что там было 19 мамочек. С детьми занимались специалисты, и когда я спросила этих мамочек: «Что нужно и что не хватает у нас ещё в республике?». Мамы сказали: «Не хватает разговора с нами». Спасибо медицинским работникам. Спасибо, что сейчас они, есть такое понятие «объявление диагноза», очень трепетно объявляют диагноз. А потом эта мама говорит: «Я ухожу к себе домой, и готовила три дня себе верёвку, потому что я не знала, как мне с этим жить, что у меня ребёнок будет аутист, и как я буду жить». Поэтому одна из программ Уполномоченного при Президенте – это программа создания центра в регионе, называется он «Сопровождение через всю жизнь». У нас в регионе многие аспекты работы по этому направлению есть. Работают НКО, социальные министерства, тоже есть такой центр, когда мы работаем с родителями и детьми-инвалидами. Но вот это сопровождение через всю жизнь всё-таки подразумевает создание центра по работе с инвалидами, когда мама может туда передать ребёнка на какое-то время, извините, немножечко отдохнуть. Когда мама может прийти туда с ребёнком и вместе позаниматься. Я очень прошу такой центр, именно центр по работе с детьми-инвалидами, рассмотреть возможность его создания. Я уверена, что он не потребует больших средств, потому что это можно создать. В Тюмени, например, есть на базе детского садика, где потом эти группы с детьми-аутистами работают. Можно найти варианты, я думаю, что Анатолий Николаевич нам подскажет, где хорошо работают такие центры. Я считаю, что они просто необходимы, и прошу депутатов тоже подключиться к этой работе.
Переходя к третьему разделу, я хотела бы сказать, уважаемые депутаты, очень много статистики у меня в докладе.  Я считаю, что она может быть вам полезна, в том числе и для ваших выступлений. Посмотрите численность несовершеннолетних в регионе по годам. Каждый год она у нас уменьшается где-то на 200-300 человек, вы можете это посмотреть в докладе.
Давайте дальше. Это количество родившихся. Следующий, пожалуйста, слайд для депутатов. Когда вы будете выступать на своих каких-то мероприятиях, можете посмотреть, есть у меня в докладе статистика по рождению детей в каждом из муниципалитетов. Здесь мелко, доклады вам всем направлены, вы можете посмотреть, это для вашей работы.
Следующий слайд. Я всё-таки хотела бы сказать, что, хотя мы боремся за каждого ребёнка и медики работают, но 58 детей у нас в этом году погибли: 5 при пожаре, 2 утонули, 12 в результате ДТП и 4 совершили суицид. Не могу не сказать, что у нас увеличивается количество суицидов в регионе и особенно увеличивается количество попыток. Статистику вы видите, в этом году уже 3 человека. Один ребёнок-девочка в этом году ушла из жизни и оставила записку: «Мама, я очень устала, мама, я хочу отдохнуть». Прочитав эту записку, вернее, мне рассказали об этой записке соответствующие органы, я пошла к детям и стала спрашивать: «Дети, от чего вы вообще можете устать в 15 лет, 16 лет?». И была настроена решительно сказать, что вы ни от чего не можете устать в этом возрасте. И была поражена, дети мне сказали: «Мы устаём от того, что не можем оправдать ваши ожидания, и родители требуют от нас, чтобы мы были успешными, и в школе от нас требуют, чтобы мы были успешными».
И мы с вами, когда выступаем перед детьми, все желаем и требуем, чтобы они были успешными. А у них не получается быть успешными, у них не получается участвовать в большом количестве конкурсов, которые мы им предлагаем. И как с этим справляться в 15-16 лет, когда там любовь и так далее, и тому подобное. Почему я сейчас это говорю, потому что совсем скоро мы с вами пойдём в школы, мы с вами пойдём в вузы, мы с вами пойдём в ссузы и будем желать нашим детям, и в основном, вспомните, что вы в том году желали, и что вы пишете в своих соцсетях, мы все желаем им быть успешными. Когда я спрашиваю детей: «А может ли дальнобойщик быть успешным?». Дети смеются и говорят: «Нет, дальнобойщик не может быть успешным. Успешный – это значит, обязательно высочайшая в жизни карьера». Они так думают потому, что мы их так воспитали. Я предлагаю задуматься о моём вопросе: «А дальнобойщик может быть счастливым человеком?». Ответ: «Да, может, если ему это нравится, если он это любит, если дома ждёт любимая жена». Картинка складывается. Поэтому, уважаемые коллеги, давайте подумаем о том, что мы с вами желаем нашим детям, и расшифровывать то, что мы с вами желаем. Я вас очень об этом прошу.
Пожалуйста, следующий слайд. Этот слайд чисто для информации. Посмотрите – это количество суицидов по Приволжскому федеральному округу. Вот я очень долго думала, сказать-не сказать, но решила всё-таки сказать. Вспомните, как мы все с вами выражали скорбь нашим погибшим не так давно при теракте, и посмотрите, сколько детей только в Приволжском федеральном округе уходят из жизни добровольно. Здесь в докладе плохо видно – 135 человек.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Наталья Евгеньевна, статистика вся есть у депутатов. Всё есть. Депутаты обеспокоены. Давайте к выводам. Хороший содержательный доклад у Вас. Большая работа.
ЮТКИНА Н.Е. Замечательно. Хорошо. Спасибо. Первый вывод я сказала, попросила депутатов быть осторожнее, когда желаем. 
Следующее. Про детские дома. У нас в детских домах, мы с Артёмом Алексеевичем говорили про это, дети, которые содержатся в детских домах, им идут выплаты (постановление 2004 года). Мы сегодня обсуждали на Комитете по социальной политике, очень прошу депутатов. Выплаты детям на то, чтобы они научились сами что-то покупать, идут ежемесячно. По постановлению 2004 года ежемесячно мы платим нашим детям-сиротам 60 рублей. На 60 рублей они должны сходить, обучиться что-то покупать. У некоторых детей есть другие суммы, это когда мы можем взыскать алименты или есть потеря кормильца, у некоторых детей только 60 рублей. И они должны за эти деньги пойти и научиться покупать. Вообще, для сведения, вот, например, в Ялгинском, я по-старому назову, детском доме таких детей всего 55. Далее, по этому же постановлению, вот они выведены на экран, подъёмные деньги, которые мы выплачиваем детям, которые заканчивают обучение, 200 рублей. 200 рублей – подъёмная сумма, которую мы даём сироте, когда он оканчивает образовательное учреждение, 9 классов или 11. Для сведения, в прошлом году таких детей было всего 12, в этом году таких детей будет всего 17. Я понимаю, что эти суммы, которые мы с вами, депутаты, можем значительно увеличить.
Следующий вопрос, если можно, только один слайд. За 10 лет развод в семьях пережили 25 тысяч детей у нас в регионе. 25 тысяч детей пережили развод. При разводе очень эффективно во многих регионах работают службы медиации. Вот я очень бы просила рассмотреть вопрос о создании центра медиации в нашем регионе. Это специально обученные люди, для информации, у нас 17 таких человек, которые, но сейчас, может быть, и больше, пытаются и успешно мирят эти семьи. И если даже развод, развод должен быть цивилизованным. Я думаю, вы видели в сетях, как у нас папа с мамой иногда делят детей, и дети потом оказываются в психиатрической больнице. Очень успешно работают комнаты примирения и центры медиаторов при судах. Вот очень бы хотелось, чтобы у нас также развивалась эта работа. 
И последнее, что я бы хотела сказать, тоже у меня просьба, это касается законодательства. Есть такое орфанное заболевание – фенилкетонурия. И лечение, да, спасибо, что вы понимаете, о чём я говорю, лечение этих больных состоит из двух частей. Первая часть – они получают специальные лекарственные смеси и второе – это диета, безбелковая диета, она очень дорогая. Там очень дорогие продукты. И если первую часть мы ещё выполняем, то есть мы покупаем лекарства для этих детей, хотя там тоже бывают какие-то сбои, но тем не менее. Но вот вторая часть, уже 26 регионов посмотрели и законодательно пытаются возместить хотя бы часть, которые тратятся семьями на эти продукты. Всего таких детей у нас в регионе 37. И, я думаю, что если мы рассмотрим и просчитаем, что хотя бы часть вот этой затраты на продукты, абсолютно мы можем возместить. Тем более это заболевание хотя и наследственное, но там сохраняются все функции по рождению других детей, это наша демография. Но если, как мне медики объяснили, ребёнок не соблюдает эту диету, то эти функции могут утратиться. 
Ну, вот, наверное, всё. Я хотела сказать, что я обратила в своём выступлении внимание только на проблемные вопросы. Но это не значит, что у нас не делается что-то хорошее, у нас делается не просто что-то, у нас делается очень много всего хорошего. Но я считаю, что о хороших фактах надо говорить, когда праздники, когда какие-то фестивали. А сейчас, пользуясь случаем, что такое высокое собрание, я, конечно, рассказала только о проблемных вопросах. И, второе, о большом количестве проблемных вопросов я не рассказала, это не значит, что о них я не знаю или соответствующие органы не знают, просто у нас большое количество других площадок и совещаний с участием Главы, и совещаний с участием Председателя Правительства и вице-премьера, который курирует. Поэтому остальные и множество вопросов мы обсуждаем на других площадках и ищем выходы. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо.
ЮТКИНА Н.Е. Вообще, у меня такое предложение. С учётом того, что у нас Год семьи, может быть, я ещё приду и выступлю, потому что мне вот этого времени, чтобы достучаться до депутатов и до глав некоторых районов, причём некоторые вопросы, вот как я приводила пример в Шайгово, они не требуют денег, но они значительно улучшают жизнь наших детей. Вчера мне ребёнок преподал блистательный урок, когда мне, Артём Алексеевич, не знала я, что у нас сейчас в регионе выпускаются, простите, корма для животных. И мне один ребёнок говорит: «Наталья Евгеньевна, ура, теперь выпускаются корма для животных, а значит, для нас». У меня, как у Уполномоченного, сразу вопрос: надо обратиться в опеку. Что значит, корма для животных? Он что, собирается их есть или что-то? И ребёнок, кстати, второй класс, очень хорошо мне объяснил: у меня есть питомец, я его буду кормить этими кормами, питомец мой не будет болеть, мы с ним будем прыгать и бегать. Поэтому по большому счету, оказывается, корма, которые мы изготавливаем для собак, а не для детей, и, кстати, это глубокая мысль – всё, что мы с вами делаем, и леса растим, чтобы наши дети дышали и гуляли, смотрели там на цветочки, и корм для собак выпускаем в конечном счёте для детей, чтобы у детей были питомцы.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Наталья Евгеньевна, спасибо. Присаживайтесь.
ЮТКИНА Н.Е. Приглашайте. Нет, а вопросы?
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Вопросов нет. 
ЮТКИНА Н.Е. Вопросов нет? Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Всё исчерпано. Есть? Пожалуйста. Два вопроса.
КУЗЯКИН Д.В. Наталья Евгеньевна, спасибо за содержательный доклад, очень интересный, познавательный. Но вот ко мне тоже обращаются жители Дубёнского района. Недавно там было руководство республики, и там есть коррекционная школа-интернат. Как она называется? Дом-ребёнка?
ЮТКИНА Н.Е. Поводимовская.
КУЗЯКИН Д.В. Там какие-то изменения планируются. Там не останутся ли дети, они куда-то будут переведены или из него филиал хотят сделать и куда-то детей перевести? Родители этих проблемных детей беспокоятся.
ЮТКИНА Н.Е. Давайте я не отвечу сейчас на 100 процентов на этот вопрос, потому что здесь должна быть проработка всех соответствующих органов. Но давайте понимать, что всё-таки количество детей, я показывала на слайде, у нас уменьшается. И вопрос ведь не в том, что сохранить какое-то учреждение, чтобы там обязательно были дети, вопрос в том, чтобы детям было комфортно и хорошо в данном учреждении. Поэтому возможно и нужно рассмотреть вопрос об объединении. Но то, что это нужно сделать по уму, чтобы не пострадали работники, то, что у нас есть рабочие места, это тоже для детей. Мама с папой зарабатывают, они могут воспитывать детей и могут дальше рожать. Поэтому абсолютно спасибо за вопрос, я ещё раз посмотрю на Дубёнский район.
КУЗЯКИН Д.В. Спасибо.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Пожалуйста, Сергей Михайлович.
ПИВКИН С.М. Наталья Евгеньевна, Ваш отчёт мы получили ранее, и у нас была возможность его изучить. 
ЮТКИНА Н.Е. Я так рада.
ПИВКИН С.М. Конечно, отчёт грустный и в то же время содержательный и тревожный. У меня много вопросов, но по этим вопросам мы с Вами лучше встретимся.
ЮТКИНА Н.Е. Хорошо.
ПИВКИН С.М. А сегодня вот хотел бы узнать, в отчёте звучит, что неудовлетворительное состояние детских психиатрических стационаров. В двух словах: что это за состояние такое неудовлетворительное?
ЮТКИНА Н.Е. У меня нет такой фразы в докладе и быть не может.
ПИВКИН С.М. Есть.
ЮТКИНА Н.Е. Психиатрические стационары – это у нас психиатрический потьминский интернат. Я там была, и мы как-то обсуждали его с Артёмом Алексеевичем, просто я за свою жизнь посещала очень много психиатрических интернатов и даже выезжала за пределы. И вообще, как работает любой психиатрический интернат, можно определить просто зайдя туда. Понимаете, если во всех практически психиатрических интернатах есть паллиативные больные дети, нельзя выветрить этот запах, ни за три дня, ни даже за неделю. И приезжая в наш Темников, приезжая в нашу Потьму, приезжая в Березники, где у нас 5 детей паллиативных, совсем маленьких, даже по запаху можно понимать. Можно посмотреть, есть там весы или нет, для лежачих больных должны быть специальные весы. Кстати, у нас это есть даже в Потьме. Но я не понимаю, о чём мы сейчас говорим, о неудовлетворительном состоянии психиатрических интернатов. Давайте я посмотрю, может, там о чём-то о другом? 
ПИВКИН С.М. И ещё, хотел передать, меня просили, от руководства общественной организации «Особые дети».
ЮТКИНА Н.Е. Кстати, спасибо. Я знаю двух депутатов, которые сейчас помогают особым детям, не стану называть фамилии, вот не даёт мне Владимир Васильевич. Но, может быть, я не всех ещё депутатов знаю, это вот к нашему вопросу, что нужно работать с инвалидами. Спасибо тем депутатам, которые сейчас помогают организации «Особые дети».
ПИВКИН С.М. Они просили Вам передать спасибо и спасибо большое Артёму Алексеевичу, он принимал меня в феврале. Я передал ему обращение, и моментально просьба была выполнена в виде предоставления помещения по ул. Большевистская, 81, около 200 квадратов. 
ЮТКИНА Н.Е. Да, сейчас им надо помогать оснастить.
ПИВКИН С.М. Артём Алексеевич так быстро отреагировал на эту просьбу. 
ЮТКИНА Н.Е. Спасибо большое. К Вашим словам, что мой доклад грустный, я хотела бы сказать, что есть среди смертных грехов, о котором мы иногда с вами забываем, уныние – это тоже смертный грех. Вместе с «не убей» уныние – смертный грех. Поэтому, пожалуйста, не надо называть мой отчёт грустным, он просто нацелен на то, чтобы у нас и так хорошо, а было бы ещё лучше. Не унываем! Аплодисменты.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги, кто-то желает выступить? Я должен спросить, чтобы не нарушать Регламент. Хотя мы его уже нарушили, но когда речь идёт о детях, мы можем нарушить Регламент. Это главный вопрос, это будущее нашей республики и страны.
Будут ли замечания и предложения по проекту постановления по данному вопросу? Нет.
Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшиеся? Нет. Принимается. 
Уважаемые коллеги, повестка дня рассмотрена. У Комиссии по Регламенту есть сообщения? Нет сообщений. 
Уважаемые коллеги, 27 апреля – День парламентаризма. Я хочу поздравить всех вас, Правительство с этой датой. Хочу поблагодарить вас за вашу эффективную работу. Успехов в наших сложных делах, от которых зависит, и экономическое развитие нашей страны и республики, и суверенитет нашей страны, и вот те социальные вопросы, которые сегодня мы с вами рассматривали. Спасибо за работу! 
Я бы хотел проинформировать вас, 27 апреля Молодёжный парламент выступил с прекрасной акцией по сдаче крови Молодёжным парламентом. Поэтому депутатов прошу присоединиться в этот день к нашей молодёжи, прийти на станцию переливания крови, кто, конечно, это может сделать. Спасибо. 
Поручаю проконтролировать этот вопрос председателю Молодёжного парламента, и она на следующей сессии нам доложит. Хорошо?
БОГДАШКИНА В.Д. Да.
[bookmark: _GoBack]ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Тридцать пятая сессия Государственного Собрания объявляется закрытой. 
