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САРАНСК


В Президиуме сессии: Чибиркин В.В., Здунов А.А. 
Сессию открывает и ведет Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Чибиркин Владимир Васильевич.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемый Глава республики! Уважаемые коллеги,  всем добрый день! На сессии кворум имеется, сорок шестая сессия Государственного Собрания объявляется открытой. 

(ЗВУЧИТ ГИМН РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! 	В работе сессии принимают участие Глава Республики Мордовия, исполняющий обязанности Председателя Правительства Республики Мордовия и члены Правительства республики, главный федеральный инспектор, Руководитель Администрации Главы  Республики Мордовия и Правительства Республики Мордовия, прокурор Республики Мордовия, Председатель Верховного Суда Республики Мордовия, руководители федеральных органов по Республике Мордовия, руководители государственных органов Республики Мордовия, работники Администрации Главы и Правительства республики, Аппарата Государственного Собрания, главы муниципальных районов и городского округа Саранск, представители средств массовой информации. 
Коллеги, по вопросам повестки дня предлагается провести открытое голосование. Кто за данное предложение, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет.  Воздержавшихся нет. Принимается.
Счётную комиссию  прошу приступить к исполнению своих обязанностей. 
Уважаемые депутаты, у вас имеются предложения Совета Государственного Собрания по повестке дня сессии. 
Кто за то, чтобы принять их за основу, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается.
Будут ли замечания и предложения по повестке? Нет.
Кто за то, чтобы принять повестку дня в целом, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается.
Уважаемые депутаты! По регламенту сессии: предлагается рассмотреть все вопросы до 17.30. Нет возражений? Нет. 
Коллеги, хочу проинформировать, что в соответствии с Регламентом Государственного Собрания, депутат, отсутствующий на сессии Государственного Собрания по уважительной причине, вправе выразить своё мнение по вопросам повестки дня. Депутаты Вотякова, Киселева, Глушко, Тюрин на сегодняшней сессии отсутствуют по уважительным причинам, соответствующие документы представлены. По всем вопросам голосования прошу включить их голоса как голосующих «за».
	Уважаемые депутаты! Приступаем к рассмотрению вопросов повестки дня. 
	Уважаемые коллеги! В соответствии со статьями 81 и 94 Конституции Республики Мордовия Государственное Собрание заслуживает ежегодный отчет о результатах деятельности Правительства Республики Мордовия, в том числе по вопросам, поставленным Государственным Собранием.  На сорок первой сессии мы с вами утвердили перечень вопросов Правительству республики от комитетов и фракций Государственного Собрания. Правительство отработало эти вопросы и представило нам письменную информацию по этим вопросам. В электронном виде депутаты получили ответы на все вопросы еще в конце 2024 года. Так что время для изучения информации   Правительства у нас было. Также хочется отметить, что очень подробно, обстоятельно об итогах года говорил Глава Республики Мордовия  Артём Алексеевич в своём Послании Государственному Собранию. Поэтому предлагаю остановиться только на самых значимых аспектах деятельности Правительства в 2024 году. Слово предоставляется Таркаевой Наталье Александровне – Первому заместителю Председателя Правительства Республики Мордовия. Наталья Александровна, пожалуйста, по регламенту до 30 минут. 
	ТАРКАЕВА Н.А.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты Государственного Собрания, коллеги и приглашенные!
Расскажу об основных итогах работы Правительства Мордовии за 2024 год.  Под руководством Главы республики Артёма Алексеевича Здунова мы работаем по всем направлениям социально-экономического развития, в тесном взаимодействии с федеральными органами власти, общественными институтами, предприятиями и жителями нашей республики. 
Начнем с экономики. За прошедший год мы добились устойчивого роста основных макроэкономичских показателей. 
Валовый региональный продукт в 2024 году вырос на 3,9%. Основными драйверами роста традиционно выступают отрасли реального сектора экономики. 
Индекс промышленного производства превышает российский показатель и составляет 107%. 
Отгружено промышленной продукции по полному кругу предприятий на 470 миллиардов рублей, это 121% к предыдущему году. 
Вдвое выросли поставки промышленной продукции госкорпорациям и крупным компаниям. За год объём составил 29,4 миллиарда рублей. 
Растет оборонно-промышленный сектор. Общая сумма заключенных  контрактов составила 22,9 миллиарда рублей, это на 77,5 % больше, чем в 2023 году.  
Несмотря на негативное влияние   погодных    условий, собрано 1,4 млн. тонн зерна, при урожайности 30,9 ц/га, это наивысший показатель в Приволжском федеральном округе. Собрано более миллиона тонн сахарной свёклы, на 30 тысяч тонн больше, чем в прошлом году. 
На слайде приведены основные показатели по производству мяса, яйца, молока. По этим показателям мы занимаем лидирующие позиции в стране. 
Предприятиями перерабатывающей промышленности по итогам года произведено 165,9 тысячи тонн колбасных изделий и мясных деликатесов, 21,3 тысячи тонн сыров. Из урожая сахарной свеклы 2024 года произведено 170 тысяч тонн сахарного песка, завод продолжает переработку  урожая прошлого года в текущем году.
Всего организациями пищевой и перерабатывающей промышленности произведено продукции на 168 миллиардов рублей. 
Динамично развивается потребительский рынок. По темпу роста оборота розничной торговли республика заняла 1 место в ПФО и 2-е в России.  Всего продано товаров на сумму более 210 миллиардов рублей.
Действует система сдерживания цен, такие как ярмарки, цены на ярмарках ниже на 20%. Мы их проводим регулярно  на всех площадках муниципальных районов и в городском округе Саранск.  
Среднемесячная начисленная заработная плата работников организаций по итогам прошлого года составила более 57 тысяч рублей с ростом реальной зарплаты на 114 процентов к предыдущему году. 
На ряде промышленных предприятий и сельскохозяйственных предприятий, вы их видите на слайде, заработная плата почти в два раза выше средней по республике. При этом рост в бюджетной сфере, конечно, существенно отстает от реального сектора. При этом в бюджет текущего года мы заложили 2,3 млрд. рублей на повышение зарплаты бюджетной сферы. 
Растет количество субъектов малого и среднего предпринимательства, их уже больше 25 тысяч, а число занятых в сфере малого бизнеса превышает отметку 110 тыс. человек. В том числе  это 30 тысяч самозанятых граждан.  
Мы оказываем поддержку предпринимателям на постоянной основе, как финансовую, так и нефинансовую. Более 1800 предпринимателей получили поддержку на сумму 1,2 млрд. рублей. 
Ежегодно растет объём инвестиций в основной капитал. В 2024 году сумма превысила  87 миллиардов рублей, что составило 107,7% к уровню 2023 года. Более 80% от общей суммы инвестиций – это внебюджетные средства наших предприятий. 
В прошедшем году шла реализация 45 крупных проектов с общим объёмом инвестиций 75,4 миллиарда рублей и созданием почти 3 тысяч новых рабочих мест. В текущем году этих проектов уже 57. 
Инвестиционные проекты в промышленности мы покажем на слайде. 3 из них уже завершены.  Это проекты: ООО «ЭМ-Пласт», «Завод ПромМетИзделий» и ООО «Стекло в архитектуре».
Приступили к реализации проекта по строительству завода полного цикла по производству телекоммуникационного и технического оптоволокна, это 2-ой пусковой комплекс. В прошлом году мы получили субсидию в размере 2 млрд. рублей из федерального бюджета на строительство этого завода благодаря поддержке Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина. На текущий год задача – получить второй транш и начать строительство завода. 
Но и проекты в промышленности продолжают Биохимик, Группа компаний РМ Рейл, Станкостроитель, Лидер-Компаунд, Экспонента, Рузаевский завод керамических изделий, Ковылкинский электромеханический завод и Гласс Декор.  
Завершена реализация крупных инвестиционных проектов в аграрно-промышленном комплексе. Это Группа компаний «Талина», Хорошее дело, Мечта, Рузово, Агрофирма «Октябрьская» и Агросоюз-Красное сельцо.
[bookmark: _Hlk116301226]Продолжают исполнение своих проектов общество с ограниченной ответственностью «Добрый хозяин - Рузаевка» и Агрофирма «Норов». 
По поручению Президента Российской Федерации В.В. Путина утверждена и реализуется Программа социально-экономического развития республики общим объемом 7,8 миллиарда рублей.
В 2024 году региональным Фондом развития промышленности по этой программе предоставлены 5 займов на сумму 296 миллионов рублей, а Фондом поддержки предпринимательства выдано еще 7 займов на сумму 170 миллионов рублей с целью реализации инвестиционных проектов крупными, средними и малыми организациями.
В программе завершено строительство трёх знаковых объектов: это вторая очередь Бизнес-инкубатора «Молодежный», строительство автомобильной дороги по ул. Косарева и Северо-Восточному шоссе до жилищного строительства. 
Ну и конечно, строительство Саранской специальной (коррекционной) общеобразовательной школы-интерната I и II вида, её строили 30 лет. Общая стоимость её  составила 1,4 миллиарда рублей. 
Продолжается реализация инвестиционных проектов резидентами ТОР «Рузаевка», сегодня в их число входят 16 организаций. 
Объем инвестиций за прошлый год на 43% превысил объем, вложенный за все предыдущие 7 лет его существования. 
Одним из значимых мероприятий программы стало создание в 2024 году в республике особой экономической зоны промышленно-производственного типа «Система» в Саранске и в Лямбирском районе. 
Уже зарегистрирован первый резидент, им стал Инновационный центр строительных материалов. Компания планирует организовать производство железобетонных изделий в Мордовии. 
На площадке особой экономической зоны также создается индустриальный парк, финансирование в объёме 1,2 млрд. рублей предусмотрено также в программе социально-экономического развития.  
Республика расширяет международное сотрудничество. У нас 53 страны – торговых партнёра. Основные – это Китай, Казахстан, Белоруссия, Киргизия.
На постоянной основе реализуются бизнес-миссии между Мордовией и Республикой Беларусь. Это дает результаты: объем поставляемой продукции увеличился на 23,6%. Сейчас Белоруссия занимает второе место по доле экспорта. 
Внешнеторговый оборот между Мордовией и Китаем вырос в 2,7 раза и составил 117,9 миллионов долларов.
В ходе бизнес-миссии под руководством Главы Республики Мордовия в Китай мы посетили завод по производству автобусов, завод оптических преформ, как раз для завода в республике, и автомобильный завод JAC Motors. 
Совместно с Группой компании Промомед прорабатываем проект с кубинским Центром молекулярной иммунологии, направленный на разработку вакцин и борьбу с онкологическими заболеваниями.
Работа над улучшением деловой среды высоко оценена экспертами и бизнесом. На Санкт-Петербургском международном экономическом форуме республика поднялась на 7 позиций в рейтинге инвестиционного климата в России и была названа лидером роста, показав наибольший среди всех регионов результат. 
Теперь про национальные проекты. 
 В 2024 году на реализацию  нацпроектов и госпрограмм направлено  68,9 миллиарда рублей, в том числе на реализацию 46 региональных проектов  в рамках 14 национальных проектов России, сумма составила 16,9 миллиарда рублей.   
В здравоохранении произведен капитальный ремонт Инсарской районной больницы, 4-й поликлиники, Комсомольской ЦРБ и Республиканского гериатрического центра.
На обеспечение граждан льготными лекарственными средствами в 2024 году направили 1,4 млрд. рублей при первоначальном объеме в бюджете 0,8, это на 45 % больше, чем в предыдущем году.  В текущем году объём мы планируем довести до 1,8 млрд. рублей. 
В рамках национального проекта «Образование» построен новый корпус школы на 600 мест в Саранске и корпус школы в с. Белозерье на 165 мест.
Капитально отремонтированы 6 школьных зданий. Общий объем финансирования в 2024 году составил 441 млн. рублей. 
За период с 2025 по 2027 год будет отремонтировано ещё 75 зданий образовательных учреждений (детских садов, школ, техникумов) почти на 7 млрд.
На базе сельских школ создано 39 центров «Точка роста». Открыто 3  «Кванториума». Ещё 39 школ оснащены новым компьютерным оборудованием.  Создано и оснащено почти 5 тысяч новых мест дополнительного образования детей. Открылись 17 специализированных классов в школах и Центр практической подготовки по беспилотным авиационным системам на базе Саранского политехнического техникума. Продолжено обновление спортивной инфраструктуры школ. 
Мордовия вошла в первую десятку регионов по количеству победителей и призеров олимпиад школьников.  37 школьников завоевали награды, получив 5 дипломов победителей и 32 диплома призеров. 
В республике работают 6 кластеров «Профессионалитет». 
В прошлом году создан кластер по металлургической отрасли «Металлург-Мордовия». Общая сумма средств на кластер составила 172 млн. рублей. В ней участвуют наши предприятия металлургической отрасли. 
Благодаря участию Республики Мордовия в федеральной программе модернизации инфраструктуры детского отдыха в 2024 году отремонтировали 2 детских лагеря – «Золотой колос» в Краснослободском районе и «Орбита» в Кочкуровском районе, возведено по 2 новых корпуса на 196 мест. Кроме того, в лагере «Орбита» капитально отремонтированы столовая и медпункт. Теперь этот лагерь будет работать в круглогодичном режиме.
В рамках национального проекта «Культура» завершены капитальные ремонты сельских клубов в селе Татарский Умыс Кочкуровского района, в селе Конопать Старошайговского района. В обновленных сельских клубах созданы все условия для проведения культурного досуга, сохранения народных традиций, промыслов и ремесел. 
Продолжается оснащение современным мультимедийным оборудованием музеев и театров. 3 детские школы искусств в Саранске и художественное училище имени Ф.В. Сычкова получили новые музыкальные инструменты и оборудование, закупили 1 автоклуб. 
Мы открыли уже вторую Школу креативных индустрий. Она будет специализироваться на дизайне национального костюма. 
31 творческий проект получил грантовую поддержку различных фондов на 88 млн. руб. Напомню, что это внебюджетные средства. 
Ремонтируем молодёжные центры. В 2024 году – в Саранске и в Рузаевке. На следующий год запланированы ремонтные работы молодежных центров в  Чамзинском и Дубенском районах. 
Завершено строительство Ичалковского Дома-интерната для престарелых и инвалидов, а также реконструкция Зубово-Полянского специального филиала Ширингушского дома-интерната для престарелых и инвалидов. Обеспечено комфортное проживание и качественное обслуживание пожилых людей и людей с ограниченными возможностями.
Все органы власти республики совместно с региональным Фондом «Защитники Отечества» активно участвуют в комплексном сопровождении участников специальной военной операции и членов их семей. Оказана необходимая помощь и содействие в решении более 14 тысяч вопросов от более 7 тыс. человек.
Жители Мордовии собрали 230 миллионов рублей помощи военнослужащим и участникам специальной военной операции. Волонтеры республики продолжают работу по сбору гуманитарной помощи, плетению маскировочных сетей, приготовлению сухих супов, чтобы поддержать наших воинов. 
Для обеспечения безопасности наших жителей в прошедшем году создали новую региональную систему оповещения. В январе она введена в опытную эксплуатацию. Сегодня утром проводили её тестирование. 
Помогаем подшефной территории – Каланчакскому муниципальному округу Херсонской области. 
Отремонтировали кровлю и входную группу дворца  культуры и двух школ. Предоставляем учебники, наборы для школьников ко Дню знаний, продуктовые наборы для ветеранов Великой Отечественной войны, строительные материалы, оборудование и продукты питания, а также новогодние сладкие подарки для детей дошкольных и общеобразовательных учреждений.  
Переходим к строительству. 
Организациями строительной сферы выполнены работы на сумму 36 миллиардов рублей. Ввод жилья составил 367 тыс. кв. м, с ростом 102%.
На реализацию программы по стимулированию жилищного строительства направлено 221 млн. рублей, завершены работы по 2 объектам водоснабжения, водоотведения, а также по 5 дорогам в различных районах республики. 
В рамках Программы капитального ремонта проведены 390 видов работ в 286 многоквартирных домах, общая сумма составила  847,5 млн. рублей.
В прошлом году мы догазифицировали 1 091 домовладение.
В 2024 году в рамках Комплексного развития сельских территорий велось строительство 64 объектов на 2 миллиарда 321 млн. рублей. 
Обеспечиваем инженерной инфраструктурой площадки под жилищную застройку в с. Большие Березники. Построили 25 домов по социальному найму.
В рамках реализации федерального проекта «Современный облик сельских территорий» приступили к комплексному развитию с. Кемля в Ичалковском районе, а также в р.п. Комсомольский в Чамзинском муниципальном районе.
Реализованы 15 проектов по благоустройству сельских территорий в 15 населенных пунктах Республики Мордовия.
В рамках реализации федерального проекта «Развитие транспортной инфраструктуры на сельских территориях» были построены 14 автомобильных дорог.
Всего выгодоприобретателями от реализации  указанных  выше проектов стали более 70% жителей республики, проживающих в сельской местности. Это около 200 тыс. человек.
В 2024 году освоен 181 миллион рублей на благоустройство общественных пространств, еще 11 миллионов на благоустройство дворовых территорий в рамках национального проекта «Жилье и городская среда».
Благоустроены площади в Саранске, Старом Шайгове, селе Атяшево и  Рузаевке. Обновлены 5 парков в Лямбире, Чамзинке, Дубенках, Зубовой Поляне и Умете, а также 2 сквера в Краснослободске и Больших Березниках.
Кроме того, реализованы два проекта благоустройства, победившие во Всероссийском конкурсе. Это площадь в Инсаре и ул. Ленина в Темникове. Финансирование проектов составило 146 миллионов рублей. На очереди Рузаевка, Ковылкино, Краснослободск и Ардатов.
За прошедший год в Республике Мордовия было приведено в нормативное состояние 112 участков автомобильных дорог общей протяженностью 332 км, а также два мостовых сооружения. 
Завершен второй этап строительства обхода г. Рузаевка протяженностью 4,1 км, который обеспечит повышение пропускной способности всей системы, подходящей к городу, автомобильных дорог. 
Продолжается реализация 2 капиталоемких объектов: строительство автодороги по ул. Строительная – от ул. Победы до ул. Гожувской и строительство участка автодороги по ул. Пролетарская в г.о. Саранск. 
Обновили автопарк общественного транспорта в г. Саранск, субсидию в 156 млн. выделили из республиканского бюджета. На них закупили  9 низкопольных автобусов большого класса марки МАЗ, еще 6 таких автобусов закупил г. Саранск. 
Большая работа проводится по внесению в единый реестр административных границ, границ населенных пунктов и территориальных зон, а также выявлению правообладателей объектов недвижимости.
Внесены границы 4 из 5 границ субъектов Российской Федерации, смежных с Республикой Мордовия.  У нас осталась граница с Нижегородской областью, большую её часть мы поставим в первом полугодии текущего года. 
Уже 95 процентов границ населенных пунктов и 67 процентов территориальных зон внесены в единый реестр. А начинали мы эту работу с 15 и 3 процентов соответственно. 
По оценкам, рост доходов после комплексных кадастровых работ составляет в среднем 8 процентов. Это очень важно потому, что при проведении комплекса кадастровых работ  уточняются границы участков наших  граждан, а это  экономия для их семейного бюджета. 
Республика участвует в реализации экологических мероприятий. Среди приоритетов: рекультивация несанкционированных свалок, сохранение лесов от пожаров, расчистка русел рек. 
В прошлом году завершились мероприятия по рекультивации свалки в г. Темникове, в г. Рузаевке, в текущем году продолжаются работы по рекультивации свалки в г. Краснослободске.
Актуальной задачей является сохранение лесов. Лесовосстановительные работы проведены на территории 2,1 тыс. га.
Обновляем парк техники: приобрели колёсный вездеход и новое лесопатрульное оборудование.
Завершена расчистка русла реки Тавла. Приступили к расчистке участка Левжи  на территории Рузаевского района.
Завершен капитальный ремонт гидротехнических сооружений плотины «Серебрянка» пруда на р. Сухая Пензятка Лямбирского района. Продолжаются работы на реке Парка в Краснослободском районе.
В республике вырос турпоток. Число размещенных лиц в гостиницах и иных средствах размещения Мордовии в 2024 году удалось увеличить на 8,4%, их количество достигло 173 тысячи человек. 
В рамках национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства» республика получила федеральные средства на развитие туристической отрасли, это 30 миллионов рублей, еще 16 млн. рублей вложили 10 предпринимателей, которые реализуют частные проекты софинансирования.  
С грантовой поддержкой закуплено снаряжение для организации конных походов, создания туристической тропы у озера Инерка, у Дома традиций в с. Паракино, в Ботаническом саду им. Ржавитина в г. Саранске, готовятся к открытию в 2025 году кемпинги в Рузаевском, Лямбирском, Кочкуровском и Темниковском районах.
Уважаемые депутаты! Реализация указанных ранее задач должна быть обеспечена соответствующими доходами регионального бюджета.  
Собственные доходы насчитывают 55 миллиардов рублей. Рост поступлений собственных доходов к уровню 2023 года равен 126 %, или 11,5 миллиарда рублей. Опережающими темпами растут поступления всех видов налогов.  За 4 года нашей совместной работы удалось нарастить доходы на 86%, даже при существенных выпадающих доходах от снижения акцизов на крепкий алкоголь и льготах по налогу на прибыль предприятий радиоэлектронной промышленности. С 2020 года доходы выросли на 24,3 млрд. рублей. 
Сверхплановые собственные доходы позволили ликвидировать проблему с рыночным долгом. В декабре за счет собственных средств мы  выплатили 3,1 миллиарда рублей. И в результате впервые с 2008 года в Республике Мордовия отсутствует коммерческий долг. 
Сейчас объем государственного долга республики составляет 30,5 миллиарда рублей и состоит лишь из задолженности по бюджетным кредитам. Нагрузка бюджета по итогам 2024 года составила 67% от уровня собственных доходов, что является рекордно низким показателем с 2009 года. Мордовия вошла в перечень регионов со средним уровнем финансовой устойчивости. Дальнейшее снижение долгов запланировано в рамках списания 2/3 от объема накопленного долга по бюджетным кредитам в 2025-2029 годах в соответствии с решением Президента Российской Федерации В.В. Путиным. 
В результате усилий по наведению порядка в финансово-бюджетной сфере Минфин России признал надлежащим  уровень управления региональными финансами. Рейтинговое агентство АКРА по итогам прошедшего года в очередной раз повысило кредитный рейтинг республики. 
Завершая свой доклад, я хочу поблагодарить депутатский корпус, прокуратуру республики, Счетную палату за оперативное рассмотрение законопроектов, вносимых Правительством, а также поблагодарить коллег из Правительства за совместную работу по выполнению задач, поставленных перед нами Главой республики Артёмом Алексеевичем Здуновым и жителями нашей республики. Спасибо за внимание. Доклад окончен.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Наталья Александровна. Присаживайтесь. Видите, какие цифры и как внимательно депутаты слушали. Действительно, Правительство республики под руководством Главы республики проделало колоссальную работу. Таких итогов динамичного развития нашей республики до этого не было. Эти цифры характеризуют всю экономику, это собственные доходы, которые возросли почти на 10 млрд. Это показатель говорит о работе всех отраслей экономики, промышленных предприятий, сельского хозяйства, малого бизнеса. Вот так динамично, совместно мы должны продолжить работу в этом году. 
	Уважаемые коллеги! Согласно Регламенту Государственного Собрания мы заслушали доклад, и сегодня вправе по этому докладу высказаться депутатские объединения.  Я предлагаю, чтобы каждая фракция высказалась в рамках того регламента, который у нас установлен по отчету Правительства Республики Мордовия.  Кто «за», прошу проголосовать. Спасибо. Против нет. Воздержавшихся нет. 
	Слово предоставляется Долматовой Наталье Владимировне – руководителю фракции «Единая Россия» в Государственном Собрании. Пожалуйста. 
	 ДОЛМАТОВА Н.В. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые коллеги, участники сессии! Правительством Республики Мордовия под руководством Главы Республики Мордовия А.А. Здунова проделана масштабная работа в 2024 году. Фракция «Единая Россия» в Государственном Собрании Республики Мордовия консолидировано поддерживает эффективную работу Правительства. Решение основано на позитивной динамике по всем ключевым показателям социально-экономического развития республики, последовательной и динамичной работе финансово-экономического блока по наращиванию собственных доходов, что способствовало успешному выполнению социальных обязательств. 
	Приоритет деятельности Правительства – обеспечение социальных гарантий граждан по повышению качества жизни и особое внимание участникам специальной военной операции, их семьям, семьям с детьми, молодым и многодетным семьям. 
Решались и проблемные вопросы. По обеспечению жильем детей-сирот, обеспечению лекарствами льготных категорий граждан. Что немало важно, коллеги, отметьте, в 2024 году 100% была реализация национальных и региональных проектов по всем направлениям. 
Оценивая итоги работы Правительства за 2024 год, можно с уверенностью сказать, что это была сложная, вдумчивая, планомерная и системная работа по обеспечению целей и задач, поставленных Президентом страны. Достигнутые результаты – это командная работа Главы Республики Мордовия, Правительства республики и всех ветвей власти. 
Для обеспечения качественного исполнения взятых Правительством обязательств Государственное Собрание республики своевременно принимало необходимые законы. 
Коллеги! Фракция «Единая Россия» в Государственном Собрании Республики Мордовия положительно оценивает деятельность Правительства по решению поставленных задач в 2024 году. Спасибо.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо.  Слово предоставляется руководителю фракции «Коммунистическая партия Российской Федерации» в Государственном Собрании Республики Мордовия Кузякину Дмитрию Викторовичу. Пожалуйста. 
	КУЗЯКИН Д.В. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые коллеги, друзья, приглашенные! Мы только что заслушали отчет Правительства, который показал достаточно высокий эффективный рост. Это благодаря совместным усилиям всей той команды, которая сегодня работает здесь, в нашей республике. Отдельная благодарность, безусловно, Главе. Очень экономично и динамично двигает всех и подвигает.  Но в тоже время мы хотели бы услышать, как те социально-эконмические показатели, которые выше средних у нас, выше средних в Российской Федерации, влияют на карман наших граждан. Мы пока не увидели резкое сокращение оттока численности населения, превышение рождаемости над смертностью и другие полезные для нас, желанные для нас показатели, которые говорят о том, что созданы комфортные условия проживания. Да, много делается. Много работы. На год многое еще предстоит делать совместно.  
	Мы не услышали в докладе те поставленные вопросы, в том числе по рекультивации свалки именно в Инсаре, были другие названы.  Но мы ставили этот вопрос. Ничего не было сказано. Хотелось бы, чтобы Правительство обратило на это внимание. Потому что Инсар задыхается от той свалки, которая сегодня есть. Рекультивация назрела и необходима прямо срочно.  
	Мы не услышали проблемы, связанные с межрайонным сообщением общественного транспорта. Очень много жалоб от населения. Приехать, уехать, особенно в послеобеденное время, практически невозможно. Но это вы всё знаете. И здесь Правительству предстоит над этим поработать. И прежде всего, тем профильным комитетам, департаментам, министерствам.   
	Мы увидели, что 87 млрд. инвестиций в основной капитал – это очень хороший показатель. Это замечательный показатель. Но мы с вами здесь от сессии к сессии принимаем бюджеты, распределяем. Хотелось бы, чтобы Правительство распределяло их больше на социально значимые объекты и на население, на рост заработной платы, который был отмечен, но еще недостаточен. Потому что люди ждут это повышение. Люди надеются, что всё лучше и лучше будет проживание на территории нашей республики. 
	У нас деревни начинают уже подумывать, как же все-таки будут они существовать в дальнейшем или нет. Это оптимизация  здравоохранения, образования. Надо тоже здесь думать. Люди хотят оставаться на селе. Хотят жить там, на своей земле. На родине предков своих. А мы здесь принимали с вами решение по упразднению территорий, непопулярные меры. Правительству необходимо все-таки думать, как сохранять и приумножать. А сократить всё остальное не тяжело, просто восстановить потом тяжело. 
	Поэтому хотелось бы все-таки валовый региональный продукт направить на социальные нужды больше. Социальные нужды просто сегодня требуют этого. Уже было сказано, что 1,4 млн. тонн зерна, но население не чувствует этого. Хлеб дорожает, всё дорожает, тарифы растут. И вот тарифы, которые предполагается с 1 июля, будут по всей стране введены, Республика Мордовия рекордсмен – 39,2% в городе у нас повышение тарифов, будет тяжело объяснять людям. Непонимание будет полное. Правительство тоже должно подумать, как скомпенсировать это, чем скомпенсировать это, когда и как.  
	Ну и хотелось бы пожелать Правительству, чтобы оно более динамично общалось со всеми политическими партиями. Со всеми силами здоровыми. У нас в партии еще есть левый патриотический блок, состоящий из 17 общественных организаций, это тоже большая сила, представляющая население.  И они тоже задают вопросы, мы иногда ответить не можем. Мы будем спрашивать у вас, у членов Правительства, у Председателя Правительства, у заместителей.
	Очень хорошая проблема по демографии и миграции была озвучена совсем недавно Артёмом Алексеевичем, это молодой семье при рождении ребенка квартиру. Я, конечно, не знаю, как этот механизм будет работать, какие будут критерии выработаны к этому. Ну, вообще, идея прекрасная, замечательная. Мы это поддержим, другие начинания надо делать. Это очень большая проблема, её надо решать. Всё получится, если вместе нам работать. Всё будет хорошо, если мы будем солидарны. У нас скоро по всей видимости политическая ситуация изменится в стране. Вы знаете, как интенсивно идут политические дебаты по поводу прекращения боевых действий, победных боевых действий на специальной военной операции. Будут проблемы создаваться по возвращению наших героических бойцов, их надо обустраивать, надо устраивать. Есть задача, определенная Президентом, Глава об этом думает, Правительство думает, муниципальные образования, главы тоже думают. Но они будут, и надо быть к этому готовыми, ответить на все вызовы, которые будут вновь создаваться. Вот на это обращать внимание надо. 
	В целом работа, конечно, положительная, динамичная. Желаем успехов, удачи.  И та команда, которая сегодня это всё делает, должна усилить эту работу. И те недостатки, и критические замечания, которые есть, учесть. Спасибо за внимание.      
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Поставленные Ваши вопросы, Дмитрий Викторович, безусловно, заслуживают внимания. Но мы сегодня обсуждаем отчет, что было в плане у Правительства. Инсарская свалка, рекультивация её, не было в плане, это, наверное, и наша с вами недоработка, что мы не могли настоять и её включить. Вот сегодня те свалки, которые были включены, над ними очень внимательно работают, финансирование бюджетное. 
По межрайонным перевозкам, в бюджете заложено сегодня более 100 млн. рублей на эти перевозки.  Это я знаю сегодня. Вот Вы говорите, что недостаточно средств для того, что автобусов мало или что. Сегодня главы муниципалитетов не ставят вопрос, они все решены. И из бюджета республики, Вы можете как угодно махать, Сергей Михайлович, вопрос, нужно зайти в Правительство, в комитеты, где надо усилить внимание, по каким маршрутам. По межперевозкам я спрашивал. Спросите Мухина –  Старое Шайгово – все вопросы решены. Спросите нашего депутата Надейкина, который обслуживает четыре района, я с ним только недавно беседовал: Инсар, Зубова Поляна, Торбеево, Теньгушево – никаких вопросов, закуплены новые автобусы. Поэтому если по этому вопросу не хватает средств, давайте с Правительством будем решать и включать в план. Если Вы слушали внимательно, Наталья Александровна сказала, что в бюджете заложено 55 с лишним на увеличение заработной платы, это уже величина. И сегодня буквально, насколько мне известно, готовится большой указ Главы для того, чтобы с 1 марта увеличить заработную плату бюджетных структур.  Все над этим работают. Это очень важно. А то, что вопрос Вы поставили Правительству, надо дополнительно депутатам включить в план работы этого года.
 Хотел бы слово предоставить руководителю политической партии «Справедливая Россия – За правду». Пожалуйста, Гераськин Тимур Владимирович.  
ГЕРАСЬКИН Т.В. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, приглашенные! Вот слушая сейчас доклад такой подробный, обстоятельный доклад Натальи Александровны, я вспомнил, как Наталью Александровну Государственное Собрание утверждало на должность Первого заместителя Председателя Правительства Республики Мордовия. Она тогда встречалась и проводила встречи в комитетах, во фракциях, вот она рассказывала видение своей работы нам на данном посту. И те вопросы она как раз таким образом ставила, что они достаточно простые, казалось бы. Собственные доходы, безусловно, выполнение всех социальных обязательств, выполнение вопросов, поставленных в Послании Главы Республики Мордовия, поручений Президента.  Казалось бы, просто. Но как это сделать? Вот замечательно, что отчет Правительства показывает, как это планировалось делать, как это было сделано. Вопросы ведь по большому счету решены. Не было никогда таких высоких собственных доходов в Правительстве, это правда. Эти собственные доходы открывают действительно оперативный простор для решения вопросов будущих, острейших вопросов. Вот, например, опять же демографическая проблема – острейшая в Республике Мордовия. Собственные доходы позволят Артёму Алексеевичу озвучить ту демографическую инициативу, которую он сказал, что тем семьям, которые с 1 ноября 2025 года по 1 ноября 2027 года, они будут получать в наем квартиры. 
Неделю назад в Государственной Думе лидер нашей партии Сергей Миронов очень большое выступление сделал как раз по демографии, он отметил три региона в России, где выдвинуты такие острые инициативы, где решаются эти острые инициативы, выделил именно Республику Мордовия, Нижегородскую область и Оренбургскую область. Я процитирую с вашего разрешения: «Наша партия считает, что сейчас, прежде всего, нужно решить жилищные и материальные проблемы семей – главное препятствие к росту рождаемости». Но мы видим, что к такому пониманию приходят и главы регионов. Я цитирую: «В частности, Глава Республики Мордовия Артём Алексеевич анонсировал новую систему поддержки рождаемости, при рождении детей семьи будут получать наёмное жилье с возможностью оформить его в собственность». То есть этот способ в перспективе станет альтернативой малодоступной ипотеке. И далее: «Надеюсь, что опыт Республики Мордовия станет толчком для запуска такой программы на федеральном уровне». Вот мнение лидера нашей партии. 
Почему это стало возможным, еще раз говорю, такие инициативы? Рост собственных доходов, который был достигнут в прошлом году. Мы понимаем, это дорого. Жильё это всегда дорого. Уже это показывает позитивность работы Правительства. 
Следующий момент. Вот при подготовке к отчету Правительства наша фракция вынесла три вопроса. 
Первый вопрос о том, как будут регулироваться цены. Какие меры для регулирования розничных цен, для их обуздания. 
Второй вопрос – это детский оздоровительный отдых.
Третий вопрос – это про бездомных животных. 
На все три вопроса исчерпывающие ответы были даны. В том числе и по первым двум, они прозвучали сегодня. 
Также вот интересный момент, хочу сказать. Я о ценах говорил, в том числе и на сессии при принятии бюджета в декабре. В декабре отмечал, что некоторые торговые наши производители неоправданно повышают цены на социально значимые продукты. Прежде всего, на продукты питания, хлеб, молоко, масло. Буквально на следующий день после сессии со мной связались представители прокуратуры Республики Мордовия по поручению Сергея Юрьевича. Давайте конкретно Ваше выступление разберем: где, как и сколько. Все факты я предоставил. Вот интересный момент, видим, после отработки прокуратурой этих магазинов не на рубль цена в данных магазинах не возросла. Как были цены зафиксированы на конец декабря, так они и остались. То есть это говорит о том, что мерами, в том числе и контролирующими, можно это всё делать. Главное – это совместная работа в этом плане. 
И завершая, коллеги. Действительно, отчет Правительства очень хороший. Цифры хорошие. Наша фракция положительно оценивает работу Правительства в 2024 году. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Тимур Владимирович. Слово предоставляется заместителю руководителя политической партии «Либерально-демократическая партия России» в Государственном Собрании Екатеринину Сергею Павловичу. Руководитель партии находится на форуме в Москве. Они проводят большой форум «Плечом к плечу». 
	ЕКАТЕРИНИН С.П. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый  Владимир Васильевич! Уважаемые коллеги! Уважаемые присутствующие! Заслушав доклад о результатах деятельности Правительства Республики Мордовия за 2024 год, фракция ЛДПР в Государственном Собрании Республики Мордовия хотела бы отметить, что работа проведена большая, положительная. Особенно выделяем финансово-экономический блок. 
	В то же время хотелось обратить внимание Правительства на последующие годы на решение вопроса заработной платы работникам бюджетной сферы, в том числе учителей, которые участвуют в формировании личности школьника, его мировоззрении, в том числе патриотизма, отношение к гражданской зрелости.  А также рассмотреть эффективный модуль оплаты труда педагогов. И обратить внимание Правительства на государственную поддержку военно-патриотического воспитания нашего подрастающего поколения. Мы верим в нашу победу и хотелось бы, чтобы наши ребята после окончания специальной военной операции работали в системе образования, в школах, потому что нужны мужчины-педагоги, наставники, это пример мужественности, патриотизма, воспитывающие подрастающее поколение. Поэтому бы хотелось, чтобы у них была стабильная, достойная, гарантированная заработная плата. 
	Фракция ЛДПР положительно оценивает отчет Правительства и поддерживает его. Спасибо за внимание. 	
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Уважаемые коллеги! Все фракции выступили. Единогласное мнение, что оценка Правительства заслуживает достойного внимания  и оценена положительно. В соответствии со статьей 63 Регламента Государственного Собрания Республики Мордовия по итогам рассматриваемого отчета подготовлено постановление. Проект постановления у вас имеется. Кто за то, чтобы принять данное постановление, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Решение принято. Спасибо.
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О введении на территории Республики Мордовия специального налогового режима «Автоматизированная упрощенная система налогообложения», внесенный Правительством Республики Мордовия.
Слово предоставляется Тюркину Сергею Александровичу – Министру финансов Республики Мордовия.	
	ТЮРКИН С.А. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Законопроект подготовлен с учетом предоставленного субъектам Российской Федерации права с 1 января 2025 года самостоятельно вводить АвтоУСН на территории субъекта. Данный режим могут применять организации, индивидуальные предприниматели, отвечающие одновременно следующим условиям. Это регистрация субъекта Российской Федерации, в котором вводится спецрежим, численность работников до 5 человек, годовой доход не более 60 млн. рублей, остаточная стоимость основных средств не более 150 млн. рублей, расчетные счета открыты только в специализированных и уполномоченных   кредитных организациях, заработная плата работникам выплачивается только в безналичной форме. Предусмотрены налоговые ставки – 8% при выборе объекта налогообложения дохода и 20% при выборе объекта налогообложения доходы минус расход. Повышенные по сравнению с обычной упрощенной системой налогообложения ставки налога обусловлены отсутствием страховых взносов. Страховые взносы платить не нужно. Социальные гарантии будут обеспечены за счет средств федерального бюджета. Установление субъектами Российской Федерации   льгот и пониженных ставок федеральным законодательством по данному спецрежиму не предусмотрены. 
Для налогоплательщиков АвтоУСН сокращен объем отчетности. Отменяется предоставление 10 форм налоговой отчетности. Это декларация по налогу, по расчету по цифровым взносам, по расчету 6 НДФЛ и так далее. 
Также налогоплательщикам не требуется рассчитывать сам налог. Это делают налоговые органы на основе информации, полученной от кредитных организаций, контрольно-кассовой техники и из личного кабинета налогоплательщика. Также не нужно отслеживать сроки подачи документов и изменение формата документов. 
В целом налоговый режим АвтоУСН позволит малому бизнесу перевести все процессы в режим онлайн. Поскольку большая часть бремени налогового администрирования передается на налоговые органы.  А отмена обязанностей по предоставлению отчетности позволит снизить непроизводственные издержки малого бизнеса. 
За период проведения эксперимента по налоговому режиму АвтоУСН в трех субъектах Российской Федерации – это Москва, Московская область, Калужская область и Республика Татарстан – было зарегистрировано около 17 тыс. налогоплательщиков. Переход на режим АвтоУСН носит добровольный характер, совмещение с другими режимами  налогообложения  не допускается. Переход осуществляется с первого числа любого месяца. 
Законопроект согласован с прокуратурой Республики Мордовия. Получено положительное заключение экспертной комиссии  по проведению обязательной публичной независимой экспертизы.
Уважаемые депутаты! Прошу поддержать предлагаемый законопроект и проголосовать за принятие в двух чтениях на одном заседании.  
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо.	Есть ли вопросы к докладчику? Нет вопросов. У головного комитета есть что добавить, Владимир Александрович? 
	ГОЛУБЕВ В.А. Принять на одном заседании в двух чтениях.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо.  Кто желает выступить? Нет желающих. 	Переходим к голосованию. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
	Ко второму чтению поправок не поступало.  Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 12 Закона Республики Мордовия «Об образовании в Республике Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия.
Слово предоставляется Грызулиной Юлии Викторовне – исполняющему обязанности Министра образования Республики Мордовия. 
	ГРЫЗУЛИНА Ю.В.  Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, коллеги! С 1 марта 2025 года вступает изменение в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации», которое связано с организацией образовательного процесса для детей- инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья.  
	В этой связи возникла необходимость привести наш региональный закон в соответствие. В частности, в новой редакции излагается статья 12. Уточняется перечень специальных условий для получения образования указанной группы лиц. И приводится в соответствие терминология.
Принятие данного законопроекта потребует внесение изменений в постановление Правительства Республики Мордовия от 3 ноября 2015 года № 621. 
На законопроект получено положительное заключение прокуратуры. Закон не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета.  
Прошу поддержать и принять данный проект в двух чтениях на одном заседании. Спасибо.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  К этому закону есть поправки. Они с вами согласованы?
ГРЫЗУЛИНА Ю.В. Да.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Хорошо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. У головного комитета есть что дополнить? 
ДОЛМАТОВА Н.В. Принять с учётом поправок.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо.  Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. 
	Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят.  
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «Об организации и обеспечении отдыха и оздоровления детей в Республике Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Юлии Викторовне.
 ГРЫЗУЛИНА Ю.В.  Уважаемые депутаты! В Федеральный закон об основных гарантиях прав ребенка были внесены изменения, которые наделяют регионы полномочием ежегодно устанавливать квоту на отдых в детских лагерях для детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов. 
Соответственно мы приводим наш региональный закон об организации и обеспечении отдыха согласно этим поправкам. Наделяем данным полномочием Правительство Республики Мордовия и Министерство образования как координирующий орган в сфере детского отдыха. 
На данный проект также получено положительное заключение прокуратуры Республики Мордовия. 
Прошу принять данный проект в двух чтениях на одном заседании. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо. Сейчас можно присесть. У головного комитета есть что дополнить? 
ДОЛМАТОВА Н.В. Принять с учетом поправок.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо. Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Решение принято. 
Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. 
Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
	Уважаемые депутаты! 	Рассматриваем проект закона «О внесении изменения в статью 2 Закона Республики Мордовия «О культуре в Республике Мордовия», внесенный Правительством Республики Мордовия. Слово предоставляется Губанищеву Александру Евгеньевичу – исполняющему обязанности Министра культуры, национальной политики и архивного дела Республики Мордовия.
	ГУБАНИЩЕВ А.Е. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, участники сессии! На рассмотрение вносится проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 2 Закона Республики Мордовия «О культуре в Республике Мордовия». Положения существующего закона Республики Мордовия не содержат указания на полномочия исполнительных органов государственной власти Республики Мордовия в области поддержки кинематографии. 
	В связи с этим проектом закона Республики Мордовия с учетом поправки Комитета Государственного Собрания Республики Мордовия по социальной политике предусматриваются полномочия Правительства Республики Мордовия по созданию кинокомиссии Республики Мордовия в целях развития отрасли киноискусства, созданию условий для производства и распространения фильмов на территории Республики Мордовия, а также утверждению положения о кинокомиссии и её составе. 
	Принятие данного проекта закона Республики Мордовия не повлечет за собой дополнительных расходов Республики Мордовия. Прошу принять данный законопроект в двух чтениях на одном заседании Государственного Собрания Республики Мордовия. Спасибо.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Присаживайтесь. У головного комитета есть что дополнить? Наталья Владимировна?
	ДОЛМАТОВА Н.В. Принять с учетом поправки.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо. Кто желает выступить? Нет желающих. Кто  за то, чтобы принять законопроект  в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается.
	Ко второму чтению головным комитетом внесена поправка, согласованная с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправки, прошу голосовать. Спасибо. Кто против?   Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в статьи 2 и 9 Закона Республики Мордовия «О квотировании рабочих мест для отдельных категорий граждан, особо нуждающихся в социальной защите», внесенный в порядке законодательной инициативы прокурором Республики Мордовия. Слово предоставляется Лапину Сергею Юрьевичу – прокурору Республики Мордовия. 
ЛАПИН С.Ю. Добрый день, уважаемый Глава Республики! Уважаемый Председатель Государственного Собрания! Уважаемые депутаты, присутствующие участники сессии! Вашему вниманию представляется законопроект «О внесении изменений в статьи 2 и 9 Закона Республики Мордовия «О квотировании рабочих мест для отдельных категорий граждан, особо нуждающихся в социальной защите». Проектом закона предлагается расширить перечень лиц, особо нуждающихся в поддержке государства, и включить в этот перечень ветеранов боевых действий, в том числе участников специальной военной операции, а также членов их семей. Люди, защищавшие нашу страну, выполнившие свой долг в сложных условиях, сталкиваются порой с трудностями при трудоустройстве. Поэтому они нуждаются в особом внимании  и поддержке со стороны государства. 
Данная инициатива предполагает увеличение установленных законом республики квот рабочих мест на 1% для приёма на работу ветеранов боевых действий и членов их семей. 
Нововведения направлены на повышение уровня жизни бывших военнослужащих и их адаптации в мирной жизни. 
Уважаемые депутаты! Поддержка этой категории граждан – это не только вопрос социальной политики. Это моральный долг общества. 
Принятие закона не потребует дополнительного финансирования из республиканского бюджета. Предлагается поддержать законопроект и принять его на одной сессии в двух чтениях с учетом согласованных поправок комитета. Спасибо за внимание. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Сергей Юрьевич. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. 
ЛАПИН С.Ю. Есть.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Есть? Пожалуйста, Екатеринин.
ЕКАТЕРИНИН С.П. Уважаемый Сергей Юрьевич, законопроект «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О квотировании рабочих мест для отдельных категорий граждан, особо нуждающихся в социальной защите» был внесен фракцией ЛДПР 7 февраля 2025 года, который был размещен на сайте 3 февраля 2025 года. Ну, делаем общее дело. И поэтому благодарим прокуратуру Республики Мордовия за то, что вы поддержали, доработали, внесли наш законопроект. Наш брат только приветствует такую совместную нормотворческую работу прокуратуры и законодательного органа. И два вопроса.
Первый вопрос. Проводилась ли оценка регулирующего воздействия по данному законопроекту? И в соответствии с федеральным законом № 209 малое предприятие у нас считается от 16 до 100 человек. Мы в своём законопроекте 16 человек указывали. Со стороны прокуратуры 35 указали мест. Почему не 36, почему на 34, а откуда эта цифра взялась? Спасибо.
ЛАПИН С.Ю. Отвечая на Ваш вопрос. Эта цифра работников уже предусмотрена в действующей редакции закона Республики Мордовия, поэтому мы и отталкивались от этих требований. Но нормотворчество не стоит на одном месте, будем дальше мониторить и правоприменение, и практику использования данного закона. Возможно и дальнейшее внесение изменений в действующее региональное законодательство и в этот республиканский закон. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Но по Вашему замечанию, мне кажется, Вам уже объяснили, почему важен этот закон. Во-первых, это было запланировано прокуратурой, и он был в повестке, и вам нужно было работать совместно над этим проектом закона. И закон, который был представлен прокуратурой, он был более полный, охвативший все эти категории. Замечания Ваши неуместны. Это для справки. Так, пожалуйста, еще вопросы.  Нет. У головного комитета есть что дополнить? 
ДОЛМАТОВА Н.В. Нет. Принять с учетом поправки.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет.  Кто за то, чтобы принять проект закона в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается. Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет.  Закон принят. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О государственном регулировании розничного оборота алкогольной продукции на территории Республики Мордовия», внесенный Комитетом Государственного Собрания Республики Мордовия по экономике, промышленности и предпринимательству. Слово предоставляется Раимову Ринату Рафиковичу – председателю комитета.
РАИМОВ Р.Р. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты! Проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О государственном регулировании розничного оборота алкогольной продукции на территории Республики Мордовия» внесен Комитетом Государственного Собрания Республики Мордовия по экономике, промышленности и предпринимательству. В соответствии с федеральным законодательством с 1 июля 2024 года разрешена продажа алкоголя в розницу в сезонных залах, в зонах обслуживания посетителей, расположенных на территориях, прилегающих к ресторанам, барам и кафе, или примыкающим к ним либо к зданию помещениям, в котором расположены такие объекты. При этом место нахождения стационарного объекта должно быть указано в лицензии на реализацию спиртных напитков. Также субъекты розничной торговли должны соблюдать условия розничной продажи алкоголя и иметь в наличии документ, подтверждающий соответствие сезонных залов, зон требованиям к их размещению и обустройству. 
С учетом вышеизложенного законопроектом предлагается наделить Правительство Республики Мордовия полномочиями по установлению требований к размещению и обустройству сезонных залов, зон обслуживания посетителей, в которых осуществляется розничная продажа алкогольной продукции при оказании услуг общественного питания, а также порядка выдачи документов, подтверждающих соответствие сезонного зала, зоны обслуживания посетителей этим требованиям.  
Кроме того, проектом закона приводится в соответствие с установленным федеральным законодательством терминологией наименование исполнительного органа Республики Мордовия, осуществляющего полномочия в области регулирования розничных продаж алкогольной продукции на территории Республики Мордовия. 
Получено положительное заключение прокуратуры Республики Мордовия. Замечания отдела законопроектной работы правового управления Аппарата Государственного Собрания учтены. Поправка подготовлена комитетом. Комитет просит депутатов принять законопроект в двух чтениях на одном заседании с учетом поправок комитета. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Кто желает выступить? Нет желающих. Ставлю на голосование этот законопроект. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Принимается.
Ко второму чтению инициатором внесены поправки. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, голосуем. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся? Нет. Закон принят.
	Уважаемые депутаты! 	Рассматривается проект закона Республики Мордовия «О внесении изменений в статьи 21 и 27 Закона Республики Мордовия «О статусе депутата Государственного Собрания Республики Мордовия», внесенный Советом Государственного Собрания Республики Мордовия и Комитетом по законодательству и законности. Слово предоставляется Алёхину Валерию Владимировичу – председателю комитета. 
АЛЁХИН В.В. Уважаемый Глава республики! Уважаемые депутаты! Совет Госсобрания и Комитет по законодательству и законности предлагают внести некоторые изменения в Закон Республики Мордовия «О статусе депутата Государственного Собрания Республики Мордовия». Предлагается статью 21 дополнить новым пунктом 4 следующего содержания: «В случае, если депутат Государственного Собрания имеет личную заинтересованность в вопросе, который обсуждается на заседании сессии Государственного Собрания или органов Государственного Собрания в его присутствии, он должен немедленно сообщить об этом председательствующему и воздержаться от участия в голосовании по данному вопросу с последующим направлением сообщения о возникновении личной заинтересованности в Комиссию по контролю за достоверностью сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера». 
В статье 27  пункт 4 предлагается изложить в новой редакции. Речь идет о ежемесячной компенсации расходов, связанных с осуществлением депутатской деятельности. Ежемесячная компенсация расходов, связанных с осуществлением депутатской деятельности, производится в размере произведенных фактических расходов, подтвержденных соответствующими документами, но не более 7 тыс. рублей в месяц. Сегодня у нас с вами есть компенсация 3 тыс. рублей в месяц, но они являются безотчетными. Предлагается ввести до 7 тыс. рублей с представлением подтверждающих документов. Значит, всё понятно. Это будет, может быть и 500 рублей, и тысяча, и пять, и семь. 
Предлагается установить, что компенсация расходов, связанных с депутатской деятельностью, производится за счет бюджетных средств, предусмотренных в бюджетной смете Государственного Собрания на соответствующий финансовый год. 
Порядок ежемесячной компенсации расходов, связанных с депутатской деятельностью, виды и состав утверждаются распоряжением Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия.  Мы предполагаем, что в марте месяце это распоряжение будет подготовлено. Данная норма будет вступать в силу с 1 апреля текущего года. Поэтому в марте распоряжением будет утвержден порядок и схема, как эта норма будет работать. 
И следующая норма, которая есть в таблице поправок, она вносится по рекомендации Правительства Республики Мордовия. Речь идет об установлении ежемесячного должностного оклада депутатам, работающим на постоянной профессиональной основе в Государственном Собрании, в кратности, в зависимости от должностного оклада ведущего специалиста, работающего в исполнительном органе власти Республики Мордовия. В таблице поправок эта кратность указана. Комитет просит рассмотреть и принять в двух чтениях на текущем заседании. Спасибо за внимание. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Валерий Владимирович. Вопросы? Вопросов нет. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет.  Принимается. 
Ко второму  чтению Советом Государственного Собрания Республики Мордовия  внесены поправки. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправок, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Не вижу. Воздержавшихся нет.  Закон принят. 
Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 13 Закона Республики Мордовия «О мерах социальной поддержки отдельных категорий населения, проживающего в Республике Мордовия», внесенный Комитетом по социальной политике. Слово предоставляется Долматовой Наталье Владимировне – заместителю Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия, председателю комитета. 
ДОЛМАТОВА Н.В. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые присутствующие! Проект закона Республики Мордовия «О внесении изменения в статью 13 Закона Республики Мордовия «О мерах социальной поддержки отдельных категорий населения, проживающего в Республике Мордовия» разработан и вносится в Государственное Собрание Комитетом по социальной политике. 
В настоящее время меры социальной поддержки в виде ежемесячной денежной выплаты в размере тысячи рублей предоставляются военнослужащим, получившим инвалидность вследствие военной травмы в ходе боевых действий в Афганистане с апреля 1978 года по 15 февраля 1989 года, при выполнении задач в условиях вооруженного конфликта в Чеченской Республике и на прилегающих к ней территориях Российской Федерации, отнесенных к зоне вооруженного конфликта с декабря 1994 года по декабрь 1996 года. При выполнении задач в ходе контртеррористических операций на территориях Северо-Кавказского региона с августа 1999 года, а также одному из родителей и супруге, не вступившей в повторный брак, военнослужащих, лиц рядового, начальствующего состава органов внутренних дел и органов государственной безопасности, погибших, умерших при исполнении обязанностей военной службы, служебных обязанностей в ходе боевых действий в Афганистане с апреля  1978 года по 15 февраля 1989 года, при выполнении задач в условиях вооруженного конфликта в Чеченской Республике и на прилегающих к ней территориях Российской Федерации, отнесенных к зоне вооруженного конфликта. При выполнении задач в ходе контртеррористических операций на территориях Северо-Кавказского региона с августа 1999 года. Размер данной выплаты не повышался с 2014 года. В целях повышения уровня социальной защищенности вышеназванных категорий граждан и принимая во внимание индекс роста потребительских цен с учетом уровня инфляции за прошедшие годы, Комитет по социальной политике предлагает повысить размер указанной ежемесячной выплаты до 2 тысяч рублей.
На проект закона получено положительно заключение Главы Республики Мордовия, прокуратуры республики, правового управления Аппарата Государственного Собрания. Комитет по социальной политике предлагает Государственному Собранию рассмотреть и принять данный законопроект в двух чтениях на одном заседании Государственного Собрания Республики Мордовия.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Пожалуйста, Кузякин Дмитрий Викторович.
КУЗЯКИН Д.В. Наталья Владимировна, скажите, пожалуйста, вот в пояснительной записке и финансово-экономическом обосновании у нас здесь даты не определены – с апреля 1978 по 15 февраля 1989 года. Далее по тексту тоже, где-то есть, где-то нет. Это правильно или нет? Там не должна быть дата с какой именно даты?
ДОЛМАТОВА Н.В. Я все даты перечислила. Не знаю, как в тексте у Вас в пояснительной записке, надо проверить, и все даты указаны в строгом соответствии с законом Республики Мордовия.  
КУЗЯКИН Д.В.  С апреля 1978 по 15 февраля 1989 года, ну и дальше тут по тексту. То есть начало когда? С апреля. 
ДОЛМАТОВА Н.В. С апреля.
КУЗЯКИН Д.В.  С какой даты апреля?  Непонятно. 
ДОЛМАТОВА Н.В. С 1 апреля. Если апрель месяц стоит, то с 1 апреля. 
КУЗЯКИН Д.В.  Ну тогда надо написать с 1 апреля. Можно понять и с 10. То, что с 15 февраля, всё понятно, четко и вопросов нет. 
ДОЛМАТОВА Н.В. Дмитрий Викторович, хочу сказать, что сегодня у Вас была возможность этот вопрос задать на Совете Государственного Собрания. На самом деле поскольку данный документ имеет экспертизу правового управления Аппарата Государственного Собрания, прокуратуры Республики Мордовия, считаем, что экспертизе мы с вами должны доверять в полной мере.  
КУЗЯКИН Д.В.  Я просто спрашиваю, правильно это или неправильно. Просто дата должна быть. Подпись, дата всегда должны быть.
ДОЛМАТОВА Н.В. Правильно. Раз проведена экспертиза вышеназванными инстанциями, значит, верно было указано, Дмитрий Викторович.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. С любой даты апреля.
ДОЛМАТОВА Н.В. С любой даты апреля, конечно. Есть ли еще вопросы? 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Так, еще вопросы? Разобрались в датах.  Хорошо. Главное в апреле и окончание 15 февраля. Так, еще вопросы? Нет. Присаживайтесь. Кто желает выступить? Нет желающих. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается.
Ко второму чтению поправок не поступало. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет.
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О порядке назначения и проведения опроса граждан на территории Республики Мордовия», внесенный Комитетом по вопросам местного самоуправления.  Слово предоставляется Ледяйкину Евгению Евгеньевичу – председателю комитета.
	ЛЕДЯЙКИН Е.Е. Спасибо. Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, участники сессии! Вашему вниманию представляется проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О порядке назначения и проведения опроса граждан на территории Республики Мордовия», внесенный  в Государственное Собрание в порядке законодательной инициативы Комитетом по вопросам местного самоуправления. Закон Республики Мордовия от 3 сентября 2015 года № 64-З «О порядке назначения и проведения опроса граждан на территории Республики Мордовия» приводится в соответствие со статьёй 31 Федерального закона от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации». Внесены изменения, касающиеся предоставления прав участия в вопросе о поддержке инициативного проекта жителям муниципалитетов, достигшим 16-летнего возраста, использования муниципальным образованием официального сайта в сети «Интернет» для проведения опроса, установления общих правил выдвижения инициативы жителей муниципалитетов о проведении опроса и других аспектов. Все предложения, поступившие к вышеуказанному законопроекту, комитетом рассмотрены и учтены в подготовленной поправке. 
Принятие законопроекта не потребует дополнительных расходов из республиканского бюджета.  
Комитет рекомендует Государственному Собранию рассмотреть и принять данный проект закона на одном заседании в двух чтениях с учетом подготовленной поправки.  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Нет. Кто желает выступить? Вопрос есть?
ПИВКИН С.М. Выступить.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Хорошо. Слово предоставляется Пивкину Сергею Михайловичу.
ПИВКИН С.М. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые присутствующие! У нас 131 закон федеральный, статья 31, и статья 14 Закона Республики Мордовия № 64, названный предыдущим оратором, говорят, что опрос должен проводиться. Но из практики, проводимый у нас в Мордовии за последнее время опрос, проводимый по вопросу ликвидации школы, я считаю чисто формальный. Почему? Потому что 273 федеральный закон требует мнение комиссии оценочной. Вывести оценку положительную, последствия отрицательные. Но вот народ идет на опрос, думая, что мы отстоим школу. Вместо заявленных положенных цифр, по каждому населенному пункту определенные цифры, населения идет в разы больше, мнение выносят одно – за сохранение школы. Вот я думаю, а зачем вообще тогда, если это всё чисто формально, экспертная оценка на это не смотрит. Я говорю: вот сколько закрыли школ, еще ни одно мнение не повлияло на закрытие школ. А все-таки там деньги тратятся большие на проведение этого мероприятия. И народ мы лишний раз травмируем, он уже не верит во власть, потому что они думают, что народ – это власть, но в итоге их мнение не учитывается. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Вы что предлагаете? Вот этот закон, Вы что предлагаете? Контроль или что? Критику мы получили от Вас.
	ПИВКИН С.М. Это не критика. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Ну, недостаточность в этом законе. Какие предложения? 
	КУЗЯКИН Д.В. Владимир Васильевич, извините, я перебью. У нас по регламенту запрещено обсуждать выступающих. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Я вопрос задал.
	КУЗЯКИН Д.В.  А Вы обсуждаете, нарушайте регламент. Прекратите это, пожалуйста.  
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Это не запрещается, я просто дискуссирую. Есть ли предложение какое-то, чтобы внести его в комитет, чтобы мы впоследствии рассмотрели. Не просто поговорили. Я не обсуждаю этот вопрос. 
	ПИВКИН С.М. Смысл есть проведения этого опроса при ликвидации учебных заведений? Какой смысл? Он чисто формальный. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Недостаток мы услышали. Формально. Значит, главы проводят там недостаточную работу? 
	ПИВКИН С.М. Организует муниципалитет. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.	 Значит, надо что-то добавить. Давайте посмотрим и внесем. 
	ПИВКИН С.М. Подумаем. Я говорю, это просто после этих мероприятий потом куда только не пишут. И Президенту.
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.	 Совершенно верно. 
ПИВКИН С.М.  И Главе республики. Все просят сохранить, сохранить, мы проголосовали, мы всем селом пришли за сохранение школы. Ковылкинский район больше 25 учеников было, там   рост был на два года. Но школу закрыли. Хотя глава района за год обещал сохранить. Там и шефство взяли свои местные, автобус подарили. А школу закрыли, а перенесли в другую, вспомнил, в Кочелаево. Там спортзал закрыт. Зачем ухудшают положение детей?  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.	 Всё понятно. Мы сегодня обсуждаем закон. Давайте поручим Комитету по вопросам местного самоуправления установить контроль этого вопроса, чтобы было прописано в законе. Присаживайтесь. Мы Вас услышали. Кто еще желает выступить? Нет желающих. 
Уважаемые коллеги! Ставлю на голосование принятие законопроекта в первом чтении. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается. 
Ко второму чтению инициатором внесена поправка. Кто за то, чтобы принять закон во втором чтении с учетом поправки, прошу голосовать. Спасибо. Кто против?  Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
	Уважаемые депутаты! Рассматриваем проект закона Республики Мордовия «О регулировании отдельных вопросов в области обращения с животными без владельцев на территории Республики Мордовия и о внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия», внесенный Общественной палатой Республики Мордовия. Слово предоставляется Каштанову Олегу Александровичу – председателю Общественной палаты Республики Мордовия. Пожалуйста, Олег Александрович. 
	КАШТАНОВ О.А.  Уважаемый Артём Алексеевич! Уважаемый Владимир Васильевич! Уважаемые депутаты, приглашенные! Предлагаемый законопроект разработан Общественной палатой Республики Мордовия. К нам в Общественную палату поступают обращения граждан по поводу необходимости урегулирования обращений с животными без владельцев. Дело в том, что каждый год в республике от бродячих собак страдают люди. Они подвергаются нападениям и укусам. Причем обращаю внимание, что более половины пострадавших – это дети. Поскольку благодаря вам, уважаемые депутаты, Общественная палата наделена правом законодательной инициативы, мы вносим на рассмотрение законопроект, главными задачами которого являются: первое – это формирование ответственного отношения граждан к своим питомцам; второе – передача животных в руки новых хозяев; третье – сведение к минимуму случаев нападения собак на людей. 
	Регулирование отношений в области с животными осуществляется федеральным законом № 498-ФЗ об ответственном обращении с животными от 27 декабря 2018 года. В связи с изменениями правового регулирования с июля 2023 года регионы вправе законодательными актами устанавливать порядок осуществления деятельности по обращению с животными без владельцев и определять соответственно перечень мероприятий при осуществлении такой деятельности. 
	Хочу сказать, что в ряде регионов России такие законы уже приняты, в том числе в регионах Приволжского федерального округа. Это сделано в Саратовской, в Самарской, в Оренбургской областях и в Удмуртской Республике. 
	Законопроект вводит понятия «пункты временного содержания», в которые будут передаваться отловленные животные без владельцев. 	     
          В пунктах временного содержания планируется проведение регистрации и учета поступивших и выбывших животных без владельцев, их клинический осмотр, а также установление специальной комиссии о наличии или отсутствии признаков немотивированной агрессивности у животных без владельцев.  Важно, что при поступлении животного владельцы пунктов временного содержания должны в течение трех календарных дней обеспечить размещение в сети «Интернет» сообщений о поступивших к ним животных без владельцев. Это должно позволить владельцам потерявшихся животных оперативно найти своих питомцев. 
	Законопроектом предусмотрены исключительные случаи, обращаю внимание на это, исключительные случаи эвтаназии, или умерщвление животных без владельцев. В случае обнаружения у животных признаков болезней, опасных для человека или животного, либо если животное является переносчиком этих болезней.    
	В случае наличия у животного признаков немотивированной агрессивности и при наличии факта нападения конкретно отловленного животного на человека. 
	Остальные животные без владельцев будут передаваться в приюты для стерилизации, вакцинации, поиска новых владельцев и возврата на прежние места обитания. 
	Прошу рассмотреть и принять законопроект с учетом согласованных поправок в двух чтениях на одном заседании. 	Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Есть ли вопросы к докладчику? Пожалуйста, Пивкин Сергей Михайлович. 
	ПИВКИН С.М.  Олег Александрович, большие деньги тратятся, очень большие деньги на отлов, на вакцинацию, стерилизацию. Опять привези, отвези. Но вот количество бездомных собак оно не уменьшается, оно увеличивается, всё больше, больше. Тогда что у нас неэффективная работа по контракту по отлову, стерилизации, вакцинации или жители бросают своих прирученных. Здесь непонятно. Первый вопрос.
	И второй вопрос. Вы вносите законопроект, в статью 8.2 в Кодекс административный, там большие штрафные санкции. Многие из сидящих здесь – потенциальные кандидаты, на которых будет составлен протокол.   Это директора школ, главврачи, но и другие. У вас там перечень большой. Ну они причем здесь? Значит на территории появилась брошенная собака бездомная, главврач получи премию или директор школы. У него тоже нет средств нормально изгородь сделать, ограждение. Проще какой-то другой выход искать. 
	КАШТАНОВ О.А. Понятно. Можно ответить?
	ПИВКИН С.М. Да.
	КАШТАНОВ О.А. Начну со второго вопроса. Дело в том, что статьи 7, 8, 9 законопроекта снимаются по предложению комитета. Поскольку нормы административной ответственности требуют дополнительной проработки. 
	Что касается Вашего первого вопроса, по поводу того, почему появляются, меньше не становится животных без владельцев, Вы абсолютно правы в том, что действительно ответственность людей оставляет желать лучшего. И я уже сказал, что одна из целей законопроекта – выработка ответственного отношения к животным и передача потерявшихся животных новым владельцам. 
	Вы знаете, что у нас есть общественные организации, которые работают в этой сфере. Мы рассчитываем, что с их помощью  эту проблему тоже можно будет решить. Но здесь надо помочь нашим органам, в том числе местным органам власти, для которых эта проблема является очень насущной. Спасибо. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Еще вопросы? Нет вопросов. Пожалуйста у головного комитета есть что дополнить, Самолькин? 
	САМОЛЬКИН К.Г. Принять с учётом поправок.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Кто желает выступить? Нет желающих выступить? Нет. Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, голосуем. Спасибо. Против? Нет. Воздержавшихся нет. Принимается.  
	Ко второму чтению головным комитетом внесены поправки, согласованные с инициатором. Кто за то, чтобы принять законопроект во втором чтении с учетом поправок, голосуем. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Закон принят. 
[bookmark: _GoBack]	Уважаемые депутаты! Рассматриваем вопрос «О назначении на должность мировых судей Республики Мордовия». Анкетные данные по предложенным кандидатурам у вас имеются. Кандидаты рассмотрены на заседании Комитета по законодательству и законности и получили поддержку. Слово предоставляется Кияйкину Валерию Михайловичу – Председателю Верховного Суда. Пожалуйста, пригласите Короткову Ольгу Васильевну. 
	КИЯЙКИН В.М. Уважаемые Артём Алексеевич, Владимир Васильевич! Уважаемые  депутаты, участники сессии! Представляю кандидатуру Коротковой Ольги Васильевны к назначению на должность мирового судьи судебного участка Теньгушевского района Республики Мордовия. Впервые, на срок три года. Ольга Васильевна не новичок в судебной системе республики. Больше 20 лет она работает в Зубово-Полянском районном суде на различных должностях. Последняя – помощник судьи более 17 лет. Прошу поддержать данную кандидатуру. 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Будут ли вопросы к Ольге Васильевне? Нет вопросов. Кто за то, чтобы назначить Короткову Ольгу Васильевну на должность мирового судьи судебного участка Теньгушевского района Республики Мордовия, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Решение принято.
Ольга Васильевна, примите наши поздравления и успехов в Вашей очень сложной, но нужной работе. Аплодисменты.
Андрей Юрьевич.
КИЯЙКИН В.М.  Представляю кандидатуру Петропавловского Андрея Юрьевича к назначению на должность мирового судьи судебного участка            № 2 Зубово-Полянского района Республики Мордовия бессрочно.  Он уже отработал три года практически. 
Андрей Юрьевич имеет стаж по юридической профессии более 27 лет на различных должностях Министерства внутренних дел республики и прокуратуры республики.  Последние практически три года – мировой судья судебного участка № 2 Зубово-Полянского района. Прошу поддержать данную кандидатуру.
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Будут ли вопросы к Андрею Юрьевичу? Андрей Юрьевич, сколько в среднем в месяц рассматривается дел?
	ПЕТРОПАВЛОВСКИЙ А.Ю. В среднем порядка 100 гражданских дел, порядка 50 административных и одно уголовное дело в месяц. 	 
	ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Видите, какая громадная работа у мировых судей. Пожалуйста, еще будут вопросы? Нет. Кто за то, чтобы назначить Андрея Юрьевича Петропавловского на должность мирового судьи судебного участка № 2 Зубово–Полянского района Республики Мордовия, прошу голосовать. Спасибо. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. 
Андрей Юрьевич, примите наши поздравления и успехов Вам в работе.
ПЕТРОПАВЛОВСКИЙ А.Ю. Спасибо. Аплодисменты.	
        ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Пронину Наталью Алексеевну приглашайте.
	КИЯЙКИН В.М. Представляю кандидатуру Прониной Натальи Алексеевны к назначению на должность мирового судьи судебного участка № 1 Октябрьского района г. Саранска бессрочно. Практически три года она уже отработала. 
Наталья Алексеевна после окончания школы в 2002 году сразу пришла в судебную систему республики и с этого времени работает на различных должностях в Ленинском районном суде г. Саранска, Верховном Суде и последние три года на своем судебном участке № 1 Октябрьского района.
Показатели очень хорошие. Нагрузка самая большая в республике. Порядка 700 дел в месяц судебных. Это самая большая у нас нагрузка. А средняя нагрузка по республике на мировых судей 354 дела в месяц. 
Прошу поддержать данную кандидатуру. 	
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Будут ли вопросы к Прониной Наталье Алексеевне? Нет. Кто за то, чтобы назначить Пронину Наталью Алексеевну на должность мирового судьи судебного участка № 1 Октябрьского района г. Саранска Республики Мордовия, прошу голосовать. Кто против? Нет. Воздержавшихся нет. Наталья Алексеевна, примите наши поздравления и успехов Вам в работе. Аплодисменты.
КИЯЙКИН В.М. Спасибо. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Все решения приняты и оформляются постановлением.
Уважаемые коллеги! Повестка рассмотрена. У Комиссии по Регламенту есть сообщения? 
АЛЁХИН В.В. Нет. 
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Сорок шестая сессия Государственного Собрания объявляется закрытой.
					
