Информация об исполнении депутатами Государственного Собрания Республики Мордовия обязанности представлять сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера за отчетный 2024 год


Количество депутатов, представивших сведения о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруг (супругов) и несовершеннолетних детей – 6. 
Количество депутатов, представивших уведомления об отсутствии сделок, предусмотренных частью 1 статьи 3 Федерального закона от 3 декабря 2012 года № 230-ФЗ «О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам» – 41.
1 депутат в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 29 декабря 2022 года № 968 «Об особенностях исполнения обязанностей, соблюдения ограничений и запретов в области противодействия коррупции некоторыми категориями граждан в период проведения специальной военной операции», представил информацию о наличии оснований для непредставления сведений о доходах.
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