Отчет о деятельности Общественной молодежной палаты при Государственном Собрании Республики Мордовия за 2012 год

Конкурс сочинений и видеороликов (15 октября 2012)
В целях приобщения молодого поколения к политической жизни республики Общественной молодёжной палатой при Государственном Собрании Республики Мордовия при содействии Государственного Собрания Республики Мордовия объявлен республиканский конкурс сочинений и видеороликов о Государственном Собрании Республики Мордовия среди учащихся общеобразовательных учреждений Республики Мордовия, посвящённый 10-летию Общественной молодёжной палаты при Государственном Собрании Республики Мордовия. Конкурс проводится по трём номинациям:
1) «Мой законопроект»;
2) «Идеальный депутат»;
3) «Закон работает».

День молодежного парламентаризма (22 ноября 2012 года)
22 ноября впервые в Государственном Собрании Республики Мордовия прошёл «День молодёжного парламента», в рамках которого состоялись встречи членов комитетов Общественной молодёжной палаты при Государственном Собрании с председателями комитетов Государственного Собрания Республики Мордовия. Молодых парламентариев ознакомили с основными направлениями деятельности высшего законодательного органа республики и его Аппарата. Затем в большом зале заседаний Государственного Собрания состоялось очередное заседание Общественной молодёжной палаты, где с приветственным словом участникам заседания обратился Председатель Государственного Собрания Республики Мордовия Чибиркин Владимир Васильевич. В своём выступлении он подчеркнул, что в нынешнем составе депутатов много молодых людей в возрасте до 40 лет, все они очень активны, а также выразил надежду, что молодые парламентарии будут также активны и им строить будущее республики. В заключение Владимир Васильевич поздравил с днём рождения члена Общественной молодёжной палаты Кузнецову Марию и вручил ей цветы.
С большим интересом молодые парламентарии выслушали выступление заведующего сектором законопроектной работы юридического отдела Аппарата Государственного Собрания Республики Мордовия Савиновой Елены Юрьевны о том, как «рождаются» законы.
Также были обсуждены такие вопросы, как:
о деятельности депутатов Общественной молодежной палаты при Государственном Собрании Республики Мордовия на Едином портале молодежного парламентского движения России;
о реализации в республике проекта «Молодежный парламентаризм: Кадры – для будущего»;
о республиканском конкурсе сочинений и видеороликов о Государственном Собрании Республики Мордовия, посвящённом 10-летию Общественной молодёжной палаты при Государственном Собрании Республики Мордовия;
о проведении «Парламентского урока», посвященного Дню Конституции Российской Федерации и другие. По всем вопросам приняты соответствующие решения.

Благодарственное письмо В.И. Гришина (28 ноября 2012 года)
В Государственное Собрание Республики Мордовия поступило письмо от председателя Совета МРОО «Мордовское землячество» В.И. Гришина, в котором благодарит Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия Чибиркина В.В. и членов Общественной молодёжной палаты за помощь в проведении национального праздника «Шумбрат», который впервые проводился в Москве на территории парка «Кузьминки» юго-восточного округа.

