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Отчет о работе депутатской фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» 
в Государственном Собрании Республики Мордовия 
за первое полугодие 2020 года

Фракция ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» была зарегистрирована в Государственном Собрании Республики Мордовия 28 сентября 2016 года.
В состав фракции по состоянию на 1 июля текущего года входило 45 депутатов, из них 40 - члены Партии, 4 беспартийных и 1 депутат сторонник Партии. 
Руководителем фракции является В.В. Якуба (член Совета Государственного Собрания Республики Мордовия, член Комитета Государственного Собрания Республики Мордовия по бюджету, финансам и налогам), заместителем руководителя фракции – В.В. Брыков (член Комитета Государственного Собрания Республики Мордовия по бюджету, финансам и налогам). 
Деятельность фракции в течение отчетных 6 месяцев 2020 года строилась на основе утвержденных фракцией и согласованных Президиумом Регионального политсовета планов работы. Согласно планам работы деятельность фракции в отчетном периоде реализовывалась по следующим основным направлениям:
- законотворческая деятельность депутатов, входящих во фракцию;
- рассмотрение вопросов, включенных в повестки заседаний Государственного Собрания Республики Мордовия; 
- работа депутатов в комитетах и комиссиях Государственного Собрания Республики Мордовия;
- участие депутатов фракции в мероприятиях, проводимых Региональным политическим Советом ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ»;
-участие депутатов фракции в контроле за объектами и мероприятиями в рамках реализации национальных проектов РФ.
В первом полугодии 2020 года было проведено 4 заседания фракции (минимальная явка депутатов на собрания фракции составила 24 депутата, максимальная – 40). На заседаниях фракции было рассмотрено 12 вопросов. В их числе:
обсуждение основных вопросов повестки дня предстоящих сессий Государственного Собрания Республики Мордовия; 
утверждение нового Положения о фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Государственном Собрании Республики Мордовия; 
обсуждение закона Российской Федерации №885214-7 о поправке к Конституции Российской Федерации «О совершенствовании регулирования отдельных вопросов организации и функционирования публичной власти»; 
утверждение планов работы депутатской фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Государственном Собрании на первое и второе полугодия; 
обсуждение проектов федеральных законов по предметам совместного   ведения, поступающие из Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, и обращений законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов РФ;
заслушивание информации об основных принципах работы депутатов Государственного Собрания Республики Мордовия с предложениями по наказам избирателей;
заслушивание информации о решениях и поручениях руководящих органов ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» и руководящих органов Мордовского регионального отделения ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ», иных информационных сообщений;
решение организационных вопросов, связанных с функционированием фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Государственном Собрании Республики Мордовия, и иных вопросов.
 1. Одним из главных направлений депутатской фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» остается законотворческая деятельность. 
Всего за отчетный период члены фракции приняли участие в работе 5 заседаний Государственного Собрания.
Депутатами – членами фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» за первое полугодие 2020 года в составе комитетов Государственного Собрания Республики Мордовия было разработано и внесено на рассмотрение сессии 6 законопроектов:
1. «О внесении изменений в статью 2 Закона Республики Мордовия «О патентной системе налогообложения на территории Республики Мордовия»;
2. «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия»;
3. «О внесении изменений в статьи 17 и 71 Закона Республики Мордовия «О правовых актах Республики Мордовия»;
4. «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О местном референдуме в Республике Мордовия»;
5. «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О выборах депутатов представительных органов муниципальных образований в Республике Мордовия»;
6. «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «Об образовании в Республике Мордовия».
Депутаты-единороссы непосредственно разработали 10 проектов постановлений Государственного Собрания Республики Мордовия. Внесенными депутатами-единороссами проектами постановлений Государственного Собрания РМ произведены изменения в составе Общественного совета при Госсобрании Республики Мордовии, назначались представители общественности в квалификационную коллегию судей Республики Мордовия, досрочно прекращались полномочия членов квалификационной коллегии судей - представителей общественности, вносились изменения в Регламент Государственного Собрания Республики Мордовия, поддерживалось принятие Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации проектов федеральных законов, оформлялось рассмотрение Государственным Собранием обязательного публичного отчета Главы Республики Мордовия о результатах независимой оценки качества условий оказания услуг организациями в сфере культуры, охраны здоровья, образования, социального обслуживания, которые расположены на территории Республики Мордовия и учредителем которых является Республика Мордовия, и принимаемых мерах по совершенствованию деятельности указанных организаций за 2019 год, доклада Уполномоченного по правам человека в Республике Мордовия, отчёта о работе Счетной палаты Республики Мордовия в 2019 году.
Всего при участии членов фракции к заседаниям Государственного Собрания за первое полугодие 2020 года был подготовлен 61 вопрос (оформлены 46 законопроектов, 14 проектов постановлений Государственного Собрания Республики Мордовия и вопрос об отчете Министра внутренних дел по Республике Мордовия о деятельности полиции в 2019 году).
Многие законодательные инициативы, внесенные в Государственное Собрание Республики Мордовия различными субъектами права законодательной инициативы, были существенным образом доработаны членами фракции. Среди подобных законодательных инициатив можно выделить социально-значимые, такие, как:
«О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия в части установления запрета продажи детям бестабачной никотиносодержащей продукции на территории Республики Мордовия»;
«О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «Об организации и обеспечении отдыха и оздоровления детей в Республике Мордовия»;
 «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «Об административной ответственности на территории Республики Мордовия»;
«О введении в действие специального налогового режима «Налог на профессиональный доход».
Так, членами фракции только к законопроекту «О внесении изменений в отдельные законы Республики Мордовия», разработанному прокуратурой Республики Мордовия в целях установления запрета продажи бестабачной никотиносодержащей продукции детям (лицам, не достигшим 18 лет), было внесено 6 поправок, которые изменили не только содержание законопроекта, но и его наименование.  
Депутаты поддержали предложенный законопроектом «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «Об административной ответственности на территории Республики Мордовия» комплекс мер, реализация которых позволила исключить формальный подход при подготовке пляжей и других мест отдыха, снизить количество происшествий и случаев гибели людей на водных объектах (особенно несовершеннолетних граждан), а также количество пожаров и связанного с ними материального ущерба. Однако к заседанию Государственного Собрания членами фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» законопроект поправкой полностью был изложен в новой редакции.
Полностью в новой редакции поправкой членами фракции было изложено содержание проекта закона Республики Мордовия «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О регулировании отдельных вопросов в области градостроительной деятельности на территории Республики Мордовия и внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Мордовия».
5 поправок было внесено к законопроекту «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «О противодействии коррупции в Республике Мордовия», __ к законопроекту «О внесении изменений в Закон Республики Мордовия «Об организации деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав в Республике Мордовия».

2. За отчетный период в рамках заседаний комитетов Государственного Собрания Республики Мордовия членами депутатской фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» кроме законопроектов и проектов постановлений Государственного Собрания Республики Мордовия были рассмотрены следующие актуальные вопросы:


3. Помимо законопроектной работы, депутатами фракции ведется активная общественная деятельность по реализации проектов и программ ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ». 
Мордовским региональным отделением ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» реализуется 15 федеральных партийных проектов («Безопасные дороги», «Городская среда», «Детский спорт», «Единая страна – доступная среда», «Здоровое будущее», «Историческая память», «Крепкая семья», «Культура малой Родины», «Локомотивы роста», «Народный контроль», «Новая школа», «Российское село», «Старшее поколение», «Школа грамотного потребителя», «Чистая страна»).
Депутаты-члены фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Государственном Собрании принимают непосредственное участие в организации реализации на территории Республики Мордовия федеральных партийных проектов. Куратор данного направления – депутат фракции Андрюшечкина Н.М. - Заместитель Секретаря Регионального отделения Партии по проектной деятельности и работе с молодежью. Депутаты фракции в свою очередь являются координаторами либо входят в состав общественных советов в качестве членов и председателей общественных советов по следующим партийным проектам: 
 «Безопасные дороги» (член общественного совета депутат-член фракции А.И. Атласов);
 «Здоровое будущее» (координатор партийного проекта депутат-член фракции Аширов Р.З., член общественного совета – депутат-член фракции А.Н. Пинямаскин);
 «Крепкая семья» (председатель общественного совета депутат-член фракции Е.К. Сыщикова);
 «Локомотивы роста» (координатор проекта депутат-член фракции Ю.А. Левашкин; Председатель общественного совета депутат-член фракции В.В. Якуба);
 «Новая школа» (координатор проекта депутат-член фракции В.В. Кадакин);
«Российское село» (координатор проекта депутат-член фракции Н.Б. Амбаев, члены общественного совета депутаты-члены фракции В.В. Руженков и А.И. Поздняков).
Депутатами фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в рамках партийного проекта «Народный контроль» после инициированного ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» масштабного рейда по проверке деятельности аптек Саранска, организовывался и проводился «круглый» стол для обсуждения механизмов сдерживания цен на медицинские маски и противовирусные лекарственные препараты. В экспертном обсуждении темы «круглого» стола приняли участие представители организаций аптечной торговли, региональных управлений ФАС России, Роспотребнадзора, территориального органа Росздравнадзора и Министерства здравоохранения Мордовии. 
Депутаты фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» также осуществляли постоянный контроль за благоустройством дворовых и общественных территорий в рамках программы «Формирование комфортной городской среды» и партийного проекта «Городская среда». В 2020 году в рамках нацпроекта «Формирование комфортной городской среды» и проекта «ЕДИНОЙ РОССИИ» «Городская среда» в республике будет отремонтировано 76 дворовых территорий. 
В рамках партийного проекта «Историческая память» и к 75-летию Великой Победы депутаты фракции принимали участие в проведении работ по благоустройству воинских захоронений и мемориальных сооружений, увековечивающих память погибших в годы Великой Отечественной войны, ремонте памятников, обелисков. 
В рамках партийного проекта «Локомотивы роста» и при его поддержке организовывались и проводились тренинги для представителей сферы малого бизнеса, управленцев, руководителей, встречи в рамках новой программы «Наставничество» для представителей микро- и малого бизнеса Республики Мордовия под председательством депутата Государственного Собрания-члена фракции (регионального координатора партийного проекта «Локомотивы роста») Ю.А. Левашкина.
В рамках партийного проекта «Крепкая семья» депутаты-единороссы посетили родильный дом в Саранске, чтобы поздравить молодых женщин, ставших мамами в 2020 году, и вручить сладкие новогодние подарки, сертификаты в «Детский мир», костюмы для новорожденных. В рамках данного партийного проекта активисты Партии организовывают много мероприятий по поддержке многодетных и малообеспеченных семей, детей, оказавшихся в сложной жизненной ситуации.
Большую работу в период пандемии проделали депутаты-члены фракции в рамках партийного проекта «Здоровое будущее». Речь идет об оказании помощи как медицинским работникам, так и жителям Республики Мордовия. В условиях напряженной работы организаций здравоохранения в период борьбы с новой коронавирусной инфекцией депутаты Государственного Собрания-члены фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» оказывали спонсорскую помощь больницам республики в приобретении необходимых лекарственных препаратов и средств защиты для врачей и медсестер, которые находятся в зоне особого риска. Депутатский корпус «ЕДИНОЙ РОССИИ» регулярно оказывает безвозмездную помощь, перечисляя средства для больниц на закупку масок, защитных костюмов, антисептиков, медицинского оборудования. На личные средства членов Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» было закуплено 600 многоразовых защитных костюмом для медицинского персонала Республиканской клинической больницы имени С.В. Каткова, которые были переданы в медицинское учреждение. Сбор средств партийцы проводили в мае и июне текущего года. Крупные отчисления сделали в том числе депутаты фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Государственном Собрании РМ.
Отдельное внимание стоит обратить на оказание депутатами-членами фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» помощи гражданам, проживающим на территории Республики Мордовия, оказавшимся в сложной жизненной ситуации в связи с распространением коронавирусной инфекции на территории региона. В рамках партийного проекта «Старшее поколение» нацпроекта «Демография» в районах Мордовии организована доставка сельских жителей старше 65 лет в медицинские учреждения для профилактических медицинских осмотров, вакцинации и дополнительных обследований.
Все депутаты фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Государственном Собрании закреплены за объектами национальных проектов и осуществляют постоянный контроль за ходом реализации проектов и качеством выполняемых работ.

4. Члены депутатской фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в первом полугодии 2020 года ежемесячно проводили приём граждан по личным вопросам по утвержденным графикам в Приемной Государственного Собрания Республики Мордовия, а также осуществляли прием граждан в Мордовской общественной приёмной Председателя ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Д.А. Медведева и в своих избирательных округах.
В первом полугодии 2020 года к членам депутатской фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Государственном Собрании через Приёмную Государственного Собрания поступило 183 обращения (86 устных и 97 письменных), из них 156 обращений - в адрес Председателя Государственного Собрания Республики Мордовия В.В.Чибиркина. Из общего количества обращений 130 обращений поступило от жителей г.о. Саранск, 31 обращение - от жителей муниципальных районов республики, 22 обращения - от жителей других регионов. 148 обращений рассмотрено непосредственно в Государственном Собрании, 35 обращений были направлены в соответствующие органы и должностным лицам, в компетенцию которых входит решение поставленных в обращении вопросов.  Наиболее волнующими для населения республики остаются вопросы социальной защиты и социального обеспечения, образования и культуры, трудоустройства, оказания материальной помощи инвалидам и пенсионерам, попавшим в трудную жизненную ситуацию, пенсионного обеспечения, предоставления льгот по оплате жилищно-коммунальных услуг, жилищные вопросы, вопросы оказания медицинской помощи в лечебных учреждениях, обеспечения лекарственными средствами. С момента оглашения президентских инициатив и вплоть до общероссийского голосования граждане активно выдвигали свои идеи и предложения по совершенствованию основного закона страны. В то же время обратившимся в Госсобрание были даны разъяснения норм федеральных и региональных законов с целью реализации их собственных прав. Много заявителей обратили внимание на значимость даты 75-летия Победы в Великой Отечественной войне: просили депутатов оказать помощь в благоустройстве мест захоронений ветеранов, установке новых мемориалов, издании документальной литературы. К каждой из таких просьб парламентарии отнеслись с большим вниманием. Например, в с.Семилей Кочкуровского района при поддержке депутата Госсобрания, генерального директора агрофирмы «Норов» Александра Позднякова установлен монумент, на котором увековечены имена сельчан - участников боевых действий и локальных военных конфликтов. По поручению Председателя Госсобрания Мордовии Владимира Чибиркина выделена материальная помощь на возведение в г.Ардатов памятника труженикам тыла и детям войны. Также оказано содействие в публикации нескольких книг, и среди них подготовленного при участии регионального отделения общественной организации «Офицеры России» двухтомника, посвященного 326 Рославльской Краснознаменной стрелковой дивизии.
В связи с участившимися случаями обращений граждан в связи с пробелами в законодательстве, которые не позволяют детям с ограниченными возможностями здоровья, обучающимся в муниципальных образовательных организациях нескольких районов республики, получать бесплатное питание, депутатами-единороссами были инициированы изменения в Закон Республики Мордовия «Об образовании в Республике Мордовия». Принятые нормы позволят к началу учебного года завершить правовое урегулирование вопроса обеспечения бесплатным двухразовым питанием всех обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, в том числе обучающихся на дому. В связи с многочисленными обращениями жильцов многоквартирных домов на частые нарушения общественного порядка во дворах и на детских площадках внесены изменения в Закон Республики Мордовия «О государственном регулировании розничного оборота алкогольной продукции на территории Республики Мордовия». 
Распространение коронавирусной инфекции обусловил рост обращений по вопросам оказания медицинской помощи. Каждый конкретный случай рассмотрен с участием специалистов в области здравоохранения, при необходимости принимались экстренные меры.
По 128 обращениям граждан приняты положительные решения. Все обращения были рассмотрены с соблюдением сроков, установленных Федеральным законом от 2 мая 2006 года №59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан РФ».
За 1 полугодие текущего года в Приемной Государственного собрания Республики Мордовия Председателем Государственного Собрания Республики Мордовия, его заместителями, председателями комитетов Госсобрания в соответствии с утвержденным графиком было проведено 9 приемов граждан по личным вопросам. 
Помимо Приемной Госсобрания Республики Мордовия, депутаты Госсобрания проводят приемы в своих избирательных округах и работают с обращениями граждан непосредственно в муниципальных районах республики.
[bookmark: _GoBack]Члены фракции ежеквартально проводят прием в Мордовской общественной приёмной Председателя ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Д.А. Медведева. Членами фракции в 1 полугодии 2020 года было проведено 57 приемов в Региональной Общественной приемной Председателя Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Д.А. Медведева. Депутатами получено 610 обращений от граждан, из которых 435 были решены положительно. Наиболее активными участниками этого блока мероприятий являются члены депутатской фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» В.В. Алёхин, С.Е. Киселева, Т.М. Волкова, Ю.А. Левашкин, В.Н. Сурайкин, А.И. Поздняков.

5. Члены фракции принимали участие в деятельности различных комиссий и рабочих групп, а также в следующих мероприятиях:
встречах с избирателями в трудовых коллективах по обсуждению тезисов Послания Президента Российской Федерации В.В. Путина Федеральному Собранию Российской Федерации;
рабочем совещании по реализации в Мордовии акций ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» движения «Сделаем вместе!»: «Здоровый образ жизни – путь к успеху» и «Победа – одна на всех»;
подготовке и праздновании 90-летия образования Мордовской автономии; 
заседании организационного комитета «Победа» в рамках подготовки к празднованию 75-летия Победы в Великой Отечественной войне;
мероприятиях в рамках акции «Навстречу году 75-летия Великой Победы»; 
публичных слушаниях по годовому отчету об исполнении республиканского бюджета Республики Мордовия за 2019 год;
заседаниях экспертных и консультативных советов;
подготовке и проведении Республиканского экологического конкурса «Птичий дом», посвященного Всемирному дню птиц;
подготовке и проведении Республиканского журналистского конкурса «Закон и власть»;
совещании с представителями органов государственной власти, контрольно-надзорных структур, научных и общественных организаций с целью обсуждения проекта федерального закона «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации в части регулирования дистанционной и удаленной работы»;
совещании по обсуждению мер поддержки бизнеса в условиях карантина по COVID-19, а также участию бизнес-сообщества в мероприятиях по противодействию распространению коронавируса;
встрече руководства республики и активистов татарских общественных организаций региона;
проведении мероприятий в муниципальных образованиях по приведению в порядок мест воинских захоронений и мемориальных комплексов, памятников и обелисков;
различных благотворительных акциях и проектах, в том числе лично оказывали благотворительную помощь гражданам.
В начале 2020 года депутаты Государственного Собрания Республики Мордовия – члены фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» приняли участие в акции «Навстречу году 75-летия Великой Победы».
Депутаты-партийцы в канун Дня защитника Отечества лично поздравили фронтовиков и членов ветеранских организаций. Встречи с фронтовиками прошли во всех избирательных округах.
По инициативе членов фракции на территории республики проходили благотворительные акции «Прекрасные цветы - прекрасным людям» и «Поддержим врачей» для поддержки позитивного настроя врачей и медицинского персонала, продолжающих работать и оказывать медицинскую помощь в период сложной санитарно-эпидемиологической обстановки. Медицинским работникам 10 лечебных учреждений городского округа Саранск было подарено более 5 тысяч роз. Также предприниматели оказали материальную помощь Республиканской клинической больнице и Республиканской инфекционной больнице для закупки необходимых средств защиты и лекарственных средств. Приобретены бесконтактные термометры для станции скорой медицинской помощи.
Большую личную помощь оказали депутаты-члены фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» при проведении всероссийской акции «Мы вместе». Депутаты безвозмездно передали пасхальные продуктовые наборы медперсоналу больниц, которые трудились в условиях напряженной борьбы с короновирусной инфекцией.
Депутаты-члены фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» принимали участие в мероприятиях, посвященных 75-летию Великой Победы. Депутаты-единороссы всегда с большим вниманием относятся к ветеранам Великой Отечественной войны, интересуются их здоровьем, оказывают помощь в повседневных делах. В текущем году из-за сложной обстановки, связанной с распространением коронавирусной инфекции, парламентарии не смогли лично встретится с фронтовиками. В праздничный день 75-летия Великой Победы депутаты созванивались с ветеранами, которые проживают на территории их избирательных округов, и передавали поздравления и самые добрые пожелания. Кроме шефства над ветеранами и оказания им адресной помощи, под особым контролем депутатов-членов фракции находилось благоустройство памятников, обелисков и воинских мемориалов.
Так же необходимо отметить, что депутаты-члены фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» приняли активное участие в образовательной программе поддержки школьников «Помоги учиться дома», разработанной Всероссийской политической партией «ЕДИНАЯ РОССИЯ» совместно с Правительством России и Агентством стратегических инициатив. В рамках данной программы депутатами была оказана спонсорская помощь для обеспечения компьютерами или другими гаджетами учащихся из нуждающихся семей, чтобы они могли учиться онлайн в условиях пандемии коронавируса и имели доступ к электронным образовательным ресурсам. 
Депутаты Госсобрания-члены фракции оказали содействие Саранской общеобразовательной школе для детей с ограниченными возможностями здоровья в организации досуга воспитанников. Детям и их наставникам был предоставлен транспорт для визита в агрофирму «Норов» для знакомства школьников со всеми стадиями производства мороженого. 
Депутатами Государственного Собрания-членами фракции оказывалась спонсорская помощь союзам ветеранов, волонтерским организациям, нуждающимся многодетным семьям и другим гражданам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

6. Работа депутатов Государственного Собрания Республики Мордовия - членов фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» по реализации наказов избирателей продолжает оставаться одним из приоритетных направлений в деятельности фракции. Региональные наказы в большинстве случаев – это наказы, связанные со строительством и реконструкцией объектов, требующих значительных финансовых вложений. Среди основных наказов избирателей, утвержденных к исполнению в 2020 году, можно выделить строительство, капитальный ремонт и реконструкцию автомобильных дорог, строительство водопроводов, строительство и реконструкцию объектов социально-культурного назначения. Продолжает реализовываться исполнение двух таких значимых наказов, как строительство поликлиники Республиканского онкологического диспансера и хирургического корпуса Детской республиканской клинической больницы.
Всего с 2016 года (с начала работы Госсобрания 6 созыва) по настоящий период 2020 года, депутатами было внесено в Государственное Собрание более 182 предложений по наказам, более 50 из которых уже выполнены или находятся в стадии активной реализации.
В настоящее время Комитет Госсобрания Республики Мордовия по бюджету, финансам и налогам работает над формированием сводного перечня предложений по наказам избирателей, реализация которых возможна в рамках республиканского бюджета Республики Мордовия на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов. В Комитет по бюджету, финансам и налогам от депутатов Госсобрания с начала 2020 года поступило 32 предложения по наказам избирателей, которые уже направлены в Правительство Республики Мордовия для мотивированного заключения о возможности их реализации в 2021 году.
 
7. Фракция «ЕДИНАЯ РОССИЯ» курирует работу общественно-консультативных органов, созданных при Государственном Собрании Республики Мордовия. 
Депутаты фракции принимают непосредственное участие в заседаниях Общественной молодежной палаты, Совета непарламентских политических партий при Государственном Собрании Республики Мордовия, Общественного совета при Государственном Собрании Республики Мордовия.
В первом полугодии 2020 года в Госсобрании Мордовии состоялось заседание Общественной молодежной палаты, в котором приняли участие депутаты-члены фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ». На заседании обсуждалось Послание Президента Российской Федерации В.В. Путина Федеральному Собранию РФ с акцентом на основные положения о развитии молодежной политики, представлена информация о проведении в республике членами Общественной молодежной палаты экологической акции «Чистые игры», заслушана информация руководителя Управления Роспотребнадзора по Республике Мордовия о мерах по противодействию распространения никотиносодержащей продукции, потребляемой отличными от курения табака способами.
В первом полугодии 2020 года состоялось также совместное заседание Комитета Государственного Собрания по социальной политике и Общественного совета при Государственном Собрании Республики Мордовия по обсуждению социальных инициатив, обозначенных в Послании Президента Российской Федерации Путина В.В. Федеральному Собранию Российской Федерации. Особое внимание депутаты уделили обеспечению своевременного принятия необходимой законодательной основы успешной реализации Послания Президента РФ, а также проведению в своих избирательных округах активной работы, направленной на информирование населения республики об инициативах Президента страны по осуществлению масштабных преобразований в социальной сфере.


8. Участие депутатов фракции в заседаниях Мордовского регионального политического совета, Президиума регионального политического совета ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» и иных политических и обучающих мероприятиях, проводимых Мордовским региональным отделением ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ».
Депутаты фракции в первом полугодии 2020 года принимали участие в заседаниях Президиума Регионального политсовета (В.В. Алёхин заместитель Секретаря Регионального отделения - Руководитель Региональной Общественной приемной Председателя Партии, заместитель Председателя Госсобрания РМ с докладом о работе Региональной общественной приемной, Ю.А. Левашкин координатор партийного проекта «Локомотивы роста», Председатель Торгово-промышленной палаты Республики Мордовия с докладом о стимулировании инвестиций), заседаниях Регионального совета сторонников Партии и местных политических советов по обсуждению основных тезисов Послания Президента РФ В.В. Путина Федеральному Собранию РФ на 2020 год.
Стремясь сделать свою работу открытой для избирателей, члены депутатской фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» во взаимодействии со средствами массовой информации постоянно освещали свою работу в региональном парламенте и в избирательных округах в периодических печатных изданиях, на радио и телевидении. Информация о работе всей фракции и о деятельности каждого депутата в отдельности размещалась в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на сайтах Государственного Собрания Республики Мордовия, Мордовского регионального отделения ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ», Совета руководителей фракции ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ», proekty.ER.ru, в информационной системе ИЗБИРАТЕЛЬ-ДЕПУТАТ, социальных сетях Instagram, Facebook, ВКонтакте, Twitter.
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